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hutba

Radimo zajedno u 
općem interesu1

U ime Allaha Svemilosnog, Samilosnog!
Vaša eminencijo poglavaru Rimokatoličke crkve papa Franjo i cijenje-

na gospodo prisutni, pozdravljam vas islamskim pozdravom: Es-selamu 
alejkum ve rahmetullahi ve berekatuhu!

Pozdrav sa El-Azhara, iz centra muslimanskih mudraca, i hvala Vam 
iz dubine srca na plemenitom odzivu. Vaša historijska posjeta Egiptu i 
El-Azharu je rezultat upućenog Vam poziva s naše strane, koja govori o 
prihvatanju zajedničke nam historijske odgovornosti i uloge koju imaju 
predstavnici svih religija u traženju puteva izgubljenog mira, koji po-
djednako traže i trebaju narodi, države, nesretnici i bolesnici, oni koji 
tumaraju pustinjom, i oni koji bježe iz svojih država u druge daleke ze-
mlje, ne znajući da li će uopće stići do njih, ili će se na tom putu između 
njih i cilja ispriječiti smrt, propast, potop ili pak mrtva tijela na obalama 
morā, u ljudskoj nesreći koja dostiže vrhunac tuge. Nećemo pretjerati 
ako kažemo da historija ljudskog roda nije zapamtila nešto slično. 

Još uvijek razumni ljudi, žive i budne savjesti, tragaju za uvjerljivim 
razlogom za ove nevolje čiju veliku cijenu, suđeno je, da platimo mi na-
šim životima i zemljama. I ne uspijevaju dokučiti nijedan logički uvjer-
ljiv razlog (uzrok) koji će opravdati ove katastrofe čije vidljive posljedice 

1	 Riječ šejhu-l-Azhara prof. dr. Ahmeda Tajjiba na zatvaranju Internacionalnog Azharovog kongresa za 
mir održanog u aprilu 2017. u Kairu, kojem je prisustvovao i poglavar Rimokatoličke crkve papa Franjo. 
S arapskog preveo: Salem Dedović. Obraćanje je objavljeno u mjesečnom islamskom časopisu El-Ezher 
u izdanju Akademije za islamska istraživanja, ševval 1438/ juli 2017, Kairo, Godina XC, str. 1951- 1954, 
odakle je i preuzeto.
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su na širokom planu osiromašenih ljudi, jetimske djece, supruga bez 
muževa, starih i nemoćnih ljudi. Osim, možda, jednog i jedinog razlo-
ga koji se čini prihvatljivim zdravom razumu, a to je trgovina oružjem 
i otvaranje tržišta za njegovu prodaju, te osiguranje posla fabrikama 
smrti – tim pogonima za proizvodnju oružja i nemoralnog bogaćenja 
preko prljavih trgovinskih ugovora. Sve to u okrilju labavih međunarod-
nih odluka koje proizvode žarišta i nestabilnost u svijetu, potpirujući 
međuvjerske i međuetničke sukobe, te potičući međumezhebske razlike 
unutar jednog naroda, sve s ciljem da se njegov život preko noći pretvori 
u nepodnošljivi jaz i pakao.

Začudan je paradoks da se to dešava u 21. stoljeću, vremenu kulturnog 
i civilizacijskog razvoja, slobode i ljudskih prava. To je stoljeće spoznaj-
nog i naučnog napretka, zadivljujućih tehnoloških otkrića, a istovreme-
no je to i vrijeme mirotvornih organizacija koje su zadužene za promo-
ciju i čuvanje mirotvornih inicijativa i međunarodne stabilnosti. U svim 
njihovim statutima, deklaracijama i poveljama stoji da je zabranjeno 
koristiti silu i pribjegavati nasilju, gdje se isključuje čak i mogućnost za-
strašivanja u međunarodnim odnosima. Štaviše, ovo je stoljeće slobode 
različitih idejnih pravaca i filozofijā koje pozivaju na potpunu jednakost 
među ljudima, stvaranje društva jednakih prilika za sve. To je vrijeme 
modernosti i sekularizma, postmoderne, te brojnih i prepoznatljivih po-
stignuća na polju društva i filozofije, što su obilježja naše epohe.

Ključno pitanje koje se nameće u ovom paradoksu je: kako je svjet-
ski mir, danas, uz sva ova dostignuća postao nedostižan i izgubljen cilj? 
Kako to da u vremenu ljudskih pravā i slobodā svjedočimo nasrtajima 
koje ne bilježimo ni u jednom drugom vremenu? Uvjeren sam, Vaša 
eminencijo, da ćete se složiti sa mojim odgovorom koji razlog vidi u 
tome što savremena civilizacija ignorira vjerska učenja i njihova nepro-
mjenjiva moralna načela. Ta načela se ne mijenjaju s promjenom inte-
resa i ciljeva koji su kratkoročni i promjenjivi, i nisu podložna diktatu 
ličnih poriva i strasti. 

Prva na ljestvici od tih moralnih vrijednosti je vrijednost bratstva, 
međusobnog upoznavanja i solidarnosti među ljudima, uz stalno pod-
sjećanje da su sva stvorenja jedna porodica, da je najdraži Bogu onaj koji 
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je najbolji prema svojoj porodici. A to stoga kako se svijet ne bi pretvo-
rio u prašumu gdje divlje zvijeri žive jedući jedna drugu. Mislioci i na 
Istoku i na Zapadu smatraju da nema drugog rješenja do obnove svijesti 
ljudi o nebeskim porukama i stavljanja pod lupu kritičkog propitivanja 
savremene filozofije pragmatizma od koje treba biti očišćena misao da-
našnjeg čovjeka. Njena odlika je dominacija principa individualizma i 
njegovog nametanja u živote ljudi. Stoga se postmoderna ne bi smjela 
ograničiti samo na kozmetičko dotjerivanje ovih pravaca i krpljenje filo-
zofije imaginacije. 

Filozofi i vjerujući ljudi su saglasni da nema drugoga izlaza do ponov-
nog oživotvorenja koncepta bratimljenja i solidarnosti na prvom mje-
stu.2 Ovo bi imalo funkciju protuotrova koji bi ubrizgao život u postojeće 
filozofske pravce, naučne koncepcije i cjelokupne životne aktivnosti. 

Ovaj protuotrov ne može se naći nigdje drugo do u apoteci vjere i u 
vjeri samoj. 

Uvjeren sam da je kucnuo čas da vjere na planeti Zemlji preuzmu svo-
ju ulogu ističući vrijednosti mira, pravde i jednakosti, te uvažavanja čo-
vjeka ma koje on vjere, boje kože, etničke grupe ili jezika bio. U Kur’anu 
časnom koji muslimani uče danonoćno nalazimo:

Bez sumnje, počastili smo Ademove potomke time što smo im omogućili 
da putuju kopnom i morem, što smo ih opskrbili zdravom i ukusnom hra-
nom i dali im veliku prednost nad mnogima koje smo stvorili (El-Isra, 70).

Ali prije toga imamo obavezu da očistimo učenje vjere od pogrešnih 
razumijevanja, krivotvorenih primjena i lažne pobožnosti koja raspiruje 
sukob, potiče neprijateljstva i vodi u nasilje. Ne smijemo presuđivati vje-
rama zbog onoga što rade kvarne individue iz ove ili one vjere. Islam nije 
vjera terora, samo zato što je jedna skupina iz njenih redova pohitala da 
iz konteksta izvuče neke tekstove i protumači ih na neuk način, a potom 
nastavi putem prolijevanja krvi, uništavanja ljudskih života i činjenja ne-
reda na zemlji, nalazeći na tom putu nekoga ko će ih podržavati novcem, 
oružjem i stručno uvježbavati. Također, ni kršćanstvo nije religija terora 
samo zato što je jedna skupina dala sebi za pravo da s križem u rukama 
oduzima drugima živote, ne praveći nikakvu razliku da li je na drugoj 

2 Taha Abdurahman, Duh modernosti, Arapski kulturni centar, Maroko, 2006, str. 214.
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strani muškarac, žena, dijete, ratnik ili zarobljenik. Nije ni židovstvo re-
ligija terora zbog toga što je Musaovo, a.s., učenje iskorišteno u svrhu 
okupacije zemlje, usljed čega su milioni ljudi, Palestinaca kao stvarnih 
vlasnika prava na zemlju, ostali pokoreni i obespravljeni. Ne može se ni 
evropska civilizacija smatrati civilizacijom terora samo zato što su dva 
svjetska rata buknula u srcu Evrope, a što je rezultiralo smrću više od 70 
miliona ljudi. Ni američka civilizacija ne može se smatrati civilizacijom 
terora zbog toga što su njene atomske bombe uništile i ljude i kamenje 
u Hirošimi i Nagasakiju. Ako bi se otvorio put ovakvom etiketiranju kao 
što se to danas čini sa islamom, pa onda neće ostati ni vjera, ni pravni 
sistem a ni civilizacijski sistem vrijednosti, čak ni povijest u cjelini a da 
ne bude optužena za terorizam i nasilje. 

Mi, poštovani poglavaru Rimokatoličke crkve, cijenimo Vaše pravične 
izjave koje skidaju sa islama optužbu za nasilje i teror. U Vašoj osobi smo, 
između svih drugih religijskih predstavnika Istočne i Zapadne crkve na 
planeti Zemlji, osjetili da imamo čovjeka koji je brižljiv prema drugim 
vjerovanjima, religijama i njihovim simbolima, te onoga ko stoji na putu 
onome ko želi naštetiti religiji, i time je zloupotrijebiti u cilju izazivanja 
sukoba među vjernicima. 

El-Azhar se trudio, i to čini i danas, na polju uspostave saradnje u 
pozivu na zajednički život, oživljavanje dijaloga, poštivanje drugačijih 
vjerovanja i nenanošenja štete istima. Također, radio je na pozivanju na 
zajedničko djelovanje u različitim poljima od općeg interesa, a ona su 
brojna kao što su i brojni izazovi koji stoje pred nama, vodećim religij-
skim ljudima.

Zato Vas pozivam da zajedno radimo u općem interesu obespravlje-
nih, gladnih, neslobodnih, zarobljenih i ugnjetavanih bez razlike, raz-
dvajanja i segregacije. Radimo zajedno na spašavanju porodice od svega 
onoga što je vreba od slabljenja morala, opsjednutosti naučno-tehnološ-
kim otkrićima, devijacija i neobuzdanosti nekih naučnih radnika. Kao i 
u djelovanju za spas Prirode od onih koji čine nered po njoj. Hajdemo 
zajedno stati na put različitim teorijama poput sukoba civilizacijā, kraja 
povijesti, ateističkim pravcima, makijavelističkoj filozofiji, modernizmu 
bez vjere i svemu što kao posljedica proizlazi iz toga a ogleda se u brojnim 
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nesrećama i katastrofama na svakom mjestu. I na kraju ove moje poruke, 
molim Boga Milostivoga, Samilosnoga da ovaj naš susret učini korakom 
koji će nas povezati u širenju kulture mira, bratstva i zajedničkog života. 
Hvala Vam i neka su na Vas Božiji mir, milost i blagoslov!

أحمد الطيب، شيخ الأزهر

ي سبيل المصالح العامة
كا و�ف يجب أن يكون عملنا مش�ت

هذه كلمة ألقاها شيخ الأزهر البروفسور الدكتور أحمد الطيب عند اختتام مؤتمر الأزهر الدولي للسلام المنعقد في القاهرة 

في أبريل عام 2017م والذي حضره كذلك بابا الكنيسة الكاثوليكية فرنسيس.

إلى عمل  منها،  والنصرانية  الإسلامية  العالم، وبالأخص  الدينية في  الطوائف  المناسبة جميع  تلك  الطيب في  الدكتور  ودعا 

مشترك لغرض التعافي الروحي والأخلاقي للبشرية. وكلمته هذه ملهمة للغاية، الأمر الذي يجعلها ملائمة للإلقاء في مساجدنا 

كخطبة لصلاة الجمعة. 

Ahmed el-Tayeb, Rector of the University of Al-Azhar

Let’s Work Together in the General Interest

Summary

This is the speech that the Rector of the of El-Azhar University (Sheikh al-Azhar) in 
Cairo, Professor Dr. Ahmed el-Tayeb has delivered at the closing ceremony of the Inter-
national Azhar Peace Congress held in April 2017 in Cairo, attended by the head of the 
Roman Catholic Church, Pope Francis.
On this occasion, Dr. Tayeb called for the joint action of religious communities in the 
world, especially Muslim and Christian ones, in order to restore mankind, both spiri-
tually and morally. The address is very inspiring and it is also convenient to be read in 
our mosques during the Friday prayer.
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islamske teme

Analiza sure El-Hudžurat 
Moralno-odgojna dimenzija

Mr. Fahrudin Vojić
magistar religijske edukacije 
fahrudinvojic1231@gmail.com

Sažetak
U ovom radu se na osnovu analize određenih ajeta iz kur’anske sure El-Hudžurat na-
stoje utvrditi odgojno-moralne norme i poruke sadržane u njenim ajetima. Početna 
teza jeste da ajeti četrdeset i devete kur’anske sure El-Hudžurat u sebi sadrže moralne 
dimenzije. Budući da je na ovu temu već pisano kroz određene komentare objavljiva-
ne u različitim islamskim elektronskim i printanim medijima, časopisima i edicijama, 
ovaj rad će biti samo skromni doprinos ovoj tematici. Rad je sastavljen od više poglav-
lja, u kojima se obrađuju pojedini aspekti odgoja i morala, od kojih su neki: kontinuira-
no vraćanje na Kur’an i Sunnet, kultura ponašanja prilikom dolaska u goste i ponašanja 
ispred vrata domaćina, obaveza provjeravanja informacija, dužnost izmirivanja onih 
koji su u sukobu, zabrana izrugivanja drugim osobama i njihovo dozivanje pogrdnim 
imenima, zabrana sumnjičenja i uhođenja. 
Metode rada koje su korištene: analitička metoda (analiza sadržaja, funkcionalna ana-
liza), deduktivna metoda, sinteza i metoda apstrakcije. Ajeti kur’anske sure El-Hudžu-
rat u sebi sadrže mnoge odgojne i moralne norme poput: ophođenja prilikom posjeći-
vanja ljudi u njihovim domovima, nedizanja glasova u prisustvu starijih i osoba koje su 
poštovane u društvenoj zajednici, kulture ophođenja prema informacijama koje sva-
kodnevno dobijamo, ponašanja spram drugih i zabrane sumnjičenja i uhođenja dru-
gih, kulture lijepog ophođenja sa drugima i zabrane omalovažavanja ljudi, izrugivanja 
i nazivanja pogrdnim imenima, ophođenja prema osobama koje su u međusobnom 
sukobu.
Ključne riječi: Kur’an, moral, odgoj, ajeti, sura, El-Hudžurat
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Uvod

Tema ovog rada vezana je za odgojno-moralne norme u suri El-Hudžu-
rat. Iako je ova tema na određen način već obrađivana u pojedinim se-
gmentima, još uvijek je nedovoljno istaknuta. Odgojne i moralne norme 
sadržane u ovoj suri nude rješenje za savremene probleme koje muče 
naše društvo u poratnim godinama. Treba istaći da islam svoje sljedbe-
nike podučava i odgaja na najljepši i najplemenitiji način, te da kao ta-
kav predstavlja idealan program življenja objavljen od Uzvišenog Stvori-
telja, radi dobrobiti cijelog čovječanstva.

Cilj ovog rada jeste analiza odgojno-moralnih normi sadržanih u suri 
El-Hudžurat.

O suri El-Hudžurat

Naziv El-Hudžurat – Sobe aludira na ajet u kojem se kritiziraju oni koji 
su Poslanika, s.a.v.s., dozivali glasno ispred njegove sobe koja je bila ve-
zana za džamiju. Ima 49 ajeta i objavljena je u Medini. 

Prema mišljenju stručnjaka, sura El-Hudžurat je objavljena u devetoj 
godini po Hidžri i pretežno se bavi društvenom etikom. Počinje sa po-
štovanjem koje se duguje Vjerovjesniku i implicitno pravednim vođama 
zajednice nakon njega te nastavlja o bratstvu svih vjernika, odsnosno 
cijelog čovječanstva. Na kraju sure u posljednjem ajetu se ističe razlika 
između istinske i formalne vjere u njenom vanjskom obliku.1

Tefsir Sejjida Kutba koji, iako je najmlađi u plejadi mufessira čija mi-
šljenja će biti konsultirana u ovom radu, a uz to još i nije čovjek visokog 
islamskog formalnog obrazovanja, ipak ima posebnu dimenziju i pogled 
na Kur’an, naročito na ajete sure El-Hudžurat. Ova sura, kako navodi 
Kutb, ukazuje na dvije velike činjenice o kojima treba razmišljati i koje 
treba pažljivo proučavati. Prva od činjenica na koje ova sura ukazuje je-
ste to da se ona skoro u potpunosti izdvaja postavljanjem općih principa 
i smjernica za jedan visok, plemenit, čist i zdrav svijet koji u sebi sadrži 
pravila, osnove, principe i programe na kojima treba počivati ovaj svijet.2

1	 Vidi: Muhammed Asad, Poruka Kur’ana, El-Kalem, Sarajevo, 2004, str. 799.
2	 Vidi: Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 

152-153.
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Sura El-Hudžurat je interesantna u ovom našem vremenu iz razloga 
što tretira neke aspekte morala i odgoja u pogledu međuljudskih odnosa 
i društvene etike. Muslimani su danas zapostavili Božiju riječ i Uputu 
koja je životni program i vodilja kroz ovosvjetski život. Udaljavaju se od 
Allahove Objave i Knjige, njenog izučavanja i razmišljanja o njenim aje-
tima, te praktičnog sprovođenja istih u svakodnevnom životu. Potrebno 
je skrenuti pažnju na ove činjenice i podastrijeti ih kur’anskim ajetima i 
hadiskim tekstovima, kako bi vjernici shvatili da shodno njihovom pri-
državanju Kur’ana i Sunneta, učenjima koja propagiraju, razmišljanju 
o porukama koje odašiljaju i njihovom prakticiranju u svakodnevnom 
životu, ustvari, zavisi život na ovom svijetu. 

Moralno-odgojne dimenzije sure El-Hudžurat

U narednim stranicama bit će tretiran odnos kur’anskih ajeta iz sure El-
Hudžurat prema najopasnijim bolestima svakog društva. Kao izvori su 
korišteni određeni tefsiri nekoliko istaknutih islamskih ličnosti.

Obaveza provjeravanja informacija

Započet ćemo ajetom koji vjernike odgaja i uči da ne uzimaju vijesti od 
svakog i da obavezno provjeravaju informacije kada ih dobiju od osoba 
sumnjivog morala. Ovo je vrlo bitna odgojna norma posebno kada se 
zna u kakvom društvu mi danas živimo i koliko je pojava lažnih informa-
cija raširena. Uzvišeni Allah kaže:

O vjernici, ako vam nekakav nepošten čovjek donese kakvu vi-
jest, dobro je provjerite, da u neznanju nekome zlo ne učinite, 
pa da se zbog onoga što ste učinili pokajete.3

Tumačeći ovaj ajet Ibn Kesir kaže da Uzvišeni Gospodar ovim nare-
đuje provjeravanje vijesti od fasika, teških grešnika radi opreznosti da 
vjernik i dobar čovjek ne bi donio presudu na osnovu tih informacija 
koje mu je dao fasik, veliki grešnik. To zbog toga, ističe Ibn Kesir, što 

3	 Kur’an, 49:6.
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takva osoba može biti lažov ili pogrešno prenijeti. Allah, dž.š., je zabra-
nio da se slijede oni koji smutnju među ljudima siju, zbog toga većina 
uleme odbija prihvatiti prenošenje vijesti od nepoznatih lica kako se ne 
bi zapalo u grešku. Mnogi tvrde da je ovaj ajet objavljen povodom sluča-
ja Velida ibn Ukbea ibn Ebi Muajta.4 

To je, mišljenja je Kutb, svijet koji ima svoj program koji je čvrsto ve-
zan za teoriju i praksu koju crpi iz svoga izvora prije bilo kakve presu-
de. Ovaj program5 se oslanja na bogobojaznost, na provjeru vijesti kod 
Allaha, dž.š., Allahovog Poslanika, s.a.v.s., osim onih koji se Poslaniku 
objavljuju.6

Veliki učenjak imam Gazali u svom tefsiru o ovim ajetima kaže da 
šejtan stalno lovi čovjeka slušajući šta on priča i nastoji unijeti razdor 
među ljudima. I kada ulovi kod čovjeka barem i malu greškicu, on je 
uveličava praveći od toga veliku stvar i rasplamsava to praveći smutnju. 
Gazali objašnjava da većina sukoba među ljudima nastaje upravo na 
ovaj način i da upravo zbog toga vjernik treba biti svjestan toga i da sve 
nesuglasice koje ima sa drugima treba riješiti na lijep način.7

Ponašanje vjernika prilikom izmirivanja 

U današnjem društvu svjedoci smo čestih sukoba, i verbalnih i fizičkih. 
Zato je neophodno da se muslimansko društvo pozabavi izučavanjem 
sljedećeg ajeta koji u sebi sadržava odgojne norme u pogledu toga kako 
pojedinac treba postupati kada se nađe u vatri između dvije sukobljene 
strane:

4	 Ibn Kesir u objašnjenju povoda objave ovog ajeta navodi predaju da je Allahov Poslanik poslao Velida 
ibn Ukbea ibn Ebi Muajta da od Harisa preuzme prikupljeni zekat. Velid je krenuo, prešavši jedan dio 
puta, pa prepavši se, vratio se do Poslanika, s.a.v.s., i rekao da mu je Haris odbio predati zekat i da ga je 
htio ubiti. Allahov Poslanik, s.a.v.s., se razljutio i poslao delegaciju do Harisa, koji se već sa svojim drugo-
vima bio zaputio prema Medini. Oni se susretnu na putu a Haris ih upita kuda su se zaputili, nakon čega 
mu oni odgovoriše da traže njega i objasniše mu zbog čega i šta se desilo na što je Haris kazao da ga nije 
vidio niti da mu je došao. Kada je Haris došao pred Poslanika, s.a.v.s., on ga je upitao: „Jesi li ti odbio dati 
zekat i htio ubiti moga izaslanika?“ – on je odgovorio: „Tako mi Onoga Koji te je poslao, uistinu nisam 
ga ni vidio, a nije mi ni došao, a do sada se nisam pojavljivao, jer sam se bojao da nisam izazvao srdžbu 
Uzvišenog Allaha i Njegova Poslanika“ (Ibn Kesir, Tefsir skraćeno izdanje, str. 1281).

5	 Kutb pod ovim misli na ova odgojno-moralna načela vezana za provjeru vijesti i informacija.
6	 Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 154-

155.
7	 Muhammed el-Gazali, Tematski tefsir Kur’ana, El-Kelimeh, Novi Pazar, 2013, str. 556.
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Ako se dvije skupine vjernika sukobe, izmirite ih; a ako jedna 
od njih ipak učini nasilje drugoj, onda se borite protiv one koja 
je učinila nasilje sve dok se Allahovim propisima ne prikloni. 
Pa ako se prikloni, onda ih nepristrasno izmirite i budite pra-
vedni; Allah, zaista pravedne voli.8

Sejjid Kutb u svome tefsiru kaže da je ovo praktično zakonodavno na-
čelo kojim se štiti vjerovjesničko društvo od razdora i sukoba u neobuz-
danim i kriznim trenucima. Ovo načelo, dalje nastavlja, dolazi odmah 
nakon kazivanja o raskalašenosti, zabrani žurbe i zanosa koji dolaze iza 
oduševljenja i revnosti prije nego što se sve to dobro ne provjeri. Smatra 
da Kur’an obavezuje vjernike koji su se našli u situaciji da se dvije skupi-
ne sukobe a oni ne pripadaju niti jednoj sukobljenoj strani, da ih izmire, 
te da u slučaju neprihvatanja mira jedne od njih trebaju se boriti protiv 
one koja čini nasilje sve dok ne prihvate rješenje sukoba.9

Asad smatra da „borba“ u ovom kontekstu obuhvata sve vidove neslo-
ge i prepirke, i riječju i djelom, te da je očigledno kako je ona posljedica 
klevetničkih govorkanja o kojima se govori u šestom ajetu ove sure.10

Gazali pak smatra da ajet ukazuje na to kako slabljenje bratskih veza 
među muslimanima opominje na zlo. To je, kaže Gazali, povod za mije-
šanje nemuslimana da bi iskoristili teško stanje i nestabilnost u vjernič-
kim redovima, kako bi pokušali ostvariti svoje interese. U svakom sluča-
ju, zaključuje na kraju tefsira ovog ajeta, islam i muslimani su gubitnici.11

Zabrana ismijavanja drugih ljudi

Kur’an teži ka uspostavi visokomoralnog društva u kojem je čast svakog 
pojedinca sveta. Izrugivanje i ogovaranje bilo koga je isto kao i izrugi-
vanje i ogovaranje samog sebe. Uzvišeni Allah u jedanaestom ajetu ove 
sure kaže:

8	 Kur’an, 49:9.
9	 Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 167.
10	 Muhammed Asad, Poruka Kur’ana, El-Kalem, Sarajevo, 2004, str. 800.
11	 Muhammed el-Gazali, Tematski tefsir Kur’ana, El-Kelimeh, Novi Pazar, 2013, str. 556-557.
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O vjernici, neka se muškarci jedni drugima ne rugaju, možda 
su oni bolji od njih, a ni žene drugim ženama, možda su one 
bolje od njih. I ne kudite jedni druge i ne zovite jedni druge 
ružnim nadimcima! O, kako je ružno da se vjernici spominju 
podrugljivim nadimcima! A oni koji se ne pokaju – sami sebi 
čine nepravdu.12 

Iz ovog ajeta je sasvim jasno da je Allah, dž.š., zabranio izrugivanje i 
ponižavanje. Ibn Kesir u prilog tome navodi predaju u kojoj se kaže da je 
Allahov Poslanik zabranio ovakav postupak kazavši: „Oholost je omalo-
važavanje istine i preziranje ljudi“, tj. smatranje drugih manje vrijednim, 
što je haram, jer se nekad, pojašnjava Ibn Kesir, desi da onaj koga se oma-
lovažava bude bolji kod Allaha, dž.š., od onih koji ga omalovažavaju.13

U izrazu ovog ajeta, kaže Kutb, skrivena je sugestija da pojavne vri-
jednosti koje muškarci i žene vide nisu istinske vrijednosti po kojima se 
ljudi mjere. Postoje i druge vrijednosti, njima skrivene, koje samo Allah 
zna i pomoću kojih vaga Svoje robove. 

Ponekad se, objašnjava Kutb, bogataš ruga siromahu, jak slabom, 
zdrav čovjek bolesnom, oštrouman i vješt čovjek onome ko je naivan, 
a ponekad onaj koji ima djece onome koji ih nema, onaj koji nije siroče 
siročetu. Dešava se da se lijepa žena ruga onoj koja to nije, ili djevoj-
ka starici, normalna onoj koja to nije, ona koja je bogata siromašnoj ali 
sve ove i slične stvari pripadaju ovosvjetskim vrijednostima i nisu prava 
mjerila. Allahova mjera je ona kojom se mjeri, a ne ovosvjetska mjerila.14

Zabrana sumnjičenja i uhođenja drugih

Naše društvo je oboljelo od fenomena u kojem ljudi sumnjaju jedni u 
druge i špijuniraju jedni druge. Kur’an je to strogo zabranio ugradivši 
ajet u suru El-Hudžurat koji u sebi sadrži moralno-odgojnu dimenziju 
koja svakog pojedinca uči tome da nije lijepo sumnjati u druge i špiju-
nirati ih:

12	 Kur’an, 49:11.
13	 Vidi: Tefsir Ibn Kesir skraćeno izdanje, Visoki saudijski komitet za pomoć BiH i Kulturni centar Kralj 

Fahd, Sarajevo, 2002, str. 1283.
14	 Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 168.
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O vjernici, klonite se mnogih sumnjičenja, neka sumnjičenja 
su, zaista, grijeh. I ne uhodite jedni druge i ne ogovarajte jedni 
druge! Zar bi nekome od vas bilo drago da jede meso umrloga 
brata svoga – a vama je to odvratno – zato se bojte Allaha, 
Allah, zaista, prima pokajanje i samilostan je.15

Prema Sejjidu Kutbu, na ovaj način Kur’an čisti svijest iznutra kako se 
ne bi uprljala lošom sumnjom i kako se ne bi našla u grijehu. On savjest 
ostavlja čistu od svih trabunjanja i sumnji, neokaljanu, koja gaji prijatelj-
stvo prema svojoj braći, koja nije opterećena sumnjama, smirena, koja 
nije zamućena uzbuđenjima i očekivanjima. Kutb ide korak dalje i sma-
tra da ovaj ajet i norma uspostavljaju princip međusobnih poslovanja i 
ogradu oko prava ljudi koji žive u čistom društvu a kojima se sudi zbog 
sumnje, jer sumnja ne može biti osnova za suđenje, čak ni osnova za 
vođenje istražnog postupka protiv njih.16

O zabrani sumnjičenja i uhođenja u Kur’anu se kaže: I ne uhodite jedni 
druge i ne ogovarajte jedni druge! – Dakle, nakon što je zabranio povođe-
nje za lošim mislima u smislu da se osoba u vezi s kojom se te misli jav-
ljaju uhodi, Kur’an ide korak dalje i propisuje odgojno-moralnu normu 
zabrane ogovaranja, jer iz grešnih misli nastaju grešne riječi i djela.

Nema suštinske razlike među ljudima 
osim po bogobojaznosti

Moderno društvo, uprkos tome što uporno pokušava ukinuti sve razlike 
po vjerskoj i nacionalnoj osnovi ili po osnovu statusa u društvu i imovin-
skog stanja, pati od raznih podjela i kasti. A Uzvišeni Allah je u trinae-
stom ajetu sure El-Hudžurat rekao:

O ljudi, Mi vas od jednog čovjeka i jedne žene stvaramo i na na-
rode i plemena vas dijelimo da biste se upoznali. Najugledniji 

15	 Kur’an, 49:12.
16	 Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 169.
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kod Allaha je onaj koji ga se najviše boji, Allah, uistinu, sve 
zna i nije Mu skriveno ništa.17

Kroz ovaj ajet nas, navodi Ibn Kesir, Uzvišeni Allah obavještava da je 
ljude stvorio od jedne osobe – Adema, a od njega stvorio njegovu drugu 
Havu i podijelio ih na narode i plemena, te da su svi ljudi jednaki po 
osnovu porijekla, nastali od zemlje, odnosno od Adema i Have, a.s. Ra-
zlikuju se samo u pitanju vjere i to u tome koliko je ko pokoran Allahu, 
dž.š., i koliko slijedi Njegova Poslanika, s.a.v.s. A sve to, objašnjava Ibn 
Kesir, nakon zabrane sumnjičenja, uhođenja, ogovaranja i međusobnog 
ponižavanja, upozoravajući na jednakost ljudskog roda.18

Kutb navodi da se ovim ajetom objašnjava cilj podjele ljudi na narode 
i plemena, a to nije međusobno sukobljavanje već upoznavanje i harmo-
nija. Razlike u jezicima i bojama, u navikama i moralu, u nadarenosti 
i spremnosti su razlike koje ne traže sukob i razdor nego saradnju za 
preuzimanje svih obaveza i izvršavanje svih potreba. Boja, nacija, jezik, 
domovina i drugo nemaju nikakve važnosti u Allahovim mjerilima. Po-
stoji samo jedno mjerilo prema kome se određuju vrijednosti i s kojima 
se zna prednost jednog u odnosu na drugog čovjeka.

Suština vjerovanja se ne ogleda samo u riječima

Na kraju sure El-Hudžurat dolazi pojašnjenje imana, vjerovanja i njego-
ve vrijednosti u kontekstu odgovora onima koji su govorili da vjeruju, ali 
nisu shvatili suštinu vjerovanja. 

Neki beduini govore: „Mi vjerujemo!“ Reci: „Vi ne vjerujete, ali 
recite: ‘Mi se pokoravamo!’, jer u srca vaša prava vjera još nije 
ušla. A ako Allaha i Njegova Poslanika budete slušali, On vam 
nimalo neće umanjiti nagradu za djela vaša.“ – Allah, uistinu, 
prašta i samilostan je. Pravi vjernici su samo oni koji u Allaha 
i Poslanika Njegova vjeruju, i poslije više ne sumnjaju, i bore 

17	 Kur’an, 49:13. 
18	 Vidi: Tefsir Ibn Kesir skraćeno izdanje, Visoki saudijski komitet za pomoć BiH i Kulturni centar Kralj 

Fahd, Sarajevo, 2002, str. 1285.
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se na Allahovom putu imecima svojim i životima svojim. Oni 
su iskreni!19

Sejjid Kutb20 navodi da je ovaj ajet objavljen zbog beduina iz plemena 
Benu Esed koji su rekli: “Vjerujemo!” kad su islam prihvatili. Nakon toga 
su istakli svoju zaslugu i rekli: “Allahov Poslaniče, mi smo primili islam 
dok su te drugi napadali i borili se protiv tebe.” Allah je htio da im ukaže 
na ono što se zaista nalazi u njihovim grudima kad ovo govore. Primili 
islam pokoravanjem, ali iman još nije ušao u njihova srca što ukazuje 
da se još nije ustabilio u njihovim srcima te da im duše nisu ispunjene 
ljubavlju prema imanu. Ovdje se radi o pojavnom islamu koji nije ušao 
u njihova srca niti je u njima ojačao vjerovanje. Ali i kao takav, njihov 
islam je dovoljan da im dobra djela budu obračunata tako da ne propad-
nu kao što propadaju djela nevjernika.

Imam Gazali, govoreći o završetku sure El-Hudžurat, kaže da njezin 
kraj objašnjava stanje Arapa koji su prihvatili islam, ali ne pridržavaju 
se njegovih pravila i propisa. Oni su primjer naroda koji su naslijedili 
islam samo po imenu. U njihovim srcima, objašnjava dalje, nema iskre-
nog uvjerenja, a njihova djela daleko su od dobra zbog čega ih Allah, 
dž.š., u sljedećem ajetu upozorava na činjenicu da njihova djela, ustvari, 
presuđuju u njihovu korist ili na njihovu štetu.21

Asad smatra da je ovaj ajet aluzija na snažni plemenski osjećaj bedui-
na i njihov “ponos porijeklom” te da je u korelacijskoj vezi sa prethodnim 
ajetom u kojem se osuđuju sve vrste plemenskih povlastica, predrasude 
i poziva na njihovo napuštanje kao preduvjet istinskog vjerovanja. On 
smatra da se ajet primarno ne odnosi samo na beduine iz Poslanikovog, 
s.a.v.s., vremena, već da je njegov doseg općenit i trajan.22

19	 Kur’an, 49:14-15. 
20	 Vidi: Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 

175-176.
21	 Muhammed el-Gazali, Tematski tefsir Kur’ana, El-Kelimeh, Novi Pazar, 2013, str. 558.
22	 Vidi: Muhammed Asad, Poruka Kur’ana, El-Kalem, Sarajevo, 2004, str. 802.
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Ponašanje prema Uzvišenom Allahu

Osim što vjernike uči i odgaja, a ujedno uči i odgaja cijelo čovječanstvo u 
pogledu etike društvenih odnosa, sura El-Hudžurat u posljednjem ajetu 
govori o odnosu čovjeka prema Bogu i blagodati islama koji treba cijeni-
ti a ne prigovarati i okrivljavati islam za iskušenja u koja su zapali. Uzvi-
šeni Allah, obraćajući se Svome poslaniku Muhammedu, s.a.v.s., kaže:

Oni ti prebacuju što su primili islam. Reci: „Ne prebacujte mi 
što ste islam primili; naprotiv, Allah je vama milost podario 
time što vas je u pravu vjeru uputio, ako iskreno govorite.“23

Ovdje se misli na beduine koji su prebacivali Poslaniku, s.a.v.s., zbog 
svog islamijeta a istovremeno tvrdili da vjeruju, pa im je Uzvišeni Allah 
na ovaj način odgovorio. Kutb u tumačenju ovog ajeta kaže da vjerova-
nje predstavlja najveće dobro koje Allah daruje nekom od svojih robova 
na Zemlji. To je veće dobro od dobra postojanja koje je Allah čovjeku na 
početku darovao i od ostalih dobara vezanih za bivstvovanje, opskrbu, 
zdravlje, život i uživanje. To je dobro koje čini ljudsko bitisanje poseb-
nom istinom koja mu u sistemu univerzuma daje glavnu i veliku ulogu.24

Amr Halid kaže da je ovo posljednja moralna obaveza spomenuta 
u suri El-Hudžurat, a postiže se razumijevanjem blagodati vjerovanja i 
toga da ono potječe od Uzvišenog Allaha. Niko ne smije misliti da je nje-
gova vjera činjenje usluge Uzvišenom Allahu, nego nas je Allah počastio 
blagodatima vjere.25

Iz ovog ugodnog i prostranog shvatanja i spoznaje čovjek traži nova 
stvarna mjerila za stvari, događaje, osobe, vrijednosti, interesiranja i ci-
ljeve. On vidi svoju stvarnu ulogu u životu na ovom svijetu i svoje stvar-
no zaduženje, jer mu je Allah, dž.š., dao moć koju on usmjerava u prav-
cu ostvarenja onog što želi i na taj način nastavi da čvrstim korakom, 
otvorenih očiju i savjesti hodi Pravim putem. Vjernik zna, smirenog srca, 
duše i savjesti da je Allahovom voljom i odredbom obukao odijelo života 

23	 Kur’an, 49:17. 
24	 Sayyid Qutb, U okrilju Kur’ana – Fi zilali-l-Qur’an 26, Fakultet islamskih nauka, Sarajevo, 2000, str. 176.
25	 Amr Halid, Tefsir Kur’ana – otkrivanje povezanosti među kur’anskim surama, Ilum d.o.o. Bužim, 2007, str. 

530.
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i da je Ruka koja ga je obukla i zaogrnula time, mudrija od njega i milo-
stiva prema njemu. Vjernik zna zašto je došao na ovaj svijet, zna kuda 
ide i ne luta između raznih mišljenja, ide određenom stazom i obavlja 
ulogu sasvim smireno, pouzdano i uvjerljivo. 

Zaključak

Istraživanje u ovom radu dovelo je do sljedećih zaključaka:
•	 Ajeti sure El-Hudžurat sadrže mnoge dimenzije morala i odgoja, 

ponajprije društvene etike i međuljudskih odnosa u cilju pobolj-
šanja odnosa među vjernicima ali i sprečavanja omalovažava-
nja, nipodaštavanja, nekulturnog ponašanja i podjela na osnovu 
porijekla, rase i nacije, što može dovesti do urušavanja odnosa i 
uništenja jednog cijelog društva i zajednice. Ajeti koje smo naveli 
i analizirali kroz tefsire poznatih i velikih muslimanskih intelek-
tualaca pružaju odgojne smjernice u cilju ozdravljenja društva, 
posebno ovog danas u kojem živimo, ali i nude model uređenja 
društva po sistemu odgoja svakog pojedinca koji može spriječiti 
takve pojave.

•	 Iz ovih ajeta se može derivirati cijeli niz odgojnih smjernica koje 
mogu biti iskorištene od strane islamskih pedagoga u školama to-
kom rada sa različitim tipovima djece i omladine. Naprimjer, da 
se dio gradiva posveti značaju provjeravanja informacija i njiho-
vih izvora, opasnosti od povođenja za sumnjama i uhođenje na 
osnovu istih, poštivanje osoba koje obnašaju određene funkcije 
i poznati su kao ispravni i dobri lideri svoje zajednice, zabrana 
dijeljenja ljudi na osnovu porijekla, jezika, rase ili nacije. Sve ove 
odgojne norme mogu biti uspješno implementirane u pedagoš-
kom radu vjeroučitelja.

•	 - Čitajući ove ajete i njihov tefsir nailazimo na brojne probleme 
koje su imali muslimani tog i današnjeg vremena, bez obzira na 
to da li se to ogledalo kroz nekulturan odnos prema pretpostav-
ljenima i predvodnicima, neprovjeravanju informacija ili dijelje-
nju ljudi prema njihovom porijeklu, rasi i naciji i sl. Danas su ti 
problemi uveliko prisutni kod nas, tako da se mogu izvući velike 
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pouke iz ovih ajeta, kako bi se probudili uspavani muslimani, 
omladina i učenici.

•	 - Ideja koja se može razabrati kao manje-više prisutna u poruka-
ma i ciljevima ajeta iz kur’anske sure El-Hudžurat je da se čovjek/
vjernik treba okrenuti ka Allahu i prema Njemu biti učtiv, kao i 
to da bude učtiv prema Njegovom poslaniku Muhammedu, pre-
ma samom sebi i učtiv prema drugima. U značenjima ovih ajeta 
pokazuje se stalno isti cilj: pokretanje današnjih muslimana da 
budemo svjesniji i utoliko istinitiji i bolji vjernici, da u odgojnim 
i moralnim učenjima islama nalazimo poticaje, izvorište i osno-
vu za svestrano razvijanje svojih moralnih osobina i život duha 
kao što su to radili prvi muslimani. Ovi ajeti zajednički dijele ne-
pokolebljivo uvjerenje u to da islam pruža neiscrpne poticaje i 
mogućnosti za nove odgojne mogućnosti i metode u svim višim 
oblicima ljudskog morala. Štaviše, da je islamski inspiriran odgoj 
vrhunac cjelovitog, slobodnog i odgovornog življenja čovjeka kao 
Božijeg namjesnika na Zemlji.
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فخر الدين فوييتش

بوي ي ال�ت
تحليل سورة الحجرات - البعد الأخلا�ق

هذه المقالة عبارة عن محاولة لإثبات الأحكام والعبر الأخلاقية والتربوية التي تحتويها سورة الحجرات وذلك من خلال 

التحليل لبعض آياتها المعينة. والفرضية الانطلاقية التي وضعها المؤلف عند بداية بحثه أن آيات هذه السورة تحتوي على 

المستمرة  المراجعة  نواحي الأخلاق، ومنها  ناحية من  باب  يتناول كل  أبواب كثيرة  الأبعاد الأخلاقية. والمقالة مؤلفة من 

للقرآن والسنة، وآداب الزيارة وما على الزائر قبل دخوله في بيت غيره، ووجوب تدقيق الأخبار، والإصلاح بين المقتتلين، 

والنهي عن سخر البعض من بعض الآخرين والتنابز بألقاب سيئة، والنهي عن كثرة الظن والتجسس وغيرها.

Fahrudin Vojic

Analysis of Surah Al-Hujurat - Moral-Educational Dimension

Summary

On the basis of the analysis of certain ayats from the Qur’anic Surah Al-Hujurat, this 
paper seeks to establish the educational-moral norms and messages contained in its 
verses. The initial thesis was that the ayats of this Surah contain, in themselves, a moral 
dimensions. The work is composed of several chapters dealing with certain aspects 
of upbringing and morality, some of which are: continuous return to the Qur’an and 
Sunnah, the culture of behavior when visiting and behavior in front of the door of the 
host, the obligation to check information, the duty to reconcile those who are in con-
flict, forbidding mockery of other people and calling them abusive names, forbidding 
suspicion and spying on, etc.
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Čovjekova narav u Kur’anu1

Prof. dr. Almir Fatić
fakultet islamskih nauka univerziteta u sarajevu 
almirfat75@gmail.com

Sažetak
Uprava za vjerske poslove Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, organizi-
rala je savjetovanje, čija je tema bila: Imamski poziv u kazneno-popravnim zavodima. 
Tim savjetovanjem zvanično je otvorila i ovu neobičnu temu, pokazujući time svoju in-
herentnu posvećenost i brigu i za (svoje) ljude u kazneno-popravnim zavodima. Autor 
u ovom radu, odnosno svom obraćanju na Savjetovanju, u osnovnim crtama predočava 
čovjekovu narav shodno kur’anskom narativu, te ukazuje na neke značajnije aspekte 
njegove naravi onako kako je prikazana u Kur’anu.
Ključne riječi: čovjek, narav, ličnost, kur’anska antropologija, dobro, zlo.

Uvod

Vrlo rado sam se odazvao pozivu mr. Nusret-ef. Abdibegovića, direktora 
Uprave za vjerske poslove Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Herce-
govini, da budem jedan od predavača na savjetovanju “Imamski poziv u 
kazneno-popravnim zavodima”. Ovim savjetovanjem zvanično se otvara 
i ova neobična tema, čime Islamska zajednica i njezine institucije poka-
zuju svoju inherentnu posvećenost i brigu i za (svoje) ljude u kazneno-
popravnim zavodima. Imamski rad u takvim zavodima iziskuje poseban 

1	 Tekst prezentiran na Savjetovanju za imame u kazneno-popravnim zavodima u organizaciji Uprave za 
vjerske poslove Rijaseta IZ u BiH održanom 17.10.2018.
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pristup i metod, a to opet iziskuje posebnu osposobljenost, stručnost i 
odanost toj vrsti posla, odnosno poziva. Otuda i važnost i značaj ovog i 
ovakvog savjetovanja. I zbog toga sam zahvalan na pozivu i povjerenju 
Uprave za vjerske poslove Rijaseta da učestvujem u njegovom radu.

Tema koju mi je organizator “zadao”, a ja je dragovoljno prihvatio, nije 
nimalo lahka niti jednostavna. Naime, cjelovito predočiti čovjekovu na-
rav onako kako je Kur’an eksplicira i razviđa, zahtijevalo bi mnogo više 
prostora i vremena. Zato mi ne preostaje ništa drugo već da svjesno pri-
hvatim rizik da tek oslovim ili barem ukažem na neke značajnije aspekte 
čovjekove naravi onako kako je ona prikazana u Kur’anu.

Četiri aspekta čovjekova bića 

Pitanje čovjekove naravi u Kur’anu spada u jedno od temeljnih kur’anskih 
pitanja. Nerkez Smailagić (1927-1985) u svom Uvodu u Kur’an navodi “tri 
temeljna plana Kur’ana koja, duduše, ne iscrpljuju njegov sadržaj, ali ga 
sažimaju u bitne odrednice njegove poruke”. Ta tri plana su: metafizički, 
antropološki i etički. Razviđajući antropološki plan, koji nam je ovdje 
važan, Smailagić zapaža da Kur’an ističe četiri aspekta čovjekova bića i 
života:

1.	 čovjekov arhetip i njegova transcedentna narav i pozicija,
2.	 elementi i izgledi njegove svakidašnjice,
3.	 put koji čovjek mora slijediti do svog višeg ozbiljenja i 
4.	 zadata svrha čovjekove egzistencije uopće. 

Kada je u pitanju prvi aspekt, važno je istaći sljedeće Smailagićeve 
postavke: “čovjek na čudesan način daje dokaz o Božijoj svemoći”; čo-
vjek je vidljivi simbol Nevidljivog Bitka; stvoren je u najljepšoj formi i 
u funkciji je Božijeg zastupnika –“Čovjek, postaje, dakle, uvjet ili ključ 
tajne Bitka”.

Transcedentno porijeklo čovjeka, prema Smailagiću, “izražava se me-
taforom udahnuća Božijeg daha”, a to je svijet emra (Božije zapovijedi) 
(v. sura El-Isra’, 85). U nastavku svog razviđanja antropološkog plana 
Kur’ana, Smailagić se osvrće i na još jedno određenje čovjeka – grijeh: 
“Islamu je strano shvaćanje grijeha po kojem bi, usljed čina sagrješenja, 
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došlo do fatalnog raskida između Boga i čovjeka, budući da je Bog sve-
moguć i može mijenjati temeljnu odredbu čovjeka”. Zato grijeh, isti-
če Smailagić, “ne može imati za posljedicu promjenu naravi čovjeka i 
njegovog odnosa s Bogom, a niti je u stanju snažnije narušiti kozmičku 
cjelinu”.2

Temeljno antropološko određenje čovjeka, smatra Smailagić, dopu-
njava se psihološkim aspektom pitanja ličnosti. Ovom aspektu on po-
svećuje najviše pažnje, i to kroz detaljnije razmatranje kur’anskih poj-
mova: nefs, ruh i qalb. Rezime tih razmatranja je sljedeći: Kur’an na nefs 
gleda kao na princip čovjekove svijesti, kao na nešto što je odgovorno 
za čovjekova djela. Qalb (srce) je središte nefsa; ono je stanište duha, 
osnova najdubljih misli, „transcedentna istančanost“ (letifa rabbanijja), 
tj. nematerijalna tvar povezana sa nevidljivim svijetom. Qalb je, pre-
ma kur’anskom tekstu, sjedište intelektualnih i moralnih kvaliteta; ono 
je nekada oznaka za savjest. Ruh je vitalna snaga koja održava tijelo, 

2	 Islam uvažava ljudsku prirodu i njenu potencijalnu okrenutost ka nižem (životinjskom) ili višem (me-
lekanskom) svijetu. Islam ne želi izgraditi pojedinca u društvu bez grijeha u apsolutnom smislu te ri-
ječi, jer je to utopijski i takvo šta je, zapravo, nemoguće. Ljudi bez grijeha ustvari nisu ljudi već meleci. 
Ali upozorava pojedince i društvo da se čuvaju “uništavajućih grijeha” kako se ne bi spustili na nivo 
životinjskog svijeta bez moralnih skrupula i podrazumijevajućih i obavezujućih normi ponašanja. U 
najkraćem, islam želi (iz)graditi životni ambijent lišen “životinjskog” u ljudima i njihovim međusobnim 
odnosima, a usmjeriti ih ka onom “melekanskom” u njima. Prepreka koja stoji na tom putu jesu grijesi. 
Prva i najvažnija stvar u vezi sa grijesima je ta da čovjek bude svjestan da mu oni donose ogromnu štetu 
i katastrofalne posljedice. 



Prof. dr. Almir Fatić
Čovjekova narav u Kur’anu

886 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [883-890 str.]

životvorni princip čovjeka; ruh je po dostojanstvu viši od nefsa: ruh je 
Božiji duh koji oživljava i prenosi Objavu. Nefs je međutim isključivo ve-
zan za čovjeka; izraz za ljudsko biće u cjelini.3

Kur’anska antropologija, kaže Smailagić, polazi od ideje integralnog 
čovjeka, te zaključuje da čovjekov život nije puko trajanje: „Čovjekov ži-
vot je zadatak, a ne svakodnevno bivanje; to je zadatak čovjeka da se 
ostvari u onome što ga određuje čovjekom; stičući svijest o sebi, Svrsi i 
Istini života.“4

Čovjek – jedna od glavnih tema Kur’ana

Još jedan autor inspirativno je i znalački pisao o naravi čovjeka u Kur’anu, 
odnosno tu je temu vidio kao jednu od glavnih kur’anskih tema. Riječ 
je o Fazlur Rahmanu (1919-1988) i njegovom djelu Major Themes of the 
Qur’an (Glavne teme Kur’ana).5 Rahman u ovom djelu detektira osam 
„glavnih tema“ Kur’ana i to ovim redoslijedom (koji i sadržajno slijedi): 
1. Bog, 2. Čovjek kao pojedinac, 3. Čovjek u društvu, 4. Priroda, 5. Poslan-
stvo i Objava, 6. Eshatologija, 7. Šejtan i zlo, 8. Nastanak muslimanske 
zajednice.

Primjetno je da Rahman čovjeka smješta, zapravo, u dvije „glavne 
teme“ Kur’ana: Čovjek kao pojedinac i Čovjek u društvu. Ovim nam su-
gerira da i o jednoj i drugoj temi Kur’an daje smjernice i uputstva – Čo-
vjeku. U vidu kratkih teza prenijet ćemo neka Rahmanova inspirativna i 
zanimljiva par excellence tefsirska zapažanja o “čovjeku kao pojedincu” 
predstavljenom u Kur’anu: 

•	 čovjek je Božije i prirodno stvorenje; 
•	 čovjek ima sposobnost kreativnog znanja; 
•	 postoje sile koje čovjeka odvraćaju od njegovog prirodnog “pra-

vog puta” i zavode ga na krivo ponašanje; u toj moralnoj borbi 
Bog je na strani čovjeka, pod uvjetom da čovjek učini neke nužne 
napore;

3	 O riječima ruh i nefs više v. (naše) tekstove: „Semantika riječi rūh u Kur’anu i komentarima Kur’ana“, 
Glasnik Rijaseta, LXXI, 11-12, 2009,1089-1102; „Semantička analiza riječi nafs u Kur’anu“, Znakovi vremena, 
XIII, br. 50, 2010, 44-63.

4	 Uvod u Kur’an, Zagreb, 1975, XXXIV-XXXVIII.
5	 Knjiga je prevedena na bosanski 2011. u izdanju CNS-a i El-Kalema, preveo Enes Karić.
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•	 emanet je pokušaj da se stvori moralni društveni red na Zemlji (v. 
sura El-Ahzab, 72); 

•	 ideja o pečaćenju srca (v. sura El-Beqare, 7) je psihološki zakon: 
ako neka osoba nekada počini dobro ili zlo djelo, njegove se šanse 
da ponovi takvu vrstu djela povećavaju, a proporcionalno se sma-
njuju da čini djela suprotne naravi; 

•	 čovjek ne samo da ne može slušati nego ga i iritira stalno podsje-
ćanje na Istinu;6 

•	 ne postoji nijedno drugo biće koje se tako brzo napuše pa ispuše 
kao čovjek (sura Hud, 9-11; sura Fussilet, 49-51);

Iblis je postao profesionalni prodavač zla zato što misli da se njegova 
osobnost ne može popraviti.7

Objektivna slika o čovjeku

Na temelju razviđanja navedene dvojice autora ali i vlastitog uvida u 
kur’anski Tekst, možemo zaključiti da Kur’an izlaže jednu objektivnu 
sliku o čovjeku i njegovoj naravi (naravno, i u svemu drugome Kur’an je 
objektivan).8 Naime, čovjeku se, s jedne strane, izriče posebna počast i 
pohvala, dok mu, s druge strane, izriče i posebna pokuda i kritika. 

6	 Zbog toga je u pozivanju ljudi na Istinu i Dobro od iznimne važnosti blagost, prijatnost i nježnost u 
komunikaciji s njima. Zapravo, Uzvišeni Allah nam naređuje da druge pozivamo na Božiji put mudrošću 
i lijepim savjetom te da s njima raspravljamo na najljepši način (En-Nahl, 125). U suočavanju sa drugima 
ne treba biti grub ili oštar. Allahovom Poslaniku, a.s., objavljeno je: I samo Božijom milošću ti si blago 
postupio prema svojim sljedbenicima; da si bio oštar i nemilosrdan, oni bi se, zbilja, odmetnuli od tebe (Ālu 
‘Imrān, 159).

7	 V. Major Themes of the Qur’an, second edition, Islamic Book Trust, Kuala Lumpur, 1989, 17-37; Glavne 
teme Kur’ana, 53-83. Neki koji naginju zastranjenju smatraju da moralno ponašanje (khuluq), kao stvo-
rena stvar (khalq), ne može poprimiti promjenu, navodeći pritom Poslanikove riječi: „Allah je okončao 
stvaranje.“ A onaj ko želi promijeniti moralno ponašanje, smatraju, želi promijeniti Allahovo stvaranje. 
No, oni zanemaruju Poslanikove riječi: „Poboljšajte svoje moralno ponašanje!“ – jer da ta stvar nije mo-
guća, onda ne bi bila naređena. Dakle, da je to nemoguće, uzalud bi bili i savjeti, opomene, podsticanja 
i upozorenja. Djela su rezultat moralnog ponašanja isto kao što je i pad nadolje rezultat prirodne teže 
(thaqlu t-tabi’i). Jedno se bez drugoga ne može dogoditi. Zapravo, kako je moguće negirati odgajanje 
čovjeka koji ima razum a tvrditi da je moguće popraviti/pripitomiti životinje!? Naprimjer, ulovljena 
divlja životinja se pripitomi, pas se dresira, jogunasti konj biva poslušan. Sve to predstavlja promjenu 
tih stvorenja (Ebu Hamid el-Gazali, Mjerilo djela, prev. Almir Fatić, Sarajevo, 2005, 69). 

8	 Termin ‘objektivnost’ kao takav nigdje se ne pojavljuje u Kur’anu. Ipak na koncept objektivnosti (...) 
aludira se na brojnim mjestima u Kur’anu kao na nešto nužno za donošenje ispravnih sudova i za pošten 
odnos prema drugima. Primjer objektivnosti predstavlja se na uravnotežen način u kojem, kada Bog 
govori o različitim zajednicama, uključujući jevreje i kršćane, ističe i njihovu snagu i njihove slabosti, i 
njihove vrline i njihove poroke. U suri Ālu ‘Imrān, 3:75, čitamo: A među sljedbenicima ranije Objave ima 
ih dosta koji će ti vjerno vratiti i riznicu ako im povjeriš a ima ih i takvih koji ti neće ni sićušni zlatnik, ako im 
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Evo nekih kur’anskih pohvala čovjeku:
•	 namjesništvo na Zemlji (sura El-Bekare, 30; sura El-En’am, 165);
•	 naučni kapacitet čovjeka (sura El-Bekare, 31-33);
•	 fitret kojim čovjek prepoznaje Boga, kao i obaviještenost o Njemu 

u dubini svoje svijesti (sura El-A’raf, 172; sura Er-Rum, 39);
•	 odabrano i izabrano biće (sura Ta-Ha, 122);
•	 plemenitost i čast (sura El-Isra’, 70);
•	 moralna savjest (sura Eš-Šems, 7-8).9

•	 A evo i nekih kur’anskih pokuda upućenih čovjeku:
•	 nepravednost prema sebi i neznanje (sura El-Ahzab, 72);
•	 nezahvalnost (sura El-Hadždž, 66);
•	 uzobiješćenost (sura El-’Alek, 6-7);
•	 naglost (sura El-Isra’, 11);
•	 škrtost (sura El-Isra’, 100);
•	 malodušnost (El-Me’aridž, 16).10

Nakon ovoga se postavlja pitanje da li je čovjek „biće s dvije suštine“ 
ili je „višedimenzionalno biće?“ Odgovarajući na ovo pitanje šehid Mur-
teza Mutahari (1919-1979) kaže:

„Istina je da hvale i pokude nisu zbog toga da pokažu kako je čovjek 
biće s dvije suštine – jedna polovina je za pohvaliti a druga za poku-
diti. Kur’an je stava da čovjek sva savršenstva posjeduje u potencijalu i 

ga povjeriš, vratiti osim ako nad njima ne budeš stalno bdio (usp. sura Ālu ‘Imrān, 3:110-113). Zato, iako je 
postalo popularno izjednačavanje ‘objektivnosti’ sa nepoštivanjem bilo kojeg vrijednosnog sistema ili 
doktrinarnog obzira, neko ko se pridržava standarda islamskog prava ne može se opisati kao nedostatak 
objektivnosti. Zapravo, Kur’an poziva vjernike da se zalažu za nepristrasnost i pravičnost, a upozorava 
na opasnosti od zanemarivanja ovih plemenitih vrlina. Od muslimana se očekuje da se prema bilo ko-
jem predmetu ili pitanju koje on ili ona proučava odnosi bez pretjerivanja i bez predrasuda za ili protiv 
jedne ili druge grupe u zavisnosti od bogatstva ili statusa, podmitljivih želja i ambicija ili bezobzirnih 
kaprica i strasti (Balil ‘Abd al-Karim, Qur’anic terminology. A linguistic and semantic analysis, The Inter-
national Institute of Islamic Thought, London, 2017,137). 

9	 Ljudi, naravno, ne slušaju uvijek svoju savjest. Međutim, savjest ostaje duboko usađena u ljudsku psihu. 
Posljedično tome, neko ima tendenciju da bude intuitivno svjestan da krši moralni princip. Cilj znanja 
je da osnaži ljudska bića da budu Božiji namjesnici donoseći prosperitet sami za sebe i za zemlju u 
skladu sa Božijim naredbama, i tu je Kur’an koji nas informira o tome koje su to naredbe. Propisi dati 
u Kur’anu pružaju nam smjernice za povezivanje sa drugima i sa širokim Kosmosom na način da naše 
Bogom darovano znanje koristimo konstruktivno a ne destruktivno (‘Abd al-Karim, Qur’anic termino-
logy, 135). Još neke kur’anske pohvale čovjeku v. u: Morteza Motahari, Islamski svjetonazor, sv. 4. „Čovjek 
u Kur›anu. Vječni život“, prijevod s perzijskog Mediha Imamović, Fondacija Mula Sadra, 2011, 7-15.

10	 Kroz upotrebu riječi insan (čovjek) u Kur’anu, koja se spominje 65 puta, mogu se spoznati mnoge 
kur’anske pokude čovjeku; v. (naš tekst) „Insan u Kur’anu“, Znakovi vremena, V, br. 16, Sarajevo, 2002, 
57-65.
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treba ih dovesti u aktualno stanje. Sam čovjek je taj koji treba biti svoj 
graditelj. Glavni uvjet čovjekova dosezanja savršenstva, koje posjeduje 
u potencijalu, jeste vjera. Iz vjere proizlaze takvaluk, dobra djela i zala-
ganje na Božijem putu. Posredstvom vjerovanja znanje izlazi iz oblika 
nedoličnog sredstva u rukama duše koja je sklona zlu i poprima oblik 
korisnog sredstva.“11 

Umjesto zaključka

Uzvišeni Stvoritelj je u Kur’anu jasno pokazao čovjeku šta treba da čini 
(dobro) a šta da izbjegava (zlo). Čineći dobro, čovjek ostvaruje svoj te-
meljni cilj na Zemlji, a čineći zlo, iznevjerava sebe i svoj životni cilj. I 
kad posrne, učini grijeh, nije u beznađu i bespuću tog grijeha, jer ima 
mogućnost da se pokaje i popravi. Za ovo drugo dokaz je učinjeno po-
kajanje iskreno i temeljito. Svaka volja za dobrom i njegovim činjenjem 
duhovno je potpomognuta, tj. ima Božiju pomoć i podršku.

Prema učenju islama, čovjekov grijeh proizlazi iz zaborava (gafleta) 
Stvoritelja, i zato se čovjek u Kur’anu stalno podsjeća na svoga Stvoritelja 
i Sudnji dan, a što ima velike posljedice po čovjekov život i njegov moral, 
odnosno kako bi shvatio da se na ovom svijetu mora živjeti u skladu sa 
moralnim principima.

ألمير فاتيتش

ي القرآن
نسان �ف طبيعة الإ

نظمت إدارة الشؤون الدينية للمشيخة الإسلامية في البوسنة واللهرسك ندوة تشاوريا بعنوان وظيفة الإمامة في المؤسسات 

باهتمامها  يشهد  الذي  الأمر  رسمية،  بصورة  الغريب  الموضوع  هذا  الرئاسة  طرحت  الندوة  وبهذه  التأديبية،  السجنية 

الشامل برعيته حتى إذا كانوا سجناء. إن أصل هذه المقالة كلمة من الكلمات الملقاة ضمن أعمال الندوة وصف فيها 

المؤلف طبيعة الإنسان وفقا لنصوص القرآن مشيرا إلى بعض النواحي الهامة لطبيعته كما هي موصوفة في كتابنا الكريم.

11 Islamski svjetonazor, 17.
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Almir Fatic

Human Nature in the Qur’an

Summary

The Department of Religious Affairs of the Rijasat of the Islamic Community in Bo-
snia-Herzegovina organized a consultation, the theme of which was: “Imam’s practice 
in penitentiary institutions.” With this consultation the IC officially opened this unu-
sual topic, showing its inherent commitment and concern for (its) people in peniten-
tiary institutions. The author in this paper, which was also his address at the Consul-
tations, presents the man’s nature according to the Qur’anic narrative, and points out 
some important aspects of it as shown in the Qur’an.
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aktuelne teme

Odnos Islamske zajednice 
prema ustanovama 
socijalne zaštite1

Mr.sc. Damir Babajić
Mr.sc. Abdulah Arifović

Sažetak
U ovom radu govorimo o odnosu islama i programa Islamske zajednice u BiH prema 
osobama kojima je pomoć drugog neophodna, odnosno prema ustanovama socijalne 
zaštite. Islamska zajednica u BiH dala je veliki doprinos na polju pružanja pomoći i 
podrške osobama kojima je pomoć neophodna i ostvarila saradnju sa mnogim institu-
cijama koje rade sa socijalno ugroženima, povratnicima, osobama s posebnim potre-
bama. Također, Medžlis Islamske zajednice Srebrenik je ostvario saradnju sa mnogim 
socijalnim ustanovama, te je kroz razne programe pomogao hiljadama ljudi. 
Ključne riječi: Islamska zajednica u BiH, socijalne ustanove, socijalna pravda, socijal-
na dimenzija vjere, osobe kojima je pomoć neophodna

Uvod 

Islam je cjelokupni sistem života, čiji propisi zadiru u svaki segment čo-
vjekovog djelovanja, doktrinu, obredoslovlje, moralno-etički nauk. Taj 
sistem je sveobuhvatan, uzajamno povezan i pokriva sve vidove ljudskog 
življenja i različite čovjekove iskonske potrebe i njegove razne aktivnosti.

1	 Rad je prezentiran na Međunarodnoj konferenciji „Saradnja sa zajednicom“ u Doboj-Istoku 1.4.2017. 
Autori rada su doktoranti Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu.
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Socijalne vrijednosti utemeljene na Kur’anu i Sunnetu imaju znače-
nje samih religijskih vrijednosti. Socijalna etika sadržana je i u musli-
manskom bogoslužju (ibadah), a ne samo u fikhskim disciplinama koje 
se bave međuljudskim odnosima. Osjećanje za pravdu, briga za slabe, 
siromašne, bolesne, obespravljene, potlačene, produbljivanje solidar-
nosti među ljudima, jednom riječju dobročinstvo, čini istinski sadržaj 
bogobojaznosti (taqwa). O tome karakteristično i upečatljivo govori 
kur’anski ajet (49:177): Nije dobročinstvo u tome da istoku ili zapadu okre-
ćete lica svoja, nego su dobročinitelji oni koji vjeruju u Allaha, i u onaj Svi-
jet, i u meleke, i u Knjigu, i u vjerovjesnika, i oni koji od imetka, premda im 
je srcu mio, daju rodbini, i siročadi, i ubogima, i putnicima, i prosjacima, i 
za oslobađanje iz ropstva, i oni koji namaz klanjaju, i zekat daju, i obaveze 
svoje, kad se njima obavežu, izvršavaju, i koji su strpljivi u siromaštvu, i bo-
lesti, i za borbe junačke! Eto, takvi jamačno vjeruju i takvi su bogobojazni. 
Ako imamo u vidu činjenicu da su prvu zajednicu Muhammedovih, a.s., 
sljedbenika u najvećoj mjeri činili siromašni, potlačeni i oni s društvene 
margine, onda možemo kazati da je islam, sudeći prema njegovoj prvot-
noj, povijesno izvornoj percepciji, objavljen da potakne, okrene i izvede 
pravedniju preraspodjelu materijalnih dobara, bogatstva i moći.2

Vjera je plod razuma i spoznaje, rezultat razmišljanja, i kao takva je 
čvrsta i nepokolebljiva, vjera spoznaje i čvrstog uvjerenja, zakon živo-
ta i smrti. Razumijevamo je kao spoznaju Boga, uputu na stazi spasa i 
sreće, Božiji zakon koji vodi dobru i plemenitosti, te ljubav prema Bogu 
i želja za Njegovom blizinom. To je osjećaj i spoznaja dužnosti koje pro-
izlaze iz Božijih zapovijedi.3 U istinskom razumijevanju fenomena vje-
re značajnu ulogu ima čvrsta korelacija vjere (ed-din) i zdravog razuma 
(el-’aklu-s-selim).4 Islam se ne zadovoljava samo formalnim i verbalnim 

2	 Vidi: Senada Tahirović, „Uvodnik“, Novi Muallim br. 58, Udruženje ilmijje Islamske zajednice u BiH, Sa-
rajevo, 2014, str. 2.

3	 Vidi: Vahid Fazlović, „Tematizacija fenomena vjere i objave u djelu Abdurahmana Adila Čokića“, Takvim 
za 2014, El-Kalem, Sarajevo, 2013, str. 128; Adnan Silajdžić, „Vjera kao življenje ili razumijevanje u hadisu 
Muhammeda, a.s.“, Takvim, Predsjedništvo Udruženja islamskih vjerskih službenika u SRBiH, Sarajevo, 
1986, str. 31-40.

4	 O karakteru suodnosa vjere i razuma u pojedinim etapama povijesnog muslimanskog mišljenja, kon-
zistentnu studiju je napisao Adnan Silajdžić, iz koje se može sasvim dobro razumjeti fenomen o kome 
smo govorili (Vidi: Adnan Silajdžić, Muslimani u traganju za identitetom, Fakultet islamskih nauka i 
El-Kalem, Sarajevo, 2006).
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vjerovanjem izraženim kroz određene forme obreda, on preporučuje, 
naređuje, i dužnosti vladanja i poslovanja muslimana, koje se ogleda-
ju kroz praktično djelovanje.5 Dužnosti muslimana6 su brojne, a mo-
žemo ih podijeliti na pravno-obavezne i moralno-obavezne, odnosno 
dužnosti prema Bogu, prema sebi i prema drugima, koje nisu razgrani-
čene već proizlaze jedna iz druge i međusobno se oslanjaju.7 Poslanik 
nas uči da nema vjerovanja bez djela i prakse, niti ima priznatog djela 
i prakse bez vjerovanja.8 

Teorija i praksa u djelovanju muslimana su komplementarni pojmovi 
tako da se može reći da nema čiste teorije bez prakse, niti prakse bez 
teorije. Osnove praktičnog djelovanja muslimana ogledaju se u četiri os-
novna pravca, koja čine njegov okvir: 1. svjedočenje, 2. obredne radnje 
– praksa, 3. zajedništvo i 4. socijalna i politička dimenzija vjere. 

Islam nudi smjernice čovječanstvu za djelovanje u svim aspektima ži-
vota, obavezuje muslimana na dužnosti spram samog sebe, članova svo-
je porodice, rodbine, komšija – bližnjih i daljnjih, a potom i cijele zajed-
nice u kojoj živi.9 Muslimani su dužni poštovati i podržavati svaki ljudski 
život, cijeniti potencijal svakog pojedinca, a najveća odgovornost je na 
zajednici muslimana.10 Svaki musliman dužan je slijediti naredbe Allaha 
i praksu Poslanika11 u tom pogledu, a zajednica treba pomoći spomenu-
tim kategorijama, posebno onima koji su potpuno ovisni o drugima.12

5	 Više v.: Vehbija M. Hodžić, „Vel-asri (suština vjere)“, Takvim, Izvršni odbor Udruženja ilmijje u SRBiH, 
Sarajevo, 1974, str. 102-103.

6	 Više v.: Dr. H. M., „Kur’an i čovjek“, Takvim, Izvršni odbor Ilmijje SRBiH, Sarajevo, 1972, str. 10-13.
7	 Vehbija M. Hodžić, Vel-asri (suština vjere), str. 103.
8	 Muhammed, a.s., kaže: „Nema vjere bez dobrih djela, niti (pred Bogom) vrijede šta dobra djela bez vjere 

(u Boga, bez imana).“ Vidi u: Vehbija M. Hodžić, Vel-asri (suština vjere), str. 105.
9	 Vidi u: Esmir Halilović, „Važnost socijalnih učenja islama“, Zbornik radova Islamskog pedagoškog fakul-

teta u Zenici br. 10/2012, str. 176.
10	 Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj religioznosti na kvalitet brige rodi-

telja prema djeci s invaliditetom, magistarski rad odbranjen na Fakultetu islamskih nauka u Sarajevu 
17.6.2015. 

11	 Vidi: Esmir Halilović, Važnost socijalnih učenja islama, str. 175. 
12	 Npr. osobama koje su u potpunosti paralizirane (paraplegija, triplegija, kvadriplegija, teška mentalna 

retardacija, distrofija mišića i dr.) koje trebaju pomoć drugih u osnovnim životnim potrebama: kada 
trebaju jesti, piti, čistiti se, oblačiti, vršiti fiziološke potrebe i sl. U ovakvim slučajevima pada veliki teret 
na ljude koje okružuju osobe sa ovakvim vidom invaliditeta.
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Enes b. Malik, r.a., prenosi da je Allahov Poslanik, s.a.v.s., kazao: „Ne 
vjeruje u mene onaj ko zanoći sit, a komšija mu gladan pored njega i on 
to zna“ (Ibn Ebi Šejbe, Bezzar i Taberani). 

Treći osnov djelovanja muslimana tiče se zajedništva i usko je po-
vezan sa socijalnom dimenzijom islama, što se ogleda kroz brigu za 
džemat, porodicu, islamsku zajednicu, gdje veliku ulogu ima džamija 
ili mesdžid. Kur’an ističe važnost zajednice muslimana kao jedinstvene 
zajednice,13 čija je osnova ili temelj vjera u Boga. Odvraćanje od zla i po-
ticanje na dobro je sredstvo pomoću kojeg zajednica postiže cilj,14 a to je 
pokoravanje i obožavanje Allaha i svjesnost o Bogu.15 Značajnu ulogu u 
zajednici muslimana ima porodica,16 koja je temelj i osnovna ćelija mu-
slimanskog društva, Božanski inspirirana i utvrđena institucija.17 

Socijalna i politička dimenzija islama ogledaju se u instituciji zeka-
ta18, sadekatu-l-fitra19, sadake20, kurbana, merhameta i vakufa kao insti-
tucije. Ovim institucijama udareni su materijalno-ekonomski temelji 
zajednice muslimana te zahvaljujući njima od vremena uspostave tih 
institucija pa do Sudnjeg dana izbjegli su se, i izbjeći će se, sukobi u mu-
slimanskoj zajednici, jer time gradimo odgovorni odnos vjernika prema 
vjerniku, kao pojedincu i zajednici, čime se postiže potpuno povjerenje 
vjernika u vlast.21 Osnovna uloga davanja zekata jeste temeljito i kvali-
tetno rješavanje problema siromaštva, a ne rješavanje koje se zasniva 

13	 Vidi: Kur’an, 23:52.
14	 Više v. u: Fazlur Rahman, “Princip šure i uloga ummeta u islamu”, u State Politics and Islam, priredio 

Mumtaz Ahmad, prijevod na bosanski jezik Ahmet Alibašić, (Bez mjesta: American Trust Publications, 
1986), str. 87-96.

15	 Vidi: Kur’an, 3:110.
16	 Vidi: Kur’an, 30:21, 4:1; Enes Karić, “Porodica u Kur’anu”, Takvim, Predsjedništvo Udruženja islamskih 

vjerskih službenika, Sarajevo, 1988, str. 11-23; Kasim Hadžić, „Muhammedov, a.s., ehli-bejt/porodica“, 
Takvim, Predsjedništvo Udruženja islamskih vjerskih službenika, Sarajevo, 1988, str. 25-44; Mehmedalija 
Hadžić, Izbor Poslanikovih hadisa o porodici, Takvim, Predsjedništvo Udruženja islamskih vjerskih služ-
benika, Sarajevo, 1988, str. 73-101; Nusret Abdibegović, „Bračna zajednica – zajednica ljubavi i samilosti“, 
Glasnik Rijaseta IZ u BiH, El-Kalem, Sarajevo, br. 3-4, str. 227-234.

17	 Više v.: Ismail Haverić, Izeta Haverić, Islamski brak i prodica, Grafičar, Sarajevo, 1991, str. 17.
18	 Vidi: Kur’an, 34:39, 9:60. O zekatu i njegovoj svrsi više vidi u: Abdulhamid Mahmud Tuhmaz, Hanefijski 

fikh, Knjiga 1, Haris Grabus, Sarajevo, 2002, str. 435-465; Rusmir Šadić, Post ukras ramazana, Etix, Tuzla, 
bez godine izdanja, str. 43-53; M.M. Sharif, Historija islamske filozofije, prijevod Hasan Sušić, August Ce-
sarec, Zagreb, 1990, str. 191.

19	 Vidi: Kur’an, 9:60; Abdulhamid Mahmud Tuhmaz, Hanefijski fikh, Knjiga 1, str. 465-470. Više v.: Rusmir 
Šadić, Post – ukras ramazana, Etix, Tuzla, bez godine izdanja, str. 54-56.

20	 Vidi: M.M. Sharif, Historija islamske filozofije, nav. djelo, str. 191.
21	 Vidi: Samir Beglerović, „Odgovornost vjernika za državu“, Godišnjak, BZK Preporod, 1/2013, str. 188.
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na privremenim, prividnim i površnim aktivnostima, jer ni blagoslov-
ljeni Poslanik u nekim slučajevima nije spominjao drugu ulogu davanja 
zekata.22

Zajednica muslimana posjeduje svoju imovinu preko institucija va-
kufa i bejtu-l-mala, čija je svrha rješavanje socijalnih i ostalih problema 
muslimana. Kroz povijest ljudskog roda, kod svih naroda i civilizacija 
postojala je potreba pružanja pomoći siromasima i onima kojima je po-
moć potrebna, pa su bogati izdvajali dio ili svu imovinu kako bi pomogli 
u zbrinjavanju istih.23 Vakuf se zasniva na općim propisima Kur’ana24 i 
na riječima i praksi Poslanika25, otkad on postaje pokretač ukupnog ra-
zvoja muslimanske zajednice.26 Vidimo kroz povijest da je vakuf imao 
značajnu ulogu, da se ljudska solidarnost ispoljava u zajednici, a čija je 
osnovna zadaća rješenje velikog broja problema u zajednici, od razvoja 
školstva do gradnje saobraćajnica.27 Osnovni ekonomski principi zajed-
nice muslimana su: saradnja u dozvoljenim i korisnim stvarima, natjeca-
nje u bogobojaznosti i dobročinstvu i solidarnosti.28 Zato je solidarnost 
organska i autentično prirodna.29

Poslanik kaže: „Niko od vas neće biti pravi vjernik dok ne bude želio 
svome bratu ono što želi sebi” (Buharija i Muslim).

Značajnu ulogu za muslimane ima i bejtu-l-mal.30 Objavljivanjem aje-
ta kojima se naređuje obaveza zekata31 date su smjernice za djelovanje 

22	 Vidi: Jusuf el-Karadavi, Uloga zekata u rješavanju ekonomskih problema, Bemust, Sarajevo, 2011, str. 29-
30.

23	 Vidi: Mehmedalija Hadžić, „Vakufi i vakufname – definicija i implementacija“, Zbornik radova, Naučni 
skup Vakufi u BiH, Islamska zajednica u BiH&Vakufska direkcija, Sarajevo, 2011, str. 12.

24	 Vidi: Kur’an, 3:92, 9:41, 18:46, 22:77. Brojni su ajeti koji podstiču na dobročinstvo, činjenje dobrih djela: 
2:3, 2:215, 2:254, 2:261-262, 2:265, 2:267, 2:274, 3:117, 3:134, 4:39, 8:3, 22:35, 25:67, 28:54, 32:16, 57:10-11.

25	 Najčešće citirani hadis je onaj koji prenosi Ibn Omer o svom ocu Omeru ibn Hattabu, koji je na prijed-
log Poslanika uvakufio zemlju zvanu Semg u Hajberu, koju je najviše volio. Vidi: Muhamed b. Ismail 
el-Buhari, Sahihu Buhari, Buharijeva zbirka hadisa, Tom 2, prijevod Hasan Škapur i sar., Visoki saudijski 
komitet, Sarajevo, 2008, br. hadisa 2737 i 2764. Drugi primjer je Ebu Talha, koji je uvakufio palmik Bej-
ruhan. Vidi: Ibid., br. hadisa 2758 i 2769. Treći primjer je Osmanov vakuf, tj. bunar Rume za osiguranje 
vode stanovnicima Medine. Vidi: Ibid., br. hadisa 2778.

26	 Vidi: Mehmedalija Hadžić, Vakufi i vakufname – definicija i implementacija, str. 13.
27	 Vidi: Mustafa Hasani, „Vakuf – zanemarena tema“, Takvim za 2011, El-Kalem, Sarajevo, 2010, str. 73-74. 

Vidi: Kur’an, 28:77. 
28	 Vidi u: Mustafa Spahić, Poslanikova misija, politika i strategija, str. 104.
29	 Vidi: Kur’an, 5:9. Vidi: Mustafa Spahić, Poslanikova misija, politika i strategija, str. 104. 
30	 Fond Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini koji čine sredstva zekata, sadekatu-l-fitra i kurbana. U 

vrijeme Muhammeda, a.s., bila je državna blagajna, kao i kasnije za vrijeme brojnih halifa i sultana.
31	 Vidi: Kur’an, 2:110.
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muslimana i muslimanske zajednice o prikupljanju i raspodjeli zekata, 
što nam je i Poslanik svojim primjerom pokazao.32 U vrijeme Poslani-
ka zekat, kurbani i sadaka su se organizirano prikupljali u državni fond 
Bejtu-l-mal, iz koga se distribuiralo prema prioritetima i uputama ute-
meljenim na Kur’anu. Na ovim prostorima, prostorima bivše Jugoslavije, 
bejtul-mal se prvi put koristio u Ustavu IZ u SFRJ 1990, u koga se skupljao 
zekat i sadekatu-l-fitr.33 Danas u Islamskoj zajednici BiH u Bejtu-l-mal 
se ubiru sredstva od zekata,34 sadekatu-l-fitra i kurbana, na području 
BiH i dijaspore, koja se koriste za finansiranje Kur’anom spomenutih 
kategorija. 

„Sabor IZ u BiH je u aprilu 2004. godine donio Pravilnik o Fondu Bej-
tu-l-mal. Ovim pravilnikom definiran je Fond Bejtu-l-mal, ustanovljen je 
način punjenja i raspodjele sredstava iz njega, način upravljanja Fondom 
i druga važna pitanja za funkcioniranje Fonda. U članu 7 propisano je da 
Fondom upravlja Rijaset IZ u BiH. U članu 8 navedenog pravilnika pro-
pisano je da se sredstva Fonda koriste za odgoj i obrazovanje u srednjim, 
višim i visokim obrazovnim institucijama koje djeluju u okviru Islamske 
zajednice u BiH ili je ona njihov osnivač, za održavanje i unapređenje 
mektebske nastave, za pomoć povratničkim džematima, kao i druge vi-
dove islamskog rada koji se odvijaju kroz organe i ustanove IZ, a kojima 
se podiže vjerski kulturni, odgojni i obrazovni nivo muslimana, te za 
druge namjene koje su od opće koristi za muslimane i Islamsku zajedni-
cu. Odluku Rijaseta o raspodjeli sredstava iz Fonda mora potvrditi Sabor 
IZ u BiH usvajanjem integralnog budžeta Rijaseta i njegovih ustanova. 
Ovim pravilnikom je predviđeno da će se nastojati, sredstvima Fonda, u 
svakom vremenu osigurati najnužniji uvjeti za rad Gazi Husrev-begove 
medrese, Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu i Gazi Husrev-begove bi-
blioteke. Također je predviđeno da Rijaset svake godine, prilikom odluke 

32	 Kada je Poslanik, a.s., poslao Muaza u Jemen, između ostalog mu je rekao i: „Obznani im da im je Allah 
propisao zekat, koji se uzima od njihovih bogataša i daje njihovim siromasima.“ Vidi: Topoljak Sulej-
man, Zekat i sadakatul-fitr, Grafičar, Novi Pazar, 2007, str. 24.

33	 Član 12 Ustava Islamske zajednice u SFRJ iz 1990. godine.
34	 Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na devetoj redovnoj sjednici održanoj 14. rebiu-l-evvela 

1430. god. po H., odnosno 11. marta 2009. u Sarajevu, donio je odluku o osnivanju Ureda za zekat, čime 
je dotadašnji referat za zekat prerastao u Ured za zekat. Ured je zadužen za organiziranje, vođenje i im-
plementiranje aktivnosti vezanih za sistem promocije, prikupljanja i raspodjele zekata i sadekatu-l-fitra 
u skladu sa važećim propisima Islamske zajednice u BiH.
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o raspodjeli, utvrdi optimalan iznos sredstava koja će iz ovog fonda iz-
dvojiti za pomoć povratnicima u razorene džemate i drugim socijalno 
ugroženim licima. Pravilnikom je, također, propisano da se akcija priku-
pljanja zekata i sadekatu-l-fitra sprovodi u organizaciji Rijaseta IZ u BiH 
i da se prikupljena sredstva posebno knjigovodstveno evidentiraju kao 
sredstva Fonda, a od ukupno prikupljenih prihoda od zekata i sadekatu-
l-fitra na nivou medžlisa u BiH 70% ide u Bejtu-l-mal, 25% medžlisima 
za vjerskoprosvjetni fond pri medžlisu i izmirenja troškova ukupljanja, a 
5% nadležnim muftilucima za vjerskoprosvjetni fond pri muftijstvu. Od 
sredstava prikupljenih u dijaspori 60% ide u Fond Bejtu-l-mal, a 40% 
ostaje džematima i centralama IZ BiH u dijaspori. Mešihati Islamske za-
jednice, na čijem području djeluju islamske obrazovne ustanove dužne 
su formirati svoj fond Bejtu-l-mal i iz tog fonda doznačiti 5% u Fond pri 
Rijasetu za finansiranje zajedničkih organa i institucija.“35 

Islamska zajednica je jedna povezana cjelina, a članovi zajednice tre-
bali bi živjeti u solidarnosti i skladu sa svim propisima. Uz društvenu 
solidarnost bi se prevazišli problemi i poteškoće s kojima se susreću u 
zajednici, jer društvena solidarnost stvara jednakost, izjednačava osobe 
s invaliditetom s onima koji to nisu, kako bi im se omogućilo da žive 
dostojanstveno.36 Ono što bi trebalo primijeniti u radu Islamske zajed-
nice jeste princip „praktične solidarnosti“, jer bi na takav način Zajedni-
ca bila efikasnija u odnosu prema svojim članovima.37 Slijedeći primjer 
poslanika Muhammeda, a.s., Islamska zajednica u BiH dala je veliki 
doprinos na polju pružanja pomoći i podrške, u svakom pogledu kroz 
svoje djelovanje, osobama s posebnim potrebama.38 Ostvarila je sarad-
nju sa mnogim institucijama koje se tiču rada sa socijalno ugroženim, 
povratnicima,39 osobama s posebnim potrebama,40 odnosno s osobama 

35	 Vidi: http://zekat.ba/?str=pojasnjenja#znacajZekata (Pogledano 15.1.2015. u 4:8:36 sati).
36	 Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj religioznosti na kvalitet brige roditelja 

prema djeci s invaliditetom.
37	 Vidi: Samir Beglerović, „Izazov uspona globalnog neoislamokapitalizma za muslimane savremene Bo-

sne“, Pregled – časopis za društvena istraživanja, 2/2013, str. 61.
38	 Damir Babajić i Mirsad Djedović, „Odnos IZ u BiH prema osobama s invaliditetom“, Zbornik radova III 

Međunarodne naučno-stručne konferencije  „Profesionalna rehabilitacija – stanje, mogućnosti i per-
spektive“, 10.12. – 13.12.2015. Tuzla; Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj 
religioznosti na kvalitet brige roditelja prema djeci s invaliditetom.

39	 Vidi: http://www.bosnjaci.net/prilog.php?pid=49679 (16.1.2015. u 1:42:12).
40	 Npr. 25.6.2014. potpisan je sporazum o saradnji između Muftijstva zeničkog i MFS – EMMAUS-a. Spora-
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kojima je neophodna pomoć drugog. Aktivno je učestvovala u projekti-
ma i aktivnostima koje unapređuju stanje muslimana i svih koji žive na 
ovim prostorima, a posebnu pažnju posvećuje podršci obrazovanju i sti-
pendiranju učenika i studenata,41 osobama s posebnim potrebama, odr-
živom povratku te siromašnim i socijalno ugroženim osobama.42 Među-
tim, kroz temeljne reforme i jačanje ekonomske baze Islamske zajednice 
podrška bi bila veća, ojačali bi se fondovi za realizaciju humanitarnih 
programa,43 samim time i fondovi za projekte koji se realiziraju prema 
osobama sa posebnim potrebama. No, Zajednica je ostvarila, i ostvaruje, 
saradnju s brojnim muslimanskim vjerskim i vjersko-političkim udruže-
njima, domaćim i inostranim, a posebno sa nevladinim sektorom,44 koji 
je orijentiran prema socijalnim kategorijama ljudi i osobama s poseb-
nim potrebama. Islamska zajednica kontinuirano provodi različite ak-
tivnosti koje imaju socijalni ili općedruštveni karakter i značaj,45 budući 
da praktična dimenzija vjerovanja podrazumijeva saradnju svih musli-
mana u dobročinstvu46 i međusobnom pomaganju, kao i odgovoran od-
nos prema društvu. 

Allah zahtijeva da se svačije pravo poštuje, dobro čini, i da se 
bližnjima udjeljuje, i razvrat i sve što je odvratno i nasilje za-
branjuje; da pouku primite, On vas savjetuje (Kur’an, 16:90).

zum će djelovati s ciljem realizacije razvojnih i humanitarnih programa i projekata od obostranog inte-
resa i u službi građana BiH. O elementima sporazuma, kao i samoj organizaciji, njenoj svrsi, ciljevima i 
misiji više v.: http://www.mfs-emmaus.ba/news.aspx?nid=9bN25xq4bxo= (15.1.2015. u 16:1:23).

41	 Vidi: Elnur Salihović, „Glavne poluge humanitarnih i socijalnih aktivnosti Islamske zajednice u BiH“, 
Glasnik, Rijaset Islamske zajednice u BiH, Vol. LXXV, br. 9-10, septembar-oktobar, Sarajevo, 2013, str. 760-
761; Elnur Salihović, Islamska zajednica podijelila 5,5 miliona KM pomoći, IIN Preporod, 15/1001, 2013.

42	 Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj religioznosti na kvalitet brige roditelja 
prema djeci s invaliditetom.

43	 Vidi: Samir Beglerović, „Islamska zajednica pred izazovom nužnosti i transformacije institucija: potreba 
za sržnim izmjenama ustava“, Glasnik, Rijaset Islamske zajednice u BiH, Vol. LXXIV, br. 3-4, mart-april, 
Sarajevo, 2012, str. 288.

44	 Vidi: Samir Beglerović, „Izazov uspona globalnog neoislamokapitalizma za muslimane savremene Bo-
sne“, Pregled – časopis za društvena istraživanja, 2/2013, str. 62.

45	 Vidi: npr. Izvještaj ureda muftije tuzlanskog u: Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u BiH, Rijaset Islam-
ske zajednice u BiH, Vol. LXXIII, juli-august, 2011, str. 838.

46	 Jedni drugima pomažite u dobročinstvu i čestitosti, a ne sudjelujte u grijehu i neprijateljstvu; i bojte se Alla-
ha, jer Allah strašno kažnjava (Vidi: Kur’an, 5:2).
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Kroz razne vidove djelovanja zajednice muslimana upućeni smo da 
se brinemo o jetimu, siromahu, udovici, bolesniku, komšiji, nemoć-
nom, nezaštićenom, potlačenom, osobam s posebnim potrebama, čak 
i umrlom.47

„A onaj koji se brine o udovici i nevoljniku je kao borac na Allahovom 
putu ili koji klanja po noći i posti po danu“ (Buharija i Muslim). 

Pored podsticanja muslimana48 da u svom životu primijene načela so-
cijalnog učenja, Islamska zajednica stavlja svoju infrastrukturu na ras-
polaganje muslimanima kako bi se realizirali mnogi projekti koji se tiču 
pomoći osobama kojima je potrebna i osobama s posebnim potrebama, 
te na takav način pokazuje solidarnost baziranu na kur’anskim principi-
ma49 i preporukama blagoslovljenog Poslanika.

Oni koji imanja svoja troše na Allahovom putu liče na onoga 
koji posije zrno iz kojeg nikne sedam klasova i u svakom kla-
su po stotinu zrna. – A Allah će onome kome hoće dati i više; 
Allah je neizmjerno dobar i sve zna (Kur’an, 2:261).

„A onaj koji se brine o udovici i nevoljniku je kao borac na Allahovom 
putu ili koji klanja po noći i posti po danu“ (Buharija i Muslim).50

Odnos Islamske zajednice prema osobama s posebnim potrebama 
zasniva se na određenim projektima, shodno intelektualnim i ekonom-
skim mogućnostima. Islamska zajednica se brine o odgoju i obrazova-
nju, pruža i svaki drugi vid brige, svih svojih članova,51 tako i osoba s 
posebnim potrebama te onih kojima je pomoć drugog neophodna.

47	 Vidi: Esmir Halilović, „Važnost socijalnih učenja islama“, str. 172. Vidi: Muhammad ibn Ismail el-Buhari, 
Buharijeva zbirka hadisa/Sahihu·l·Buhari (prijevod Hasan Škapur i grupa prevodilaca), Visoki Saudijski 
komitet, Sarajevo, 2008, str. 6.

48	 Islamska zajednica u BiH kroz razne vidove svog djelovanja podstiče muslimane na socijalno učenje 
islama: hutbe, dersove, vazove, mektebe, medrese, Fakultet islamskih nauka, Islamske pedagoške fakul-
tete, te praktičnim primjerom pokazuje solidarnost i provodi socijalnu pravdu, i u tome sudjeluju svi 
organi Islamske zajednice od džemata do Rijaseta, od imama do najvećeg autoriteta Islamske zajednice 
reisu-l-uleme.

49	 Vidi: Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj religioznosti na kvalitet brige 
roditelja prema djeci s invaliditetom.

50	 Vidi: Muhammad ibn Ismail el-Buhari, Buharijeva zbirka hadisa/Sahihu·l·Buhari… str. 6.
51	 Amandman XII na član 9 Ustava Islamske zajednice u BiH. Vidi u: Glasnik, Rijaset IZ u BiH, vol. LXXVI, 

br. 5-6, maj-juni, Sarajevo, 2014, str. 572.
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„Uprava za vjerske poslove obavlja upravne i druge stručne poslove Ri-
jaseta u području vjerskog života Islamske zajednice, koji se odnose na: 
imamet, hatabet, mektebsku nastavu, hifz Kur’ana, posebne programe: 
daru-l-Kur’an, daru-l-hadis, zekat, sadekatu-l-fitr, hadž, umru, dženazu, 
ramazan, bajrame, mubarek-noći, šerijatska vjenčanja, akiku, nadijeva-
nje muslimanskih imena, sunetluk, obdaništa, programe za mlade, obu-
ku odraslih, programe za žene, vjerske programe u oružanim snagama, 
policiji, zatvorima, bolnicama, kolektivnim boravcima, zatim mevlude, 
tevhide, zikrove, vazove, predavanja, saradnju sa derviškim ustanova-
ma/tarikatskim udruženjem, programe bošnjačkih dovišta, useljenje, 
odnose sa džematom, članarinu, uvakufljavanje i razvijanje kulture uva-
kufljavanja, sadaku i sergiju, halal standarde, islamsko bračno savjetova-
nje, islamsko porodično savjetovanje, programe podrške jetimima, pri-
premu i realiziranje programa za osobe s posebnim potrebama, vjerske 
sadržaje u turizmu i dr. Ured za društvenu brigu obavlja stručne poslove 
Rijaseta koji se odnose na osiguravanje finansijske pomoći: osigurava-
nje stipendija učenicima osnovnih i srednjih škola te studentima, osi-
guravanje materijalne pomoći povratnicima i onima u potrebi: starima, 
bolesnima, jetimima, samohranim osobama, stradalim, osobama sa po-
sebnim potrebama i sl.“52

Rijaset Islamske zajednice je osnovao centar za rehabilitaciju ovisnika 
o psihoaktivnim supstancama u Smolućoj, koji pruža adekvatnu pomoć 
štićenicima,53 socijalnu zaštitu, vjersku edukaciju, duhovnu njegu, rad 
na poboljšanju fizičkog, duhovnog, materijalnog i emocionalnog stanja 
štićenika. Edukatori su vjerski službenici, adekvatni predavači, obučeni 
rehabilitatori, a rad nadgleda i prati komisija Rijaseta IZ u BiH. Muftij-
stvo tuzlansko je svoje djelovanje usmjerilo na Centar za odvikavanje 
od psihoaktivnih supstanci Smoluća, kao i Centre djece s posebnim 

52	 Vidi: http://www.rijaset.ba/index.php?option=com_content&view=article&id=21062:pravilnik-o-orga-
nizaciji-i-radu-rijaseta&catid=63:rijaset (Pogledano 15.1.2015. u 23:58:17 sati). 

53	 Odluka Sabora Islamske zajednice u BiH br. 12. MA 1667/05. Od 26. rebiu-l-evvela 1426. god. po H., odno-
sno 5. maja 2005.; u potpisu predsjednik Sabora IZ u BiH Husein Smajlović.
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potrebama.54 Teološko-praktično savjetovanje obavljaju kompetentne i 
istaknute ličnosti u Islamskoj zajednici.55

Zapošljavanje osoba s posebnim potrebama u strukturama Islamske 
zajednice je još jedan vid njenog djelovanja prema osobama s invalidite-
tom, s ciljem obezbjeđivanja ljudskog dostojanstva i socijalne sigurno-
sti osoba sa invaliditetom i njihovih porodica, ublažavanja negativnih 
posljedica koje nastaju zbog invalidnosti, ostvarivanja ljudskog dosto-
janstva, ličnog integriteta, društvenog, intimnog i porodičnog života te 
obezbjeđivanja jednakih mogućnosti, korištenja preostalih sposobnosti 
i višeg stepena uključivanja u društvenu i vjersku zajednicu.56 Osim za-
pošljavanja osoba s posebnim potrebama, Islamska zajednica djeluje i 
kroz vid profesionalne rehabilitacije osoba s posebnim potrebama.57

Osnovala je urede pri Rijasetu IZ u BiH kako bi lakše realizirala po-
moć onima kojima je neophodna.

Pored Ureda za zekat, i Vakufska direkcija se bavi socijalnim i huma-
nitarnim pitanjima te je osnovala Vakufski fond za socijalno ugrožene 
kategorije društva, čiji cilj je prikupljanje finansijskih sredstava donaci-
jama ili uvakufljenjima. 

„Vakufska direkcija je osnovana 1894. godine pod imenom Zemaljsko 
vakufska, u kojoj je kao državnoj instituciji sva vlast bila u rukama drža-
ve. No, muslimani nisu bili zadovoljni tom upravom, jer u njenom radu 
nisu imali nikakvog učešća. Stoga su 1899. godine muslimani pokrenu-
li borbu koja je imala za cilj da se osigura autonomija u upravi za tri 
ključna elementa koja su neophodna za očuvanje bošnjačkog identite-
ta, tj. vjerskih, vakufskih i obrazovnih poslova. Austro-Ugarska je 1909. 
godine, nakon aneksije BiH, udovoljila ovim zahtjevima donošenjem 
Statuta za autonomnu upravu islamskih, vjerskih i vakufsko-mearifet-
skih poslova. Zakonom o raspolaganju stanovima i poslovnim prostori-
jama od 17.2.1945. godine i Zakonom o nacionalizaciji najamnih zgrada i 

54	 CROPS Smoluća, općina Lukavac, Centar “Koraci nade” Tuzla, Centri djece sa mentalnim poteškoćama, 
Centar za stare i iznemogle “Duje” Doboj-Istok. 

55	 Npr. hfz. Sulejman Bugari, profesori medresa, profesori islamskih fakulteta, muftije itd.
56	 Npr. Medžlis Islamske zajednice Puračić sa sjedištem u Lukavcu je zaposlio Fahrudina Skopljaka, osobu 

s posebnim potrebama, 100% RVI. Ugovor između MIZ Puračić i Fahrudina Skopljaka br. 04-07-1-112/14. 
57	 Vidi: Damir Babajić, Teologija praktičnog djelovanja muslimana i utjecaj religioznosti na kvalitet brige 

roditelja prema djeci s invaliditetom.
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građevinskog zemljišta od 28.12. 1958. godine oduzete su sve stambene i 
poslovne zgrade osim onih koje služe usko definiranoj vjerskoj djelatno-
sti (vjerski obredi, vjerski poslovi i stanovi vjerskih službenika). Vakuf-
ska direkcija obnovila je svoj rad Odlukom Sabora Islamske zajednice u 
Bosni i Hercegovini 14.6.1996. godine.“58

U islamu i muslimanskoj zajednici značajnu ulogu ima institucija 
trajne sadake, u koju spadaju brojne humanitarne ustanove: imaret,59 
hastahane, sirotišta, musafirhane,60 biblioteke, konaci,61 karavan-saraji,62 
džamije, medrese, bećarske sobe,63 mostovi, česme, mektebi, tekije i 
dugi hajrati. Muslimani su svojim vakufima i dobrima podizali instituci-
ju trajne sadake, vakufa. Kao i u svemu ostalom, Poslanik je bio primjer 
muslimanima i u izgradnji trajnog dobra,64 on je siromašne i nesposob-
ne za rad odvodio kući na jelo i upućivao ih kućama drugih muslimana 
koji su bili gostoprimljivi.65 Muslimani su, vođeni Poslanikovim primje-
rima, veoma rano podizali općekorisne i humanitarne ustanove.66 Vjera 
insistira na socijalnoj pravdi koja bi u idealnoj situaciji svoje društvene 
realizacije eliminirala ili barem reducirala socijalno raslojavanje društva 
na enormno bogate i krajnje siromašne. Od samog osnivanja Islamska 
zajednica u svim političko-pravnim okvirima, pored brige za vjerska pi-
tanja muslimana, djelovala je i u aktivnostima koje su značile direktnu i 
indirektnu pomoć socijalno ugroženim kategorijama stanovništva,67 ma-
terijalnu pomoć ovim kategorijama realizira kroz zekat, sadekatu-l-fitr i 
dijeljenje kurbanskog mesa.68 Nosioci vjerskog autoriteta na različitim 
organizacijskim nivoima Islamske zajednice svojim javnim nastupom 

58	 Vidi: http://vakuf.ba/o-direkciji/historijat (Pogledano 14.1.2015. u 16:57:11 sati).
59	 Vidi: Kasim Hadžić, „Imareta, musafirhane i druge gostinjske ustanove u osmanlijsko vrijeme“, Takvim, 

Izvršni odbor Udruženja ilmijje u SRBiH, Sarajevo, 1974, str. 52.
60	 Više v.: Ibid., str. 52-54.
61	 Više v.: Ibid., str. 56-58.
62	 Više v.: Ibid., str. 54-56.
63	 Vidi: Ibid., str. 58.
64	 Ibid., str. 51.
65	 Ibid.
66	 Ibid.
67	 Član 9 Ustava IZ u BiH; Član 12 “Islamska zajednica organizira i pomaže aktivnosti kojima se pobolj-

šavaju društveni i materijalni uvjeti života muslimana”. Član 69 “Odgojno-obrazovne, humanitarno-
socijalne i privredno-finansijske djelatnosti u Islamskoj zajednici obavljaju se u ustanovama Islamske 
zajednice”.

68	 Zekat, sadekatu-l-fitr i kurbani čine Fond Bejtu-l-mal.
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i djelovanjem u svojim lokalnim zajednicama promoviraju solidarnost 
kao krunsku vrijednost islama, odnosno imami zajedno sa svojim vjer-
nicima, džematlijama, u humanitarnim aktivnostima i projektima pru-
žanja adekvatne podrške bolesnim licima, stimulativno djeluju na dru-
ge članove društva. Islamska zajednica je opredijeljena da vrijednosti 
socijalne pravde budu implementirane u svakom društvu, neovisno od 
vladajućeg političkog sistema.69 

Institucija merhameta, koja kao pojam definira odnos čovjeka prema 
drugim ljudima i svemu što je Gospodar za njih stvorio, bitna je kom-
ponenta islamskog vjerovanja, čiji smisao i dužnost njegovog strogog 
poštovanja se izvode iz samog Božijeg imena.70 Merhamet u pravom 
smislu te riječi je dužnost svakog muslimana da suosjeća sa stanjem i 
uvjetima života svakog muslimana i svakog čovjeka, ali i svakog Božijeg 
stvorenja, odnosno to je način mišljenja i, posebno, aktivnog ponašanja 
i djelovanja muslimana, jer je njegova osnovna dužnost da i u mišljenju 
i u svakodnevnom postupanju vodi brigu o stanju svih muslimana i svih 
ljudi, odnosno zajednici.71 Islam se nije zaustavio samo na proklamira-
nju općih socijalnih načela i potvrdi prirodnih ljudskih prava, već je u 
detalje razradio norme socijalne politike, propisujući zakone koji se tiču 
svakog segmenta ljudskog života.72 

Jedna od institucija koja vodi brigu o siromašnima i nemoćnima, 
beskućnicima i siročadima je „Merhamet“. Kao vodeća humanitarna 
organizacija, svojim projektima je na usluzi najugroženijim kategorija-
ma stanovništva, starim, iznemoglim, bolesnim, osobama s posebnim 
potrebama, učenicima, studentima, povratničkim porodicama te soci-
jalnim ustanovama, domovima staraca, centrima za odvikavanje ovisni-
ka od droge, djeci bez roditeljskog staranja, porodicama šehida, ratnih 
vojnih invalida, osobama ometenim u psihofizičkom razvoju, materijal-
no neobezbijeđenim, nesposobnim za rad, te starima bez porodičnog 

69	 O ulozi Islamske zajednice u BiH, njenim projektima i odnosu prema socijalnim kategorijama više v.: 
Dženan Kaljanac, „Ka izgradnji pravednog društva: Islamska zajednica u BiH – korektivno-savjetodavni 
i aktivni učesnik u socijalnim programima“, Novi Muallim br. 58, Udruženje ilmijje Islamske zajednice u 
BiH, Sarajevo, 2014, str. 31-35.

70	 Vidi: Ruždija Adžović, Merhamet 100 godina (1913-2013), HO Merhamet MDD, Sarajevo, 2013, str. 20.
71	 Vidi: Ibid., str. 21.
72	 Vidi: Mehmedalija Hadžić u: Ruždija Adžović, Merhamet 100 godina (1913-2013), str. 19.
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staranja.73 Ulogu humanitarnih organizacija u ranijem periodu vršila je 
institucija vakufa koja je u vrijeme osmanlijske uprave bila ključna. Zna-
čajnu ulogu imala je i u izgradnji i urbanizaciji naših gradova i kasaba, 
kao i ulogu u pogledu socijalne zaštite siromašnih.74

Medžlis Islamske zajednice Srebrenik 

Medžlis IZ Srebrenik nalazi se u sjeveroistočnoj Bosni i Hercegovini. 
Formiran je 1975. godine, sa 41 džematom jedan je od najvećih medžlisa 
na nivou Rijaseta IZ u BiH, toliko isto imama, hatiba i muallima, te 46 
džamija. Po jednu džamiju ima 36 džemata dok pet džemata ima dvije. 
U pet džemata uz nove nalaze se i stare džamije, dvije su proglašene 
kulturno-historijskim spomenikom, a u toku je projekat proglašenja još 
jedne džamije kulturno-historijskim spomenikom. 

Medžlis Islamske zajednice Srebrenik je kroz svoje programe reali-
zirao mnogobrojne aktivnosti koje se tiču socijalne zaštite. Pomogao je 
hiljadama ljudi, ostvario saradnju sa Centrom za socijalni rad Srebrenik, 
MFS Emmaus Doboj-Istok i dr. Pri Medžlisu djeluje nekoliko sektora a 
jedan od njih je Odjel za socijalnu brigu pri Medžlisu IZ Srebrenik, koji 
kroz svoje programe ostvaruje rezultate na polju socijalne zaštite.

Pored redovnih aktivnosti, Medžlis Srebrenik realizira i humanitarne 
i socijalne aktivnosti. Dosad je realizirano na desetine različitih proje-
kata s ciljem pomoći siromašnima, ugroženima, povratnicima, podrške 
u obrazovanju, stipendiranja učenika i studenata, podrške za gradnje 
džamija i projektima značajnim za razvoj zajednice i društva u cjelini.

U saradnji sa MDD „Merhamet“ Srebrenik od prvog dana je pomagao 
narodu stradalom od poplava,75 iako je i sam bio pogođen poplavama i 
klizištima. Prema procjenama nadležnih, vrijednost pomoći se ogledala 
u desetinama hiljada maraka.

73	 U „Merhametovim“ kuhinjama dnevno se hrani oko 7.000 osoba, širom BiH. Godišnje se pripremi više 
od dva miliona obroka za socijalno ugrožene kategorije stanovništva. Pored ovih obroka za potrebe 
siromašnih vjernika muslimana tokom ramazana, za potrebe postača koji nemaju mogućnost da obez-
bijede sebi iftare, pripremi se oko 80.000 iftara. Vidi: Ibid., str. 301. O instituciji „Merhameta“, njegovoj 
ulozi i načinu djelovanja više v.: Ruždija Adžović, Merhamet 100 godina (1913-2013), str. 19-464.

74	 Ibid., str. 23.
75	 Vidi: Damir Babajić, Nastavak aktivnosti Medžlisa IZ Srebrenik i MDD „Merhamet“ Srebrenik, http://

islamskazajednica.ba/vijesti/aktuelno/19649-nastavak-aktivnosti-medzlisa-iz-e-srebrenik-i-mdd-mer-
hamet-srebrenik (Pogledano 21.3.2017.).
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U 2015. godini vrijednost socijalnih i humanitarnih aktivnosti Medžli-
sa IZ Srebrenik iznosile su 191.478,55 KM. Humanitarna pomoć ogledala 
se i u pomoći za liječenje i obilasku bolesnih osoba, podršci povratku, 
gradnji džamija i vjerskih objekata kao i podršci i finansiranjima proje-
kata od opće koristi za društvo. Medžlis je vodio aktivnosti klanja kur-
bana i prikupljanja kurbanskog mesa koje je podijeljeno siromašnima, 
ugroženima, za potrebe učenika Behram-begove medrese u Tuzli i Na-
rodne kuhinje „Imaret“ u Tuzli.76 Ove i slične aktivnosti realizirale su se 
i u ranijim godinama, ali zbog određenih okolnosti nismo u mogućnosti 
navesti tačne podatke. 

Medžlis Islamske zajednice Srebrenik je i u 2016. nastavio praksu ak-
tivne podrške društvu na humanitarnom, socijalnom, edukativnom i dr. 
planovima. U 2016. vrijednost socijalnih i humanitarnih aktivnosti Med-
žlisa IZ Srebrenik iznosile su 181.295,00 KM.77

U saradnji sa „MFS Emmaus“ iz Doboj-Istoka u periodu od 24. fe-
bruara do 5. marta 2017. realizirao je humanitarnu akciju pod nazivom 
„Pomozimo narodu Sirije“. U akciji je prikupljano brašno, ulje i dječije 
pelene. U ovom su pomogli svi džemati sa područja Medžlisa IZ Srebre-
nik, nekoliko firmi, Općina Srebrenik, Udruženje „Podrinje“ i Udruženje 
„Prosvjetitelj“. Na području Medžlisa Srebrenik za narod Sirije priku-
pljeno je 53 tone i 315 kg brašna, 4.270 litara ulja i 250 pakovanja pelena 
(10.250 komada pempasa), odnosno vrijednost prikupljenih namirnica i 
pempasa iznosi 45.529,00 KM.78

Zaključak

Tema socijalne pravde spada u značajne teme savremenog života. Inte-
res muslimana je u jasnoj percepciji učenja islama o društvenoj pravdi 
i nastojanju da se njihova društva, organizacije, asocijacije, udruženja, 

76	 Vidi: Damir Babajić, Medžlis Srebrenik: U 2015. godini 191.478,55 KM za socijalne i humanitarne 
aktivnosti, http://www.bir.ba/index.php/vijesti/bih/item/2682-medzlis-srebrenik-u-2015-godini-
191-478-55-km-za-socijalne-i-humanitarne-aktivnosti (Pogledano 21.3.2017.)

77	 Vidi: Damir Babajić, Humanitarne i socijalne aktivnost Medžlisa IZ Srebrenik u 2016. http://www.
medzlisizsrebrenik.com/humanitarne-i-socijalne-aktivnost-medzlisa-iz-e-srebrenik-u-2016-godini/ 
(Pogledano 21.3.2017.)

78	 Vidi: Damir Babajić, Akcija „Pomoć narodu Sirije“ u Medžlisu Srebrenik, http://www.preporod.com/
sve-vijesti/islamska-zajednica/medzlisi/118-medzlisi/6732-akcija-pomoc-narodu-sirije-u-medzlisu-sre-
brenik (Pogledano 21.3.2017.)
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džemati i sve druge forme organiziranja uspostave na jasnim principi-
ma pravednosti. Muslimani su dužni poštovati i podržavati svaki ljudski 
život, cijeniti potencijal svakog pojedinca, a najveća odgovornost je na 
zajednici muslimana. 

Islamska zajednica u BiH, slijedeći Božije naredbe i praksu Poslanika, 
dala je veliki doprinos na polju pružanja pomoći i podrške, u svakom 
pogledu kroz svoje djelovanje, osobama s posebnim potrebama, ostva-
rila je saradnju sa mnogim institucijama koje se tiču rada sa socijalno 
ugroženim, povratnicima, osobama s posebnim potrebama, odnosno sa 
osobama kojima je neophodna pomoć. Islamska zajednica je povezana 
cjelina, a članovi zajednice trebali bi živjeti u solidarnosti i skladu sa 
svim propisima. Shvatajući svoju ulogu, dosad je realizirala mnogo pro-
jekata a koje smo prezentirali u radu. U skladu s tim je i Medžlis Islam-
ske zajednice Srebrenik kroz svoje programe realizirao mnogobrojne 
aktivnosti i kroz socijalne programe pomogao hiljadama ljudi. 

دامر بابايتش وعبد الله عارفوفيتش

سلامية نحو مؤسسات الوقاية الاجتماعية معاملة المشيخة الإ

تناول المؤلفان في هذه المقالة مسألة تعامل الإسلام نحو الأفراد المحتاجين احتياجا ضروريا إلى المساعدة من غيرهم ثم 

معاملة المشيخة الإسلامية في البوسنة والهلرسك نحو تلك الأشخاص ونحو مؤسسات الوقاية الاجتماعية في البلاد والمشاريع 

التي اتخذتها في هذا المجال. قد ساهمت المشيخة مساهمة بالغة في مجال الإغاثة ودعم المحتاجين وهي تعمل باستمرار 

على إقامة علاقات التعاون مع المؤسسات المكلفة بالعمل مع المحتاجين من أفراد المجتمع، ومما تقدمه المقالة كذلك بعض 

تلك المشاريع.

Damir Babajic, Abdulah Arifovic

The Relations of the Islamic Community to the Institutions of Social Welfare

Summary

In this paper, the authors discuss the attitude of Islam towards people who need the 
help of the other, the attitude and programs of the Islamic Community in B&H towar-
ds those who need help from the other, and its relations to social welfare institutions. 
The Islamic Community in B&H, through its activities and in every aspect, has made a 
great contribution in providing assistance and support to persons in need of help from 
the other. It has established cooperation with many institutions dealing with socially 
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vulnerable, returnees, persons with special needs and persons who need help from the 
other. Only some of these projects are presented in the paper.
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aktuelne teme

Mesdžid sultana Selima 
Javuza na Starom mostu i 
njegov legitimitet vakufskog 
vjerskog objekta

Kenan-ef. Ovčina
pomoćnik glavnog imama medžlisa islamske zajednice mostar 
kenan.ovcina@gmail.com

Sažetak
Cilj pisanja ovog rada jeste isticanje historijske i kulturne vrijednosti mesdžida te pod-
sjećanje na važnost institucije vakufa za nastanak grada Mostara. Zatim, nastojat ćemo 
rasvijetliti dokaze o postojanju organiziranih oblika vjerskog života u njemu do za-
tvaranja i prezentirati današnji status mesdžida, koji je trenutno predmet uzurpacije 
i privatizacije u svrhu trgovačke djelatnosti, a uz to mu se osporava karakter vjerskog 
objekta i vakufa kao takvog.
Ključne riječi: sultan Selim, vakuf, mesdžid, Mostar, uzurpacija

Uvod

Za vrijeme vladavine sultana Selima I Javuza (1512-1520) u Mostaru nepo-
sredno uz Stari most na lijevoj obali rijeke Neretve sagrađen je mesdžid 
na ime navedenog sultana. 

U zemljišnoknjižnom izvatku Općinskog suda u Mostaru ovaj 
mesdžid je evidentiran kao “džamija sa gradilištem i dvorištem u Starom 
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gradu”1. Interesantna je činjenica da ovaj mesdžid nikad nije bio pred-
met nacionalizacije niti je prelazio u državno vlasništvo po nekom dru-
gom osnovu.

Kao i svi drugi mesdžidi, džamije i ostali vakufski objekti, ovaj 
mesdžid je vlasništvo Islamske zajednice, odnosno njime kao titular 
upravlja Medžlis Islamske zajednice Mostar, s obzirom na nedvojbenu 
namjeru njegovog vakifa da služi vjernicima u svrhu obavljanja nama-
za. Mesdžid (ar. mjesto činjenja sedžde – džamija) je isključivo objekat 
vjerskog karaktera i kao takav bi trebao služiti svrsi za koju je sagrađen.

Vakuf – institucija islamske civilizacije

Vakuf je svako dobrovoljno zavještanje imovine u svrhu općeg dobra 
odnosno „trajna dodjela određene imovine u vjerske, društvene i dobro-
tvorne svrhe.“2 To je jedna od najstarijih institucija islamske civilizacije s 
obzirom na to da datira iz vremena poslanstva i ima jako značajnu ulogu 
u društvenom i kulturnom životu zemalja gdje žive muslimani. Vakuf 
kao šerijatskopravna institucija svoje uporište i legitimitet crpi iz etičkih 
smjernica Kur’ana, Poslanikova, s.a.v.s., sunneta, tradicije i konsenzusa 
prve generacije muslimana, a neopozivost i neotuđivost su njegova na-
čela sadržana u hadisu u kojem se kaže da se vakuf ne može prodati, 
pokloniti ni naslijediti.

Nastanak vakufa u Mostaru, kao i cijeloj Bosni i Hercegovini, usko je 
vezan sa uspostavljanjem sistema državne vlasti na temeljima Šerijata 
što povezujemo sa osmanskim osvajanjem ovih prostora. Ovaj grad je u 
to vrijeme imao preko 70 samostalnih vakufa.

Institucija vakufa je dala nemjerljiv doprinos u formiranju svih ur-
banih sredina, budući da su se uloge države i vakufa u to vrijeme proži-
male. Historijski gledano, vakufi su prošli kroz mnoge teškoće i izazove. 
„Tokom historije ova institucija prolazi kroz teška iskušenja u vidu nepri-
jateljskih operacija sa susjednih teritorija, požara i drugih elementarnih 

1	 Zemljišnoknjižni izvadak Zemljišnoknjižnog ureda Općinskog suda u Mostaru od 19.3.2018. br. 058-0-
NAR-18-004-182.

2	 Ur.: Ahmet Alibašić i Munir Mujić, Institucije islamske civilizacije, Centar za napredne studije, Sarajevo, 
2017, str. 648.
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nepogoda, uzurpacije i agrarnih reformi, nacionalizacije vakufskih do-
bara i slabosti u organizaciji i upravljanju vakufskim dobrima.“3 

Vakufi su uspjeli preživjeti sve ove nasrtaje, a danas se o njima stara 
Islamska zajednica u Bosni i Hercegovini (u daljem tekstu: IZ u BiH) na 
osnovu normi i načela islama, odnosno njeni organi, shodno Ustavu IZ 
u BiH koji kaže u članu 28 da „imovinu Islamske zajednice čine vakuf-
ska dobra i druge stvari, prava i novčana sredstva.“ Čl. 31 kaže da „svako 
fizičko i pravno lice može u duhu šerijatskih propisa osnovati vakuf“. 
Na osnovu ustavnih ovlaštenja, na zasjedanju održanom 22. maja 1999., 
Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini donio je Statut Vakuf-
ske direkcije kojim je utvrđeno da su organi koji sudjeluju u upravljanju 
vakufskom imovinom Medžlis Islamske zajednice, poseban samostalni 
vakuf i mutevelije.4

Historijat mesdžida

U urbanom dijelu grada Mostara se nalazilo nekoliko mesdžida, što je 
podrazumijevalo sakralni objekat – džamiju bez munare, a većinom i 
bez minbera. To su bile mahalske bogomolje u kojima se nisu obavljale 
džume i bajram-namazi. Upravo je kuriozitet ovog grada o ovom pita-
nju, postojanje mesdžida s malim munarama, od kojih je još originalna 
ona na mesdžidu hadži Huseina Kotle, te na poslijeratno obnovljenom 
mesdžidu Jahja Esfela. U Mostaru je bilo sagrađeno ukupno 10 mesdži-
da, od kojih su tri danas obnovljena.5

Mesdžid sultana Selima je, uz Sinan-pašinu džamiju, najstariji vakuf 
Mostara.6 Nalazi se na mjestu gdje su udareni prvi temelji ovom gradu. 
Na mesdžidu nije postojao natpis iz kojeg bi se mogla utvrditi tačna go-
dina njegove gradnje, ali se sa sigurnošću može prihvatiti da je sagrađen 

3	 Senad Ćeman, Vakufi i fondacije – Komparativna studija o položaju vakufa i fondacija u šerijatskom pravu 
i pozitivnim zakonskim propisima u Bosni i Hercegovini, El-Kalem, Sarajevo, 2011, str. 15.

4	 S. Ćeman, Vakufi i fondacije..., str. 28. Prema: Muhamed Salkić, Ustavi Islamske zajednice, El-Kalem, Sara-
jevo, 2001, str. 352; Esad Hrvačić, Restitucija i njeno pravno utemeljenje, Hikmet, br. 9-12, Tuzla, 2000, str. 
265.

5	 Vidi: Hasan Eminović i Salih Trbonja, Mostarske džamije – foto-monografija, Medžlis Islamske zajednice 
Mostar, Mostar, 2009, str. 151-168.

6	 Vidi: Hivzija Hasandedić, Spomenici kulture turskog doba u Mostaru, Islamski kulturni centar Mostar, 
Mostar, 2005, str. 64.
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u vrijeme vladavine sultana Selima I Javuza između 1512. i 1520. Njegova 
površina je 80 m2 a površina njegove nadstrešnice 23 m2.7

Hivzija Hasandedić tvrdi da se prvi spomen ovog medžida nalazi u 
vakufnami Derviš-paše Bajezidagića (napisana 1593. godine) gdje se ona 
naziva Emirova (vladareva) džamija, jer je u to vrijeme bila jedina dža-
mija sagrađena na ime jednog vladara koja je u narodu pored prvog no-
sila i naziv Careva džamija. Uzimajući u obzir opširni popis Hercegovač-
kog sandžaka iz 1516. godine, možemo zaključiti da je ova džamija već 
tada postojala, gdje je navedena kao Časna džamija. „Bez sumnje, radi 
se upravo o ovoj džamiji, jer takve kvalifikacije nisu mogle dobiti druge 
islamske bogomolje osim vladarskih.“8 Mesdžid je bio jedini u Mostaru 
koji je sagrađen na ime jednog vladara i koji se do početka 20. stoljeća iz-
državao iz državnih sredstava (s obzirom na to da je bio sultanski vakuf). 
„Nakon 1900. god. imama ovog mesdžida je plaćala zajednička vakufska 
kasa.“9

7	 H. Eminović i S. Trbonja, Mostarske džamije..., str. 159.
8	 Jusuf Mulić, Četiri stoljeća Mostarskog muftijstva (1592-1992), Muftijstvo mostarsko, Mostar, 2008, str. 189.
9	 Hasan Nametak, „Mostarske džamije i njihovi vakufi“, Novi behar, god. X, broj 20-22, 1937, str. 272.
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Spomen džamije sultana Selima je zabilježen i u Putopisu Evlije Čele-
bije koji je kroz Mostar proputovao 1664. godine. 

Istraživači kulturno-historijskog naslijeđa navode spomen mesdžida 
u vakufnami Kejvan-kethode prije 1593. godine: „U vakufnami Kejvan-
kethode, kao svjedok prilikom legalizacije njegove druge vakufname iz 
1558. godine na sudu se pojavljuje i mevlana Muslihuddin, koji je razrije-
šen dužnosti mutevelije vakufa sultana Selima.“10

Važnost ovog mesdžida je nemjerljiva, jer se nalazi u sklopu komplek-
sa Starog mosta te je upravo iz tog razloga obnovljen u sklopu obnove 
mosta i stare jezgre Mostara.11 S obzirom na njegovu neizmjernu kultur-
no-historijsku vrijednost Komisija za očuvanje nacionalnih spomenika 
ga je proglasila nacionalnim spomenikom Bosne i Hercegovine u sklopu 
graditeljske cjeline Starog mosta sa kulama.12 Historijska je činjenica da 
je most dugo vremena služio kao munara mesdžidu. Naime, „na habitu 
ćuprije s njene južne strane nalazio se jedan kamen nešto izdignutiji 
iznad kaldrme, koji je mujezinu služio kao stajalište. Kad bi stao na taj 
kamen, bio je okrenut kibli, kao izlaz na šerefe munare.“13 

Također, ovaj kamen (tur. ezan-taš) je služio kao munara mesdžidu 
sultana Selima i mesdžidu Sinan-bega pedeset i pet godina, sve dok se 
uz njega nije izgradila munara pa je mesdžid postao poznat kao Atik ili 
Stara džamija.14 U prilog ovome je i zabilježeno predanje Alije Nametka 
da su čuvari (mustahfizi) mostarske tvrđave, koji su klanjali u ovoj dža-
miji, „okuisali na usponu mosta“.15 Ezan-taš je bio prisutan i imao je svo-
je mjesto na Starom mostu sve do ratnih razaranja, što vidimo iz dopisa 
i zahtjeva tadašnjeg mostarskog muftije h. Seid-ef. Smajkića gradskim 
vlastima da vrate ovaj kamen kako bi se koristio u izvornoj namjeni.16 

10	 Hatidža Čar-Drnda, Nastanak Mostara – urbani i demografski razvoj grada do kraja 16. stoljeća, Orijental-
ni institut u Sarajevu, Sarajevo, 2014, str. 90.

11	 Vidi: Amir Pašić, Celebrating Mostar: architectural history of the city 1452-2004, Grin, Gračanica, 2005, str. 
148.

12	 Vidi: Službeni glasnik BiH od srijede 1.12.2004, broj 53 – str. 5624.
13	 Jusuf Mulić, Ćuprija sultana Sulejmana-hana u Mostaru, poznata kao Stari most, Muftijstvo mostarsko, 

Mostar, 2009, str. 95.
14	 Isto, str. 95.
15	 Alija Nametak, Stari most u Mostaru, Sarajevo, 1932, str. 314.
16	 Dopis Muftijstva mostarskog br. 83/04 od 16.4.2004. upućen direktoru PCU (Agencije za izgradnju Starog 

mosta i obnove kulturne baštine Mostara) g. Rusmiru Ćišiću.
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Mesdžid sultana Selima je imao razvijen vjerski život, što saznajemo 
iz historijske građe o njegovim imamima i mujezinima, pa je čak imao 
uposlenog i muallima, što znači da se u njemu vršilo i podučavanje djece. 

Džamiju je 29. decembra 1932.17 pokušalo zatvoriti tadašnje Sresko va-
kufsko-mearifsko povjerenstvo u Mostaru zbog nepostojanja džemata, 
međutim Vakufska direkcija u Sarajevu nije udovoljila tom zahtjevu.18 
Drugi dokumenti iz tog perioda potvrđuju opadanje vjerske svijesti kod 
mostarskih muslimana kao indirektnu posljedicu oduzimanja vakufske 
imovine što je rezultiralo slabljenjem vjerskih institucija u organizacio-
nom smislu i nedostatak vjerskih aktivnosti. Uzrok ovom stanju bio je 
atak sistema vlasti u vremenu Kraljevine Jugoslavije koji su oduzima-
njem vakufskih nekretnina realizirali infrastrukturne projekte u Mosta-
ru.19 Konačno je ovakav tretman vakufskih objekata od strane tadašnje 
vlasti rezultirao sa šest džamija i tri mesdžida koji su se stavili van funk-
cije, a baš oni će biti prve mete rušenja i nacionalizacije u kasnijem ko-
munističkom sistemu.20

O statusu mesdžida u vrijeme socio-komunističke vlasti nalazimo 
vrlo šture i fragmentirane informacije te znamo da je jedno vrijeme 
služio kao galerija za izložbu slika.21 Mada nikad nije provedena naci-
onalizacija ovog vakufa, Općina Mostar ga je držala u svom posjedu.22 
Nalazimo i podatke iz posljednjeg rata da je u njemu bila jorgandžijska 
radnja.23

Vjerski život u mesdžidu 

Budući da je mesdžid napravljen uz Stari most i dvije stražarske kule, 
značajan broj njegovog džemata činili su vojnici koji su bili na službi u 

17	 Ova godina se navodi godinom prestanka rada mesdžida, u djelima H. Hasandedića, kao i savremenih 
istraživača koji su se vjerovatno referisali na njega. Međutim, arhivska građa potvrđuje da to nije slučaj, 
te nalazimo molbu imama ovog mesdžida za povećanjem plaće 1937. 

18	 Arhiv Hercegovačko-neretvanskog kantona, Arhiv vakufskog povjerenstva br. 226/32 (651/32).
19	 Vidi: Salem Dedović, Vakufi u Mostaru od 1931. do 2013., magistarski rad, Fakultet islamskih nauka u Sara-

jevu, Sarajevo, 2016, str. 1.
20	 Vidi: Isto, str. 23.
21	 Vidi: H. Čar-Drnda, Nastanak Mostara..., str. 91.
22	 Vidi: S. Dedović, Vakufi u Mostaru od 1931. do 2013., str. 18.
23	 Vidi: Arhiv Medžlisa Mostar – Podatke o posjedu dala Općinska geodetska uprava 1994., a prihode ubi-

rala Radna organizacija grada Mostara.
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blizini. Međutim, s obzirom na mnogobrojne dokumente i pisane tra-
gove o imenima imama koji su tu obavljali dužnost, nalaže se zaključak 
da je mesdžid imao razvijen vjerski život, te da su se u njemu obavljale 
određene vjerske aktivnosti i mektebska pouka. Tako nalazimo navode 
tri službenika koji su u njemu obavljali dužnost u periodu nedugo nakon 
njegove gradnje, od kojih je jedan imao visoko ulemansko ili kadijsko 
zvanje, što vidimo iz nadimka mevlana: „...imam i hatib džamije bio je 
mevlana Bajezid hodža, mujezin hodža Ali, a kajim Ahmed Čelebi. Mu-
allim u džamijskom mektebu bio je mevlana Bajezid.“24 U spomenutoj 
vakufnami Derviš-paše Bajezidagića se navodi „da petkom njegov mu-
derris kazuje vazu-nasihat u Sultan-džamiji dok se njegova medresa 
napravi.“25

Jedno vrijeme „imam, hatib i mutevelija ovog vakufa je bio istaknu-
ti mostarski intelektualac Mustafa efendija Muki-zade (Mukić). Ovu 
dužnost je napustio 1849/1265. godine, kada je preuzeo položaj muftije 
Mostara“.26 

Od polovine pretprošlog stoljeća imamsku dužnost u ovoj džamiji vr-
šili su članovi porodice Gluhića. „Za vrijeme Omer-paše Latasa za ima-
ma ove džamije dekretom je postavljen Omer-ef. Gluhić koji je tu duž-
nost obnašao sve do svoje smrti 1884. godine. Od 1884. do 1892. godine 
imamom ove džamije bio je sin mu hafiz Muhamed-ef. Posljednji imam 
ove džamije bio je Salih-ef. Novo...“27

Arhivska građa vezana za mesdžid sultana Selima

Historijska građa, odnosno dokumenti koje nalazimo u Arhivu Vakuf-
skog povjerenstva pri Arhivu Hercegovačko-neretvanskog kantona (u 
daljem tekstu: AHNK-AVP) nedvojbeno potvrđuju da mesdžid sultana 
Selima ima svoj vjerski legitimitet kao vakufski objekat, da u svom vaku-
fu ima jednu magazu koja se daje različitim licima u najam preko ugo-
vora koje odobrava Sresko vakufsko-mearifsko povjerenstvo (u daljem 

24	 J. Mulić, Ćuprija sultana Sulejmana-hana..., str. 95.
25	 H. Nametak, Mostarske džamije..., str. 272.
26	 H. Čar-Drnda, Nastanak Mostara, str. 91. Prema: Omer Nakičević, Karabeg, Sarajevo, 2001, str. 25-27.
27	 Hivzija Hasandedić, Mostarski vakifi i njihovi vakufi, Medžlis Islamske zajednice Mostar, Mostar, 2000, 

str. 150.
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tekstu: povjerenstvo) u Mostaru28, te da ima svoje uposlenike imame i 
mujezine. Arhivska građa o mesdžidu koju smo uspjeli sakupiti i detalj-
no pregledati potječe iz vremena austrougarske monarhije i prve dvije 
Jugoslavije.

Mesdžid sultana Selima Javuza se spominje u 114 arhivskih dokume-
nata, a u gotovo svim se striktno navodi da se radi o vakufu ili vakufskim 
magazama/dućanima.

Iz uredovne potvrde od 7. marta 1920. saznajemo da je „hafiz Salih-ef. 
Novo iz Mostara, dekretom Ulema-medžlisa u Sarajevu od 12. jula 1910. 
godine broj 3264/757 imenovani imam Javuz sultan Selimove džamije u 
Mostaru“.29 Navedeni imam, hafiz Novo koji je tada imao imamski de-
kret duže od 32 godine, u više navrata je tražio povećanje plaće što je 
naslovio kao molbu povjerenstvu, navodeći kako mu plaća od 100 dinara 
nije dovoljna za dostojanstven život, s obzirom na to da je doživio ži-
votnu dob od 66 godina te mu nije moguće „fizički ništa privređivati za 
izdržavanje sebe i svoje porodice“.30 Ukupno je hafiz Novo tri puta tražio 
povećanje primanja, što je odbijeno iz finansijskih razloga.31 U arhivskim 
dokumentima nalazimo i zapisnik o prihodima imama sultan Selimo-
ve džamije Omer-ef. Gluhića iz 1909.32 pa možemo na osnovu navedene 
uredovne potvrde zaključiti da je službovao u mesdžidu do 1910. godine, 
gdje ga je naslijedio hafiz Novo.

U arhivu vakufskog povjerenstva nalazimo i dokumente o dvojici mu-
jezina mesdžida sultana Selima, i to uredovnu potvrdu o službi mujezi-
na Mustafe Čekre 1915. godine33 i molbu za povećanjem plaće mujezina 
Asima Kalajdžića 1921. godine.34 

S obzirom na to da je povjerenstvo u Mostaru tražilo da zatvori 
mesdžid i njegove službenike prebaci u Tabačicu džamiju u blizini zbog 

28	 U dražbenom zapisniku iz 1889. o gradnji dvospratne magaze za vakuf sultana Selima u AHNK-AVP 
br. 64/99 (203/99) vidimo da su tadašnje vakufsko povjerenstvo u Mostaru sačinjavali: muftija Ali-ef. 
Džabić, h. Abdulah-ef. Riđanović, Hamza-ef. Puzić i h. Ahmed-beg Hadžiomerović. 

29	 AHNK-AVP, br. 44/20 (74/20).
30	 AHNK-AVP, br. 57/36 (470/36).
31	 Vidi: AHNK-AVP, br. 116/21 (259/21) i 103/37 (114/37). 
32	 Vidi: AHNK-AVP, br. 205/09 (830/09).
33	 Vidi: AHNK-AVP, br. 140/15 (621/15).
34	 Vidi: AHNK-AVP, br. 124/21 (269/21).
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nepostojanja džemata,35 Vakufska direkcija u Sarajevu odbila je zahtjev 
time što je zahtijevala da imam Novo ostane u mesdžidu sultana Javuza 
a da se za imama Tabačice džamije imenuje Hasan-ef. Nametak.36 Odlu-
ka je zasigurno sprovedena što potvrđuju molbe hafiza Nove koji je slao 
zahtjeve 1936. i 1937. za povećanje plaće, te su se ibadetske aktivnosti 
nastavile odvijati u ovom mesdžidu. Hafiz Novo je umro 1949. godine, 
ali ne nalazimo podatak do koje je godine vršio dužnost imama u ovom 
mesdžidu.

Također, o službenicima koji su djelovali u ovom mesdžidu nalazimo 
izvještaj o refundiranju prekoračenja isplaćene plaće po muteveliji hafi-
zu Husein-ef. Puziću, „imamu džamije vakufa Sultan Selim Javuz u 1929. 
god.“37 koji je poslala Vakufska direkcija u Sarajevu čime zaključujemo 
da je u jednom periodu obavljao imamsku dužnost zajedno sa hafizom 
Novom. 

Mnogobrojni su dokumenti najamskih ugovora između fizičkih su-
bjekata i mutevelija koji su zastupali vakuf sultana Selima Javuza, koji-
ma se izdaje u najam vakufska magaza kod Starog mosta.38 Ovi ugovori 
sežu sve do 1936. godine i većinom su bili jednogodišnjeg trajanja. Pošto 
su mutevelije vakufa ti koji se brinu i pravno predstavljaju vakuf u svim 
pitanjima, u ovakvim i sličnim ugovorima, u zahtjevima o polaganju 

35	 U spomenutom dokumentu AHNK-AVP br. 226/32 (651/32), odnosno zahtjevu koji povjerenstvo šalje 
Vakufskoj direkciji u Sarajevo putem Muftijstva kaže se: „Džamija vakufa Sultan Javuz Selim, koja se 
nalazi u Mostaru, Stari Grad, ostala je bez džemata, a ima imama i muezina, koji su plaćeni iz sredstava 
navedenog vakufa, dok je Tabačica džamija srazmjerno veoma dobro posjećena sa džematom naročito 
preko ramazana, a nema stalnog imama. Stoga je povjerenstvo u sjednici od 27/.XII. 1932. god. zaključilo 
da se zatvori Sultan J. Selim džamija a njezin imam i muezin ukinu odnosno premjeste u Tabačicu dža-
miju sa mjesečnom plaćom od Din. 150. – imamu, Din. 50. – muezinu kao i sva njezina prostirka da se 
prenese u Tabačku džamiju. Prednji zaključak stavlja se naslovu na znanje i odobrenje.“

36	 AHNK-AVP, isto.
37	 AHNK-AVP, br. 81/30 (492/30). 
38	 Vidi: AHNK-AVP: zapisnik o najmu Hakije Kalajdžija br. 166/10 (1147/10), najamni ugovor Avdaga Kalaj-

džić br. 334/16 (b/b), najamni ugovor Osman Đelilović br. 241/30 (697/30), najamni ugovor Mrvo Simo 
br. 217/32 (641/32), najamni ugovor Avdo Balić br. 95/33 (408/33), najamni ugovor Mrvo Simo 233/33 
(756/33), najamni ugovor Salih Drače br. 280/33 (809/33), najamni ugovor Abdulah Balić br. 79/35 
(84/35), najamni ugovor Manjgo Ibrahim br. 87/35 (94/35), najamni ugovor Kajtaz Ragib br. 228/35 
(563/35), najamni ugovor Havadža Husein br. 61/37(64/37), najamni ugovor Muhamed Dragnić br. 
62/37 (65/37), najamni ugovor Karadža Huso br. 156/39 (685/39), najamni ugovor Jahić Ramo br. 180/39 
(709/39), najamni ugovor Bajić Avdaga br. 99/50, najamni ugovor Avdo Kalajdžić br. 289/50.
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novca, mukata39 i bekaje40, te svim građevinskim dokumentima, u uvidu 
u arhivsku dokumentaciju vidimo da ih potpisuju Ibrahim-ef. Mahinić 
i šejh Osman Osmanović, koji su bili mutevelije ovog vakufa od kraja 
19. stoljeća do kraja tridesetih godina prošlog stoljeća.41 Oni su uredno 
na kraju svake godine polagali završne račune poslovanja vakufa, kao i 
dnevnike primitaka i izdataka povjerenstvu (nekada su pozivi odn. na-
lozi za pologom dolazili direktno od povjerenstva koje je detaljno kon-
troliralo i evidentiralo vakufske prihode) koji su dokumenti finansijske i 
računovodstvene prirode.42

Mesdžid od njegove obnove 2004.

Mesdžid je, nakon obnove u sklopu Starog mosta, predat Medžlisu 
Islamske zajednice Mostar (u daljem tekstu: Medžlis), svom stvarnom 
titularu, na korištenje.43 Također, „obnovljen je dućan na Starom mostu 
koji pripada vakufu sultana Selima i koji se izdaje pod zakup. Površina 
tog dućana je 58 m2.“44

Izvršni odbor Medžlisa na sjednici 5. maja 2004. donio je odluku da 
se dodijeli mesdžid sultana Selima na korištenje u sadržajnom smislu 
Islamskom kulturnom centru u Mostaru (u daljem tekstu: IKC)45 čiji je 
direktor mr. Salih-ef. Čolaković. Mesdžid je tada dodijeljen s ciljem pre-
zentacije islamskog kulturnog naslijeđa i vjerskih naučnih dostignuća 
bosanskohercegovačkih muslimana, upravo računajući na autoritativ-

39	 Naziv za sistem podijeljenog vlasništva odn. „mukata vakuf jeste davanje vakufskog zemljišta pod zakup 
nekoj osobi da na njemu izgradi objekat uz obavezu plaćanja kirije, bez konačnog vremenskog limita. U 
ovom slučaju vakuf je vlasnik zemljišta, a zakupac vlasnik objekta.“ (Zbornik radova o vakufima, Mukate 
vakufi u Bosni i Hercegovini, Vakufi u Banja Luci, Turali-begov vakuf u Tuzli, Islamska zajednica u Bosni i 
Hercegovini, Vakufska direkcija Sarajevo, Medžlis Islamske zajednice Tuzla, 2012, str. 10.)

40	 Naziv za ostatak vakufskog prihoda.
41	 Vidi: AHNK-AVP br.: 193/92 (82/92), 212/95 (275/95), 82/96 (96/96), 220/96 (367/96), 221/96 (368/96), 

257/96 (410/96), 68/01 (57/01), 98/09 (634/09), 106/09 (648/09), 317/10 (744/10), 193/92 (82/92), 55/98 
(470/98).

42	 Vidi: AHNK-AVP br.: 253/96 (404/96), 68/01 (57/01), 47/02 (97/02), 58/04 (90/04), 75/06 (166/06), 46/09 
(138/09), 50/09 (145/09), 96/12 (166/12), 57/13 (109/13), 237/13 (501/13), 17/13 (825/13), 109/13 (967/13), 116/14 
(164/14), 39/15 (44/15), 80/16 (83/16), 151/17 (177/17), 338/17 (b/b), 238/17 (730/17), 100/18 (97/18), 122/30 
(172/30), 90/30 (504/30), 69/32 (473/32).

43	 Vidi. Arhiv Medžlisa br. 832/04 Zapisnik o predaji ključeva objekta br. 2 – Sultan Selimovog mesdžida od 
27.7.2004. god.

44	 S. Dedović, Vakufi u Mostaru od 1931. do 2013., str. 23.
45	 Odluka Izvršnog odbora Medžlisa IZ Mostar O dodjeli objekata na korištenje IKC-u br. 363/04 od 17.5.2004. 
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nost i ugled spomenutog direktora te da će se, s obzirom na lokalitet 
mesdžida na najfrekventnijem mjestu u gradu, predstaviti otvorena na-
rav islama i naše višestoljetne bosanskohercegovačke tradicije. Njego-
va namjena je tada trebala biti izložbena, kulturna, reprezentativna sa 
stalnim postavkama filmskog materijala o rušenju Starog mosta i da ulaz 
turistima bude besplatan s ciljem prezentacije razmjera urbicida, kultu-
rocida i svih drugih oblika zločina prema gradu Mostaru.46

Međutim, uskoro je utvrđeno da se mesdžid zloupotrebljava u ko-
mercijalne svrhe, time zapostavljajući svoju obrazovno-kulturnu djelat-
nost i Izvršni odbor je stornirao svoju odluku i mesdžid vratio u svoju 
nadležnost.47

Direktor Čolaković nije prihvatio i nije sproveo odluku, nastavljaju-
ći odvijati trgovačku djelatnost, koja u džamijama nije dozvoljena na 
osnovu hadisa: “Kada vidite nekoga ko prodaje ili kupuje u džamiji, re-
cite mu: ‘Ne dao ti Allah, dž.š., da zaradiš u svom trgovanju.’“48 U tom 
kontekstu Vijeće za fetve Rijaseta IZ u BiH 5. juna 2012. izdalo je fetvu 
da se mesdžid sultana Selima vrati njegovoj izvornoj namjeni da bude 
mesdžid za obavljanje uobičajenih islamskih aktivnosti definiranih nor-
mativnim aktima Islamske zajednice.49

Nakon što je Kantonalni sud na prijedlog osnivača (Medžlisa) ugasio 
IKC, efendija Čolaković je izvršio registraciju privatnog privrednog druš-
tva sa ograničenom odgovornošću “Cezar Stari grad” navodeći u potpisa-
noj izjavi da objekat mesdžida sultana Selima ispunjava sve urbanistič-
ko-građevinske uslove za obavljanje djelatnosti bez priloženog validnog 
i valjanog ugovora o korištenju50 i bez ikakve prethodne konsultacije sa 
osnivačem. U svemu ovome je zabrinjavajuće i simptomatično prihvata-
nje i pristanak tretiranja vakufske imovine kao privatne od strane grad-
ske administracije.

46	 Vidi: Dopis Izvršnog odbora Medžlisa br. 197-04/12 od 20.04.2012. god. upućen Vijeću za fetve Rijaseta IZ 
u BiH.

47	 Odluka Izvršnog odbora Medžlisa o vraćanju mesdžida na korištenje Medžlisu br. 799-11/06 od 
28.11.2006. 

48 Muhammed b. Isma’il es-San’ani, Subulu’s-selam, preveo: Omer Nakičević, Fakultet islamskih 
nauka, Sarajevo, 2003, tom I, str. 508.

49	 Vidi: Fetva Vijeća za fetve Rijaseta IZ u BiH br. 08/12 od 5.6.2012.
50	 Vidi: Izjava Salih-ef. Čolakovića br. 15/57 od 8.5.2018. ovjerena kod Općinskog suda Mostar



Kenan-ef. Ovčina
Mesdžid sultana Selima Javuza na Starom mostu i njegov legitimitet vakufskog vjerskog objekta

920 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [909-924 str.]

Zaključak

Na osnovu navedenih historijskih, dokumentiranih i arhivskih činjeni-
ca možemo kazati da vakuf sultana Selima I Javuza na Starom mostu u 
sklopu stare jezgre grada Mostara ima svoj historijski kontinuitet vjer-
skog objekta i legitimitet vakufa.

Ovaj mesdžid je kroz sve svoje postojanje bio i ostao vakuf, i nikada 
nije bio gradska ili pak državna imovina kako se želi predstaviti neisti-
nitom i tendecioznom izjavom u spomenutoj emisiji Federalne televizi-
je izrečenom od strane direktora IKC Salih-ef. Čolakovića: “To nije bio 
državni objekat, to nije vakuf nikad bio niti je vakufski objekat, niti je 
džamija.”

To što je država sagradila i održavala ovaj vakuf ne dokazuje njegov 
drugi status mimo vakufskog jer je takav slučaj sa svim džamijama sa-
građenim skraja XV i početka XVI stoljeća u slavu sultana kojima su bile 
posvećene.51

Ovaj vakuf je, mimo molitvenog prostora, imao svoj dućan, prihode, 
svoje mutevelije, imame i mujezine, kao i muallime u jednom periodu. I 
danas prilikom ulaska u ovaj prostor vidimo očite elemente džamijskog 
prostora – mihrab, minber i mahfil.

Na kraju rada izražavamo svoje iskrene nade vraćanja ovog objekta 
svojoj namjeni i da će predstavljati još jedan mostarski vakuf koji je ne-
izmjerno važan za organizirani rad IZ u Mostaru. Gotovo svi sistemi vla-
sti su bili nenaklonjeni prema vakufu, a historijski primjer odluka Pred-
sjedništva Skupštine Općine Mostar iz 1995. i 1997. o povratku vakufske 
imovine titularu52 je svijetli primjer ispravljanja historijske nepravde i 
poštenijeg odnosa prema instituciji. S obzirom na to da je Mostar jedina 
sredina gdje su od strane državnih organa vraćeni vakufi IZ, posebna 
je i permanentna obaveza službenika i uposlenika ove institucije da to 
čuvaju kao emanet i budu primjer odnosa prema vakufskoj imovini široj 
javnosti.

51	 Vidi: J. Mulić, Četiri stoljeća mostarskog muftijstva..., str. 189.
52	 Radi se o dvije odluke Predsjedništva Skupštine Općine Mostar o prenošenju na upravljanje i korištenje 

Odboru Islamske zajednice nacionaliziranih nekretnina vakufske imovine.
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كنان أوفتشينا

سلامية ي الأوقاف الإ
مسجد السلطان سليم ياوز بجوار الجسر القديم وصفته مب�ن من مبا�ن

إن الغرض من كتابة هذه المقالة هو الإشارة إلى قيمة هذا المسجد التاريخية والثقافية والتذكير بأهمية الأوقاف الإسلامية 

لنشأة مدينة موستار. ومما تهدف إليه المقالة أيضا إلقاء الضوء على الأدلة التي تشهد بأداء العبادات الإسلامية المنظمة 

فيه حتى تم إغلاقه وإثبات حالته الرسمية الحالية، علما بأنه الآن موضوع الاغتصاب والخصخصة لأغراض تجارية وأن 

هناك محاولات لإنكار صفته مبنى إسلاميا ووقفيا.

Kenan Ovčina

Sultan Selim Yavuz’s Masjid on the Old Bridge and Its 

Legitimacy as the Waqf Religious Building

Summary

The aim of writing this paper is to emphasize the historical and cultural value of the 
masjid and to remember the importance of the institution of the Waqf for the emer-
gence of the city of Mostar. Then, the goal is to illuminate the evidence of the existence 
of organized forms of religious life in it until its closure, and present the current status 
of the masjid. Masjid is currently the subject of usurpation and privatization for the 
purpose of commercial activity, while its character of a religious object and a waqf as 
such has been challenged.
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kulturna baština

Nastajanje tradicije  
Fatihova džuma na Musalli  
u Donjem Kamengradu

Elvir Duranović
institut za islamsku tradiciju bošnjaka 
duranovic@iitb.ba

Sažetak 
Autor u ovom radu iznosi tezu da su odgovorni u Islamskoj zajednici u Bosni i Herce-
govini 2002. godine inovirali manifestaciju „Musalla“, čiji je centralni događaj klanjanje 
džuma-namaza pored musalle u Donjem Kamengradu, s dvojakom svrhom: očuvanje 
sjećanja na donosioce islama u Bosnu i Hercegovinu – sultana Mehmeda Fatiha i nje-
govu vojsku te memorijalizacija genocida i zločina nad Bošnjacima u Bosanskoj kraji-
ni. Kako bi se postigao zadati cilj, organizatori manifestacije poduzeli su niz aktivnosti: 
od donošenja odluke da se džuma-namaz za područje cijelog Medžlisa IZ Sanski Most 
i šire obavi samo na musalli u Donjem Kamengradu, preko izbora datuma u prvi petak 
u mjesecu julu neposredno prije obilježavanja zločina nad Bošnjacima u Biljanima, 
općina Ključ i genocida u Srebrenici, do promjene imena džemata „Donji Kamengrad 
– stara džamija“, koji se sada naziva džemat „Sultan Mehmed Fatih 1463“. Usvajanjem 
sadržaja od drugih tradicionalnih kalendarskih dovišta, prvenstveno Ajvatovice, za se-
damnaest godina koliko traje, „Musalla“ je prerasla u prepoznatljivu i respektabilnu 
manifestaciju koja u značajnom dijelu ispunjava svoju svrhu. 
Ključne riječi: Kamengrad, Donji Kamengrad, musalla, sultan Mehmed Fatih, Bošnja-
ci, memorijalizacija zločina, genocid, Sanski Most, Fatihova musalla
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Srednjovjekovni Kamengrad

Naselje Donji Kamengrad smješteno je 8 km sjeverozapadno od Sanskog 
Mosta na regionalnom putu Sanski Most – Bosanska Krupa. Naselje je 
nastalo i razvijalo se u plodnoj dolini ispod srednjovjekovnog Kamen-
grada koji se u historijskim izvorima prvi put spominje 3. maja 1374. kada 
je bio u vlasništvu knezova Bobanića.1 Zna se da je u sastavu Ugarske 
države bio do 1463. Napominjući kako nema sigurnih podataka o tome 
kada su Turci zauzeli Kamengrad, Hamdija Kreševljaković navodi pre-
danje koje se do današnjih dana sačuvalo među mještanima Donjeg Ka-
mengrada i Sanskog Mosta. Prema ovom predanju, Turci su opsjedali 
Kamengrad jedanaest godina ali je grad zauzet tek kada je na ovo pod-
ručje stigao sultan Fatih. U borbama za Kamengrad izginulo je mnogo 
Turaka. Nakon osvojenja u dolini ispod starog grada sultan Fatih dao je 
sagraditi musallu.2 Podvrgnuvši narodno predanje o osvajanju Kamen-
grada historijskoj kritici, Kreševljaković je zaključio da bi moglo biti isti-
nito jedino to da je grad osvojen za vrijeme pohoda sultana Mehmeda 
Fatiha na Bosnu 1463. godine. Kao argument za ovu tvrdnju navodi da 
je Benedikt Kuripešić, putopisac iza kojeg su ostali dragocjeni podaci 
o stanju u Bosni početkom 16. stoljeća, zabilježio 1530. kako je prije 74 
godine turski car poslao vojsku koja je zauzela Ključ i Kamengrad.3 Sa-
svim je moguće, smatra Kreševljaković, da je 1463. jedan manji odred 
turske vojske nakon pada Ključa produžio dalje na sjever osvojivši u tom 
pohodu i Kamengrad. Kakva je bila sudbina ove srednjovjekovne utvr-
de u naredna tri desetljeća, pošto nema pouzdanih podataka o tome, 
može se samo nagađati. Moguće je da je Kamengrad, kao što je to bio 
slučaj i s drugim bosanskim pograničnim srednjovjekovnim tvrđavama, 
ponovo pao u ruke Ugara, da bi ga opet osvojili Turci. No, zasigurno se 
zna da je od 1499. stalno u turskoj vlasti i da ga nakon toga, iako je bilo 
više pokušaja, Ugari više nikada nisu osvojili.4 Oko 1574. u Kamengradu 
je bilo sjedište kadiluka u bosanskom sandžaku.5 Tokom narednih 150 

1	 Marko Vego, Naselja bosanske srednjovjekovne države, Svjetlost, Sarajevo, 1957, str. 52.
2	 Hamdija Kreševljaković, „Kamengrad“, Naše starine, br. VI, Sarajevo, 1959, str. 21-22.
3	 Ibid., str. 22.
4	 Ibid., str. 22.
5	 Branko J. Bokam, Opština Sanski Most, dio I, NIGP „Borba“, OOUR „Ekonomska politika i Skupština 
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godina Kamengrad je odigrao veliku ulogu kao jedno od važnijih turskih 
uporišta za napade na Hrvatsku.6 Nakon osvajanja Krajine i Bihaća Ka-
mengrad gubi na značaju. U inspekciji vojnih utvrđenja, izvršenoj 1833., 
u njemu su evidentirana samo tri topa. Napušten je nakon te godine.7 

Uz navedeno narodno predanje o osvojenju Kamengrada lokalno sta-
novništvo njeguje još jednu legendu povezanu sa šehidskim nišanom 
pokraj kojeg je bila sagrađena džamija u Donjem Kamengradu. Prema 
predanju, u ovom mezaru je ukopan jedan od Fatihovih ratnika koji je 
poginuo u borbama za Kamengrad. On je od bojišta do doline ispod gra-
da sišao noseći odrubljenu glavu u svojim rukama. Išao je tako sve dok 
ga nije vidjela neka žena koja je u strahu vrisnula i povikala: „Ljudi, eno 
čovjeka bez glave!“ Na taj povik vojnik je zastao, ispustio svoju glavu iz 
ruku i srušio se na zemlju. Ukopan je na mjestu gdje je pao, a njegov 
mezar se i danas poštuje i čuva.8 

Kameni sarkofag, u kojem je prema narodnom predanju ukopan ratnik iz Fatihove vojske. 

Musalla u Donjem Kamengradu – historijski presjek 

Musalla u Donjem Kamengradu pripada tipu bajramskih musalla koje 
su, poput većine musallā u Bosni i Hercegovini, služile za obavljanje 
bajram-namazā, učenje prigodnih dova, poput dove za kišu te ispraćaj 

opštine Sanski Most, Sanski Most, 1974, str. 65.
6	 Husref Ređović, Srednjovjekovni gradovi u Bosni i Hercegovini, Sarajevo Publishing, Sarajevo, 2009, str. 

121. 
7	 Branko J. Bokam, Opština Sanski Most..., str. 66.
8	 Jasmin Grošić, „Džemati i džamije u Donjem Kamengradu od 1463. do 2006. godine“, IIN Preporod, br. 

6/848, 15. mart 2007, str. 27.
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hadžija.9 Kamengradska musalla jedna je od najljepših u Bosni i Her-
cegovini. Sastoji se od mihraba, minbera i širokog prostora za molitvu 
pod otvorenim nebom ispred njih. Mihrab je natkriven kupolom koju 
nose četiri drvena stuba. A cijeli kompleks ograđen je kamenim zidom. 
Unutar kompleksa, neposredno u blizini mihraba i minbera nalazi se još 
uvijek aktivno muslimansko mezarje.10 

Musalle su se u Bosni rijetko koristile za klanjanje džuma-namaza, pa 
nemamo nikakvog razloga sumnjati da je takav slučaj bio i s musallom u 
Donjem Kamengradu. Štaviše, imajući u vidu položaj Kamengrada blizu 
granice s Ugarskom i česte bitke koje su se, posebno tokom 16. stoljeća 
do osvojenja Bihaća 1592. vodile na ovom području, može se s priličnom 
sigurnošću tvrditi da se džume nisu klanjale na nezaštićenom polju is-
pod utvrđenog Kamengrada. Ne zna se pouzdano kada je musalla u Do-
njem Kamengradu sagrađena. Prema narodnom predanju, 1463. u doba 
osvojenja Bosne. Sasvim je moguće da su turski vojnici koji su te godine 
osvojili utvrđeni Kamengrad na mjestu današnje musalle klanjali u dže-
matu propisane namaze. Zapravo, Dušana Bojanić u svom zanimljivom 
radu o musallama na Balkanu bilježi da su se musalle gradile na mjesti-
ma na kojima je obavljen prvi namaz po zauzeću gradova.11 No, ono što 
se zasigurno zna jeste da sultan Mehmed Fatih nije klanjao prvu džumu 
u Bosni na ovom mjestu, jer, kao što je poznato, tokom pohoda na Bo-
snu 1463. na sjever nije išao dalje od Jajca. Narodno predanje o izgradnji 
musalle zabilježeno je na poleđini mihraba 1909. kada je nastojanjem 
Ismaila Šukri-efendije musalla obnovljena. U natpisu na mihrabu piše: 

U vrijeme kada se u ovim krajevima nije čuo glas vjere, podi-
gao je sultan Mehmed han Fatih jedan mihrab i minber, kada 
je ovo mjesto počastvovao svojim boravkom. Oni su porušeni 
prije petnaest godina. Sada su ponovno izgrađeni zalaganjem 

9	 Dušanka Bojanić, „Musale u balkanskom gradu“, Islamska misao, godina XII, br. 138, Sarajevo, juni 1990, 
str. 38.

10	 Mehmed Mujezinović, Islamska epigrafika Bosne i Hercegovine, knj. 3, „Sarajevo-Publishing“, Sarajevo, 
1998, str. 31.

11	 Dušanka Bojanić, „Musale u balkanskom gradu...“, str. 38.
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sudije kadiluka, pročelnika vjere, Konjičanina Ismail Šukrij 
efendije Hadžića na dan 1. šabana 1327. godine.12

Natpis na poleđini mihraba musalle u Donjem Kamengradu.

Na osnovu ovog natpisa znamo da je krajem 19. stoljeća musalla u Do-
njem Kamengradu bila u trošnom stanju koje je zahtijevalo renoviranje 
što je na zahtjev kadije Šukri-efendije i učinjeno. Stručnjaci Komisije za 
očuvanje nacionalnih spomenika utvrdili su da je renoviranjem musalle 
1909. došlo do rekompozicije objekta, tako da je sa strana mihraba ura-
đeno nekoliko malih drvenih minbera s alemima. Smanjeni su presjeci 
stubova, a postavljene su i metalne dijagonalne zatege.13 

12	 http://old.kons.gov.ba/main.php?id_struct=6&lang=1&action=view&id=499 (Posljednja posjeta, 
28.10.2018).

13	 http://old.kons.gov.ba/main.php?id_struct=6&lang=1&action=view&id=499 (Posljednja posjeta, 
28.10.2018).
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Prilike u 20. stoljeću nisu 
bile naklonjene musalli u Do-
njem Kamengradu. Porušena 
je 1942.14 Nakon Drugog svjet-
skog rata početkom 50-ih godi-
na nestručno je obnovljena.15 
Pedeset godina kasnije, tokom 
agresije na Bosnu i Hercego-
vinu (1992-1995) srušili su je 
pripadnici vojske RS ili para-
vojnih srpskih formacija. Tom 
prilikom uništena je kupola, 
zatim ograda i prostor uz mi-
hrab. Neposredno nakon agre-
sije 1997. mještani su obnovili 
kupolu i očistili prostor oko 
mihraba.16 

Uzimajući u obzir starost i 
izvornost musalle u Donjem 
Kamengradu, njenu umjet-
ničku, estetsku, simboličku 
i ambijentalnu vrijednost te 
njenu jedinstvenost i repre-
zentativnost, Komisija za oču-
vanje nacionalnih spomenika 
u Bosni i Hercegovini je na 
svojoj 6. sjednici održanoj od 
3. do 9. septembra 2002. do-
nijela Odluku o proglašavanju 
Građevinske cjeline Musalle 

14	 Hamdija Kreševljaković, „Kamengrad...“, str. 31.
15	 http://old.kons.gov.ba/main.php?id_struct=6&lang=1&action=view&id=499 (Posljednja posjeta, 

28.10.2018).
16	 Kemal Zukić, Slike zločina – Rušenje islamskih vjerskih objekata u Bosni i Hercegovini, neobjavljeni rad, 

str. 42.

Musalla u Donjem Kamengradu nakon renovi-
ranja 1909. godine. Na fotografiji je vidljiv jedan 
mali drveni minber s alemom lijevo od mihraba. 
Također se vidi da je kameni zid kompleksa mu-
salle bio lijepo ograđen i okrečen bijelom bojom.

Uništena musalla u Donjem Kamengradu. Mu-
sallu su devastirali pripadnici vojske RS ili para-
vojnih srpskih formacija tokom agresije na Bosnu 
i Hercegovinu (1992-1995). 
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u Kamengradu sa grobljem nacionalnim spomenikom.17 U periodu od 
2003. do 2012. kompleks musalle u potpunosti je renoviran prema pro-
jektnoj dokumentaciji Komisije za očuvanje nacionalnih spomenika u 
Bosni i Hercegovini. 

17	 http://old.kons.gov.ba/main.php?id_struct=6&lang=1&action=view&id=499 (Posljednja posjeta, 
28.10.2018).

Musalla u Donjem Kamengradu, današnji izgled 
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Fatihova džuma na musalli u Donjem 
Kamengradu – tradicija u stvaranju

Stoljetni pokušaji zatiranja identiteta Bošnjaka manifestirani kroz negi-
ranje jezika, tradicije i kulture te krađe historijskog sjećanja kao nužnog 
preduvjeta za formiranje svijesti o kolektivnom bošnjačkom porijeklu i 
zajedničkoj prošlosti koji su kulminirali agresijom na Bosnu i Hercegovi-
nu 1992-1995. i genocidom pokazali su koliko je važno čuvati sjećanje na 
ključne historijske događaje presudne za vjerski i etnički identitet Boš-
njaka. Tradicije obično nisu tako stare kako se čine, tvrdi Erik Hobsom 
u uvodu knjige Izmišljanje tradicije.18 Ustvari, smatra on, tradicije teže 
da usade određene vrijednosti i norme ponašanja kroz uspostavljanje 
kontinuiteta sa prošlošću ili s odgovarajućom historijskom prošlošću.19 
Ako se iz ovog ugla promatra tradicija klanjanja džume pored Fatihove 
musalle u Donjem Kamengradu, jasno se uočava njena višedimenzio-
nalna prostorno-vremenska povezanost s dva važna događaja iz proš-
losti presudna za identitet Bošnjaka: osvojenje Bosne u doba sultana 
Mehmeda Fatiha i stravičan zločin nad Bošnjacima tokom agresije na 
Bosnu i Hercegovinu 1992-1995. Očuvanje sjećanja na dolazak sultana 
Mehmeda Fatiha u Bosnu te memorijalizacija stravičnog genocida i 
zločina nad Bošnjacima, zapravo se nameću kao glavni cilj vjersko-kul-
turne manifestacije „Musalla“ koja se svake godine početkom jula orga-
nizira u Donjem Kamengradu. Dolazak Mehmeda Fatiha u Bosnu, koji 
u kolektivnoj memoriji Bošnjaka simbolizira dolazak islama, ključna je 
diferencirajuća odrednica u formiranju etničkog identiteta Bošnjaka u 
odnosu na etnicitete u njihovom užem i širem okruženju. Posjećivanjem 
mjesta, među kojima je i musalla u Donjem Kamengradu, Bošnjaci se s 
ponosom prisjećaju vremena kada su prigrlili islam, na isti način na koji 
Srbi ili Hrvati memorijalizacijom važnijih bitki (Boj na Kosovu ili Sinjska 
alka) iz svoje duge historije borbe protiv Turaka – nosilaca islama, na-
glašavaju svoju privrženost hrišćanstvu/kršćanstvu.20 S druge strane, na-

18	 Iako bi se za tradiciju okupljanja na Fatihovoj musalli moglo kazati da je izmišljena, kako to sugerira Ho-
bsom, mi smo se, imajući u vidu svrhu zbog koje se gradi tradicija okupljanja u Donjem Kamengradu, 
odlučili za termin nastajanje tradicije.

19	 Erik Hobsbom Terens Rejndžer (ur.), Izmišljanje tradicije, Biblioteka XX vek, Beograd, 2002, str. 5-6. 
20	 Elvir Duranović, „Redefiniranje pozicije dovištā u islamskoj tradiciji Bošnjaka“, Glasnik RIZ-a, br. 3-4, 

Sarajevo, 2016, str. 194.
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kon brutalne agresije na našu zemlju (1992-1995) mezari šehida i civila 
ubijenih samo zbog toga što su bili muslimani, postali su širom Bosne i 
Hercegovine mjesta posebnog pijeteta i poštovanja. Memorijalizacijom 
njihovog doprinosa očuvanju islama u Bosni i Hercegovini krajem 20. 
stoljeća, uz podsjećanje na Mehmeda Fatiha i prvi period širenja islama 
na ovim prostorima, trajno se njeguje sjećanje na najvažnije segmente 
etničkog identiteta Bošnjaka.21 Taj cilj se okupljanjem u Donjem Kamen-
gradu postiže sistematskim formiranjem tradicije. 

Sve je počelo izgradnjom i otvaranjem spomenika osmanskim bor-
cima koji su poginuli prilikom osvajanja Kamengrada. Ovaj spomenik 
napravljen je 2001. pod pokroviteljstvom Ambasade Republike Turske 
nakon što je Općina Sanski Most dodijelila zemljište, a Medžlis IZ Sanski 
Most pribavio saglasnost Rijaseta IZ u Bosni i Hercegovini za njegovu 
izgradnju. Iako se šehitluci u kojima su ukopani osmanski vojnici nalaze 
na padini ispod kamengradskog starog grada, spomenik je sagrađen na 
susjednom brdu nedaleko od musalle. Razlog za to je vjerovatno bolja 
vidljivost spomenika iz doline. 

Spomenik turskim borcima. U pozadini je brdo na kojem se nalaze ostaci srednjovjekovnog 
Kamengrada.

21	 Elvir Duranović, „Redefiniranje pozicije dovištā...“, str. 195.
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Kada je spomenik sagrađen, formiran je organizacioni odbor od pred-
stavnika sanske općine i medžlisa s ciljem pripremanja njegovog sveča-
nog otvaranja.22 Uz prisustvo reisu-l-uleme dr. Mustafe Cerića i amba-
sadora Republike Turske gospodina Ahmeda Erozana spomen-obilježje 
turskim vojnicima u Donjem Kamengradu otvoreno je u ponedjeljak, 9. 
jula 2001.23 Nakon otvaranja spomenika mnogobrojni posjetioci su kla-
njali podne-namaz pored musalle u Donjem Kamengradu. Tom prilikom 
reisu-l-ulema je okupljenima predložio da se svake godine prvog petka 
u julu neposredno pred obilježavanje stravičnog zločina nad Bošnjaci-
ma u Biljanima i genocida u Srebrenici, pored kamengradske musalle 
klanja jedna džuma-namaz za područje cijelog Medžlisa IZ Sanski Most 
kojoj bi prisustvovali svi muslimani ovog kraja i šire. Hutbu bi prenio i 
džuma-namaz predvodio reisu-l-ulema ili njegov zamjenik, a na hutbi 
bi se govorilo o značaju sultana Mehmeda Fatiha za širenje islama i oču-
vanje multireligijskog koncepta Bosne i Hercegovine.24 S tim u vezi, ako 
se zna da je, nakon pobjedonosnog pohoda, sultan Mehmed Fatih 7. jula 
1463. napustio Bosnu,25 jasno je da određivanje datuma manifestacije u 
Donjem Kamengradu nije povezano s njim, već sa zločinom nad Bošnja-
cima počinjenim početkom jula 1992. i 1995. Na taj način se, zapravo, iz-
borom mjesta i temom hutbe njeguje sjećanje na dolazak islama u našu 
zemlju, dok je datum manifestacije određen s ciljem memorijalizacije 
zločina nad Bošnjacima tokom agresije 1992-1995. 

Sljedeći aspekt manifestacije „Musalla“ uveden s istim ciljem kao i ra-
nije spomenuti bio je mijenjanje imena džemata u Donjem Kamengra-
du. Naime, obraćanje reisu-l-uleme dr. Cerića na skupu pored musalle 
2001. ostavilo je duboki trag među džematlijama koji su nedugo nakon 
toga na džematskoj skupštini održanoj u petak 13.7.2001. „...želeći saču-
vati sjećanje na Sultana Mehmeda Fatiha i njegova djela...“26, donijeli od-

22	 Vidi: „Pozivnica“, Arhiv MIZ Sanski Most, dokument br. 02-152/2001 od 5. jula 2001. Dokument sadrži 
protokol svečanog otvaranja spomen-obilježja turskim vojnicima.

23	 A. Kadribegović, „Sjećanja na davna i nedavna događanja naše povijesti“, IIN Preporod, br. 14-15, od 15. 
jula 2001, str. 7. 

24	 A. Kadribegović, „Sjećanja na davna...“, str. 7. 
25	 Aladin Husić, „Fatih u Bosni“, Zbornik radova – Naučni skup „Ahdnama i ljudska prava“, Sanski Most, 20. 

juli 2015, Fondacija „Alast“ Zenica i Medžlis IZ Sanski Most, Sanski Most, 2016, str. 64. 
26	 „Zahtjev za promjenu naziva džemata“, Arhiv MIZ Sanski Most, protokolarni br. 32-31/2001 od 11.2.2002. 
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luku i zatražili od Medžlisa IZ Sanski Most da se njihov džemat „Donji 
Kamengrad – stara džamija“ preimenuje u džemat „Donji Kamengrad 
– Sultan Mehmed Fatih 1463“.27 Izvršni odbor Medžlisa IZ Sanski Most 
je na 30. sjednici održanoj 28.3.2002. donio odluku o promjeni naziva 
džemata i džamije kako je precizirano u zahtjevu džemata.28 

U 2002. Izvršni odbor Medžlisa IZ Sanski Most proslijedio je svim 
džematima na svom području dopis u kojem ih obavještavaju da je: „Na 
osnovu usmene nared-
be Reisu-l-uleme, dana 
05.07.2002. godine (pe-
tak)...na Musalli Sultan 
Mehmed Fatiha, u Do-
njem Kamengradu kla-
njaće se Džuma-namaz za 
čitavo područje Medžlisa 
IZ Sanski Most i šire.“29 U 
dopisu je naglašeno da 
se očekuje da će reisu-l-
ulema dr. Cerić održati 
hutbu, te da su imami, 
mutevelije i džematski 
odbori zaduženi da obavi-
jeste džematlije o ovome 
i neposredno učestvuju u 
organizaciji i prevozu kla-
njača do musalle.30 

Čini se da muslima-
nima u Sanskom Mostu 
u prvim godinama orga-
niziranja manifestacije 

27	 Ibid.
28	 „Odluka o promjeni naziva džemata i džamije“, Arhiv MIZ Sanski Most, dokument br. 01-78/2002 od 

12.4.2002. 
29	 „Obavještenje u vezi klanjanja džume-namaza na Musalli“, Arhiv MIZ Sanski Most, dokument br. 02-

209/2002, od 26.6.2002.
30	 Ibid. 

Obavještenje i odluka o klanjanju prvog džuma-nama-
za na kamengradskoj musalli 2002.
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nije bio u potpunosti jasan cilj koji se trebao ostvariti klanjanjem jed-
ne džume za područje cijelog medžlisa, pa je glavni imam MIZ Sanski 
Most i 2005. davao posebne instrukcije imamima i članovima džemat-
skih odbora da agituju među svojim džematlijama da u što većem bro-
ju prisustvuju džumi na kamengradskoj musalli.31 Iako je bio najavljen 
reisu-l-ulema dr. Cerić, ipak nije klanjao prvu zajedničku džumu pored 
musalle u Donjem Kamengradu 2002., već je to učinio njegov zamjenik 
hafiz Ismet-ef Spahić.32 

Iste godine, nakon manifestacije predsjednik Izvršnog odbora MIZ 
Sanski Most Redžep Sinanbegović uputio je zahtjev Rijasetu IZ u Bosni i 
Hercegovini da se datum klanjanja džume na musalli u Donjem Kamen-
gradu od 2003. uvrsti u takvim, zvanični kalendar Islamske zajednice.33 
To je u okviru rubrike „Značajni datumi Bošnjaka“ i učinjeno.34 

U godinama koje su uslijedile preuzimanjem sličnih sadržaja od dru-
gih vjerskih manifestacija, prvenstveno Ajvatovice, manifestacija „Mu-
salla“ počela je poprimati današnju formu i oblik. U početku je trajala 
dva dana, obično u četvrtak i petak. Tako je u četvrtak, 1. jula 2004., u 
okviru manifestacije organiziran niz zanimljivih vjerskih, kulturnih i 
sportskih aktivnosti od kojih je glavni događaj bilo „Veče Kur’ana“ u ha-
remu džamije Sultan Mehmed Fatih nakon akšama.35 U petak, 2. jula 
2004. u 9 sati ujutro, pod utjecajem Ajvatovice, okupili su se bajraktari 
iz svih džemata s područja MIZ Sanski Most u haremu Hamzi-begove 
džamije u Sanskom Mostu odakle su, zajedno s imamima i mnogobroj-
nim građanima u svečanom defileu prošli glavnom ulicom u Sanskom 
Mostu, nakon čega su obišli turski spomenik u Donjem Kamengradu. 

31	 Realizacija programa „Musalla 1463 – 2005“, obavijesti i napomene, Arhiva MIZ Sanski Most, dokument 
br. 02-254/2005.

32	 „Džuma-namaz na Musalli sultana Mehmeda Fatiha“, IIN Preporod, br. 13/734, od 1. jula 2002, str. 30.
33	 Zahtjev da se uvrsti datum klanjanja džuma-namaza u takvim, Arhiv MIZ Sanski Most, dokument br. 

02-248/2002, od 17.8.2002.
34	 Vidi naprimjer: „Značajni datumi Bošnjaka – Fatihova musalla u Kamengradu“, Takvim za 2008, El-Ka-

lem, Sarajevo, 2007, str. 275. 
35	 Bajro Perva, „Sjećanje na sultan-Fatiha“, IIN Preporod, br. 14-15, 15. juli 2004, str. 9. 
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Manifestacija „Musalla“ – svečani defile ulicama Sanskog Mosta.

Poslije učenja dove za šehide iz osmanske vojske vratili su se do mu-
salle gdje je u 10 sati izvršena prozivka bajraktara i postavljanje bajraka. 
Imamima, bajraktarima i okupljenim građanima domaćini su izrazili sr-
dačnu dobrodošlicu, a zatim je, opet pod utjecajem Ajvatovice,36 progla-
šen najljepše uređen bajrak, najbolje opremljen bajraktar itd. Program je 
nastavljen učenjem Kur’ana, ilahija, kasida i donošenjem salavata. Pred 
džumu okupljene vjernike je poselamio glavni imam MIZ Sanski Most 
Husein-ef. Kovačević. Nakon njega prisutnima su se obratili načelnik 
općine Sanski Most Mesud Šabić, ministar u vladi Unsko-Sanskog kan-
tona Izmir Talić te bihaćki muftija Hasan-ef. Makić. Neposredno pred 
džuma-namaz suru El-Feth, sadržaj uveden također pod utjecajem Aj-
vatovice, proučio je poznati sarajevski hafiz Vehbija-ef. Šećerović. Hutbu 
sa Fatihove musalle u Donjem Kamengradu te 2004. prenio je zamjenik 
reisu-l-uleme hadži hafiz Ismet-ef. Spahić. Isti dan u večernjim satima u 
haremu Hamzi-begove džamije upriličena je promocija knjige Boj pod 
Banja Lukom, čime je manifestacija „Musalla 2004“ bila završena.37 Na-
rednih godina „Musalla“ je rasla i razvijala se. Već 2012. trajala je pet dana 
od ponedjeljka 2. jula do petka 6. jula 2012. U ovom periodu realizirano 
je 14 vjerskih, sportskih i kulturnih sadržaja.38 Sa sličnim intenzitetom 
nastavljeno je s organizacijom „Musalle“ do danas. 

36	 O ajvatovačkim sadržajima koji su postali sastavni dio manifestacije „Musalla“ vidi: Elvir Duranović, U 
potrazi za Svetim, El-Kalem, Sarajevo, 2018. 

37	 Bajro Perva, „Sjećanje na sultan-Fatiha“, IIN Preporod, br. 14-15, 15. juli 2004, str. 9. 
38	 Program manifestacije „Musalla 2012“, Arhiv MIZ Sanski Most.
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Zaključak

U polju podno srednjovjekovnog Kamengrada koji su Turci definitivno 
osvojili 1499. sagrađena je musalla na kojoj su se tradicionalno klanjali 
bajram-namazi, učile kišne dove i hadžije ispraćale na hodočašće. Iako 
narodno predanje izgradnju musalle vezuje za sultana Mehmeda Fati-
ha i njegov pobjedonosni pohod na Bosnu 1463., na osnovu historijskih 
izvora, jasno je da sultan Fatih nije boravio u Kamengradu niti je klanjao 
džumu na musalli. Musalla je, kao što je to bilo uobičajeno i u drugim 
balkanskim gradovima, najvjerovatnije napravljena na mjestu na kojem 
su Fatihovi vojnici klanjali namaze dok su osvajali Kamengrad 1463. Ako 
je to tako, opravdano je onda povezivati musallu sa sultanom Fatihom i 
njegovom vojskom. 

Nakon agresije na Bosnu i Hercegovinu 1992-1995. i izvršenog straš-
nog zločina nad Bošnjacima u Bosanskoj krajini te genocida u Srebre-
nici, na prijedlog reisu-l-uleme dr. Mustafe Cerića Izvršni odbor MIZ 
Sanski Most donio je 2002. odluku da se prvog petka u julu, neposredno 
pred obilježavanje zločina nad Bošnjacima na Fatihovoj musalli u Do-
njem Kamengradu klanja jedna džuma-namaz za cijelo područje MIZ 
Sanski Most. 

Takva odluka donesena je s dvojakim ciljem. S jedne strane, klanja-
njem džuma-namaza kao jednog od simbola islama na mjestu na ko-
jem su prije više od 500 godina klanjali ljudi koji su donijeli islam u ove 
krajeve jasno se stavlja do znanja da se Bošnjaci s ponosom prisjećaju 
vremena kada su počeli prihvatati islam i ljudi koji su im islam doni-
jeli. S druge strane, uz prisustvo nekoliko hiljada muslimana na završ-
nom programu manifestacije „Musalla“ koja se tradicionalno organizira 
u prvi petak u mjesecu julu neposredno pred obilježavanje genocida u 
Srebrenici i stravičnog zločina u Bosanskoj krajini, Bošnjaci pokazuju da 
nisu zaboravili ni zločin ni zločince te da će uložiti maksimalni trud da 
im se takvo zlo više nikada ne desi. 

Oba cilja se okupljanjem u Donjem Kamengradu postižu sistemat-
skim formiranjem tradicije. Izborom mjesta manifestacije njeguje se 
sjećanje na dolazak islama u našu zemlju, dok je datum manifestaci-
je određen s ciljem memorijalizacije zločina nad Bošnjacima tokom 
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agresije 1992-1995. Uz to, donesena je odluka da se džemat „Donji Ka-
mengrad – stara džamija“ preimenuje u džemat „Donji Kamengrad – 
Sultan Mehmed Fatih 1463“, a da se datum klanjanja džume na musalli 
svake godine objavljuje u Takvimu u rubrici „Značajni datumi Bošnjaka“. 

Pod utjecajem Ajvatovice i drugih kalendarskih dovišta uvedeni su 
i ostali sadržaji, svečani defile imama, bajraktara i građana, obilazak 
turskog spomenika, prozivka bajraktara, učenje sure El-Feth itd., čime 
je „Musalla“ prerasla u respektabilnu vjersko-kulturnu manifestaciju u 
Bosni i Hercegovini. 

ألوير دورانوفيتش

ي كامنغراد تقليدا للسلطان محمد الفاتح
ي مصلى دو�ن

تكوين التقاليد: أداء صلاة الجمعة �ف

أتى المؤلف في هذه المقالة بفرضية أن المسؤولين في المشيخة الإسلامية في البوسنة والهرسك ابتدعوا عام 2002م احتفال 

»المصلى« - والذي من أركانه الرئيسية أداء صلاة الجمعة في مصلى دوني كامنغراد - لغرضين: هما الحفاظ على ذكرى الآتين 

بالإسلام إلى البوسنة والهرسك - السلطان محمد الفاتح وجنوده - وإحياء الذكرى لضحايا الإبادة الجماعية والمجازر المقترفة 

على البشانقة في المناطق البوسنية الغربية الحدودية في الحرب الأخيرة. وباتباع ما تمارسه الاحتفالات التقليدية الموسمية 

الأخرى، وبالأخص احتفال آيواتوفيتسا، قد تحول »المصلى« خلال سبعة عشر عاما من استمراره إلى احتفال مميز وجدير 

بالاحترام وهو يفي لدرجة بالغة بأغراضه.

Elvir Duranovic

Creating a Tradition: Fatih’s Jumu’ah-Prayer at Musalla in Donji Kamengrad

Summary

The author presents in this paper the thesis that in 2002 the Islamic Community in 
Bosnia and Herzegovina has established the Musalla manifestation with its central 
event of performing jumu’ah-prayer at musalla in Donji Kamengrad. The purpose of 
establishing this event was twofold: preserving the memory of the bearers of Islam in 
Bosnia-Herzegovina - Sultan Mehmed Fatih and his army, as well as the memoriali-
zation of genocide and war crimes against Bosniaks in Bosanska Krajina. Following 
the example of other traditional pilgrimage and prayer sites, primarily Ajvatovica, in 
seventeen years Musalla has grown into a recognizable and respectable manifestation, 
which in significant part fulfills its purposes.
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Sažetak
U fokusu ovog rada je musalla u Gradačcu koja je bila locirana kod same Gradačačke 
tvrđave. Pripadala je vakufu Reuf-begove džamije. Njena ukupna površina bila je 5.185 
m2. Bila je aktivna do pred Drugi svjetski rat a kasnije je služila kao voćnjak i pašnjak. 
Na području nekadašnje musalle danas se nalaze stambeni objekti. 
Ključne riječi: musalla, Gradačac, vakuf, Reuf-begova džamija

Uvod 

Pojava musalla u islamskoj tradiciji determinirana je prije svega vjerskim 
i društvenim potrebama zajednice muslimana. Prve musalle nastale su 
u Medini još za vrijeme Muhammeda, a.s. To su ustvari mesdžidi/dža-
mije pod otvorenim nebom, mjesta okupljanja većeg broja ljudi prven-
stveno radi zajedničkog obavljanja bajram-namaza i džuma-namaza, ali 
su u nekim mjestima služile i u druge svrhe, npr. za klanjanje dženaza-
namaza, ispraćaj hadžija, učenje kišne dove i javne skupove. Ograđivane 
su zidovima sa više ulaznih kapija, sa mihrabom i minberom, česmama 
i mjestima za uzimanje abdesta. Lokacija musalla i njihova veličina je 
različita, zavisno od mjesta do mjesta i postojećih okolnosti i potreba. 
„Musalle koje su se nalazile izvan gradskih naselja, obično na živopi-
snim i pažljivo odabranim zaravnima, u turskoj literaturi su poznate kao 
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musalla tepesi. Musalle koje su nastajale na ušćima rijeka ili u njihovoj 
neposrednoj blizini nazivane su musalla yalisi, a one koje su građene ne-
daleko ili u neposrednoj blizini zidina starih gradskih utvrda, odnosno 
njihovih kapija poznate su kao musalla kapisi. Sve ove musalle pripada-
ju osnovnom tipu bajramske ili džuma musalle i obilježje su religiozne i 
sakralno-graditeljske topografije Bosne i Hercegovine iz osmanskog pe-
rioda. Posebnim tipom musalle može se smatrati musalla koja je, osim 
što je služila za obavljanje zajedničkog namaza, jednim svojim dijelom 
bila i greblje – musalla mezarliĝi.“1 

Za vrijeme osmanske uprave u Bosni i Hercegovini sagrađen je znača-
jan broj musalla gotovo u svim većim i značajnijim mjestima. Obično su 
imale svoje vakufe ili su na drugi način podmirivani svi troškovi vezani 
za njihovo funkcioniranje. Prema mišljenju Envera Halilovića, nekada 
su se u Bosni i Hercegovini „u većim mjestima i gradovima bajram-na-
mazi i džuma-namazi klanjali isključivo na jednom mjestu, tzv. musalli, 
na kojoj su se okupljali svi klanjači dotičnog grada.“2 Poznati turski puto-
pisac iz 17. stoljeća Evlija Čelebija u svom Putopisu (Seyāhatnāmi) spo-
minje i nekoliko musalla u Bosni i Hercegovini, poput onih u Mostaru, 
Čajniču i Livnu.3

Postojale su dvije grupe musalla: bajramska ili džuma musalla i če-
smanska musalla (çesme musallalari), koja je ime dobila po česmama 
koje su bile njihovo obilježje. Ove musalle su se u pravilu nalazile na 
postajama duž velikih karavanskih puteva, a služile su ljudima, uglav-
nom putnicima za odmor i obavljanje namaza. U Bosni i Hercegovini 
su postojale samo bajramske ili džuma musale, a u nekim gradovima su 
na musallama sagrađene i džamije.4 Nestajanje ili pretvaranje musalla 
u druge svrhe počelo je uspostavljanjem austrougarske uprave u Bosni 
i Hercegovini, nastavljeno u Kraljevini Jugoslaviji a završeno u periodu 
socijalističke Jugoslavije.5 

1	 Musalle u Bosni i Hercegovini (skica za studiju), str. 8-9. Vidi opširnije: https://www.scribd.com. 
(2.7.2018.)

2	 Enver Mulahalilović, Vjerski običaji muslimana u Bosni i Hercvegovini, Sarajevo, 1988, str. 58.
3	 Evlija Čelebija, Putopis, Veselin Masleša, Sarajevo, 1973, str. 386, 474, 402, 141. 
4	 Vidi: Dušanka Bojanić, „Musale u balkanskom gradu“, Islamska misao, XII/138, Sarajevo, 1990, str. 39 i 40. 
5	 Detaljnije vidi: Musalle u Bosni i Hercegovini... https://www.scribd.com. 
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Gradačačka musalla

Musalla u Gradačcu locirana je na uzvišenju kod južne kapi-kule Gra-
dačačke tvrđave. Može se pretpostaviti da je utemeljena početkom 18. 
stoljeća za vrijeme gradačačkih kapetana. To je period kada Gradačac 
postaje važno geostrateško mjesto i kada se spominje i prva poznata 
Mehmed-hanova džamija unutar gradske tvrđave 1711. godine. Poslije 
Karlovačkog mira, 1699. godine, područje Gradačačke kapetanije doživ-
ljava privredni, politički, vojni, kulturno-prosvjetni razvoj i napredak. 
Povećao se i broj stanovništva. 

Na temelju nastalih vjerskih i društvenih potreba uspostavljena je 
musalla gdje su se mogli obavljati bajram-namazi i džume, a u kasnijoj 
fazi i dženaze, jer je u jednom dijelu bilo i mezarje. Musalla je obuhva-
tala dvije katastarske čestice broj 9/91, musalla-mezarje, 1.710 m2 (Mala 
musalla) i broj 9/90, 3.475 m2 (Velika musalla), gruntovni uložak broj 
503, vakuf Reuf-begove džamije. Ukupna površina musalle je 5.185 m2. 
Pripadala je vakufu Reuf-begove džamije. Vidljivo je da se musalla sasto-
jala od velike i male musalle.6

6	 Arhiva Medžlisa Islamske zajednice Gradačac.
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Nije poznato ko je uvakufio zemljište za musallu, ali je sigurno da je 
neko od članova gradačačke begovske porodice Gradaščević, koji su bili 
najveći vakifi u ovom dijelu Bosne i Hercegovine u 19. stoljeću. 

Može se pretpostaviti da je musalla bila vjerski aktivna u osmanskom 
periodu, od austrougarske uprave pa do 1940. godine. Organiziranje vjer-
skih obreda na musalli (bajram-namazi ili džume) je postepeno presta-
lo. Jedino su se klanjale dženaze osobama koje su ukopavane u mezarju 
na musalli. Poznato je da je postojanje mezarja u jednom dijelu musalle 
zabilježeno prilikom uspostave gruntovnice u Gradačcu 1887. godine, 
što je vidljivo iz gruntovnog uloška iz tog perioda. 

Poslije Drugog svjetskog rata musalla je izgubila svoju prvobitnu 
funkciju i postala je obični vakuf. Pretvorena je u pašnjak i jedan dio u 
voćnjak, te je to izdavano pod zakup. Između 1960. i 1968. mezarje na 
musalli je dobrim dijelom uništeno, a dio je dislociran u mezarje Buban/
Kapetanovićka na raskršću prema Tuzli. Ovo mezarje spadalo je u naj-
starija mezarja na području Gradačca i okoline. Nakon prestanka funk-
cioniranja musalle kao mjesta gdje su se klanjali bajram-namazi, džume 
i dženaze, služila je kao pašnjak i voćnjak te je putem licitacija izdavana 
pod zakup zainteresiranim licima. Od toga je vakuf Reuf-begove dža-
mije imao solidne prihode. Tako npr. po proračunu vakufa Vakufskog 
povjerenstva u Gradačcu iz 1933. ovaj vakuf je izdat pod zakup Kam-
beroviću i Lipovcu za 110 dinara. Po zapisniku o licitaciji od 17.2.1957. 
godine Velika musalla izdata je Edhemu Muratoviću za 4.600 dinara, a 
Mala musalla Abdulkadiru Avdičeviću za 2.000 dinara. Po zapisniku o 
licitaciji od 16.2.1958. ovaj vakuf je izdat istim licima: Velika musalla za 
5.000 dinara, a Mala musalla za 2.050 dinara. Po zapisniku o licitaciji od 
15.3.1963. Velika musalla je izdata Kemalu Skenderoviću za 6.500 dinara.7 

Prilikom izgradnje puta od Gradačca prema Ormanici dana 26.8.1967. 
sklopljen je ugovor sa građevinskom firmom „Vijadukt“ Zagreb o iznaj-
mljivanju dijela Velike musalle. Predmetom ugovora bilo je iznajmljiva-
nje polovine parcele Velike musalle za smještaj građevinske baze. Za-
kupac zemljišta se obavezao da će godišnje isplatiti 500 novih dinara 
i jednokratno 1.000 dinara za oštećenje zemljišta i stabala. Osim toga, 

7	 Arhiv Medžlisa Islamske zajednice Gradačac.



Nusret Kujraković
Gradačačka Musalla

Glasnik br: 11-12 · 2018 · [941-946 str.] · 945 

dogovoreno je da se za svako dodatno oštećenje stabala šljiva isplati 
50 dinara nakon što se komisijski utvrdi eventualna šteta. Rok ugovora 
nije preciziran, već je ugovoreno da najam traje dokle god postoje po-
trebe zakupca. Nisu poznati razlozi zašto je vakufsko zemljište musalle 
1968. godine prodato fizičkim licima za izgradnju stambenih jedinica. 
Ovlaštenje za prodaju ovog vakufa u ime džemata Reuf-begove džamije 
dobio je predsjednik tadašnjeg Odbora Islamske zajednice hadži Ab-
dulaziz Arnautalić. Cijena kvadratnog metra bila je 60 dinara. Samilu 
Osmanliću je prodato 1.000 m2 za 2.500 dinara, katastraske čestice 9/91, 
gruntovni uložak 503 (kupoprodajni ugovor od 4.6.1968.). U posjed ove 
parcele je ušao još 1965. godine.

Katastarska čestica 9/90 prodata je sljedećim osobama: Husrefu 
Skenderoviću prodato je 690 m2 za 4.140 dinara (kupoprodajni ugovor 
od 28.8.1968.), Radomiru Milojkoviću 705 m2 za 4.230 dinara (kupopro-
dajni ugovor od 4.6.1968.), Mesudu Softiću 570 m2 za 3.420 dinara (ku-
poprodajni ugovor od 10.7.1968.) i Fikretu Mejremiću 660 m2 za 3.960 
dinara (kupoprodajni ugovor od 8.7.1968.). Ostvareni ukupni prihod od 
prodaje predmetnog vakufa iznosio je 18.250 dinara.8 Na području neka-
dašnje musalle danas se nalaze individualni stambeni objekti. 

Zaključak 

Iz navedenog se može zaključiti da su musalle postojale širom Bosne i 
Hercegovine. Osim musalle u Kamengradu, koja je i danas aktivna, osta-
le su iz raznih razloga nestale. Jedne su pretvorene u parkove, a druge 
prenamijenjene za stambenu izgradnju. Takva sudbina zadesila je neka-
dašnje musalle u Sarajevu, Banjoj Luci, Tuzli, Tešnju, Travniku, Gradač-
cu i drugim gradovima. Ovaj rad o musalli u Gradačcu možda će aktuali-
zirati ovu temu u akademskoj zajednici u Bosni i Hercegovini. 

8	 Arhiv Medžlisa Islamske zajednice Gradačac.
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نصرت قويراكوفيتش

ي غراداتشاتس
المصلى �ف

كان مصلى مدينة غراداتشاتس واقعا بجوار قلعتها وهو تابع لأوقاف مسجد رؤوف بك، وقد بلغت مساحته الإجمالية 

إلى 5,185 متر مربع. وكان المصلى مستخدما لأغراضه حتى نهاية الفترة ما قبل الحرب العالمية الثانية ثم تحول الموقع إلى 

المزرعة للفواكه والمرعى للأنعام، وأما اليوم ففي موقع المصلى مبان سكنية خاصة.

Nusret Kujrakovic

Gradačac Musalla

Summary

This work is focused on the Musalla in Gradačac, which was located at the field next 
to the fortress itself. It belonged to the waqf of the Reuf-Bey Mosque. Its total area 
was 5,185 square meters. It was active until the Second World War. Later, it served 
as an orchard and pasture. Today, on the site of former Musalla there are individual 
residential buildings.
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kulturna baština

Doprinos Muhameda Ždralovića 
zagrebačkom časopisu Behar

Mr.sc. Adis Sultanović
imam u miz sarajevo; doktorant fakulteta islamskih nauka u sarajevu 
sultanadis@gmail.com

Sažetak
Muhamed Ždralović je bio istaknuti bosanskohercegovački znanstvenik i istraživač 
koji je cijeli radni vijek posvetio proučavanju rukopisa na arapskom, osmanskom tur-
skom, perzijskom i bosanskom jeziku, posebno onih koji su nastali u Bosni i Hercegovi-
ni. Njegov znanstveni rad bio je vezan uz mukotrpno iščitavanje rukopisnih marginali-
ja, zabilješki i kolofona, u čemu je pronalazio izvanredno zanimljivu i korisnu građu za 
rekonstruiranje kulturne povijesti Bosne i Hercegovine. Međutim, i pored svega toga 
Muhamed Ždralović je bio na različite načine društveno angažirana osoba, što se vidi 
i kroz njegov angažman u Bošnjačkom kulturnom društvu Preporod u Zagrebu, gdje je 
dio svog stvaralačkog opusa objavljivao u časopisu za kulturu i društvena pitanja Be-
har. Muhamed Ždralović je od samog početka izlaženja časopisa bio višestruko vezan 
za njega i to kao saradnik sa originalnim književnim i esejističkim tekstovima, prijevo-
dima i kao sakupljač narodnog blaga. S obzirom na njegovo iskustvo i vlastito pregnuće 
na polju afirmacije bošnjačke baštine, 2001. godine preuzeo je uređivanje spomenutog 
časopisa nakon odlaska Ibrahima Kajana, što je i radio sve do ljeta 2006. godine. 
Ključne riječi: Kulturno društvo Bošnjaka Hrvatske Preporod, Časopis Behar i kolofon

Uvod

Behar je časopis za kulturu i društvena pitanja u Zagrebu koji datira 
od 1992. godine i povezuje bošnjačku nacionalnu manjinu sa životnom 
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sredinom, dijasporom i matičnim narodom u Bosni i Hercegovini, a koji 
doprinosi kulturnoj raznolikosti Republike Hrvatske i boljim kulturnim 
i društveno-političkim odnosima dviju država i dva naroda (Hrvata i 
Bošnjaka). Radi se o časopisu koji promiče niz književnih, filozofskih, 
socioloških, povijesno-umjetničkih, muzičkih, filmskih, novomedijskih 
(intermedijalnih) i religijskih (islamska duhovnost) tema.1 U veoma 
kratkom vremenu Behar je postao najistaknutiji bošnjački časopis i to 
ne samo u Hrvatskoj, nego i znatno širim prostorima budući da je ozbi-
ljan list koji razmatra ozbiljne teme. O tome najbolje svjedoči podatak 
o citiranosti Behara.2 Fahrudin Novalić napominje da su u zagrebač-
kom Beharu bile zastupljene teme o nužnosti razumijevanja aktuelne 
društvene situacije u svijetu i njene refleksije na sudbinu Bosne i Her-
cegovine, ostvarivanja jedinstva kontinuiteta i diskontinuiteta odnosa 
tradicije i moderniteta bošnjačkog, bosanskog i cjelovitog bića Bosne i 
Hercegovine, a u okviru toga i teme o nužnosti razumijevanja i afirmaci-
je bošnjačkog identiteta. Drugim riječima, Behar se borio za afirmaciju i 
razvoj identiteta bošnjačkog bića na temelju jedinstva posebnosti i uni-
verzalnosti.3 Shodno tome, Faris Nanić objašnjava da se časopis Behar 
koncepcijski postavljao kao pratitelj i promišljatelj kulture i društvenih 
procesa od sudbinskog značenja za sam opstanak nacije, ali i za razvitak 
njezina identiteta i njegovu punu korespondenciju i suživot s drugima, 
u širem evropskom ali i svjetskom kontekstu.4

Muhamed Ždralović u zagrebačkom Beharu

Muhamed Ždralović5 je od prvog broja časopisa bio višestruko vezan 
za Behar i to kao saradnik sa originalnim književnim i esejističkim 

1	 Godine 2013. pokrenut je internetski portal Behara, koji je veoma posjećen. Na sarajevskom Sajmu knji-
ga 2010. godine Behar je dobio prvu nagradu za najbolji časopis. Sadašnji urednik je književnik i književ-
ni kritičar Sead Begović. Vidi više: www.behar.hr, pristupljeno 10.9.2014.

2	 Šemso Tanković, “Materijalna i duhovna komponenta `Behara`”, Behar, godina IX, broj 50, 2000, str. 22.
3	 Fahrudin Novalić, „Programska orijentacija zagrebačkog Behara“, Behar, godina IX, broj 50, 2000, str. 14.
4	 Faris Nanić, „Zagrebački `Behar` kao protok nove tradicije“, Behar, godina IX, broj 50, 2000, str. 19-20.
5	 Muhamed Ždralović je rođen 1944. godine u Ždralovićima kod Bugojna. Gazi Husrev-begovu medresu 

u Sarajevu završio je 1963. godine a 1968. je diplomirao na Filološkom fakultetu u Beogradu (grupa Ori-
jentalna filologija). Na istom fakultetu je 1972. godine magistrirao a 1980. doktorirao. Od 1970. godine 
je radio u Orijentalnoj zbirci Arhiva HAZU (Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti) u Zagrebu. U 
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tekstovima, prijevodima i kao sakupljač narodnog blaga. S obzirom na 
njegovo iskustvo i vlastito pregnuće na polju afirmacije bošnjačke ba-
štine, 2001. godine preuzeo je uređivanje spomenutog časopisa nakon 
odlaska Ibrahima Kajana pa sve do ljeta 2006. godine. U želji da rasvi-
jetlimo angažman Muhameda Ždralovića u Beharu od velike koristi je 
svjedočanstvo novinara Zije Sulejmanpašića, inače njegovog dugogodiš-
njeg saradnika i zamjenika glavnog urednika koji je opisao njegov rad u 
Beharu kao vrijedan i zapažen: 

„Našli smo se u uredništvu Behara, u jesen 1992. Bjesnio je rat. Brzo 
smo se sprijateljili, jer mu je takva bila narav. Objavio je već u drugom 
broju zapažen prikaz „Katoličko-pravoslavni odnosi u Bosni“, zatim još 
dva, a onda je otišao u diplomaciju, u Kairo. I dalje smo bili u povreme-
noj vezi, jer sam ga molio da mi ondje potraži memoare palestinskog 
muftije El-Huseinija (nije ih mogao naći). Opet smo se 1998. našli u Be-
haru, kada je u broju 34 nastavio suradnju. Dio njegovih tekstova zabi-
lježen je u bibliografiji Behara, koja je nažalost urađena samo do broja 
39. Od broja 43 bio je zamjenik glavnog urednika, a dvobroj 55/56 (2001. 
godine) uredio je već kao glavni urednik (po odlasku Ibrahima Kajana) 
a ja sam bio njegov zamjenik. Uređivao je Behar dosljedno kao časopis 
za kulturu i društvena pitanja što stoji na naslovnici, jer je registar i nje-
govih zanimanja bio veoma širok.“6 

U analizi Ždralovićeva rada u Beharu nećemo pogriješiti ako ustvr-
dimo da je njegova glavna misao vodilja bila služiti narodu i pisati ona-
ko kako to odgovara osjećanjima i pogledima sredine u kojoj se nalaze 
Bošnjaci, gdje su otvoreni neki novi vidovi posmatranja bošnjačkog pi-
tanja, koji su kasnije u životnoj praksi manje ili više našli potvrdu svoje 

vremenu od 1992. do 1997. bio je savjetnik u veleposlanstvu R Hrvatske u Kairu. Poslije rada u diplomatiji 
vraća se u Orijentalnu zbirku Arhiva HAZU i na tom poslu ostaje do svoje smrti. Autor je mnogih znan-
stvenih i stručnih radova iz orijentalne filologije i kulturne povijesti. Njegova knjiga Bosanskohercego-
vački prepisivači djela u arabičkim rukopisima (sv. I i II, Svjetlost, Sarajevo, 1988) plod je dugogodišnjih 
istraživanja kulture knjige i djelovanja pisara na tim prostorima. Muhamed Ždralović je nekoliko godina 
bio urednik Preporodovog časopisa Behar, u Zagrebu, u kome je objavio niz radova iz svog bogatog 
znanstvenog opusa. Svoj dugotrajan rad posvećen izučavanju kulturne, materijalne i političke historije 
Bosne i Hercegovine pretočio je u mnoge naučne radove koje je objavljivao u stručnim i naučnim časo-
pisima: Prilozi za orijentalnu filologiju, Anali Gazi Husrev-begove biblioteke, Hercegovina i Radovi Arhiva 
Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti. Umro je 2007. u Zagrebu.

6	 Zija Sulejmanpašić, „S doktor-efendijom u Beharu“, Behar, br. 82, godina XVI, Zagreb, 2007, str. 6.
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opravdanosti. U povodu sto godina časopisa Behar, govoreći o tri faze 
njegova bivstvovanja, Muhamed Ždralović je kazao:

„U trolistu Behara se zrcali bošnjački i bošnjakofilski univerzum sa 
svim svojim manama i ljepotama. Preko tisuću sudionika obilježilo je 
stoljeće na svoj način. (...) Treći, najnoviji, eto nasta u Hrvatskoj, u fazi 
brutalnog rata kao odgovor agresoru na sve njegove zločestoće koje ruše 
Ljepotu, osobito Ljubav, a šire teško uništivo korijenje zla – Mržnju, koja 
se ne troši već mijenja boju i zakrvavi nažalost, uvijek u vrijeme kada 
stasa generacija ljubitelja Ljepote i iskrenog čovjekoljublja. Takav Behar 
u takvim uvjetima postade simbol soja kojemu je plemenitost sredstvo 
protiv zla. Stoga neka takva simbolika Behara, onima koji ga takvim 
vide, pojača ljubav, a onima koji tako ne misle, ili je bar malo volje za 
suzbijanje Mržnje.“7 

Povodom desetogodišnje obljetnice časopisa Behar Muhamed Ždra-
lović je opisao ciljeve i zadatke kojima se stremi kroz najnoviji Behar:

„Ovaj najnoviji Behar s korijenima u dva prethodna je svakako postao 
zaštitni znak ICDBH Preporoda. Pojavivši se na ispraćaju dvadesetog 
stoljeća, u vrijeme pogroma na sve što je bošnjačko, zrcalio je optimiz-
mom i nadom i pružao jamstva da su prave vrijednosti prepoznatljive i 
trajne. Vratio je dio dragocjenosti što ih preci darovaše, a oni što su imali 
moć kroz duga vremena učiniše nedostupnim, podupirući tako nijeka-
nje i postojanje i kulturnih vrijednosti Bošnjaka.“8 

Naučno gradivo koje je za vrijeme Ždralovića našlo mjesta u Beharu 
je za čitatelje značilo dobit, jer je prenosilo nova i aktuelna saznanja i 
proširivalo kulturni vidokrug. Ono je posebno za Bošnjake značilo i do-
prinos jačanju svijesti o vlastitoj prošlosti, o mjestu u društvu i o kultur-
noj baštini. Tako je on čitajući rukopisna djela i zanimajući se posebno 
za prepisivače otkrio više vrlo zanimljivih kolofona koje je povremeno 
prevodio i priređivao za štampu: „Prilozima suradnika i vlastitim rado-
vima nastojao je proširiti spoznaje čitatelja o bošnjačkom kulturnom 
naslijeđu. Behar koji je on uređivao, posebice završni dio časopisa domi-
šljato nazvan “Kolofon“, nosio je pečat njegovih stručnih i znanstvenih 

7	 Ždralović, “Stotinu godina Behara”, Behar, godina IX, broj 50, 2000, str. 5.
8	 Ždralović, “Neobilježena obljetnica”, Behar, godina X, broj 57, 2001, str. 3.
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sklonosti.“9 Nekoliko ovih dešifriranih i prevedenih kolofona, koji dosta 
govore o povijesti rukopisne knjige kod Bošnjaka objavio je u Beharu: 
“Munirijevi ‘Završeci’“ (Behar, god. XI, br. 63, 2002, str. 33-35), „Leksi-
kon Osmana Džumhura“ (Behar, god. X, br. 54, 2001, str. 35), “Sejid Mu-
hammed Hašim ibn Davud Arif ibn Ahmed ibn šejh Mustafa ibn hadži 
Jusuf el-Bosnavi” (Behar, god. XIII, br. 69, 2004, str. 37-39), „Kafi o logici“ 
(Behar, god. VIII, br. 45, 1999, str. 35), “Omer Bosanac u izgnanstvu” (Be-
har, god. XIII, br. 68, 2004, str. 34-35), „Autograf(i) Šejha Juje“ (Behar, god. 
IX, br. 47, 2000, str. 34-35) i drugi.

Muhamed Ždralović kao urednik časopisa Behar

Govoreći o tome kako je došlo da Muhamed Ždralović postane urednik, 
Mubera Maslić-Ždralović kazala je sljedeće: 

„Bilo je prirodno, s obzirom na njegovo iskustvo i vlastito pregnuće na 
tom polju, da Muhamed Ždralović preuzme uređivanje časopisa Behar 
nakon odlaska gosp. Ibrahima Kajana. Za vrijeme njegova uređivačkog 
posla tematika časopisa se polako mijenjala iz ratne i poratne u mirno-
dopsku. Prioritet je davan autorskim radovima. Uz književnost i publi-
cistiku on je polako otvarao prostor i za znanstvenoistraživačke radove 
iz svih društvenih područja, a posebice onih koja su afirmirala i dokazi-
vala kulturno-povijesnu utemeljenost bošnjačkoga identiteta kao treće 
etničke komponente u Bosni i Hercegovini. Tako su u njegovom uređi-
vačkom periodu objavljeni brojni radovi iz te domene.”10 

Opisujući Muhameda Ždralovića kao urednika koji je pratio aktu-
elnosti svoga vremena, Sulejmanpašić je posebno potencirao njegove 
uvodnike u kojima je reagirao na društvene i političke aktuelnosti: „U 
svakom broju imao je barem jedan vlastiti prilog. Nisam kvalificiran da 
ih vrednujem, ali sam ih devet desetina pročitao sa zanimanjem bilo 
da je pisao o Mevludu, Sahnami, knjigama Ediba Muftića, kolofonima ili 
prilikama u islamskom svijetu. U uvodnicima je reagirao i na društvene 
i političke aktuelnosti.“11 

9	 Tatjana Paić-Vukić, “Muhamed Ždralović (1944-2007): `Pouzdani i tankoćutni širitelj bošnjačkog kultur-
nog nasljeđa`”, str. 5.

10	 Intervju sa Muberom Maslić-Ždralović, 30.9.2014. 
11	 Sulejmanpašić, „S doktor-efendijom u Beharu“, str. 6.
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Paić-Vukić je kod Ždralovića primjećivala da ga je pogađala duboka 
ukorijenjenost pogrešnih predodžbi o islamu i kulturi koje su se poseb-
no poslije 11. septembra nametljivo probijale kroz svjetske pa i hrvatske 
medije. Ponešto od tih nezadovoljstava iznio je u uvodnicima koje je 
potpisivao kao glavni urednik Behara.12 Najbolju potvrdu toga nalazimo 
u reagiranju redakcije na čijem čelu je bio Ždralović, a povodom terori-
stičkog napada u New Yorku, 11.9.2001. U njemu se prepoznaje odlučna 
osuda terorističkog čina u ime vjere, ali i zabrinutost zbog bezobzirnog 
izazivanja antiislamske histerije i induciranja mržnje određenih krugo-
va na Zapadu, koja opterećuju međuljudske i međureligijske odnose: 

„Teroristički napadi na Ameriku izvedeni 11. rujna definitivno su pro-
mijenili svijet. Teško da se ima što dodati iskrenim osudama zla što ih 
bezrezervno dijeli cijeli razumom obdareni svijet, i sućuti svima čiji su 
bližnji bili žrtvama toga zla. Teško je međutim ne zabrinuti se nad onim 
što se kao posljedica zbiva na globalnoj razini «civiliziranog svijeta», a 
ravno je samome zločinu u kojemu traži opravdanje. Riječ je o intenzivi-
ranju antiislamske histerije i induciranju mržnje što je ionako već dulji 
niz godina provode mediji i razne «huntingtonsko-dujšinovske svezna-
lice», bez imalo brige o posljedicama djelovanja svojih falsifikata na po-
jedinačne ljudske, a svakako i šire kolektivne sudbine.“13

U svojoj nakani da što obuhvatnije prezentira Ždralovićevu uređivač-
ku politiku, Zija Sulejmanpašić vrlo iscrpno ističe neke od tematskih 
brojeva u kojima su obrađene velike teme: 

„Naročitu je upornost i revnost pokazao u priređivanju tematskih 
brojeva. Prvi je (broj 59) obuhvatio vrlo sadržajni prikaz rada pokretača 
i urednika Behara Ibrahima Kajana. U drugome (brojevi 66/67) je bio 
povod smrt dr. Smajila Balića, a u njemu su objavljeni i neki našoj javno-
sti dotad nepoznati tekstovi tog velikana bošnjačke kulture i vrijednog 
suradnika Behara. Dvobroj Behara (76/77) u kojem su uz Ždralovićeve 
objavljeni radovi s međunarodnog simpozija povodom dvogodišnjice 
smrti dr. Nerkeza Smailagića, bio je njegov, a i moj rastanak s Beharom.“14 

12	 Paić-Vukić, “Muhamed Ždralović (1944-2007): `Pouzdani i tankoćutni širitelj bošnjačkog kulturnog na-
slijeđa`”, str. 5.

13	 Redakcija, “Umjesto uvodnika“, Behar, godina X, broj 55-56, Zagreb, 2001, str. 3.
14	 Sulejmanpašić, Nav. djelo, str. 6.
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U Ždralovićevom stvaralačkom opusu koji se naslanjao na časopis Be-
har ne smije se zanemariti nesumnjiva vrijednost njegovih prikaza koji 
su pored kritički izrečenih i argumentima potkrijepljenih ocjena o dje-
lima koje je prikazivao, svojim obimom i sadržajem predstavljali članke 
ili kraće studije o određenoj temi: „`Šahidija` u Bosni“ (Behar, god. XI, br. 
60-61, 2002, str. 32-36), „Mushafi u Bosni“ (Behar, god. IX, br. 51, 2000, str. 
34-35), “Susret dvaju mora” (Behar, god. XI, br. 59, 2002, str. 33), „Kaligraf 
Sulejman Hadžabulić“ (Behar, god. X, br. 57, 2001, str. 35) i drugi. 

Interesantno je razmotriti okolnosti razočarenja koje su glavnog i od-
govornog urednika renomiranog časopisa ponukale da uredničko kor-
milo preda ipak nekom drugom. Pored činjenice da je u svom uređiva-
nju zagrebačkog Behara bio vrlo uporan, snalažljiv i nadasve uspješan, 
ipak nije bilo dovoljno razumijevanja i saradnje od nekih članova Pre-
porodova rukovodstva. O problemima s kojima se nažalost nije mogao 
izboriti govori i njegova životna saputnica Mubera Maslić-Ždralović sa 
žaljenjem: „Nažalost, nedovoljno razumijevanje i suradnja nekih člano-
va Preporodova rukovodstva su ga naveli da se odrekne mjesta glavnog 
urednika baš u vrijeme kad je ozbiljno pripremao prijavu i registriranje 
Behara i kao zvaničnog znanstvenog časopisa.“15

U nastavku donosimo dio pogovora Muhameda Ždralovića u posljed-
njem dvobroju koji je potpisao kao glavni i odgovorni urednik. U njemu 
je djelimično analizirao okolnosti u kojima je radio i domete koje su u 
časopisu postigli naglasivši da su mogli biti i bolji da se nisu borili s pro-
blemima na čije rješenje nisu imali utjecaja: 

„Osjećam obavezu reći nekoliko rečenica na odlasku s mjesta glavnog 
urednika glasila koje se, bez lažne skromnosti a prema komplimentima 
koje smo dobivali, čita od korica do korica, i danas i sutra. Nazvan najne-
zavisnijim časopisom s kvalitetnim kulturološkim i povijesnim teksto-
vima u nekim je segmentima postao prepoznatljiv ne samo u Hrvatskoj 
i Bosni već i znatno šire. Stoga ne mogu biti drugo nego zadovoljan i 
neizmjerno zahvalan svima koji su svojim trudom i prilozima pomogli 
ostvariti zavidnu razinu kojoj smo težili. Mogli smo biti i bolji da se ni-
smo borili s problemima na čije rješenje nismo imali utjecaja. Nismo 

15	 Intervju sa Muberom Maslić-Ždralović, 30.9.2014. 
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nikome podilazili, ali smo i shvatili da je juriš na vjetrenjače besmislen. 
Najiskrenije se ispričavam svim suradnicima prema kojima je ostala bilo 
kakva vrsta obaveze ili duga, i još im jednom zahvaljujem na kvalitetnoj 
suradnji i tekstovima koji su Behar oblikovali u ono što je bio. Posebno, 
zajedno sa svojim zamjenikom gospodinom Zijom Sulejmanpašićem, 
zahvaljujem i svim dragim čitateljima. Budite objektivni i tražite istinu i 
ljepotu u Beharu, sadašnjem i budućem.16 

Drugi o Ždralovićevom uredništvu Behara

Poznavaoci Ždralovićeva rada su saglasni u ocjeni da su sva publicira-
na izdanja, u kojima se javljao kao autor, koautor ili urednik, bila na vr-
hunskom naučnom i tehničkom uređenju tog vremena. S tim u vezi je 
vrijedan osvrt Azre Abadžić-Navaey na doprinos Muhameda Ždralovića 
kao urednika u Beharu. Sa mnogo pažnje i uvažavanja naglasila je da je 
pratila njegov rad koji je između ostalog u profiliranju Behara povezivao 
dvije kulture:

„Muhamed Ždralović je bio jedan od uglednijih i obrazovanijih Boš-
njaka u Zagrebu, s mnogo poznanstava u akademskoj sredini, tako da 
se njegov angažman glavnog urednika Behara nikada nije dovodio u 
pitanje. Kao orijentalni filolog i odličan poznavatelj islamskog naslije-
đa dao je poseban doprinos u širenju i popularizaciji znanja vezanih za 
osmanski i orijentalni segment bošnjačke povijesti, a koja su široj javno-
sti bila slabije ili nikako poznata. Objavljujući u časopisu priloge i dru-
gih, nebošnjačkih autora, dr. Ždralović je utro put profiliranju Behara 
kao časopisa koji nije tek u službi glasila jedne manjinske zajednice, već 
u funkciji poveznice, mosta između dviju kultura.“17 

Osvrnuvši se na rad Muhameda Ždralovića u časopisu Behar Tatja-
na Paić-Vukić je kazala da je časopis nesumnjivo nosio pečat njegovih 
znanstvenih interesa, te je dodala: 

„Bio je to dio njegovog dugogodišnjeg angažmana u Kulturnom druš-
tvu Bošnjaka Hrvatske Preporod. ‘Ždralovićev’ je Behar nesumnjivo 

16	 Ždralović, “Pogovor dosadašnjeg glavnog urednika“, Behar, godina XIV, br. 76-77, Zagreb, 2006, str. 67.
17	 Azra Abadžić-Navaey, viša asistentica na Katedri za turkologiju Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Za-

grebu. 
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nosio pečat njegovih znanstvenih interesa i u njemu je stoga bilo više 
priloga o osmanskoj Bosni i Hercegovini i rukopisnom naslijeđu Bošnja-
ka nego li u Beharu koji je ranije uređivao Ibrahim Kajan, ili onome koji 
sada uređuju Sead Begović i Filip Mursel Begović.“18

Esad Duraković se prisjetio da je imao redovne kontakte sa Muhame-
dom Ždralovićem, koji je tada obnašao uredničku funkciju u Beharu i da 
je objavivši svoje lirske zapise i sam dao doprinos: 

„Dok je bio urednik časopisa Behar (Zagreb), vrlo često smo bili u 
kontaktu – imali smo gotovo redovnu e-prepisku. Jednom prilikom po-
slao sam mu iz dubine svoje fioke neke lirske zapise, pjesme u prozi19 a 
kada ih je pročitao, insistirao je na tome da ih objavi u Beharu. Bilo je to 
prvi put da objavim neke svoje književne radove. Iskreno, to me raduje. 
Inače smo tih posljednjih godina imali tople, prijateljske kontakte iako 
smo se vrlo rijetko viđali.“20

Daniel Bučan, koji je neke od svojih stručnih radova objavio u Beharu, 
osvrnuo se na uredništvo Muhameda Ždralovića potencirajući kultur-
nu dimenziju kao doprinos koji je ostvario: „U svakom slučaju, ne mogu 
reći da imam potpun uvid u sva godišta Behara, ali mogu reći da imam 
dojam da je upravo Muhamed Ždralović tom časopisu dao (ili barem 
osnažio) kulturnu dimenziju.“21 

Tužna vijest o smrti nekadašnjeg urednika Muhameda Ždralovića 
pogodila je mnoge zaljubljenike časopisa koji su mu odali dužnu po-
čast. Spomenut ćemo urednika Behara Seada Begovića, koji je povodom 
smrti svoga prethodnika Muhameda Ždralovića zajedno sa još nekoliko 
saradnika in memoriam lijepo napisao u uvodniku: „Napustio nas je po-
šten, častan i uman čovjek – Muhamed Ždralović, jedan od bivših ured-
nika Behara. Što reći? Jednostavno, Behar je ispunio sadržajem koji su 
Bošnjaci rado čitali. Osobno sam bio jedan od radoznalih i zahvalnih 
čitača. Ždraloviću, prelijepa imena, neka ti je vječna slava i neka ti Allah, 
dž.š, podari Džennet.“22

18	 Intervju sa Tatjanom Paić-Vukić, 5.11.2014. 
19	 Esad Duraković, „Lirske minijature u p/r/ozno doba“, Behar, god. XIV, br. 71-72, 2005, str. 44-45.
20	 Intervju sa Esadom Durakovićem, Sarajevo, 9.12.2014. Vidi više: Esad Duraković, „Lirske minijature u p/r/

ozno doba“, str. 44-45.
21	 Intervju sa Danielom Bučanom, 21.9.2014. 
22	 Sead Begović, “Riječ urednika”, Behar, br. 82, godina XVI, Zagreb, 2007, str. 3.
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Umjesto zaključka

Na osnovu svih interesantnih zapažanja Ždralovićevih savremenika i sa-
radnika, ne čudi da je Muhamed Ždralović kao već afirmirani naučnik, 
književni i kulturni uposlenik bio usko vezan uz pokretanje i rad zagre-
bačkog časopisa Behar, kao što je nekad Safvet-beg Bašagić bio usko ve-
zan uz rad prvog književnog časopisa Bošnjaka u Bosni i Hercegovini – 
Behar. Hod od prvog pa do posljednjeg broja koji je Muhamed Ždralović 
uređivao mjerio se po vremenskom rasponu, po temama i sadržajima 
ili po saradnicima, a kao trajno obilježje ima kvalitet i trajnost. Iz svega 
toga isijavala je kultura, znanost, umjetnost i potkrepa ljepoti. Cilj koji se 
potvrdio u njegovom uredničkom potencijalu je potvrda samobitnosti i 
korisnosti u sredini u kojoj se živi i u kojoj je jedini način da se bude svoj 
na svome taj da se bude kreativan i koristan sudionik u svakoj pori druš-
tvenog života, posebno znanosti, kulturi, umjetnosti i drugom. 

Objavljujući u časopisu priloge i nebošnjačkih autora, dr. Ždralović 
je utro put profiliranju Behara kao časopisa koji nije tek u službi glasila 
jedne manjinske zajednice, već poveznica dviju kultura.

آدس سلطانوفيتش

ي تحرير مجلة بهار الزاغربية
إسهام محمد جدرالوفيتش �ف

كان محمد جدرالوفيتش عالما وباحثا بوسنيا مرموقا تفرغ على مدى حياته للبحث في المخطوطات العربية والعثمانية 

والفارسية والبوسنية ولا سيما لما نشأ منها في البوسنة والهرسك والبلدان المجاورة لها. وقد نشر محمد جدرالوفيتش قسطا 

من بحوثه العلمية في مجلة »بهار« المخصصة للثقافة والمسائل الاجتماعية. وبفضل خبرته ومواظبته في مجال إثبات التراث 

البوشناقي تولى منصب المحرر للمجلة المذكورة وذلك في الفترة ما بين عام 2001م و2006م.

Adis Sultanovic

Contribution of Muhamed Ždralovic to the Zagreb-Based Journal Behar

Summary

Muhamed Ždralovic was a prominent Bosnian scientist and researcher who devoted 
his entire working life to studying manuscripts in Arabic, Ottoman Turkish, Persian 
and Bosnian, especially those that originated in Bosnia-Herzegovina, but also wider. 
He published a part of his creative opus in Beha, the journal for culture and social 
issues. In view of his experience and his own efforts in the field of affirmation of Bo-
sniak heritage, in 2001 he took over the editing of the journal, after Ibrahim Kajan de-
parted, and remained until the summer of 2006.
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Sažetak
Ovaj rad je posvećen egipatskoj intelektualki Nabawiyi Musa koja se odvažila da, među 
prvim ženama u svojoj zemlji, teorijski i praktično problematizira društveni položaj 
žena, posebno muslimanki. Rad se ukratko bavi uvjetima i stanjem u kojem je djelo-
vala Nabawiya Musa, kao i njezinim životnim dionicama. Posebna pažnja posvećena 
je pitanjima muslimanke i njezine emancipacije, kao i zahtjevom Nabawiye Musa da 
žena bude ravnopravna sa muškarcem kroz jednake šanse u obrazovanju i zapošljava-
nju. O tome je napisala i knjigu Žena i rad.
Ključne riječi: Emancipacija žena, školovanje žena, odgoj i obrazovanje, društvena 
uloga žena, jednakost žena i muškaraca, islam i položaj žene, zapošljavanje žena.

Prezren položaj žena kroz historiju (Rimsko carstvo, 
Kina, Japan; Evropa kao uzor)

U kratkom predgovoru za svoju knjigu Žena i rad (Al-Mar’atu wa l-‘amalu 
 Nabawiya Mūsā polemizira sa neimenovanom stranom ili ,(المَْرْأةَُ وَ العَْمَلُ –
stranama, naime, ona je bila svjesna da je raspravljanje o “emancipira-
nju žena“ bilo rizično usljed prigovora da se projektima “emancipiranja“ 
žena dovodi u poziciju “moralnog posrnuća“. Naravno, Nabawiya Mūsā 
ne slaže se sa takvim načinom razmišljanja. Ona kaže:



Enes Karić
Nabawiya Mūsā i njezino djelo Žena i rad (II)

958 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [957-968 str.]

وَ ليَْسَ أضَََّ عَلَى الْخَْلاقَِ مِنَ الجَْهْلِ وَ الفَْراَغِ، لهَِذَا رَأيَتُْ أنََّ أفَضَْلَ خِدْمَةٍ 

مُ لهَِذَا الوَْطنَِ المَْفْدِيِّ هِيَ لفَْتُ النِّسَاءِ إِلَى العِْلمِْ وَ العَْمَلِ ...  تقَُدَّ

“Za moral nema ništa štetnije od neznanja i dangube. 
Stoga, smatrala sam da je najbolja usluga koja se može pružiti
ovoj voljenoj domovini ta da se žene nagovore da uče i rade“.1

Potom pristupa prvom poglavlju knjige i najavljuje da će sada “sa-
žeto govoriti o povijesti žene u davnim vremenima“,2 najavljuje da će 
pokazati kako je briga i pažnja o ženi doprinosila “napretku naroda“ 
(taqaddumu l-ummah – ِة مُ الْمَُّ  Autorica pokazuje da žene sačinjavaju .(تقََدُّ
“pola naroda“, sa angažiranjem žena “ta polovina naroda stupa u stvarni 
život nakon što je bila poput oduzetog (šlagiranog) organa na njegovom 
tijelu“.3

ةَ بِأسَْهَِا، لدُِخوُلِ نصِْفِهَا فِي الحَْيَاةِ الحَْقيِقِيَّةِ  ... ترَقِْيَّةٌ تعَُمُّ الْمَُّ

بعَْدَ أنَْ كَانَ كَالعُْضْوِ الْشََلِّ فِي جِسْمِهَا...

Svoje stavove nastoji potkrijepiti i pristupa komparaciji “civilizacije 
Rima“ i “civilizacije Hindusa“, poziva se na Henryja Mainea,4 izvjesnog 
engleskog autora, koji je izjavio da se velika razlika koja je postojala iz-
među te dvije civilizacije sastoji u tome što su “Rimljani posvećivali pa-
žnju ženi, nastojali su je osloboditi, dok su Hindusi uveliko porobljavali 
ženu i tlačili je...“5

إنَِّ الفَْرقَْ العَْظيِمَ بيََْ مَدَنيَِّةِ الرّوُمَانِ وَ مَدَنيَِّةِ الهُْنوُدِ الفَْاسِدَةِ يرَجِْعُ إِلَى أنََّ الرّوُمَانيِّيَِ 

ا الهُْنوُدُ فكََانوُا يبُاَلغِوُنَ فِي إسِْتِعْبَادِهَا  كَانوُا يهَْتمَّوُنَ بِشأنِْ المَْرْأةَِ ، وَ يسَْعَوْنَ فِي تحَْريِرهَِا، أمََّ

وَ التَّضْييِقِ عَليَْهَا . 

Spominjanje “civilizacije Rima“ u pozitivnom kontekstu ovdje, zapra-
vo, ima značenje pohvale Evropi XX. stoljeća. Nabawiya Mūsā smatra da 
je u njezino vrijeme Evropa ostvarila velike rezultate u poboljšanju po-
ložaja žena. Tu su razlozi pa Nabawiya Mūsā, na svoj način, bodri žene 
svoje generacije. 

O tome su karakteristične ove njezine riječi: 

1	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 5. 
2	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 7. 
3	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 7. 
4	 Henry Maine (1822–1888), britanski historičar i pravnik, posebno se bavio uporednim pravom. Na-

bawiya Mūsā ovdje ne spominje nijedno djelo Henryja Mainea od kojeg preuzima ovu usporedbu izme-
đu Rimljana i Hindusa.

5	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 7. 
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وَ لاَ عَارَ عَليَْنَا لمَِ نحَْنُ فيِهِ الْنَ مِنَ الجَْهْلِ وَ الخُْموُلِ، فقََدْ كَانَ كُلُّ النِّسَاءِ كَذَلكَِ، 

رُ، حَتىَّ لقََدْ إتَِّسَعَتِ المَْسَافةَُ مْنَ وَ نتَأَخََّ اَ العَْارُ أنَْ يعَْمَلَ غَيْنُاَ مِنَ النِّْسَاءِ وَ نكَْسَلُ، فيََتقََدَّ وَ إنَِّ

بيَْنَنَا وَ بيَْنَهُنَّ .

“Nije sramota stanje neznanja i tromosti u kojem smo sada, 
jer sve žene su bile u takvom stanju, već je sramota da druge
žene rade, a mi ljenstvujemo, one napreduju a mi nazadujemo,
tako se, čak, povećava razdaljina između nas i njih“.6

Autorica ne smatra da riječi koje je uputila zvuče utješno, već sa ve-
likim entuzijazmom prelazi na željeni cilj – da kaže koju riječ o “žena-
ma Evrope“ (nisāʼu ūrubbā) u kontekstu “napretka“ i odbacivanja “stega 
prošlosti“. Koristeći “žene Evrope“ kao primjer ovim riječima se, zapravo, 
obraća “ženama Egipta“: 

وَ لقََدْ كَانَ نسَِاءُ أوُرُوبَّا مُنْذُ قرَنْيَِْ تقَْريِبًا أسَْوَأَ مِنَّا حَالاً وَ مَا زلِنَْ يعَْمَلنَْ حَتىَّ أصَْبَحْنَ 

رنْاَ عَنْ أسَْلافَِنَا إلِاَّ أنَنَّا وَ للَِّهِ الحَْمْدُ  ا نحَْنُ فقََدْ تأَخََّ عَلَى مَا نعَْلمَُهُ مِنْ حَالهِِنَّ الْنَ. أمََّ

هَاتنَِا حَالاً، وَ هَذَا مَا يجَْعَلنَيِ  بَاتِ الطَّويِلِ، فأَصَْبَحْنَا أحَْسَنَ مِنْ أمَُّ قدَْ أفَقَْنَا مِنْ ذَلكَِ السَّ

آمُلُ فيِمَ أرَجْوُهُ مِنَ الْصِْلاحَِ لنََا فِي المُْسْتقَْبَلِ ...

“I žene Evrope su prije oko dva stoljeća bile u gorem 
položaju od nas, [sada su u boljem položaju] a još uvijek
rade tako da su sada postigle stanje koje znamo kakvo je. 
Mi [žene Egipta] smo zaostalije od naših predaka, pa ipak,
hvala Bogu, probudile smo se iz tog dugog sna i sada smo
u boljem položaju od naših majki. To je ono što me primorava
da se nadam poboljšanju našeg stanja u budućnosti za kojim
čeznem“.7 
Nabawiya Mūsā nastavlja izlaganje svojih nazora o položaju žena 

kroz povijest i u različitim civilizacijama i kulturama. Tvrdi da je žena “u 
prošlim vremenima bila zanemarena i beznačajna, bez ikakve važnosti. 
Bila je pod vlašću muškarca koji je njome upravljao kako je htio... Nije je 
ni smatrao potpunom osobom...“8

كَانتَِ المَْرْأةَُ فِي الْزَمَْانِ الغَْابِرةَِ مُهْمَلةًَ خَامِلةًَ لاَ شَأنَْ لهََا، فكََانتَْ تحَْتَ سُلطْةَِ الرَّجُلِ

يتَحََكَّمُ فيِهَا مَا شَاءَ ...فلَمَْ يكَُنْ يعَْتبَِهَُا شَخْصًا كَامِلاً ...

6	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 7. 
7	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 7-8. 
8	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 8. 
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Izoliranje žene, njezino isključivanje iz društva, sve to su posljedice 
dominacije muškarca, tvrdi Nabawiya Mūsā. “Muškarac je nastojao da je 
sakrije od očiju, pa se žena skupila i zgrčila u kutke kuće...“9 Za obavlja-
nje poslova izvan kuće bilo je potrebno da se sva prekrije. Na ovom mje-
stu izjavljuje da je ḥiğāb (hidžāb) i pokrivanje lica, satr (setr) nešto što 
je bilo posljedica položaja žene koji je upravo opisala. Ona ne smatra da 
je takva odjeća “bila ograničena samo na nas muslimanke, već je to bila 
uobičajena stvar u evropskim kraljevstvima i drugima osim njih, iako to 
pokrivanje nije bilo na način kako je poznat sada kod nas“.10 

تُْ لمَْ يكَُنْ قاَصًِا عَليَْنَا نحَْنُ المُْسْلِمَتِ بلَْ كَانَ  فهََذَا الحِْجَابُ أوَِ السَّ

مَألْوُفاً فِي كَثيٍِ مِنَ المَْمَلكِِ الْوُروُبِيَّةِ وَ غَيْهَِا، إلِاَّ أنََّهُ لمَْ يكَُنْ عَلَى هَذَا 

كْلِ المَْعْروُفِ عِنْدَناَ الْنَ.  الشَّ

Nabawiya Mūsā daje svoja objašnjenja “muškog zanimanja“ za žen-
sku odjeću, izgled, vanjštinu (zayyu l-marʼah – ِّزَيُّ المَْرْأة ili ziyyu l-marʼah 
 navodi da je vanjština žene postala “predmet požude pogleda ,(زِيُّ المَْرْأةَِ –
muškaraca“ (maṭmaḥu anẓāri r-riğāli – ِالرِّجَال أنَظْاَرِ   ,smatra da je to (مَطمَْحُ 
potom, izazvalo kontrareakciju od strane žena koje su nastojale svom 
izgledu posvetiti veliku pažnju. 

Autorica tvrdi da se, u nekim slučajevima, ovo dotjerivanje pomjerilo 
od odjeće na samo tijelo žene. U prilog tome nastoji pribaviti primjere i 
dokaze iz mnogih kultura. Tvrdi da se “kineska žena brine o nakitu/do-
tjerivanju više od drugih, čak mijenja prirodni oblik zuba, oštećuje svoje 
noge oblačeći još u djetinjstvu male drvene cipele...“11

ُ شَكْلَ أسَْنَانهَِا الطَّبيِعِيِّ ... فاَلمَْرْأةَُ الصيِّنِيّةُ تهَْتمَُّ بِالزيِنَةِ أكَثََْ مِنْ غَيْهَِا حَتىَّ أنََّهَا تغَُِّي

كَمَ تتَلْفُُ أقَدَْامَهَا بِلبَْسِ حِذَاءٍ صَغيٍِ مِنَ الخَْشَبِ مُنْذُ طفُوُلتَِهَا... 

Prema objašnjenju Nabawiye Mūsā, cilj oblačenja “drvenih cipela“ 
kod kineskih žena je u jednoj predrasudi. Naime, smatra se da je žena 
lijepa i nježna samo ako ima mala stopala...12

...ظنًَّا مِنْهَا أنََّ المَْرْأةََ لاَ تعَُدُّ جَميِلةًَ لطَيِفَةً إلِاَّ إذَِا كَانتَْ صَغيِةََ الْقَدَْامِ ...

Zanimljivo je da Nabawiya Mūsā za ove svoje tvrdnje ne navodi ni-
kakve izvore, ili to vrlo rijetko čini. Iz njezinih riječi možemo zaključiti 

9	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 8. (...ِإجِْتهََدَ الرَّجُلُ فِي إخْفَائهَِا فاَنكَْمَشَتْ فِي زَوَاياَ البَْيْت).
10	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 8. 
11	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 9. 
12	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 9. 
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kako se u prvim decenijama XX. stoljeća razmišljalo u nekim egipatskim 
ženskim udruženjima i krugovima o društvenom položaju žena u dru-
gim civilizacijama i kulturama. Autorica Nabawiya Mūsā očekuje da se 
vjeruje u njezine tvrdnje, kao što je, naprimjer, ova:

وَ لهَِذَا نرَىَ أنََّ الصّيِنِيَّةَ قدَْ لاَ تسَْتطَيِعُ المِْشَْ لصِِغَرِ أقَدَْامِهَا فهَِيَ عَاجِزةٌَ 

عَنْ قضََاءِ حَاجَاتهَِا وَ إصِْلاحَِ شَأنْهَِا. وَ هَذَا عَلَى ظنَّيِ مِنْ ضِمْنِ الْسَْبَابِ

الَّتيِ سَاعَدَتْ عَلَى خُموُلِ الصّيِِ ، لِنََّهَا مَعَ هَذَا المُْلكِْ الوَْاسِعِ بعَيِدَةٌ 

عَنِ العَْالمَِ الحَْديِثِ...

“Zbog toga vidimo da Kineskinja ponekada ne može hodati
usljed malehnih stopala, nije u stanju da obavlja svoje poslove 
i da poboljšava svoje stanje. To je, pretpostavljam, među uzrocima
koji su pomogli zaostalosti Kine, jer ona je, iako prostrano
kraljevstvo, daleko od modernoga svijeta...“13

Nabawiya Mūsā prihvata sintagmu “moderni svijet“ (al-ʻālam al-ḥadîṯ 
 “bez ikakve potrebe da je objasni ili definira. “Moderni svijet ( العَْالمَُ الحَْديِثُ -
je gotovo aksiom na ovim stranicama njezine knjige. Također, “moderni 
svijet“ povezuje se sa Evropom koja se na stranicama ovog djela pojav-
ljuje kao neupitno mjerilo napretka, dobrote, prosperiteta, kao kriterij 
spram kojeg se samjerava “dobar položaj žene“. Svakako, ovo treba imati 
u vidu kad se čita ovo djelo egipatske reformatorke Nabawiye Mūsā. 

Nakon što se kratko pozabavila položajem žena u Kini, Nabawiya Mūsā 
pristupa Japanu, hvali tu zemlju, kontrastira je s Kinom i Rusijom. Go-
tovo da se stječe dojam da Nabawiya Mūsā hvali “japanski militarizam“:

ى ذِكْرهَُا حُدوُدَ بِلادَِهَا، مَعَ أنََّ أخُْتهََا اليَْاباَن قدَْ سَادَتْ  ...لاَ يكََادُ يتَعََدَّ

ْقِيَّةِ... فقََهَّرتَْ الروُسِيَا عَلَى فخََامَتِهَا، وَ أخََذَتْ مِنَهَا بوُرْ أرَثْرَْ، جَميِعَ الْمَُمِ الشَّ

كَمَ أخََذَتْ مِنَ الصّيِِ مَنْشوُرِياَ...

“Spomen [Kine] jedva da prelazi njezine granice, dok
je njezina posestrima [susjeda] Japan zagospodarila svim 
istočnim narodima... savladala je Rusiju usprkos njezinoj
veličini, uzela od nje Port Arthur14 kao što je uzela od Kine
Mandžuriju...“15

13	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 9. 
14	 Nabawiya Mūsā ovdje ukazuje na japansko-ruski rat 1904-1905, kad su japanske snage uništile rusku 

flotu u Port Arthuru. 
15	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 9. 
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Naravno, ovdje je daleko od toga da Nabawiya Mūsā piše o geopo-
litičkom stanju svoga doba (podsjećamo, njezina knjiga Al-Marʼatu wa 
l-ʻamalu objavljena je 1338/1920. u Kairu). Njezin primarni cilj nije u 
tome, već da pokaže da su u njezino vrijeme “napredne“ samo one naci-
je i države koje su dale šansu svojim ženama da se ravnopravno sa muš-
karcima uključe u društvena kretanja i procese. Ponovno spominjući i 
komparirajući Kinu i Japan, kaže:

ا اليَْاباَنُ  هُنَّ إلِاَّ للِزّيِنَةِ، أمََّ يُن شَأنَْ النِّسَاءِ وَ لمَْ تعَُدُّ اَ أهَْمَلتَِ الصِّ ...وَ إنَِّ

ةٌ نشَيِطةٌَ قدَْ إِقتْدََتْ بِأوُروباَ فِي تعَْليِمِ النِّْسَاءِ  فهَِيَ عَلَى ضَيْقِ أمَْلاكَهَِا أمَُّ

وَ إعِْدَادِهِنَّ للِْعَْمَلِ... 

“Kina je zanemarila značaj žena, ona ih pripravlja
samo za ljepotu (“kinđurenje“); a kad je posrijedi Japan,
ta je zemlja, premda oskudnih resursa i imetka, jedan radin
narod koji se okrenuo prema Evropi u obrazovanju žena i 
njihovom pripremanju za posao...“16

Nabawiya Mūsā nastavlja sa svojom deskripcijom prezrenog položaja 
žena u mnogim civilizacijama i kulturama, spominje neke “crnkinje na 
jugu Afrike i u središnjim krajevima te zemlje, koje probadaju sljepooč-
nice prema ustima kako bi u ove rupice stavljale perja za gizdanje...“17

وَ بعَْضُ الزَّنجِْيَّاتِ فِي جَنوُبِ أفرْيِقِيَا وَ أوََاسِطِهَا يخَُرِّقنَْ أصَْدَاغَهُنَّ مَِّم يلَِى الفَْمَ،

ليَِضَعْنَ فِي هَذِهِ الثُّقوُبِ ريِشًا للِزّيِنَةِ ...

Autorica napominje da ove žene stavljaju perja u kosu, neke opet 
“buše rupice na pregradi nosa...“18 iz (istog) razloga gizdanja. Autorica 
zaključuje da je sve ovo “teškoća za ženu“ (muḍāyaqah li l-marʼah), a 
možda utječe “na osjetilo mirisa i povrh svega iskrivljava prirodno oblič-
je“ žene.19 Po svemu što se vidi, Nabawiya Mūsā je “crnačke žene“ spome-
nula da bi pripremila mjesta za svoje riječi i stavove, koje namjerava ka-
zati i iznijeti o položaju Arapkinja i seljanki beduinki u Egiptu 
(al-ʻarabiyyāt wa l-qarawiyyāt fî miṣr).20 Na prvom mjestu spominje 
“užasne bolove pri zahvatima tetoviranja (al-wašm - ُالوَْشْم)“ jer se 

16	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 9-10. 
17	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10. 
18	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10. 
19	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10. 
20	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10. ( َْالعَْرَبِيَّاتُ وَ القَْرَوِيَّاتُ فِي مِص).
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određena zelena smjesa ubrizgava u slojeve kože posredstvom nekoliko 
igala...21 

Posve jasno se vidi da Nabawiya Mūsā u svemu ovome vidi znakove 
užasne podređenosti žena, prema njezinom mišljenju žena je u ovakvoj 
vrsti dotjerivanja i gizde “jadna“ (miskîna) i “nemoćna“ (ʻāğiza). Iza sve-
ga stoje natražni “običaji koji slabe ženu, a i muškarci se trude da je osla-
be sve u želji da je posjeduju“.22

وَ لكَِنَّ العَْادَةَ أضَْعَفَتهَْا وَ قدَْ سَعىَ الرِّجَالُ فِي إضِْعَافِهَا طمََعًا فِي إِمْتِلاكَهَِا .

Iz svega autorica izvodi zaključak da “u ovom nastojanju muškaraca 
[da potlače žene] počiva njihova zaostalost, koja dolazi odakle i ne osje-
ćaju (a da to i ne znaju)“.23

رهُُمْ مِنْ حَيْثُ لاَ يشَْعُروُنَ  عْيِ تأَخَُّ وَ كَانَ فِي هَذَا السَّ

S obzirom na duh vremena u kojem je Nabawiya Mūsā živjela, nije 
iznenađujuće da ona često upotrebljava tada kurentne termine “na-
predak“ (taqaddum), “nazadak“, “zaostalost“ (taʼaḫḫur) itd. Autorica te 
termine ne objašnjava, ona smatra da se dovoljno znaju, pretpostavlja 
da će njezino čitateljstvo prihvatiti da s povjerenjem čita tada općenito 
pretpostavljeno “dobroćudno“ značenje tih termina.

Žene u Rusiji, Indiji; Evropa nekad i sad; 
utjecaj Kur’āna na oslobađanje žene

Potom Nabawiya Mūsā spominje Rusiju, tvrdi da su u toj zemlji žene no-
sile hidžab “onako kao što je običaj kod nas danas“,24 ali kada je stupio na 
vlast “car imperator Petar Veliki, naredio je da se ukine taj običaj. Žene 
su skinule hidžab, a muškarci su odbacili istočnjačku odjeću...“25

وَ كَانتَْ نسَِاءُ الرُّوسِيَا يلَبِْسُ الحِْجَابَ بِالمَْعْنىَ المَْعْروُفِ عِنْدَناَ اليَْوْمَ، فلَمََّ توََلَّ المَْلِكُ

الْمِْبَاَطوُرُ بطُرْسُُ الْكَْبَُ أمََرَ بِتَكِْ هَذِهِ العَْادَةِ ، فرَفَعََتِ النِّْسَاءُ الحِْجَابَ وَ ترَكََ 

ْقِيَّةَ ... الرِّجَالُ المَْلابَِسَ الشَّ

Autorica smatra da je taj čin “reforme na planu odjeće“ doprinio pa je 
Rusija “krenula u razvoj i širenje“, dostigla je “stepen na kojem je sada“. 

21	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10.
22	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10.
23	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 10.
24	 Bi l-maʻnā l-maʻrūfi ʻindanā l-yawma (َبِالمَْعْنىَ المَْعْروُفِ عِنْدَناَ اليَْوْم). Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11.
25	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11.
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Također, Nabawiya Mūsā smatra da je “reforma odjeće“ doprinijela da 
je na vlast, nakon Petra Velikog, došlo nekoliko žena, u njihovo vrijeme 
Rusiji su se pripojile mnoge male pokrajine...26

وَ مِنْ ثمََّ أخََذَتِ الرّوُسِيَا فِي النُّمُوِّ وَ الْتِِّسَاعِ إِلَى أنَْ وَصَلتَْ إِلَى مَا هِيَ عَليَْهِ الْنَ .

وَ قدَْ توََلَّ المُْلكَْ بعَْدَ بطُرْسُِ الْكَبَِْ عَدَدٌ مِنَ النِّْسَاءِ، وَ فِي أيََّامِهِنَّ إنِضَْمَّ إِلَى الرُّوسِيَا 

غيِةَِ . كَثيٌِ مِنَ الوِْلايَاَتِ الصَّ

Ni ovdje autorica ne pokušava izvrgnuti kritici rusku zavojevačku po-
litiku prema svojim susjedima. Nabawiyi Mūsā je važno da istakne kako 
se ovaj ruski ekspanzionizam desio kad su Rusijom upravljale carice.

Zadaća koju je autorica sebi postavila u pisanju ove knjige osujećuje 
bilo koji pokušaj na njezinoj strani da se pristupi kritičkom promišljanju 
tadašnjih imperijalističkih politika Japana, Rusije itd. Također, autorica 
ne smatra naivnom svoju tvrdnju da je “ukidanje hidžaba“ u Rusiji, kao 
i to da su muškarci odbacili “istočnjačku odjeću“ (i vjerovatno prihvatili 
“evropsku“), bilo glavni uzrok “napretka Rusije“. Nema pokušaja da se 
pristupi kritičkom preispitivanju polazišta koje Nabawiya Mūsā smatra 
svojim. Naprotiv, kao što je pohvalila Japan i bez ikakve kritike spome-
nula osvajanja njemu susjednih teritorija, tako je postupila i kad je po-
srijedi ekspanzionizam carske Rusije.

Domalo kasnije, autorica prelazi na “stanje žena kod Hindusa“, tvrdi 
da su “uveliko pretjerivali u porobljavanju žena, u njihove divljačke obi-
čaje spada i to da se supruga spaljivala na dan smrti svoga muža. To uka-
zuje na njihovo vjerovanje da je žena stvorena radi uživanja muškarca, 
tako da kad on umre i ona se mora rastati sa životom...“27

Nabawiya Mūsā smatra da je ovo tlačenje i prezreni položaj žena imao 
kobne posljedice. Rezultat je bio “nazadovanje i propadanje hinduskih 
naroda i njihovo porobljavanje od strane zapadnih naroda“.28

وَ كَانتَْ نتَيِجَةُ هَذَا إنحِْطاَطُ أمَُمِ الهُْنوُدِ وَ إسْتِبْعَادُ الْمَُمِ الغَْرْبِيَّةِ لهَُمْ ...

Autorica uglavnom ima pesimističan pogled na stanje žena u “svim 
bivšim narodima“ (fî ğamîʻi l-umami s-sālifati).29 Na ovom mjestu u svo-

26	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11.
27	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11. (قاَقِ المَْرْأةَِ إلَِى حَدٍّ بعَيِدٍ، حَتَّى كاَنَ مِنْ جُمْلةَِ عَادَاتهِِمْ الوَْحْشِيَّةِ أنََّ المَْرْأةََ إذَِا ا الهُْنوُدُ فكَانوُا يبُاَلغِوُنَ فِي إسِْتِْ  أمََّ

اَ خُلِقَتْ ليَِتمََتَّعَ بِهَا ألرَّجُلُ حَتَّى إذَِا مَاتَ  وَجَبَ أنَْ تفَُارِقَ الحَْيَاةَ  مَاتَ زَوْجُهَا أخَْرقَتَْ نفَْسَهَا يوَْمَ وَفاَتهِِ، وَ هَذَا مِمَّ يدَُلُّ عَلَى أنََّهُمْ كاَنوُا يعَْتقَِدوُنَ أنََّ المَْرْأةََ إنَِّ

.(... عَلَى إثِرْهِِ
28	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11.
29	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11.
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me djelu Nabawiya Mūsā pristupa kompariranju stanja žene u Evropi iz 
vremena prije i nakon pojave islama. Tvrdi da je nekada stanje žena u 
samoj Evropi bilo “zaostalije od stanja žena na Arabijskom poluotoku, i 
to je bio slučaj neposredno prije pojave islama...“30 

فكََانتَْ حَالتَهَُا فِي أوُروُباَ أحََطَّ فِي جَزيِرةَِ العَْربَِ، وَ ذَلكَِ قبَْلَ ظهُوُرِ الْسِْلامَِ 

بِزمََنٍ يسَيٍِ ...

Odvajajući iznova prostor za razmatranje potlačenosti žena kroz po-
vijest, Nabawiya Mūsā potcrtava da je tokom dugog perioda “evropska 
žena bila pod vlašću muškarca, ničim nije upravljala za svoga života, čak 
ni svojim osobnim imetkom, zakon joj nije dopuštao starateljstvo nad 
njezinom djecom nakon smrti muža, po zakonu je bila potpuno potči-
njena mužu“.31

ةَ حَياَتهِِ،  ءٍ مُدَّ فكََانتَِ المَْرْأةَُ الْوُروُبِيَّةُ تحَْتَ سُلطْةَِ الرَّجُلِ لاَ تتَصَََّفُ فِي شَْ

حُ لهََا القَْانوُنُ بِالوَْصَايةَِ عَلَى أوَْلادَِهَا بعَْدَ مَوْتهِِ حَتَّى أمَْوَالهَِا الخُْصوُصِيَّةِ، وَ لاَ يصَُِّ

فكََانتَْ خَاضِعَةً لهَُ بِحُكْمِ القَْانوُنِ .

Kao što je bilo i za očekivati za knjigu koja pripada literaturi jedne 
“apologetske epohe“ iz prvih decenija XX. stoljeća, Nabawiya Mūsā će 
često kontrapozicionirati položaj evropske žene u doba pojave islama 
i nakon njega, sa položajem muslimanke. Karakteristično je da se Na-
bawiya Mūsā na ovom mjestu poziva na Kurʼān i smatra da je dovoljno 
donijeti ili pobrojati proklamacije Kurʼāna i smjesta ustvrditi da je po-
ložaj muslimanke bio dobar. Bez želje da se upusti u propitivanja po-
ložaja muslimanskih žena u određenim ili konkretnim muslimanskim 
društvima i omeđenim vremenskim epohama, autorica konstatira da je 
u vrijeme (srednjeg vijeka) kad je u Evropi žena bila potlačena, “objav-
ljen časni Kurʼān koji je dopustio ženama da raspolažu svojim imetkom, 
da imaju skrbništvo nad djecom i da uživaju sva građanska prava. Mu-
slimanke su po tome bile iznad drugih žena, sada one stagniraju a druge 
žene napreduju, tako da su muslimanke tu gdje ih vidimo sada. Do toga 
je došlo zato što su se prepustile neznanju i dangubi“.32

30	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 11-12.
31	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12.
32	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12.

يِفُ وَ أبَاَحَ للِنِّسَاءِ التَّصَُّفَ  كَانَ هَذَا شَأنُْ أورُوبا عِنْدَمَا نزَلََ القُْرآْنُ الشَّ

فِي أمَْوَالهِِنَّ وَ الوَْصَايةََ عَلَى أوَْلادَِهِنَّ وَ التَّمَتعَُ بِجَميِعِ الحُْقوُقِ المَْدَنيَِّةِ،
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Nabawiya Mūsā tvrdi da se Evropa, potom, okrenula “emancipiranju 
žene“ (taḥrîru l-marʼah – َِتحَْريِرُ المَْرْأة), okrenula je ženu poslovima i “isprav-
nom obrazovanju (at-taʻlîm aṣ-ṣaḥîḥ) kojim žena osjeća da je ljudsko 
biće (insān) koje izvršava korisne poslove u ovom životu, a ne kip po-
stavljen za gizdanje i zabavu...“33

Autorica prema prošlosti ima često ambivalentan stav. Ona pronala-
zi emancipiranu arapsku ženu u drevnom arabljanskom pjesništvu, za 
takvo što pronalazi mnoge dokaze. Također, na ovoj dionici svoje knjige 
odlučila je o stanju žene na Istoku i o stanju žene na Zapadu navesti 
primjer iz povijesti “arapske“ i “engleske žene“.34

Arapska žena u prošlim vremenima nije bila zaostala za “zapadnom 
ženom“ (al-marʼatu l-garbiyyatu – ُالغَْرْبِيَّة  veli autorica Nabawiya 35,(المَْرْأةُ 
Mūsā. Tvrdi da su arabljanski pjesnici počinjali svoje pjesme “imenom 
svoje žene ili svoje rodice“.36 Žene su pratile ratnike u njihovim pohodi-
ma na kojima su ih bodrile. Autorica navodi stihove ʻAntare iz kojih se 
razumije angažman u bojevima, ime tih žena je poimenice spomenuto. 

Nakon što je sve to navela, pita se sljedeće:
هَاتنَِا إذِْ يعَُدَّ الرَّجُلُ اسْمَ ابنَْتِهِ  فأَيَنَْ هَذَا العَْصُْ مِنْ عَصِْناَ وَ عَصِْ أمَُّ

أوْ زَوْجَتِهِ عَارًا فيََتحََاشَى ذِكْرهَُ؟ 

“Kolika li je velika razlika između tog vremena
 i našeg vremena, kao i vremena naših majki, kad 
muškarac smatra da je ime njegove kćerke ili 
njegove žene sramota, pa se ustručava 
da ga spomene?“37

- Nastavit će se -
 

رنَْ فكََانتَِ المُْسْلِمَتُ أرَقْىَ شَأنَاً مِنَ النِّسَاءِ الْخُْرَيَّاتِ، وَ مَا زلِنَْ يتَأَخََّ

مُ غَيْهُُنَّ حَتَّى أصَْبَحْنَ عَلَى مَا نرَاَهُ الْنَ، وَ مَا ذَاكَ إلِاَّ لانقِْطاَعِهِنَّ  وَ يتَقََدَّ

للِجَْهْلِ وَ الفَْراَغِ .
33	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12. (...ِحيِحَ الَّذيِ تشَْعُرُ مَعَهُ أنَّهَا إنسَْانٌ يؤَُدّيِ أعْمَلًا ناَفِعَةً فِي هّذِهِ الحَْياَة عْمَلِ وَ تعَْليِمِهَا التَّعْليِمَ الصَّ تهَْا إلَِى الَْ  وَ لفََّ

.( ... ، لاَ تِثْاَلٌ وُضِعَ للِزّيِنَةِ وَ اللهّْوِ
34	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12. (ِقِ وَ حَالتَِهَا فِي الغَْربِْ مَثلًَا بِتاَريِخِ المَْرْأةَِ العَْرَبِيَّةِ وَ الْنجْْليِزِيَّة بُ لحَِالةَِ المَْرْأةِ فِي الشَّْ .(وَ إنِّ أضَِْ
35	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12.
36	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 12. (...ِبِاسْمِ زَوْجَتِهِ أوَْ قرَيِبَتِه).
37	 Al-Mar’atu wa l-‘amalu, str. 13.
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أنس كاريتش

نبوية موسى وكتابها »المرأة والعمل«

خصصت هذه المقالة للكاتبة والمفكرة المصرية نبوية موسى وهي أول فتاة مصرية تحصل على شهادة البكالوريا وإحدى 

رائدات التعليم والعمل الاجتماعي خلال النصف الأول من القرن العشرين، وكانت من رائدات العمل الوطني وتحرير 

المعركة  فقررت دخول  نبوية موسى  المساواة شعار  كانت  منهن.  المسلمات  المصرية ولا سيما  النسائية  والحركات  المرأة 

لتحقيق المساواة بين الرجال والمرأة سواء كان ذلك فيما يخص التعليم أو العمل، وقد كتبت بهذا الخصوص كتابا بعنوان 

»المرأة والعمل«.

Enes Karic

Nabawiya Musa and Her Publication „Woman and Work“

Summary

This work is dedicated to the Egyptian intellectual Nabawiya Musa who, among the 
first women in her country, has been devoted to theoretically and practically proble-
matizing the social position of women, especially Muslim ones. The paper deals briefly 
with the conditions and the situation in which Nabawiya Musa was active, as well as 
with her life stages. Special attention is paid to the issues of the Muslim woman and 
her emancipation, as well as to the Nabawiya Musa’s demand that a woman be equal 
to a man through equal opportunities in education and employment. She also wrote a 
book about that under the title „Woman and Work“.
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osvrti

Naša ulema u Čikagu: 
mr. Ćamil-ef. Avdić i 
kadija Seid-ef. Karić

Muriz Mešić
bosnian islamic cultural center chicago 
mesic@uchicago.edu

Sažetak 
Dvojica naših alima, rahmetli mr. Ćamil-ef. Avdić i kadija Seid-ef. Karić, bili su primo-
rani napustiti rodnu grudu i zaputiti se preko okeana u daleku Ameriku. Kao istinski 
intelektualci u drugoj polovini 20. stoljeća bili su pronositelji islamske obnoviteljske 
misli na američkom tlu. Tu počinje njihovo djelovanje na oblikovanju tadašnje musli-
manske zajednice; od Toleda, preko Indiane do Čikaga. Njihov rad na izgradnji prvog 
muslimanskog vjerskog i kulturnog doma u Čikagu ostat će zabilježen kao preteča u 
osnivanju buduće Islamske zajednice na teritoriji Sjeverne Amerike. Životne muke i 
tegobe tadašnjih iseljenika dodijelile su im uloge psihologa, advokata, savjetnika, novi-
nara i imama. Svoje radove objavljivali su u Glasniku muslimanskog vjerskog i kulturnog 
doma – Čikago, a autori su i nekoliko stručnih radova. Sudbina im je odredila da tokom 
dunjalučkog života žive i rade zajedno, a njihova dva bliska mezara svjedoče o posve-
ćenosti zajednici u kojoj su djelovali.

Zapis o nama

Bošnjaci u Sjevernoj Americi, kao i cijela bosanskohercegovačka čitalač-
ka publika, imaju potrebu, rekao bih i obavezu, zahvaliti se Muhamme-
du el-Ahariju, koji od zaborava čuva sjećanje na naše intelektualce koji 
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su živjeli i djelovali među nama. Prije svega mislim na mislioce poput 
Ćamil-ef. Avdića i kadije Seid-ef. Karića koji su ostavili neizbrisiv trag u 
bosanskoj američkoj muslimanskoj zajednici i bili pronositelji islamske 
obnoviteljske misli na američkom tlu. S obzirom na to da sam upoznat s 
kakvom ljubavlju i pažnjom dr. Muhammed el-Ahari pristupa istraživa-
nju naših intelektualaca i mislilaca, te koliko detaljno istražuje njihove 
sfere intelektualnog interesiranja, veliko mi je zadovoljstvo napisati ne-
koliko riječi na ovu temu i doprinijeti čuvanju od zaborava spomen na 
ovu dvojicu naših alima i mislilaca. Zajedno sa Muharemom Zulfićem i 
Smailom Balićem, Muhammed el-Ahari zaslužuje da mu odamo prizna-
nje i s pažnjom pristupimo iščitavanju njegovih djela koja nam bez ika-
kvog dunjalučkog interesa „servira kao na pladnju“, iako su sunarodnici 
spomenutih alima imali veću obavezu od njega da o tome kazuju i pišu. 

Životni put dvojice alima

Ono što je zajedničko dvojici kolega i prijatelja, osim što su obojica za-
vršili Gazi Husrev-begovu medresu u Sarajevu, nakon koje se Ćamil-ef. 
Avdić upućuje na El-Azhar dok Seid-ef. Karić ostaje u Sarajevu i završa-
va Višu islamsku teološku školu (današnji Fakultet islamskih nauka u 

Ćamil-ef. Avdić Seid-ef. Karić
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Sarajevu) gdje stječe zvanje kadije, jeste što su obojica bili primorani da 
napuste svoju domovinu tražeći azil u dalekoj Americi. Vrlo interesan-
tno je da su se obojica po dolasku u Ameriku bavili bibliotekarstvom te 
da su završili magistarske studije iz te oblasti, kao i to da su obojica iza 
sebe ostavili nekoliko vrlo značajnih naučnih radova. Kadija Seid-ef. Ka-
rić bio je knjižničar u glavnoj univerzitetskoj biblioteci u Blumingtonu 
u saveznoj državi Indiani, udaljenoj četiri sata vožnje od Čikaga, dok je 
Ćamil-ef. Avdić dužnost knjižničara i bibliografa obavljao u biblioteci 
„Džon Krerar“ u Čikagu. Tu su se upoznali sa američkom muslimanskom 
historijom na osnovu koje će kasnije sa velikim samopouzdanjem pisati 
o tradiciji bosanskih muslimana i širiti kazivanja o dolasku islama na 
naša podneblja. To će ih ohrabriti i da uzmu značajniju ulogu u formi-
ranju novih udruženja i institucija na američkom tlu. Njih dvojica će u 
dobroj mjeri oblikovati tadašnju bošnjačku muslimansku zajednicu u 
Čikagu.

Islamska obnoviteljska misao na američkom tlu

I Seid-ef. Karić i mr. Ćamil-ef. Avdić su imali jako tešku ulogu u poku-
šaju da tadašnju islamsku obnoviteljsku misao koja je ranijih decenija 
već potekla ulicama, prije svih, Kaira i prelila se na ulice Pariza i drugih 
evropskih gradova, prenesu u Ameriku i predstave je svojim sunarod-
nicima, ali i muslimanima iz arapskih zemalja s kojima su sarađivali i 
među kojima su vrlo aktivno djelovali.

Zajedničkim snagama će već na samom početku svog djelovanja u 
Čikagu osnovati udruženje „Muslimanski vjerski i kulturni dom“ koji 
će pomoći da se aktivnosti prvog muslimanskog dobrotvornog društva 
„Džamijetul-hajrije“ realiziraju i iznjedre buduće bosanskohercegovač-
ke islamske centre po Čikagu, a kasnije i širom Amerike. Kao što rekoh, 
svoje iskustvo organiziranja zajednica i njihove integracije u društvo 
prenijeli su i među muslimane Čikaga. To se vidi i u samim riječima 
kadije Seid-ef. Karića prilikom otvaranja „džamije i škole musliman-
skog kulturnog doma“ na adresi 1800 North Halsted Street/Chicago u 
zimu, tačnije 10. februara 1957. godine. Na svečanosti otvorenja doma 
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prisutnima su se obratili Ćamil-ef. Avdić, gđa Almasa Hairlich, gosp. Sa-
fet Sarić, gosp. Mehmed Hairlich i kadija Seid-ef. Karić.

Vrlo je zanimljivo vidjeti listu svih donatora („Imena darivatelja“) 
među kojima se kadija Seid-ef. Karić nalazi na prvom mjestu sa iznosom 
od 509,75 američkih dolara, što je za tadašnje prilike bila ogromna suma. 
Seid-ef. Karić je i djelima i riječima pokazivao pravi put našem narodu. 

Uzajamno poštovanje i potpomaganje dvojice alima

Kadija Seid-ef. Karić imao je veliko poštovanje i gajio je prijateljsku lju-
bav prema svom školskom kolegi mr. Ćamil-ef. Avdiću, tako da su njih 
dvojica u datim okolnostima bili idealan tim za realizaciju takvog jed-
nog, za tadašnje prilike, ogromnog poduhvata. Odnos kadije Seid-ef. Ka-
rića sa hrvatskim kulturnim zajednicama u Čikagu doprinio je da kupo-
vina budućeg centra bude potpomognuta i od Hrvata katolika iz Čikaga, 
što je svakako za svaku pohvalu. S druge strane, to nam govori da su ljudi 
sa naših krajeva uvijek znali jedni za druge i da je međureligijska sarad-
nja u to vrijeme bila jako intenzivna i svrsishodna.

Kadija u ulozi urednika, psihologa i vaiza

Kao ljubitelji pisane riječi prof. Ćamil-ef. Avdić i kadija Seid-ef. Karić 
pomno su bilježili sve aktivnosti Muslimanskog vjerskog i kulturnog 
doma i objavljivali ih u svom Glasniku. S obzirom na to da je Seid-ef. 
Karić obavljao i sekretarske poslove u spomenutom domu, zahvaljujući 
njegovom pomnom bilježenju svih donacija i aktivnosti, danas imamo 
sačuvane zapise o događajima i aktivnostima tog prvog Muslimanskog 
vjerskog i kulturnog doma u Čikagu. Kadija Seid-ef. Karić našao se već 
1955. godine na listi utemeljitelja tog doma, što nam kazuje da su njego-
ve riječi pratile njegova djela. 

Na nekoliko mjesta nalazimo eseje i govore kadije Seid-ef. Karića koji 
tretira aktuelne teme svog vremena, analizirajući probleme s kojima se 
suočava njegova zajednica. Budući da je tadašnja generacija doseljenika 
radila teške fizičke poslove i borila se za goli opstanak, veliki broj njih 
pod utjecajem stresa potpomognutog nostalgijom za rodnom grudom, 
bila je ovisna o alkoholu. Upravo na tu temu kadija Seid-ef. Karić kazivao 
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je u svom neimenovanom eseju koji u ovoj knjizi Muhammeda el-Aha-
rija možete pronaći pod imenom „Untitled Essay on Alcohol“. Svjestan 
stanja u kojem su se nalazili, nudio je pomoć i podršku onima koji su 
tražili izlaz iz takvih i sličnih situacija, tako da možemo kazati da je ka-
dija Seid-ef. Karić bio vrsni psiholog, vaiz i esejista. Osim toga, kao svr-
šenik Više šerijatske sudačke škole i poznavalac prava, vrlo često je pisao 
o pravima koje imaju zatvorenici ili optuženi za prekršaje, jer tadašnja 
generacija nije imala obrazovanih advokata s naših krajeva koji bi im 
mogli pomoći u slučaju bilo kakvih povreda njihovih prava ili prekršaja 
zakona. Te svoje radove i eseje objavljivao je u Glasniku Muslimanskog 
vjerskog i kulturnog doma tokom nekoliko godina njegovog printanja.

Kadija Seid-ef. Karić, kao urednik navedenog časopisa, uvijek je na-
glašavao da se spomenuti Glasnik ne bavi političkim pitanjima „osim 
ukoliko se bude radilo o Bosni“, što nam opet govori da su pomno pratili 
dešavanja u svojoj domovini i na njih adekvatno, u skladu sa situacijom, 
reagirali i pomagali. Također, pratio je pisanja drugih i objavljivao naj-
značajnije dijelove vijesti iz drugih časopisa i novina u svom Glasniku. 
Prije zaključivanja ovog teksta, saznao sam da je njegova neobjavljena 
magistarska disertacija iz Ohaja stigla u Čikago, tako da će je biti jako 
interesantno pročitati i dati doprinosa da ugleda svjetlo dana.

Dva mezara, jedna ideja

Njihovi mezari su u Čikagu i svjedoče da su do kraja bili predani šire-
nju Božije poruke među američkim muslimanima, kao i da su svoj život 
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posvetili razvijanju zajednice u kojoj su živjeli i djelovali. Danas, skoro 
pedest godina nakon njihove smrti, svjedočimo da je njihov intelektual-
ni domet i vizija budućnosti muslimanske zajednice u Americi bio da-
leko ispred vizije njihovih savremenika. Da ih Uzvišeni Allah udruži u 
Džennetu. Amin!

موريز ميشيتش

ي سعيد أفندي كاريتش
ي شيكاغو: الماجست�ي كامل أفندي آوديتش والقا�ض

سلاميون البوسنيون �ف علماؤنا الإ

اثنان من علمائنا الإسلاميين البوسنيين، وهما المرحومان الماجستير كامل أفندي آوديتش والقاضي سعيد أفندي كاريتش، 

كانا مضطرين على أن يتركا وطنهما الحبيب ويتجاوزا إلى ما وراء المحيط الأطلسي - أمريكا البعيدة. وكمفكرين حقيقيين 

كانا يحملان شعلة الفكر الإسلامي التجديدي في القارة الأمريكية في النصف الثاني من القرن العشرين. وسيبقى عملهما 

على بناء أول وطن ديني وثقافي مسلم في شيكاغو مسجلا كسابقة لتأسيس الجمعية الإسلامية العامة في أراضي أمريكا 

الشمالية.

Muriz Mesic

Our ‘Ulema in Chicago: Mr. Ćamil-ef. Avdic and Qadi Seid-ef. Karic

Summary

Two of our ‘alims, late Mr. Kamil-ef. Avdić and a qadi Seid-ef. Karic, were forced to 
leave their native lands to sail across the ocean in faraway America. As true intellectu-
als in the second half of the twentieth century, they were the instigators of Islamic 
renewal thought on the American soil. Their work on the construction of the first Mu-
slim religious and cultural center in Chicago will remain recorded as the forerunner of 
the establishment of the future Islamic Community in the territory of North America.
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Sjećanja na Husein-ef. Đozu 
Tragom jednog vremena 
Prilog izučavanju ličnosti velikana 

Prof. dr. Muhamed Busuladžić
stručnjak za oblast islamska kultura i civilizacija

Sažetak
U ovom članku se govori o historijskoj 
ulozi koju je Husein-efendija odigrao 
u jednom teškom ali prelomnom dobu 
bošnjačke povijesti. Zapravo je dopri-
nio da to vrijeme bude ključno u našoj 
historiji. Počeo je držati predavanja 
okupljajući omladinu, a ta okupljanja 
su bila jezgro kasnijih važnih dešava-
nja. U radu se opisuje njegova ličnost, 
karakter i odnos prema drugima, po-
sebno mladima s kojima je volio pro-
voditi vrijeme. Ukratko je opisano na-
stajanje Preporoda i napori koje je u to 
Husein-efendija uložio. Cjelokupnim 
životom i radom obavezao nas je da 
uspomenu na njega prenosimo mlađim 
naraštajima.
Ključne riječi: Husein-efendija, mladi, 
predavanja, islamski stav, entuzijazam
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Historijska uloga Husein-ef. Đoze u 
prelomnom dobu bošnjačke povijesti

Možda će današnjem čitaocu biti teško ući u duh ovog vremena, ali kroz 
ova sjećanja želim ispričati priču o jednom vremenu, jednoj generaciji 
mladih i čovjeku koji je obilježio ovo vrijeme i profilirao duh te mlade 
generacije. Šezdesete godine su bilo prelomno doba u bošnjačkoj histo-
riji. Komunizam je tada bio još uvijek vladajuća ideologija ali su se po-
čela javljati i drugačija mišljenja. Mi smo bili generacija koja je stasavala 
i osjećali smo da je došlo vrijeme za promjene. Osjećali smo teret starog 
vremena i željeli smo izgraditi nešto novo. Bili smo mladi i nastojali smo 
otkriti nešto lijepo iako nam je to tada bilo teško pronaći. 

Profesor Husein-ef. Đozo bio je jedan od velikana naše historije koga 
ne smijemo zaboraviti. Ove retke pišem kao dug prema čovjeku koji je 
bio naš učitelj u vjeri, ali koji nam je davao i upute za život. Želim da se 
ovim mojim sjećanjima sačuva uspomena za buduće generacije o čo-
vjeku koji je istinski zadužio naš narod. U tim teškim trenucima koje 
smo preživljavali Husein-efendija nije naslućivao, nego je vidio sadašnje 
vrijeme, ono u kojem ti, dragi čitaoče, živiš. Da je tada neko govorio da 
će doći doba kada će mladi moći živjeti i približiti se vjeri, to bi izgledalo 
kao lijepa bajka koja se ne može ostvariti. Ali Husein-efendija je smjelo 
gledao u budućnost i kao pravi vizionar bio potpuno ubijeđen da će ta-
kvo vrijeme doći. Sjetih se jednog nastupa na televiziji prof. dr. Omera 
Ibrahimagića. Bilo je to ratno vrijeme kada nije bilo ni plina, ni struje, 
ni vode za piće, ni hrane. Bitisala je samo ogoljela ljudska duša. Profesor 
Ibrahimagić je rekao otprilike ovako: „Nama se čini da nikad nismo bili 
u težoj, ali zapravo nikad nismo bili u boljoj situaciji. Nismo imali svoju 
državu a sada je imamo, nismo imali svoju vojsku a sada je imamo, ni-
smo imali školstvo a sada ga imamo...“ 

Husein-efendija zapravo je počeo odmotavati jedno klupko koje će 
voditi do osviještenosti našeg naroda. Bio je potpuno svjestan svoje mi-
sije, čvrsto i nepokolebljivo je vjerovao da će ciljevi za koje se on bori 
jednog dana biti ostvareni i nikada nije posumnjao u to. Sav svoj život je 
podredio tome. 
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Prva saznanja o Husein-ef. Đozi 

Za Husein-ef. Đozu prvi put sam čuo kada sam imao otprilike 12 godina. 
Hafiz Ibrahim Riđanović (posljednji predsjednik Ulema-medžlisa) bio 
je daidža mojoj majci pa sam ga i ja zvao daidža hafiz (hifz je završio u 
12. godini). Klanjao bi podne svaki dan u Čekrekčijinoj džamiji, a prije 
toga bi dolazio kod moje nene Aiše Riđanović-Šestić, svoje sestre. Pričao 
bi s njom sat, sat i po, a ja sam slušao njihov razgovor. Jednom prilikom, 
sjećam se, daidža hafiz je govorio i o Husein-efendiji s uvažavanjem kao 
o velikom mudžtehidu. Nisam znao šta znači ta riječ iako sam tada učio 
arapski. Bio sam drugi razred Klasične gimnazije, koja je u to vrijeme 
imala osam razreda, kao i Medresa. Značenje sam osjetio po smislu, ni-
sam se usudio pitati daidžu šta to znači. 

Nedugo iza toga pojavio se članak Husein-efendije u Glasniku Vrhov-
nog islamskog starješinstva o Gazaliju. Ne sjećam se da je daidža hafiz 
preda mnom komentirao ovaj članak ali se sjećam da se o njemu mnogo 
raspravljalo. Iz tih diskusija mogao sam zaključiti da je Husein-efendi-
ja kritizirao Gazalija, u smislu da je njegovo učenje dovelo na izvjestan 
način do zastoja u islamskom svijetu (ovo mišljenje sam imao sa 12 go-
dina). Mnogo godina kasnije shvatio sam da nisam razumio o čemu se 
radi. Naravno, do ovakvog, uslovno rečeno, negativnog efekta moglo je 
doći jer je Gazali u to vrijeme imao ogroman utjecaj u islamskom svije-
tu. Kada sam počeo predavati predmet Islamska kultura i civilizacija na 
Islamskom pedagoškom fakultetu u Zenici, upoznao sam se sa životom i 
djelom ovog velikog čovjeka. S. H. Nasr u svom djelu Nauka i civilizacija u 
islamu (Science and Civilization in Islam) kaže da je Gazali zakočio raci-
onalnu misao u islamskom svijetu. I sam Nasr, kao Perzijanac naklonjen 
sufizmu, naprosto konstatira ovu činjenicu a da se u njegovom iskazu ne 
osjeća ni pozitivna ni negativna konotacija. 

Prije par godina na američkim univerzitetima obilježena je hiljadi-
ta godišnjica rođenja Gazalija. Američki naučnik Vilijam Montgomeri 
Vot (William Montgomery Watt) je svojim djelom Vjera i praksa Gazalija 
(The Faith & Practice of Al-Ghazali) uveliko doprinio osvjetljavanju lika i 
djela Gazalija na Zapadu, koji je zvanično uveo tesavvuf u islam (islam-
ski misticizam). Njegovom pojavom promijenjen je način razmišljanja u 



Prof. dr. M. Busuladžić
Sjećanja na Husein-ef. Đozu: Tragom jednog vremena

978 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [975-986 str.]

islamskom svijetu. C. A. Ronan, kao i neki drugi zapadni autori, naglaša-
va u svom djelu Nauka (The Science) da je sufizam nastao pod utjecajem 
neoplatonističke filozofije (starogrčki filozof Plotinus). 

Tomas J. Aberkrombi (Thomas J. Abercrombie, Amerikanac koji je 
prije više od 50 godina prešao na islam) piše u svom prikazu kratke histo-
rije islama da je na nastajanje sufizma u islamskom svijetu imao utjecaj 
indijski kulturni krug. Ovaj autor govori u svom izvanrednom prikazu 
islama i o utjecaju drugih civilizacija na islamski svijet. Tako on navodi 
da u Egiptu u nekim zaostalim seoskim sredinama postoje običaji da se 
na grobove umrlih donosi hrana i jede. Istražujući ovu pojavu prilikom 
boravka u Egiptu, ustanovio je da ovaj običaj potječe čak iz faraonskih 
vremena. Kod nekih kršćana na našim prostorima postoje običaji da se 
određeni dan posjećuju grobovi svojih bližnjih i pritom se jede hrana 
koja se donosi od kuće. U svom relativno kratkom ali izuzetno kvalitet-
nom prikazu historije islama od Muhammeda, a.s., pa do opisa stanja 
islamskog svijeta u našem vremenu, veoma pronicljivo opaža utjecaj 
drugih kultura u pojedinim zemljama islamskog svijeta. U svakoj arap-
skoj zemlji u koju bi dolazio, ljudi s kojima je diskutirao su ga uvjeravali 
da je njihova interpretacija islama ona prava.

Prije nekoliko godina prof. dr. Enes Karić poklonio mi je komplet dje-
la Husein-ef. Đoze. Tu sam našao i članak o tesavvufu koji je u svoje vri-
jeme izazvao toliko rasprave (mislim da se zvao „Pravi put i stranputice 
u tesavvufu“). Sada kada ga čitam, vidim da je Husein-efendija znalački i 
duboko promišljeno iznio stav islama prema sufizmu i odredio mu pra-
vo mjesto u islamskom svijetu. Kada posmatram iz današnje perspekti-
ve ovo pitanje, čini mi se da su u vremenu kada je članak napisan neke 
rasprave bile rezultat pogrešne interpretacije, odnosno neshvatanja sta-
vova koje je iznosio Husein-efendija.

Prvi susret 

Moj prvi susret sa Husein-efendijom se dogodio u ljeto 1964. Tada sam 
završio gimnaziju i bio pun očekivanja. Život mi se činio kao neka bo-
gata riznica u kojoj treba pronaći ono najvrednije. Kod Bozadži-džamije 
jedne lijepe ljetne večeri sreo sam Mustafu Serdarevića koga sam ranije 
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poznavao. Rekao mi je da se održavaju vjerska predavanja u prostoriji 
iznad portirnice Begove džamije. Došao sam na predavanje; mislim da 
je bio petak. Uzlazilo se uz drvene stepenice pa bi se ušlo u prostoriju u 
kojoj se održavaju predavanja. Bilo je mnogo mladog svijeta ali je bilo 
i starijih. Oni koji bi ranije došli sjeli bi na sećiju, koja se protezala uz 
zidove, a ostali bi sjedili na podu. Pored mladića, bilo je, naravno, i dje-
vojaka. Prostorija je bila veoma lijepo uređena i u njoj je bilo prijatno 
boraviti. Husein-efendija je sjedio na stolici. Bio je snažan čovjek, visok 
i krupan. Tad sam ga prvi put vidio. Ostavljao je dojam na sve prisutne. 
Posjedovao je harizmu učitelja, i uz to autoriteta. 

Prvi put sam imao priliku da razgovaram o našoj kulturi. Dotad smo 
u školi učili tuđe historije i razgovarali o drugima. Ovdje je bilo izuzetno 
i to da nam neko govori o našoj historiji i o nama, ali neko ko poznaje 
šta smo mi učili u školi o drugima; neko ko poznaje zapadnu civilizaci-
ju i historije drugih naroda na ovim prostorima. Zbog svega toga bio je 
meritoran da govori o tome i ideologijama sa stanovišta islama. Posebno 
je tu pitanje nas Bošnjaka, našeg položaja na razmeđu dvaju svjetova, 
našeg historijskog usuda, kao i pitanje kako da se postavimo u datim hi-
storijskim okolnostima. Sjećam se dobro kako je Husein-efendija rekao 
važnim i svečanim glasom: “Ovo je historijski trenutak.“ Pritom je mi-
slio na početak okupljanja omladine koja će kasnije biti jezgro za važna 
dešavanja. Tek kasnije sam shvatio puni smisao i značenje ovih riječi. 
Husein-efendija je bio pravi vizionar, koji je smjelo gledao u budućnost 
vidjevši jasno nešto što drugi nisu mogli vidjeti. 

U ta vremena nama su u školi, kako se to govorilo na Zapadu, „ispira-
li mozak“ marksističkom ideologijom koju je Husein-efendija temeljito 
poznavao. Zadivio me je kada je rekao: „Marksizam nastoji da riješi rad-
ničko pitanje, a islam posmatra čovjeka.“ To je bila veličanstvena izja-
va. Bio sam ponesen tom mišlju i osjetio sam njegovu harizmu. Također 
se jako dobro sjećam kada je rekao: „Budite uvjereni, draga braćo, da je 
Marks poznavao islam, on ne bi zauzeo onakve stavove prema religiji. 
Njegovi stavovi su reakcija na sistem ekonomskih odnosa koji je izgradio 
Zapad.“ U početku je samo on držao predavanja. Husein-efendiji svojim 
dopunskim objašnjenjima redovno je pomagao Mustafa-ef. Mehić, koji 
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je završio VIŠT i bio nekada vojni muftija u Zagrebu. Na sljedeća preda-
vanja su dolazili gosti. Jednom je došao i Šaban-ef. Hodžić za koga sam 
čuo kao dijete, pročitavši jednu njegovu knjigu. Ne sjećam se o čemu je 
govorio ali je imao autoritativan nastup. Ponekad je, kao i Mehić, Huse-
in-efendiji pomagao Ali-ef. Kusturica, koji je tada bio predsjednik Repu-
bličkog starješinstva IZ. 

Husein-efendija je govorio o tome kako je u islamu sve određeno, iz-
vjesno i poznato. To je doveo u vezu sa potrebom ljudske duše da u neče-
mu osjeća sigurnost. Kusturica je tada rekao: “U islamu nema i ne može 
biti hipoteza.“ Jednom su sa Husein-ef. došla dvojica Arapa koji su sjedili 
na stolicama pored njega. Jedan od njih je bio profesor na Univerzitetu u 
Kairu, ali ne na Teološkom fakultetu. Profesor iz Kaira se odnosio prema 
Husein-efendiji sa velikim uvažavanjem oslovljavajući ga sa „profesore“. 
Njih dvojica su vjerovatno bili dio neke državne delegacije koja je po-
sjetila tadašnju Jugoslaviju, pa su izrazili želju da se upoznaju sa radom 
IZ. Profesor iz Kaira je jako lijepo govorio. Sjećam se da je rekao onako 
smirenim glasom: “Čovjek nije idealan, ali treba da teži idealu.“ Kasnije 
sam ovu misao čuo i drugdje.

Jedne večeri Husein-efendija je govorio o braku, što je bilo interesan-
tno posebno mladim ljudima. Tokom predavanja razgovarao je sa prisut-
nima koji su postavljali pitanja i iznosili svoja mišljenja. 

Podsticanje mladih 

Nakon jedne serije njegovih predavanja počeli su i neki učesnici držati 
predavanje u dogovoru sa Husein-efendijom. On se nije miješao tokom 
izlaganja pojedinaca dajući im potpunu slobodu iskazivanja svojih mi-
sli. Prvo takvo predavanje je održao Džihan Bukvić, koji je tada studirao 
filozofiju. U to vrijeme bilo je vrlo neobično da neko ko studira stoji na 
stanovištu vjerskih načela. Vidjelo se da je odrastao u kući u kojoj se 
upražnjavao vjerski život. Ne sjećam se tačno naziva predavanja ali mi 
je u pamćenju ostalo da je govorio i o entropiji. 

I naredni petak bio je posvećen njegovom predavanju. Merzuk, koji je 
čini mi se studirao matematiku, iznosio je naširoko svoje mišljenje o ulo-
zi entropije u evoluciji svemira. Jedan student prava, koji je vjerovatno 



Prof. dr. M. Busuladžić
Sjećanja na Husein-ef. Đozu: Tragom jednog vremena

Glasnik br: 11-12 · 2018 · [975-986 str.] · 981 

bio apsolvent budući da je izgledao nekako stariji od nas, govorio je o 
atomima. Jedne večeri na predavanju se pojavio i tadašnji reis Sulejman-
ef. Kemura sa jednim svojim saradnikom. Jedva sam čekao da dođe pe-
tak a čini mi se da su tako osjećali i drugi. 

Jedno jutro smo se našli u dvorištu Begove džamije. Stajali smo kod 
abdesthane. Pored Husein-ef. tu su bili Timur Numić, Sejo Jerlagić, Fa-
hrudin Radonja, ostalih se ne sjećam. Husein-efendija nam je rekao da 
je iz Pakistana stigla jedna velika pošiljka knjiga. Ubrzo nakon toga kod 
portirnice Begove džamije donesen je jedan ogroman drveni sanduk 
koga je stezalo nekoliko metalnih traka i poluga za raskidanje tih traka. 
Posmatrali smo kako je Sejo Jerlagić vješto pokidao trake. Husein-efen-
dija je rekao: “Prosta poluga, je l’ de, fizika?!“ Nakon toga se malo zami-
slio pa rekao: “To su lijepe stvari. Osjećam da bih se mogao time baviti.“

Vrlo interesantno predavanje koje nas je osvježilo održao je Mustafa 
Avdagić, koji je bio nešto stariji od nas i koji je prihvatio islam. Studi-
rao je teologiju u Tunisu zajedno sa Šemsom, koji je također redovno 
dolazio na predavanja. Avdagić je govorio o Biruniju opisujući njegov 
doprinos nauci. Kada je završio predavanje a nakon pitanja i diskusije, 
hadži Mujaga Dervišević nas je pozvao da proučimo Fatihu za dušu Bi-
runija. Dervišević je imao limarsku radnju odmah pored Begove džamije 
i redovno je dolazio na predavanja (završio je Behram-begovu medresu 
u Tuzli). Kako je Begova džamija bila zbog svog položaja na udaru jav-
nosti, predavanja su se počela održavati u Ćurčića džamiji. Tu je Timur 
Numić održao predavanje „Kur’an i kosmos“, počinjući izlaganje jednim 
poznatim stavom iz Hajdegerove filozofije. Ta misao modernog njemač-
kog filozofa Martina Hajdegera otprilike glasi: „U današnjem svijetu sve 
je nivelirano – znanje, neznanje; istina, neistina...“ Husein-efendija se 
oduševio ali tokom izlaganja se nije uplitao. U Ćurčića džamiji je pre-
davanje održao i jedan đak medrese. Pripremao ga je Kasim-ef. Hadžić, 
profesor u medresi. Učenik je započeo svoje predavanje ovako: „Izašao 
sam jedne večeri na ulicu i osjećao sam se prostoprošireno...“ Dalje je 
kazivao kako je na ulici posmatrao ljude oko sebe. U to vrijeme kada 
bi neko od mladih rekao da se osjeća prostoprošireno, značilo je da je 
zdrav, jak, da mu niko ništa ne može i da mu ništa ne treba od drugih. 
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Ovaj učenik je ipak osjetio da je prazan, da mu nešto nedostaje, a to je 
unutrašnji duhovni sadržaj. Sjećam se da je Husein-efendija drugom pri-
likom govorio o potrebi čovjeka za unutrašnjim duhovnim sadržajem. 
Postavio nam je retoričko pitanje: Zašto ljudi koji žive u novim dijelovi-
ma grada rado dolaze u čaršiju u Stari Grad da vide ono nešto staro? Po-
enta ovoga je da ljude koji su deklarativno ateisti ipak privlači ono staro. 

Nakon nekog vremena predavanja su se počela održavati u Carevoj 
džamiji. Po izlasku iz džamije jedne večeri pored abdesthane se našao 
onaj sanduk sa knjigama. Husein-efendija nam je rekao da slobodno 
uzimamo knjige. Bile su to male brošure na engleskom jeziku sa vjer-
skim sadržajem namijenjene prvenstveno mladima. Kasnije, tokom jed-
nog razgovora sa Husein-efendijom u užem društvu zaključio sam da je 
taj sanduk dugo stajao zatvoren. 

Husein-efendija je animirao mlade ljude. Radio je sa grupom koja je 
izvela književnopoetski recital vjerskog sadržaja, a kojoj je tokom pri-
prema dao punu slobodu izražavanja. Predavanje je održala jedna dje-
vojka. I dan-danas mi je u sjećanju jedna rečenica iz njenog predavanja: 
„I tekli smo kao rijeka između dvije obale.“ Ovom poetski izraženom mi-
šlju tačno je opisala put kojim smo dotad hodili. Bilo je dirljivo slušati 
jer je izliv njenih osjećanja bio iskren. Ja sam to doživio kao kontrapunkt 
života. Proživljavali smo sudbinu mnogih muslimanskih naroda, živjeli 
smo u kući jednim a u školi drugim životom.

Predavanje je održao i Mehmed Mašić, književnik iz Zagreba. Bio je 
čovjek vrlo jednostavan i skromno obučen, držao je predavanje o životu 
Muhammeda, a.s. Na početku je naglasio da neće životopisu prilaziti sa 
vjerske strane. Sjećam se da je rekao da se hazreti Hatidža zaljubila u 
Muhammeda, a.s., i da je to bila prava ženska zaljubljenost. 

Jedne večeri, nakon što je Husein-efendija održao predavanje, javio 
se jedan Arap ali nije postavljao pitanja u vezi sa predavanjem nego je 
tražio dozvolu da govori. Husein-efendija mu je dozvolio. Prišao je Hu-
sein-efendiji s njegove desne strane i obratio se prisutnima. U to vrijeme 
bilo je mnogo Arapa koji su studirali kod nas. Prve godine su učili samo 
jezik, a tek sljedeće su počinjali sa studijem. Ovaj mladić je govorio s ve-
likim naporom tražeći često odgovarajuću riječ. Vidjelo se odmah da tek 
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uči naš jezik. Rekao je da Arapi nemaju sami po sebi nikakvu vrijednost 
nego da im je važnost dao samo islam objavljen među njima. Husein-
efendija bi ga pogledao s vremena na vrijeme, osmjehnuvši se i rekao bi 
mu: „Dobro si, Boga mi, dobro si!“

Veoma interesantno predavanje je održao i Mensur Hadžiabdić iz 
Zvornika, koji je studirao u Bagdadu. Govorio je o tome kako je Evropa 
izgubila dušu. Sjećam se dobro njegove dvije rečenice: „Sve je proraču-
nato u centimetar, gram, sekundu. Čovjek je postao homokonzumator 
(čovjek potrošač).“ 

Pokretanje islamskih vjerskih informativnih novina 

Od vjerske štampe u to vrijeme izlazio je Glasnik VIS IZ, koji je zapravo 
bez prekida izlazio još od Kraljevine Jugoslavije. To je bilo zvanično gla-
silo VIS IZ. U to vrijeme komunizam je još bio jak ali se osjećala potreba 
za informativnim novinama kao što je to kod katolika bio Glas koncila. 
Većina nas je čitala Glas koncila budući da nismo imali svoje novine. 

Husein-efendija je bio glavni vjerskoprosvjetni referent IZ. U Glasniku 
je postojala rubrika „Pitanja čitalaca“ na koja je odgovarao. Jedan mladi 
čovjek iz Goražda s nekim prizvukom tuge pisao je kako u Zagrebu po-
stoji VIS (vokalno-instrumentalni sastav) koji izvodi pjesme s vjerskim 
sadržajem. Čeznutljivo je iskazao želju da i mi imamo jedan takav sa-
stav. Husein-efendija je odgovorio: “Dragi mladi prijatelju, potpuno ra-
zumijem tvoja osjećanja...“ Ne sjećam se daljeg teksta ali sam siguran da 
mu u to vrijeme nije mogao dati adekvatan odgovor. Husein-efendija je 
u tom periodu razvio živu aktivnost kako bi pokrenuo islamske dnevne 
informativne novine. To nije bilo ni jednostavno ni lahko, ali je bio upo-
ran i istrajan. Morao je državnim vlastima obrazložiti zašto bi se takve 
novine uopće uvodile. Jednom prilikom nam je ispričao da mu je glavni 
argument bio taj što bi takve novine dolazile i u najzabačenija sela u ko-
jima nema niti škole niti ijedne knjige. Ovim novinama bi se na taj način 
doprinijelo razvoju pismenosti i obrazovanja.

Napokon se prvi broj Preporoda pojavio 1970. godine. List je zaista 
bio zanimljiv sa bogatim i raznolikim sadržajem. Predavanja su se i 
dalje održavala u prostorima gdje je bila i redakcija Preporoda. Bila je 
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preuređena prilično velika sala u kojoj su bili stolovi i stolice tako da je 
izgledala kao klub.

Završna riječ

Na kraju bih naveo još nekoliko misli i osobina Husein-efendije. Na vrlo 
duhovit način opisao je psihologiju našeg svijeta. Govorio je da su uglav-
nom ravnodušni prema vjeri. Naš čovjek kad nađe da je neko sa Zapada, 
naprimjer Gete, rekao nešto pohvalno o islamu, onda zaključuje „mora 
da taj islam nešto vrijedi čim Gete o njemu govori u superlativima“. Tek 
to ga navodi da počne razmišljati o vrijednostima islama. Husein-efen-
dija je to smatrao kompleksom niže vrijednosti. 

Jednom je na predavanju kazao da je Zapad uznapredovao u nauci u 
odnosu na Istok. S tim u vezi, jednom prilikom mi je rekao: „Ja bih sve 
svršenike univerziteta na Istoku poslao na Zapad da dopune obrazova-
nje.“ Završio je Univerzitet El-Azhar u Kairu ali je sistematski i temeljito 
poznavao zapadnu civilizaciju. 

Otvoreno je govorio o nepoželjnim osobinama i pojavama u islam-
skom svijetu. Kazivao nam je na jednom predavanju kako se na hadžu 
jedna grupa muškaraca, koliko se sjećam, iz pokrajine Hedžas uhvatila 
u kolo ometajući time druge. Kose su im bile duge i padale preko očiju 
i tako su gledali druge, ali ko bi se usudio njima reći da je to neislamsko 
ponašanje budući da su oni smatrali da su oni uzor drugima jer su iz 
Arabije. 

Husein-efendija nije bio formalista. Jednom sam došao u njegov ured 
– kod njega je sjedio prof. dr. Hamdija Čemerlić koga sam tada upoznao. 
Bili su bliski prijatelji i ja sam se pridružio njihovom razgovoru. Profesor 
Čemerlić mi se odmah počeo obraćati sa „ti“, ne zato što sam bio student 
i mnogo mlađi od njega nego zato što je bio jednostavan i neposredan i 
što je htio da se kao pridošlica uklopim u tu atmosferu prostosrdačnosti 
koja je očito vladala među njima. Profesor Čemerlić mi se obratio blago 
se osmjehujući: „Znaš, ja sam ti musliman ovako bajramden.“ Husein-
efendija je dodao obrativši se meni: „Ali je bolji od mnogih drugih.“ 
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Jednom prilikom nam je rekao: „Mi u Preporodu pišemo tako da se 
može shvatiti naša poruka ali da pritom samo to pisanje nema nikakvih 
reperkusija.“ 

 „Ako je neko uvjereni ateista, onda ja ne ulazim u to, ali ako je neko 
vjernik a boji se doći u džamiju, onda je to za kritiku.“ 

Husein-efendija je poštovao i uvažavao tuđa mišljenja. Imao je ljud-
sku širinu i pokazivao istinsku kulturu pravog intelektualca. To se poka-
zalo i u njegovoj komunikaciji sa Saitom Orahovcem, književnikom iz 
Sarajeva. 

Orahovac je bio ratni ilegalac u okupiranom Sarajevu u Drugom 
svjetskom ratu. Pisao je kako nekim ljudima smeta njegovo ateističko 
uvjerenje. Uputio je pismo Husein-efendiji koje je počeo ovako: „Pišem 
vam iako sam siguran da ovo nećete objaviti.“ Vjerovatno je Orahovac 
bio jako iznenađen kada je vidio da je integralan tekst njegovog pisma 
objavljen u sljedećem broju Preporoda bez ikakvog komentara. 

Husein-efendija je ovim pokazao koliko je stabilna ličnost i potpuno 
uvjeren u svoje stavove jer čovjek koji nije siguran u sebe i u ispravnost 
stavova ima u podsvijesti strah od drugačijih mišljenja.

Jednom prilikom je Timur Numić pitao Husein-efendiju nešto o jeli-
ma. A on je odgovorio: „Ja ne volim jemeke.“ To mi je bilo simpatično jer 
je time pokazao skromnost, s obzirom na to da islam nalaže umjerenost 
u svemu pa tako i u jelu i piću.

Husein-efendija je često insistirao obrazovanju žena budući da odga-
jaju djecu.

Jednom je ajet Leterkebunne tabekan an tabek preveo ovako: Osvajat 
ćete sloj po sloj. Smatrao je da je poruka ovog ajeta da će ljudi osvajati sloj 
po sloj vasione. To je bilo prvi put da sam čuo kako se jednom ajetu ek-
splicitno daje kosmička dimenzija. Ovakva interpretacija me je ponijela 
nekako u više sfere duhovnosti.

Biti njegov učenik i imati takvu ličnost za učitelja je bilo časno. Sretan 
sam što sam pripadao generaciji mladih koju je duhovno profilirao. 

Ako ovaj moj skromni doprinos uspije barem donekle osvijetliti lik 
ovog izuzetnog čovjeka, onda ću smatrati da sam se u ime svoje genera-
cije i u svoje ime donekle odužio našem učitelju.

Rahmetullahi alejhi rahmeten vasian!
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محمد بوسولاجيتش

ات الزمنية - ملحق لدراسة الشخصيات العظيمة ة من الف�ت ي آثار ف�ت
�ف

تتناول هذه المقالة الدور التاريخي الذي لعبه حسين أفندي جوزو في فترة زمنية صعبة تعتبر من نقاط التحول في تاريخ 

البشانقة. في الحقيقة ساعد حسين أفندي جوزو على أن تكون هذه الفترة حاسمة في تاريخنا الطويل. ومما يذكر في المقالة 

أن حسين أفندي جوزو بدأ بإلقاء المحاضرات التي أدت إلى اجتماع الشباب وأن اجتماعاتهم هذه أصبحت نواة ماجريات 

لاحقة هامة لمستقبل البشانقة. حرك حسين أفندي جوزو الشباب وصاغ روحهم. ومما ورد في المقالة أيضا وصف شخصيته 

وتعامله للآخرين ولا سيما الشبان المفضلين عنده من بين من عاشرهم.

Muhamed Busuladžic

By the Trace of One Era - A Contribution to the Study of the Personality of the Giants

Summary

This article discusses the historical role played by Hussein-effendi in one difficult but 
crucial period of Bosniak history. In fact, Hussein-effendi Đozo contributed to the fact 
that the time in question was crucial in our long history. It is said that he began to hold 
lectures gathering the youth. These gatherings were the core of later important events. 
He animated the youth, shaping their spirit. The author describes his personality, his 
character as well as his relationship with others, especially the young people he liked 
to spend time with.
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naše medrese

Svršenici i svršenice 
naših medresa 
u 2018. godini

Gazi Husrev-begova medresa - Sarajevo

Svršenici: IVa
Ahmić(Bahtija) Ishak Zenica
Al Husin (Imad) Mohamad Zavidovići
Bećirović(Ekrem) Samed Željezno Polje
Bogilović (Fehim) Muhamed Sarajevo
Ćeman (Senad) Asim UAE
Delić (Ibrahim) Ismail Željezno Polje
Dervišević (Mustafa) Ismail Gračanica
Dželović (Medan) Vedad Sarajevo
Đozić (Abdulsamed) Teufik Sarajevo
Efendić ( Nesib) Vehbija Zenica
Herceg (Hasan) Amar Zenica
Hrnjić (Islam) Faris Čelić
Imamović (Ahmed) Kerim Goražde
Jahić (Nisvet) Ahmed Sarajevo
Jelić  (Husein) Hamza Goražde
Junuz (Hasan)  Dželal Priboj
Kadrić (Ibrahim)  Muhamed Sarajevo
Kasumović (Ramo) Eldin Sarajevo
Krupić  (Reuf) Anes Bihać
Manalo (Ricardo) Hamza Ahmed 
Mostar

Mehanović (Dževad) Hamza Sarajevo
Mujić (Besim) Abid Zenica
Mujkić (Sakib) Semir Tuzla
Musić  (Fajil) Amer Travnik
Omanović  (Edi) Elvis Austrija
Omerhodžić (Elvedin) Mustafa 
Sarajevo
Subašić(Jasmin) Kenan Sarajevo
Vatreš (Mustafa) Sedin Sarajevo

Razrednik:
Dervišević Omer

Svršenici IVb
Aletić (Salem) Muhamed Travnik
Avdić (Esad) Ajetulah Tuzla
Bećirović (Mevludin) Almir Sarajevo
Delalić (Munib) Hamza Sarajevo
Emšo (Midhat) Ibrahim Visoko
Fejzić(Omer) Abdel Goražde
Hadžibajrić (Selim) Siradžudin 
Sarajevo
Hatić (Fikret) Elvedin Sarajevo



988 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [987-998 str.]

Ibrica (Nijaz) Kemal Sarajevo
Klačar (Ismir) Vedad Sarajevo
Ključanin (Sanel) Edvin Bihać
Kučuk (Adnan) Kenan Travnik
Mešan(Midhad) Ibrahim Travnik
Mujezinović (Vahid)Mirnes Sarajevo
Mušanović (Edin) Faris Sarajevo
Mušanović (Bahadur) Muhammed 
Zenica
Osmić ( Nezir)  Alija Tuzla
Salibašić (Akif) Adnan Sarajevo
Škobalj  (Samir) Ismail Sarajevo
Tabaković (Ferid) Mustafa Sarajevo
Talić  (Hazim) Ajnan Zenica
Terzić (Mehmed) Hadis Sarajevo
Tucaković (Ekrem) Harun Iran
Tulić (Idriz) Sadžid Austrija
Tutnjić (Samir) Ishak Zenica
Zaimović (Redžib) Tarik Travnik
Zubača (Enver) Alija Vareš
Zukić (Jakup) Asim Sarajevo
Suljić  (Džemal) Mirsad Bihać

Razrednik:
Pleh Dževad

Svršenici: IVc
Avdić (Mehmed)  Lejla Zenica
Brkanović (Dževad)  Amila Sarajevo
Buljubašić (Halid) Almasa Zavidovići
Crnomerović (Munir) Lamija Sarajevo
Ćehaja  (Mehmed) Amina  Bugojno
Ćoralić (Enes) Ilma Velika Kladuša
Delić (Ibrahim) Merhanisa Željezno 
Polje
Delić (Zijad) Saliha Željezno Polje
Džanko(Dževad) Amina Sarajevo
Ejubović (Samir) Merjema Sarajevo
Goro  (Elvedin) Amna Sarajevo
Isović (Irfan)  Ilma Sarajevo
Jugo (Faruk) Lamija Mostar
Kabulović (Mirsad) Rabija Sarajevo
Kubat (Namik) Ismihana Zenica

Memišević (Asim)  Lejla Sarajevo
Mešanović (Emir) Sumejja Sarajevo
Muratović (Enver)  Hana Zenica
Neimarlija (Mugdim) Mubina Zenica
Nogo (Muhamed) Samra Vareš
Osmanović (Hamdija Džena Sarajevo
Ouchene (Mohamed) Meriyem 
Sarajevo
Pašalić  (Memsud) Dženita Zenica
Pekarić (Esad)  Sadžida Tuzla
Plasto (Senad) Lejla Zenica
Rahmanović (Elvedin) Ajla Travnik
Spahić (Omer) Amina Kakanj
Spahić (Omer) Merjema Zenica
Šahinović(Sead) Adna Zenica
Tahmaz (Begler) Farah Sarajevo
Talić  (Namir) Merjem Zenica
Velagić (Fahret) Zarfa Sarajevo
Zaimović (Adnan) Amna Sarajevo
Zaimović  (Mirsad) Emina Sarajevo

Razrednik:
Hrvačić Dževad

Svršenice: IVd 
Abaspahić (Rasim)  Amina Sarajevo
Aljukić (Ismir)  Medina Sarajevo
Arnautović (Emin) Nedžma Zenica
Avdić (Nusret)  Nejra Zenica
Begić  (Ahmed) Lejla Sarajevo
Bučo (Nedim ) Zehra Sarajevo
Demirović (Adis) Adisa  Zenica
Dubičić  (Mefail) Hasija Sarajevo
Džafo (Said) Amina Sarajevo
Garić (Ramo) Lejla Tešanj
Golubić (Ramo)Vildana Sarajevo
Halač (Muhamed) Amila Zenica
Halilović (Mehemed)  Lejla Gračanica
Hasanović (Sabahudin)Lejla Sarajevo
Hasanović (Sabahudin) Nejira Sarajevo
Hundur  (Samir) Madžida Zenica
Huskić  (Ćazim ) Venesa Zenica
Hussein (Ahmed) Merjem Tuzla
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Imamović  (Nedžad) Zana Sarajevo
Kahrić (Mirza) Sumejja Tuzla
Karaman (Emir) Fatima Sarajevo
Krčalo ( Suad) Erna Sarajevo
Krlić (Ismet) Hadžera Novi Pazar
Kruško  (Razim) Saliha Tešanj
Kubat  (Semir) Nermana Zenica
Kulovac  (Ćazim) Nejra Sarajevo
Mujala (Enver) Merima Konjic

Muratović (Idriz) Irma Sarajevo
Sarajlić (Midhat) Merima Olovo
Selimović  (Kemal) Hatidža Sarajevo
Smajlović (Naser) Velida Zenica
Šendelj  (Suvad) Amina Sarajevo
Trgo (Ramiz) Amina Sarajevo

Razrednica:
Čuturić-Brkić Emina

JU medresa „Džemaludin-ef. Čaušević“ Cazin

Svršenici: IVA
Alić (Enver) Adnan, Bužim
Bajrić (Nisvet) Emrah, Bužim
Bapić (Huesin) Sifet,    Bužim
Begić (Mujaga) Mujo, Cazin
Botonjić (Nedžad) Muharem, Ključ
Ćenanović (Ekrem) Hamza, Bihać
Dizdarević (Esma) Irfan, Cazin
Dizdarević (Jasmin) Senad, Bihać
Felić (Admir) Ahmed, Bihać
Imširović (Nihad) Tarik, Bihać
Mašić (Mehmed) Ramiz, Bihać
Mešić (Esmir) Imran, Cazin
Mujagić (Nihad) Admir, Velika Kladuša
Mujagić (Sakib) Omar, Bihać
Nuhanović (Admir) Emrah, Cazin
Osmančević (Senad) Adnan, Cazin
Salkić (Enver) Eman, Velika Kladuša
Trejić (Senijad) Idriz, Bihać
Veladžić (Faruk) Muaz, Bužim

Razrednik:
Mehmed Mašić

Svršenici: IVb
Aljić  (Senad) Ilhama, Bužim
Begić (Enes) Dženana, Cazin
Bešić ( Rasim) Mirela, Bihać 
Ćosić (Adnan) Belkisa, Bužim
Dizdarević (Dursum) Hasiba, Bužim
Halilagić (Ibrahim) Selma, Velika 
Kladuša
Handanagić (Sakib) Azra, Sanski Most
Hasanagić (Hasan) Vildana, Cazin
Hodžić (Minka) Dženail, Velika 
Kladuša
Horozović (Vahidin) Nejira, Cazin
Jašić (Šemso) Ajla, Cazin
Jušić (Enes) Harun, Velika Kladuša
Kauković (Nedžad) Minela, Bužim
Merdić (Enver) Halid, Bihać
Mujić (Osman) Samira, Cazin
Nuhanović (Muhamed) Merjem, Cazin
Prošić (Eldis) Lejla, Cazin
Tričić (Ale) Abdulmelik, Cazin
Veladžić (Adem) Mustafa, Cazin
Velić (Ismet) Davud

Razrednik:
Elmir Mehmedović
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Svršenice: IVc
Alić (Bekir) Sumejja, Bihać
Beganović (Esad) Edvina, Cazin
Begić (Muharem) Emina, Bihać
Begić (Edin) Remzija, Bužim
Bužimkić (Enver) Kanita, Bosanska 
krupa
Čajić (Reuf) Lejla, Ključ
Džehverović (Sead) Elma, Cazin
El Karim (Mohamed Ahmed) Sukejna, 
Cazin
Handanović (Hazim) Zerina, Bužim
Hukić (Mehmed) Amina, LINZ Austrija
Kendić (Enes ) Fatima, Velika Kladuša
Kličić (Mersud) Aida, Cazin

Kurtić (Bećir) Merjema, Velika Kladuša
Mehić (Džemal) Ajla, Bosanska Krupa
Mehulić (Ekrem) Nudžejma, Bosanska 
Krupa
Munjaković (Smail) Zerina, Velika 
Kladuša
Neskić (Mine) Aida, Cazin
Pehlić (Enver) Dželila, Cazin
Subašić (Almir) Amela, Ključ
Šišić (Tale) Almina, Cazin
Šupuković (Edin) Safija, Bosanski Novi
Veladžić (Ismet) Sumeja, Bihać

Razrednica:
Memuna Dervić

Elči Ibrahim-pašina medresa u Travniku

Svršenici: IV-a
Adilović Harun ‒ Zenica
Arnaut Davud ‒ Zenica
Basara Abdulah ‒ Bugojno
Bešo Šemsudin ‒ Zenica
Brakić Irfan ‒ Novi Travnik
Bulaja Ahmed ‒ Donji Vakuf
Dervišić Asmir ‒ Bihać
Fehrić Edin ‒ Zavidovići
Husak Mustafa ‒ Gornji Vakuf
Indžić Muhamed ‒ Travnik
Karić Vahid ‒ Travnik
Karić Ramo ‒ Travnik
Kasumović Ahmed ‒ Travnik
Kokić Alija ‒ Jajce
Kurtović Sulejman ‒ Travnik
Lelak Zenaid ‒ Gornji Vakuf
Lugonja Tarik ‒ Travnik
Omerdić Nesib ‒ Travnik
Omerdić Emin ‒ Travnik
Otuzbir Hadžo ‒ Novi Travnik
Palić Abdulah ‒ Travnik

Penić Sumedin ‒ Jajce
Rebihić Almedin ‒ Stari Vitez
Ribo Abdurahman ‒ Zenica
Ribo Benjamin ‒ Travnik
Sijah Esad ‒ Travnik
Smajić Dženan ‒ Stari Vitez
Spahić Samed ‒ Zenica
Spahić Salih ‒ Zenica
Tarakčija Safer ‒ Travnik
Turanović Tarik ‒ Jajce
Turanović Sulejman ‒ Jajce

Razrednik: 
Ahmed Omerdić

Svršenice: IV-b
Adžemović Azra ‒ Gornji Vakuf
Ahmetović Zijada ‒ Zenica
Čajlaković Zineta ‒ Zenica
Efendić Amila ‒ Ključ
Garanović Ajla ‒ Zenica
Halimović Alema ‒ Travnik
Hođić Hana ‒ Zenica
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Jašarević Merima ‒ Vitez
Jevrić Fatima ‒ Sanski Most
Kesten Merjem ‒ Travnik
Kokić Sumejja ‒ Travnik
Kurta Kerima ‒ Fojnica
Mehić Fatima ‒ Zenica
Muračević Merjema ‒ Zenica
Musić Sumea ‒ Travnik
Neslanović Lamija ‒ Busovača
Ohran Nedžla ‒ Bugojno
Peskić Lejla ‒ Vitez
Pezić Rumejsa ‒ Busovača
Rešić Belkisa ‒ Zenica
Sinanović Nadira ‒ Novi Travnik
Smajić Nudžejma ‒ Zenica
Smajić Merjema ‒ Vitez
Spahić Samra ‒ Zenica
Spahić Emina ‒ Zenica
Topoljak Lamija ‒ Vitez
Trako Ajla ‒ Vitez
Zlotrg Zerina ‒ Vitez

Razrednica:
Lejla Porča

Svršenice: IV-c
Adilović Sumeja ‒ Travnik
Aganović Lejla ‒ Travnik
Alić Selma ‒ Zenica
Bašić Mevla ‒ Donji Vakuf
Burnić Šejla ‒ Sanski Most
Ćatić Lejla ‒ Busovača
Ćeleš Emina ‒ Travnik
Dogan Amina ‒ Travnik
Duranović Ilma ‒ Jajce
Đulan Sumeja ‒ Zenica
Fuško Esada ‒ Travnik
Halilović Merjem ‒ Žepće
Hodžić Đana ‒ Zenica
Hubljar Amila ‒ Donji Vakuf
Jašarević Esma ‒ Zenica
Klisura Ehlimana ‒ Travnik
Maglić Emina ‒ Bugojno
Mlivo Amila ‒ Bugojno
Mujanović Šejma ‒ Maglaj
Muratović Nejla ‒ Novi Travnik
Murtić Sabira ‒ Žepće
Palalić Ilma ‒ Novi Travnik
Palalić Lejla ‒ Novi Travnik
Patković Lamija ‒ Vitez
Raffaq Sumeja ‒ Zenica
Razić Amina ‒ Travnik
Sinanović Sara ‒ Žepće

Razrednica:
Merima Begović
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Berham-begova medresa – Tuzla

Svršenici: IVa
Avdić Minel ‒ Banovići
Avdić Rijad ‒ Kalesija
Begović Amar ‒ Čelić
Brguljašević Elmin ‒ Živinice
Đedović Mehidin ‒ Kalesija
Fočić Abdulah ‒ Živinice
Hasanbašić Tarik ‒ Gradačac
Hasanović Abdulah ‒ Gradačac
Hasanović Ramo ‒ Zvornik
Ibrahimkadić Sedad ‒ Tešanj
Isić Emir ‒ Tuzla
Jahić Mahir ‒ Gradačac
Jakubović Abdulah ‒ Lukavac
Kovačević  Ammar ‒ Lukavac
Kovačević  Almir ‒ Gradačac
Krdžalić Ahmed ‒ Tešanj
Kurtović Aid ‒ Gračanica
Lejlić Adnan ‒ Brčko
Mehanović Ibrahim ‒ Gradačac
Muhamedbegović Dželil ‒ Tuzla
Mulić Asmir ‒ Živinice
Muratović Edis ‒ Gračanica
Mustafić Nein ‒ Kalesija
Mustafić Vekaz ‒ Kalesija
Osmanović Emir ‒ Kalesija
Pašalić Hamza ‒ Gradačac
Rizvanović  Dino ‒ Tešanj
Šećkanović Ahmed Čelić
Tirić Haris ‒ Gradačac
Tursunović Ramo ‒ Živinice
Veizović Selmir ‒ Čelić

Razrednik:
Dino Ćorović

Svršenici: IVb
Baćevac Muamer Janja
Brkić Kenan Gračanica
Ćosić Benjamin Tuzla
Delić Eldar Gradačac
Delić Elmir Srebrenik
Delić Salkan Srebrenik
Dervišević Sabit Živinice
Hadžić Hamza Zvornik
Hanić Hanan Teslić
Hasić Mirsad Gradačac
Hatić Velid Zavidovići
Hodžić Adem Srebrenik
Hrnjić Mahmud Tuzla
Korajlić Rasim Tešanj
Karamujić Osman Brčko
Karić Ajdin Lukavac
Karić Sadin Brčko
Kozarević Mešan Živinice
Krdžalić Tarik Tuzla
Kukuljević Senad Orašje
Mehuljić Nedim Srebrenik
Muhamedbegović Amir Zvornik
Mustafić Ahmed Lukavac
Okić Bekir Tuzla
Omerbašić Tarik Tešanj
Salkić Muamer Brčko
Tarabić Ahmed Kalesija
Valjevac Armen Lukavac
Zakomac Šemso Janja

Razrednik:
Asmir Imamović
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Svršenice: IVc
Bajrić Merima Kalesija
Beširović Arijana Gradačac
Čokić Ajla Živinice
Douida Sara Tuzla
Eminović Elmina Brčko
Glavić Amila Tuzla
Halidović Lejla Gračanica
Hasičević Amila Brčko
Husić Samra Živinice
Ibišević Amina Srebrenica
Jakubović Armina Kalesija
Kadrić Medina Kladanj
Karić Amela Brčko
Klapić Leila Živinice
Mujčinović Nezira Živinice
Mumić Mubina Živinice
Osmanbašić Nizama Janja
Piro Emina Tešanj
Poljaković Edina Kalesija
Selimović Selma Vlasenica
Smajkić Šejla Zvornik
Šako Vezira Gračanica
Šiljić Begajeta Doboj Istok
Tabaković Lejla Sarajevo
Vehabović Sumejja Tuzla
Vrućak Amina Tuzla
Zahirović Fatima Srebrenik
Zlatić Jasmina Brčko

Razrednica:
Amila Hasanspahić

Svršenice: IVd
Alić Emina Brčko
Alić Kadira Kalesija
Bećirović Lejla Zavidovići
Borogovac Emina Kalesija
Butković Dženeta Živinice
Delić Neira Gradačac
Dizdarević Hajrija Tešanj
Đulović Dženita Živinice
Gobeljić Ajla Tuzla
Hadžić Amina Brčko
Halilčević Ardanela Brčko
Hanić Asja Teslić
Hasanović Rijada Kalesija
Huseinović Selma Vukosavlje
Ibrahimović Sumeja Gračanica
Jakubović Aisa Njemačka
Karasalihović Amela Tuzla
Mehmedović Amina Kalesija
Mešković Ermina Kladanj
Mujčić Almedina Tešanj
Muminović Šeherzada Tuzla
Muratović Emina Brčko
Muratović Nedina Gračanica
Pirić Amela Janja
Pobrić Amila Brčko
Ramić Rejhana Zavidovići
Sivić Sara Tešanj
Smajić Hanka Kalesija
Spahić Lamija Gradačac
Srabović Asija Živinice
Zlatić Ilma Brčko

Razrednica:
Mukelefa Behaderović
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Medresa „Osman ef. Redžović“ Veliko Čajno, Visoko

Svršenici: IVa
Alić Ensar ‒ Gračanica
Amidžić Seid ‒ Priboj, Srbija
Bahtanović Harun ‒ Ilijaš
Begić Đenan ‒ Visoko
Čabaravdić Zerin ‒ Visoko
Džafić Admir ‒ Visoko
Ganić Mahir ‒ Visoko
Garib Memnun ‒ Visoko
Hazić Ismail ‒ Zenica
Hodžić Muamer ‒ Žepče
Jusić Amel ‒ Zenica
Kudić Amel ‒ Živinice
Kuduzović Ahmed ‒ Sarajevo
Lović Salih ‒ Derventa
Mešinović Omer ‒ Visoko
Mlivić Abdulkadir ‒ Visoko
Mušinbegović Ubejdullah ‒ Visoko
Pašanbegović Ammar ‒ Zenica
Patković Ishak ‒ Zenica
Smailbegović Ahmed ‒ Breza
Smajić Almin Novi ‒ Travnik
Spahić Abdulah ‒ Vogošća
Šahman Maid ‒ Kakanj
Šehagić Edis ‒ Kakanj

Razrednik:
Suad Smailhodžić

Svršenici: IVb
Ademi Fatima ‒ Kakanj
Beganović Latifa ‒ Breza
Begić Ajla ‒ Kakanj
Bekan Ajla ‒ Nemila, Zenica
Burejić Fatima ‒ Maglaj
Burajić Azra ‒ Maglaj
Čoloman Lejla ‒ Zenica
Delić Amina ‒ Wien, Austrija
Drapić Almedina ‒ Zenica
Hadžić Ranija ‒ Tešanj
Halilović Sumeja ‒ Nemila, Zenica
Hazić Lamija ‒ Zenica
Hazić Merjem ‒ Nemila, Zenica
Hodžić Nusejba ‒ Sarajevo
Hurem Azra ‒ Fojnica
Imamović Emira ‒ Visoko
Jusić Sumeja ‒ Nemila, Zenica
Kendić Amelisa ‒ Begov Han
Kunić Mubina ‒ Živinice
Mlivić Merjema ‒ Visoko
Mujčin Lejla ‒ Nemila, Zenica
Omanović Emina ‒ Visoko
Polovina Lamija ‒ Usa
Salkanović Merjema ‒ Tešanj
Salkanović Sabaheta ‒ Tešanj
Smajlović Esma ‒ Visoko
Suša Umejma ‒ Visoko
Šečerović Elma ‒ Kiseljak
Turbo Adna ‒ Breza
Trbonja Merjem ‒ Maglaj
Uzunalić Merima ‒ Visoko

Razrednica:
Amela Numanagić
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Medresa / Islamska gimnazija  
„Dr. Ahmed Smajlović“ – Zagreb

Svršenici
Ameti Milihat ‒ Zagreb
Blažević Emanullah ‒ Sanski Most
Fodolović Emina ‒ Rijeka
Grezda Oliks ‒ Priština
Hegić Sara ‒ Zagreb
Hrustić Hana ‒ Zagreb
Ibraimi Argjenda ‒ Tetovo
Isaković Adnan ‒ Sisak
Mislimi Elida ‒ Zagreb

Mušanović Ena ‒ Zagreb
Osmani Valon ‒ Zagreb
Ramić Feđa ‒ Bihać
Ređepi Agan ‒ Izola
Selimović Tiyya ‒ Bihać
Smakiqi Agnesa ‒ Sisak
Šibić Ena ‒ Rijeka
Vojić Denis ‒ Zagreb
Zendeli Rijad ‒ Zagreb
Zulić Sara ‒ Sisak

Medresa „Gazi Isa-beg“ Novi Pazar

Svršenici IVa
Aličković  Jasmin ‒ Novi Pazar
Asani Alija ‒ Gostivar-Makedonija
Avdović  Semin ‒ Novi Pazar
Berović  Semir ‒ Ribariće-Tutin
Bećirović  Enis ‒ Novi Pazar
Bihorac  Džejlan ‒ Nova Varoš
Dolovac  Kadir ‒ Novi Pazar
Gusinac Dino ‒ Tutin
Goruždić  Izet ‒ Novi Pazar
Hadžić Mevludin ‒ Rožaje
Hadrović Ramiz ‒ Novi Pazar
Ibrahimović Samed ‒ Novi Pazar
Kolašinac Bajram ‒ Novi Pazar
Murić Ćazim ‒ Rožaje
Mavrić Suad ‒ Novi Pazar
Muratović Tarik ‒ Novi Pazar
Rešović Ahmo ‒ Sjenica
Sadović  Edis ‒ Novi Pazar
Sejdović Amer ‒ Novi Pazar
Šutković Emin ‒ Rožaje

Razrednik:
Zukorlić Mahmud

Svršenice: IVb/1
Avdović Mejra ‒ Novi Pazar
Binjoš Adela ‒ Novi Pazar
Dreković Anida ‒ Novi Pazar
Fijuljanin Asija ‒ Novi Pazar
Gusinac Anesa ‒ Novi Pazar
Hamidović Belma ‒ Novi Pazar
Hodžić Ajla ‒ Novi Pazar
Husović Šejla ‒ Novi Pazar
Kadrić Ramiza ‒ Novi Pazar
Kučević Elma ‒ Duga Poljana-Sjenica
Kučević Sumeja ‒ Duga Poljana-Sjenica
Kućukuisal Belma ‒ Rožaje
Mašović Mahija ‒ Tutin
Mavrić Anisa ‒ Novi Pazar
Muratović Amra ‒ Duga Poljana-Sjenica
Nušević Melisa ‒ Novi Pazar
Papić Almina ‒ Novi Pazar
Plojović Amina ‒ Novi Pazar
Sejdović Anida ‒ Sjenica
Ujkanović Nerkeza ‒ Duga 
Poljana-Sjenica

Razrednica:
Abdulkerim Irma



996 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [987-998 str.]

Svršenice: IVb/2
Alić Šemsa ‒ Novi Pazar
Bačevac Almedina ‒ Novi Pazar
Bačevac Samra ‒ Novi Pazar
Dacić Merisa ‒ Sjenica
Duljević Amina ‒ Novi Pazar
Eminović Šejma ‒ Tutin
Hadrović Aldina ‒ Tutin
Kadušić Azra ‒ Sjenica
Mujović Adna ‒ Sjenica
Nuhambašić Merjema ‒ Novi Pazar
Redžović Dženeta ‒ Novi Pazar
Rešović Sara ‒ Sjenica
Tutić Irma ‒ Tutin
Ujkanović Sumeja ‒ Novi Pazar
Ujkanović Amra ‒ Novi Pazar
Zeković Zehada ‒ Novi Pazar
Zukorlić Envera ‒ Novi Pazar

Razrednica
Pramenković Misala

Svršenice: IVc
Halitović Igbala ‒ Tutin
Kovačević Esra ‒ Rožaje
Mavrić Nejra ‒ Tutin
Murić Edita ‒ Rožaje
Škrijelj Amina ‒ Rožaje
Zukorlić Šejma ‒ Tutin

Razrednica:
Hot Rabija 

Medresa „Mehmed Fatih“ Podgorica

Svršenici i  
svršenice VII  
generacije 

Bralić Adis ‒ Rožaje
Drešević Amer ‒ Podgorica
Halilović Muhamed ‒ Rožaje
Hodžić Abdulah ‒ Bijelo Polje
Hot Irfan ‒ Berane
Kalač Amar ‒ Rožaje
Kalač Elsan ‒ Rožaje
Koćić Omer ‒ Podgorica
Korać Amer ‒ Berane
Krnić Emin ‒ Podgorica

Kuč Ibrahim ‒ Rožaje
Kuljići Almir ‒ Prizren
Lačević Halil ‒ Podgorica
Ličina Jasmin-Jusuf 
‒ Wolfach-Njemačka
Muratović Jakup ‒ Berlin- Njemačka
Nurković Jasmin ‒ Rožaje
Osmanović Irfan ‒ Berane
Pepić Murat ‒ Podgorica
Škrijelj Alan ‒ Skopje-Makedonija
Hakšabanović Abida ‒ Podgorica
Djoković Ajdin ‒ Podgorica
Đoković Amira ‒ Podgorica 
Đoković Amra ‒ Podgorica
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Čeljaj Ardita ‒ Podgorica
Djoković Arjanita ‒ Podgorica
Ljuljanović Besim ‒ Podgorica
Kolar Blerim ‒ Bar
Elezović Edina ‒ Bar
Kallaba Emill ‒ Cetinje
Đoković Emin ‒ Podgorica
Kallaboviq Emin ‒ Cetinje
Bećović Enesa ‒ Podgorica
Djoković Jesar ‒ Podgorica
Bećović Majda ‒ Podgorica
Kajošević Mensur ‒ Podgorica
Đoković Mirela ‒ Podgorica
Kajoshaj Naim  ‒ Podgorica
Bećović Nusreta ‒ Podgorica
Ljuljanović Samira ‒ Podgorica
Zeneli Vedat ‒ Bar
Adžović Ajla ‒ Podgorica
Adžović Belma ‒ Podgorica
Hadrović Ema ‒ Podgorica
Hasanović Aldina ‒ Bijelo Polje
Koćić Elma ‒ Podgorica
KrnićDalila ‒ Podgorica

Lucević Elma ‒ Podgorica
Orahovac Adela ‒ Podgorica
Orahovac Aida ‒ Podgorica
Orahovac Badema ‒ Podgorica
Orahovac Melisa ‒ Podgorica
OsmanovićSuada ‒ Rožaje
OtovićAnida ‒ Podgorica
Pepić Enisa ‒ Podgorica
Ramović Badema ‒ Podgorica
SmajićMajda ‒ Podgorica
Suković Fatmira ‒ Podgorica
Taraniš Alma ‒ Berane
Toskić Majda ‒ Podgorica
Salihović Dženeta ‒ Rožaje
Salihović Aiša ‒ Rožaje
Hot Ajla ‒ Rožaje
Rujović Belma ‒ Rožaje

Razrednici:
Zejno Omeragić,

Fuad Lulanaj,
Ismail Dacić,

Redžep Murić.





Službeni dio
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Broj: 03-2-42/18
Sarajevo, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 68. a u vezi sa članom 52. i članom 61. Ustava Islamske 

zajednice u BiH – prečišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u BiH na svojoj 
jedanaestoj redovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. 
h.g., odnosno 15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je:

O D L U K U  
o potvrđivanju imenovanja muftije banjalučkog

I
Sabor Islamske zajednice potvrđuje Odluku reisu-l-uleme br. 01-07-1-6560/18 

od 04. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 11. decembra 2018. godine, o imenovanju 
Nusret-ef. Abdibegovića na dužnost muftije banjalučkog, na mandatni period 
od pet godina.

II
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i ista će biti objavljena u Gla-

sniku Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

 
Broj: 03-2-43/18
Sarajevo, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 68. a u vezi sa članom 52. i članom 61. Ustava Islamske 

zajednice u BiH – prečišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u BiH na svojoj 
jedanaestoj redovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. 
h.g., odnosno 15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je:

Aktivnosti Sabora



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta
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O D L U K U  
o potvrđivanju imenovanja muftije Islamske zajednice Bošnjaka u Evropi 

izvan domovinskih zemalja

I
Sabor Islamske zajednice potvrđuje Odluku reisu-l-uleme br. 01-07-1-6559/18 

od 04. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 11. decembra 2018. godine, o imenova-
nju Osman-ef. Kozlića na dužnost muftije Islamske zajednice Bošnjaka u Evro-
pi izvan domovinskih zemalja sa sjedištem u Njemačkoj, na mandatni period 
od pet godina.

II
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i ista će biti objavljena u Gla-

sniku Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

Broj: 03-2-44/18
Sarajevo, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 68. a u vezi sa članom 52. i članom 61. Ustava Islamske 

zajednice u BiH – prečišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u BiH na svojoj 
jedanaestoj redovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. 
h.g., odnosno 15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je:

O D L U K U  
o potvrđivanju razrješenja muftije banjalučkog

I
Sabor Islamske zajednice potvrđuje Odluku reisu-l-uleme br. 01-07-1-6558/18 

od 04. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 11. decembra 2018. godine, o razrješenju 
Osman-ef. Kozlića dužnosti muftije banjalučkog zaključno sa 31.12.2018. godi-
ne, zbog imenovanja na drugu funkciju.

II
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i ista će biti objavljena u Gla-

sniku Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta
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Broj: 03-2-37/18
Datum, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 55. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini – pre-

čišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na jedanaestoj re-
dovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 
15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme donio je:

O D L U K U 
o imenovanju direktora Uprave za obrazovanje i nauku

I
Dževad Hodžić imenuje se za direktora Uprave za obrazovanje i nauku Ri-

jaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na mandatni period od četiri 
godine počev od 01.01.2019. godine.

Imenovanjem za direktora imenovani postaje član Rijaseta Islamske zajed-
nice.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom i drugim propisi-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

Broj: 03-2-38/18
Datum, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 55. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini – pre-

čišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na jedanaestoj re-
dovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 
15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme donio je:



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta
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O D L U K U 
o imenovanju direktora Uprave za vjerske poslove

I
Ismail Smajlović imenuje se za direktora Uprave za vjerske poslove Rijaseta 

Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na mandatni period od četiri godine 
počev od 01.01.2019. godine.

Imenovanjem za direktora imenovani postaje član Rijaseta Islamske zajed-
nice.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom i drugim propisi-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

Broj: 03-2-39/18
Datum, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 55. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini – pre-

čišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na jedanaestoj re-
dovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 
15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme donio je:

O D L U K U 
o imenovanju direktora Uprave za pravne i administrativne poslove

I
Mensur Karadža imenuje se za direktora Uprave za pravne i administra-

tivne poslove Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na mandatni 
period od četiri godine počev od 01.01.2019. godine.

Imenovanjem za direktora imenovani postaje član Rijaseta Islamske zajed-
nice.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom i drugim propisi-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta
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III
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

Broj: 03-2-40/18
Datum, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.
	  15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 55. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini – pre-

čišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na jedanaestoj re-
dovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 
15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme donio je:

O D L U K U 
o imenovanju direktora Uprave za vanjske poslove i dijasporu

I
Razim Čolić imenuje se za direktora Uprave za vanjske poslove i dijasporu 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na mandatni period od četiri 
godine počev od 01.01.2019. godine.

Imenovanjem za direktora imenovani postaje član Rijaseta Islamske zajed-
nice.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom i drugim propisi-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•

Broj: 03-2-41/18
Datum, 08. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

15. decembar 2018. godine
Na temelju člana 55. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini – pre-

čišćeni tekst, Sabor Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na jedanaestoj 
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redovnoj sjednici održanoj u Sarajevu dana 08. rebiu-lahira 1440. h.g., odnosno 
15. decembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme donio je:

O D L U K U 
o imenovanju direktora Uprave za ekonomske i finansijske poslove

I
Zejnil Rebihić imenuje se za direktora Uprave za ekonomske i finansijske 

poslove Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na mandatni period 
od četiri godine počev od 01.01.2019. godine.

Imenovanjem za direktora imenovani postaje član Rijaseta Islamske zajed-
nice.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom i drugim propisi-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Predsjednik Sabora

Hasan Čengić
•
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Broj: 05-08-2-3383-3/18
Datum: 14. ševval 1439. h.g.

28. juni 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta i člana 24. Pravila medresa Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, Ri-
jaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. redovnoj sjednici, 
održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. juna 2018. godine, 
na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću

O D L U K U

I
Rijaset donosi Okvirni školski kalendar za medrese Islamske zajednice u 

Bosni i Hercegovini i Prvu bošnjačku gimnaziju, za školsku 2018/2019. godinu.

II
Sastavni dio ove Odluke je tekstualni i tabelarni prikaz Okvirnog školskog 

kalendara.

III
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja i biće objavljena u Glasniku 

Rijaseta Islamske zajednice u BiH. 
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 05-03-2-3635/18
Datum: 18. ševval 1439. h.g.

02. juli 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rija-

seta, a u skladu s članom 11. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. 

Aktivnosti Rijaseta
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juna 2018. godine, na prijedlog muftije zeničkog doc. dr. Ejub-ef. Dautovića, 
donio je sljedeće:

R J E Š E NJ E

I
Adnan Husić, imenuje se za rukovodioca Službe za, pravne, administrativ-

ne, finansijske i ekonomske poslove u Muftijstvu zeničkom na mandat od četiri 
godine.

Mandat imenovanog počinje danom konstituisanja Muftijstva.
Imenovanjem za rukovodica imenovani postaje član Muftijstva.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom, Pravilnikom 

o organizaciji i radu muftijstva Islamske zajednice u BiH i drugim propisima 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Rješenje stupa na snagu danom donošenja i biće objavljeno u Glasniku Rija-

seta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 05-03-2-3623/18
Datum: 18. ševval 1439. h.g.

02. juli 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. juna 2018. 
godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Pravilnik 

o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji poslova i radnih mjesta Studentskog 
centra IZ u BiH donesen na trećoj redovnoj sjednici Upravnog odbora Student-
skog centra Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj 08. juna 2018. 
godine, uz obavezu da se izvrše ispravke zatražene na sjednici Rijaseta 
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Član 2.
Pravilnik iz člana 1. ove Odluke usklađen je sa Ustavom i drugim općim nor-

mativnim aktima Islasmke zajednice u Bosni i Hercegovini.

Član 3.
Radna mjesta utvrđena Pravilnikom popunjavat će se postepeno, u skladu 

sa potrebama uz saglasnost Rijaseta.

Član 4.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-2-3622/18
Datum: 18. ševval 1439. h.g.

02. juli 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. juna 2018. 
godine, razmatrajući zahtjev Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu za davanje 
saglasnosti na izmjene i dopune Nastavnog plana i programa FIN-a, na prijed-
log Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Rijaset daje saglasnost na Odluku Vijeća Fakulteta islamskih nauka u Saraje-

vu broj: 03-03-21-652/18 od 15.05.2018. godine o izmjenama i dopunama nastav-
nih planova i programa za prvi ciklus studija – Studijski program Islamske teo-
logije, studijski program Islamske vjeronauke i religijske pedagogije i studijski 
program za imame, hatibe i muallime, te izmjenama i dopunama nastavnog 
plana i programa za drugi ciklus studija – Master islamskih nauka.

II
Odluka stupa na snagu danom donošenja.
 

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
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Broj: 05-03-1-3457-2/18
Datum: 14. ševval 1439. h.g.

28. juni 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj svojoj 48. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. 
h.g., odnosno 28. juna 2018. godine, na prijedlog Uprave za vjerske poslove, do-
nio je sljedeću:

O D L U K U 
o formiranju džemata „Hajr“ Enschede u Holandiji

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat „Hajr“ Enschede u Holandiji na adresi Dr. 

Van Hoekstraat 10A 7545XA Enschede.

Član 2.
Islamska zajednica Bošnjaka u Holandiji će definirati granice novog dže-

mata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata „Hajr“ 
Enschede u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Herce-
govini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-3636/18
Datum: 18. ševval 1439. h.g.

02. juli 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rija-

seta, a u skladu s članom 11. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. 
juna 2018. godine, na prijedlog muftije zeničkog doc. dr. Ejub-ef. Dautovića, 
donio je sljedeće:
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R J E Š E NJ E

I
Edin Kavazović, imenuje se za rukovodioca Službe za vjerske poslove i ob-

razovanje u Muftijstvu zeničkom na mandat od četiri godine.
Mandat imenovanog počinje danom konstituisanja Muftijstva.
Imenovanjem za rukovodica imenovani postaje član Muftijstva.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom, Pravilnikom 

o organizaciji i radu muftijstva Islamske zajednice u BiH i drugim propisima 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Rješenje stupa na snagu danom donošenja i biće objavljeno u Glasniku Rija-

seta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 05-03-2-3625/18
Datum: 18. ševval 1439. h.g.

02. juli 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 48. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 14. ševvala 1439. h.g., odnosno 28. juna 2018. 
godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Rijaset daje saglasnost Islamskom pedagoškom fakultetu u Zenici na prijed-

log Ugovora o položaju i djelovanju Islamskog pedagoškog fakulteta u sastavu 
Univerziteta u Zenici, uz obavezu Uprave za obrazovanje i nauku i Islamskog 
pedagoškog fakulteta da u članu 6. stav (2) prijedloga Ugovora izvrše ispravku 
u nazivu fakulteta, tako da isti glasi: „Univerzitet u Zenici-Islamski pedagoški 
fakultet Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini“.

II
Prijedlog Ugovora o položaju i djelovanju Islamskog pedagoškog fakulteta u 

sastavu Univerziteta u Zenici sastavni je dio ove Odluke.
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III
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-3611-5/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 49. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., odnosno 17. augu-
sta 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Rijaset daje saglasnost na Odluku Upravnog odbora Fakulteta islamskih na-

uka Univerziteta u Sarajevu, broj: 01-UO-03-854/18 od 27.06.2018. godine, o visi-
ni školarine na trećem ciklusu studija – doktorski studij u studijskoj 2018/2019. 
godini.

II
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-3611-4/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 49. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., odnosno 17. augu-
sta 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Rijaset daje saglasnost na Odluku Vijeća Fakulteta islamskih nauka Uni-

verziteta u Sarajevu, broj: 03-03-22-805/18 od 13.06.2018. godine, o raspisivanju 
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konkursa za upis studenata na treći ciklus studija na Fakultetu islamskih nau-
ka Univerziteta u Sarajevu u studijskoj 2018/2019. godini.

II
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4284/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Gladno polje

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Gladno polje u Medžlisu Islamske zajed-

nice Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog dže-

mata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Gladno 
polje u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4292/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
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svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Hrasnica-Nova džamija

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Hrasnica-Nova džamija u Medžlisu 

Islamske zajednice Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Hra-
snica-Nova džamija u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni 
i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4286/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Lasica

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Lasica u Medžlisu Islamske zajednice 

Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata La-
sica u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 
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Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4294/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Miševići

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Miševići u Medžlisu Islamske zajednice 

Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Mi-
ševići u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4295/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:
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O D L U K U 
o formiranju džemata Naselje heroja

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Naselje heroja u Medžlisu Islamske za-

jednice Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Na-
selje heroja u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4293/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Orahov brijeg

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Orahov brijeg u Medžlisu Islamske za-

jednice Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog dže-

mata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Orahov 
brijeg u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 
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Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4285/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:

O D L U K U 
o formiranju džemata Vlakovo

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Vlakovo u Medžlisu Islamske zajednice 

Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Vla-
kovo u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4296/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 49. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., 
odnosno 17. augusta 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, donio je:
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O D L U K U 
o formiranju džemata Šehidska džamija

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Šehidska džamija u Medžlisu Islamske 

zajednice Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Še-
hidska džamija u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i 
Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-3937-3/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 41. Ustava Islamske zajednice u Bosni i Hercego-

vini-prečišćeni tekst, i odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i 
radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 49. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., odnosno 
17. augusta 2018. godine, razmatrajući prijedlog Muftijstva bihaćkog za raspu-
štanje Izvršnog odbora Medžlisa IZ Sanski Most i imenovanje povjereništva, 
donio je sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Raspušta se Izvršni odbor Medžlisa Islamske zajednice Sanski Most.

Član 2.
Nalaže se Skupštini Medžlisa Islamske zajednice Sanski Most da izabere 

novi izvršni odbor Medžlisa IZ Sanski Most u roku od 60 dana.

Član 3.
Do izbora novog izvršnog odbora Medžlisa poslove će obavljati povjereniš-

tvo u sljedećem sastavu:
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Senad-ef. Omić, predsjednik
Nurija Jakupović, član
Midho Burnić, član.

Član 4.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

O b r a z l o ž e nj e
Muftijstvo bihaćko je dana 31. jula 2018. godine uputilo Rijasetu prijedlog, 

broj: 01-03-3-83-5-1/18, za raspuštanje Izvršnog odbora Medžlisa IZ Sanski 
Most i imenovanje povjereništva. U prijedlogu se navodi da aktuelni saziv IO 
Medžlisa IZ Sanski Most već duže vremena ne funkcionira, te da su na adresu 
Muftijstva pristigli zahtjevi većine članova IO Medžlisa i glavnog imama da se 
aktuelni saziv razrješi i imenuje povjereništvo.

Rijaset Islamske zajednice je utvrdio da su ispunjeni uslovi za raspuštanje 
IO Medžlisa IZ Sanski Most i imenovanje povjereništva, te je saglasno svojim 
nadležnostima iz člana 41. Ustava islamske zajednice-prečišćeni tekst, donio 
odluku kao u dispozitivu.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-3984-3/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rija-

seta, a u skladu s članom 11. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 49. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., odnosno 
17. augusta 2018. godine, na prijedlog muftije banjalučkog Dr. Osman-ef. Kozli-
ća, donio je sljedeće:

R J E Š E NJ E

I
Nermin Mujkanović imenuje se za rukovodioca Službe za pravne, admini-

strativne, finansijske i ekonomske poslove u Muftijstvu banjalučkom na man-
dat od četiri godine.

Mandat imenovanog počinje danom konstituisanja Muftijstva.
Imenovanjem za rukovodica imenovani postaje član Muftijstva.



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta

1020 · Glasnik br: 11-12 · 2018 · [999-1070 str.]

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom, Pravilnikom 

o organizaciji i radu muftijstva Islamske zajednice u BiH i drugim propisima 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Rješenje stupa na snagu danom donošenja i biće objavljeno u Glasniku Rija-

seta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 05-03-1-3816-3/18
Datum: 06. zu-l-hidže 1439. h.g.

17. august 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rija-

seta, a u skladu s članom 11. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 49. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 06. zu-l-hidžea 1439. h.g., odnosno 
17. augusta 2018. godine, na prijedlog muftije sarajevskog Dr. Enes-ef. Ljevako-
vića, donio je sljedeće:

R J E Š E NJ E

I
Rijad Delić imenuje se za rukovodioca Službe za pravne i administrativne 

poslove u Muftijstvu sarajevskom na mandat od četiri godine.
Mandat imenovanog počinje danom konstituisanja Muftijstva.
Imenovanjem za rukovodica imenovani postaje član Muftijstva.

II
Imenovani će svoju dužnost obavljati u skladu sa Ustavom, Pravilnikom 

o organizaciji i radu muftijstva Islamske zajednice u BiH i drugim propisima 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

III
Rješenje stupa na snagu danom donošenja i biće objavljeno u Glasniku Rija-

seta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•
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Broj: 05-08-2-4603-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.

20. septembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijase-

ta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj sjed-
nici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. septembra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Potvrđuje se izbor Mirzete Brkić u zvanje asistenta za naučnu oblast psiho-

logija na Fakultetu islamskih nauka Univerziteta u Sarajevu.

II
Odluka stupa na snagu danom donošenja.
							        

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-4602-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.

20. septembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijase-

ta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj sjed-
nici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. septembra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U

I
Potvrđuje se izbor dr. Zuhdije Hasanovića u zvanje redovnog profesora za 

naučnu oblast Hadis na Fakultetu islamskih nauka Univerziteta u Sarajevu.

II
Odluka stupa na snagu danom donošenja.
							        

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
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Broj: 05-06-3-4760-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.
20. septembar 2018. godine

Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijase-
ta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj sjed-
nici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. septembra 
2018. godine, razmatrajući Izvještaj Uprave za ekonomske i finansijske poslove o 
organizaciji akcije klanja kurbana u 1439/2018. godini, donio je sljedeći

Z A K LJ U Č A K
Prihvata se Izvještaj Uprave za ekonomske i finansijske poslove o organiza-

ciji akcije klanja kurbana u 1439/2018. godini.
Zadužuje se Uprava za ekonomske i finansijske poslove da u saradnji sa 

Upravom za vanjske poslove i dijasporu izvrši analizu i detektira razloge pada 
broja uplata kurbana iz dijaspore.

Zadužuje se Uprava za ekonomske i finansijske poslove da otpočne pripre-
me na organizaciji snimanja promotivnog materijala za narednu godinu sa fo-
kusom na efekte akcije na povratnička područja i poticaj održivom povratku.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-1-4783-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.
20. septembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. sep-
tembra 2018. godine, razmatrajući ramazanski izvještaj organa i ustanova IZ za 
1439. h.g., donio je sljedeći

Z A K LJ U Č A K
Usvaja se ramazanski izvještaj Rijaseta Islamske zajednice i njegovih usta-

nova za Ramazan 1439. h.g. i prosljeđuje se Vijeću muftija na razmatranje i 
usvajanje.

Zadužuje se Uprava za vjerske poslove da sačini korekcije i pripremi konač-
nu verziju izvještaja uvažavajući prijedloge i sugestije iznesene na sjednici.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
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Broj: 05-03-1-4718-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.
 20. septembar 2018. godine

Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-
jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. sep-
tembra 2018. godine, razmatrajući Izvještaj Ureda za hadž o organizaciji hadža 
1439/2018. godine, donio je sljedeći

Z A K LJ U Č A K
Prihvata se Izvještaj Ureda za hadž o organizaciji hadža 1439/2018. godine 

kao informacija o tehničkom aspektu organizacije, a konačan izvještaj će Ured 
dostaviti nakon okončanja svih aktivnosti vezanih za ovogodišnju organizaciju 
hadža.

Zadužuje se Ured da osigura i pisani izvještaj reisu-l-hudždžadža koji će biti 
sastavni dio konačnog izvještaja.

Zadužuju se Uprava za vanjske poslove i dijasporu i Ured za hadž da poduz-
mu sve raspoložive mjere za povrat sredstava uplaćenih kao avans kompaniji 
Vision Privat Aviation iz Saudijske Arabije sa kojom je raskinut ugovor zbog 
neizvršavanja ugovorenih obaveza.

Zadužuju se Uprava za vanjske poslove i dijasporu i Ured za hadž da, u sa-
radnji sa Upravom za pravne i administrativne poslove, izrade prijedlog Pro-
tokola o organizaciji hadža i isti dostave Rijasetu na razmatranje i usvajanje.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-2-4784-2/18
Datum: 10. muharrem 1440. h.g.

20. septembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 50. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 10. muharrema 1440. h.g., odnosno 20. sep-
tembra 2018. godine, razmatrajući Plan i program aktivnosti u kampanji protiv 
poroka kockanja, donio je sljedeći

Z A K LJ U Č A K
Usvaja se Plan i program aktivnosti u kampanji protiv poroka kockanja ko-

jeg je sačinio Operativni tim Rijaseta.
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Zadužuje se Uprava za vjerske poslove da, putem Operativnog tima, sačini 
dinamički plan realizacije aktivnosti sa kalkulacijom koštanja ovoga projekta.

2019. godina se proglašava godinom borbe protiv poroka kockanja i aktivno-
sti na realizaciji dinamičkog plana trebaju otpočeti od januara 2019. godine, do 
kada trebaju biti završene sve pripreme.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-2-5340-2/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 13. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je sljedeću:

O D L U K U  
o imenovanju rukovodioca Ureda za zekat

Član 1.
Vehid Arnaut imenuje se za rukovodioca Ureda za zekat na mandatni peri-

od od četiri godine počev od 01. januara 2019. godine.

Član 2.
Imenovani je dužan svoje poslove obavljati u skladu sa normativnim aktima 

Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-pravnim propisima.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-08-2-4879-3/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:
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O D L U K U 
o imenovanju Upravnog odbora Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu

Član 1.
Imenuje se Upravni odbor Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu u sastavu:
Vahid-ef. Fazlović - predsjednik;
Prof. dr. Adnan Silajdžić – član;
Prof. dr. hfz. Dževad Šošić – član;
Doc. Dr. Asim Zubčević – član;
Dr. Senaid Zajimović – član.
Imenovani odbor je dužan svoju dužnost obavljati u skladu sa Pravilima 

Fakulteta, normativnim aktima Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-
pravnim propisima.

Član 2.
Upravni odbor iz člana 1. ove odluke imenuje se na mandatni period od 4 

godine.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-08-2-5234-3/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U 
o imenovanju Upravnog odbora Islamskog pedagoškog fakulteta u Bihaću

Član 1.
Imenuje se Upravni odbor Islamskog pedagoškog fakulteta u Bihaću u sa-

stavu:
•	 Prof. dr. Nusret Isanović - predsjednik;
•	 Hasan-ef. Makić – član;
•	 Mensur Karadža – član;
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•	 Prof. dr. Izet Terzić – član;
•	 Doc. dr. Hajrudin Hodžić – član.
Imenovani odbor je dužan svoju dužnost obavljati u skladu sa Pravilima 

Fakulteta, normativnim aktima Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-
pravnim propisima.

Član 2.
Upravni odbor iz člana 1. ove odluke imenuje se na mandatni period od 4 

godine.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-08-2-5074-3/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U 
o imenovanju Školskog odbora JU Medresa „Osman-ef. Redžović“

Član 1.
Imenuje se Školski odbor JU Medresa „Osman-ef. Redžović“ u Velikom Čaj-

nu/Visoko u sastavu:
•	 Dr. Enes Ljevaković - predsjednik;
•	 Ibrahim-ef. Begović – član;
•	 Hafiz Zijad Dervić – član;
•	 Suad Smailhodžić – član;
•	 Ismet Babić – član.
Imenovani odbor je dužan svoju dužnost obavljati u skladu sa Pravilima 

Medrese, normativnim aktima Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-
pravnim propisima.
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Član 2.
Odbor iz člana 1. ove odluke imenuje se na mandatni period od 4 godine, 

počev od 09. oktobra 2018. godine do 08. oktobra 2022. godine.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-08-1-4037-5/18
Datum: 09. safer 1440. h.g.
18. okotbar 2018. godine

Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-
jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, razmatrajući zahtjev Medžlisa Islamske zajednice Vitez za dava-
nje saglasnosti za osnivanje predškolske ustanove – obdaništa ‘’Rejjan’’ u Vite-
zu, na prijedlog Uprave za vjerske poslove, donio je sljedeći

O D L U K U

Član 1.
Daje se saglasnost Medžlisa Islamske zajednice Vitez za osnivanje predškol-

ske ustanove - obdaništa ‘’Rejjan’’ u Vitezu.

Član 2.
Saglasnot Rijaseta Islamske zajednice ne zamjenjuje potrebne saglasnosti i 

odobrenja za rad od nadležnih državnih organa.

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-02-1-4902-4/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, a u skladu sa odredbom člana 13. Pravilnika o organiziranju Islamske 
zajednice u Bosni i Hercegovini u Dijaspori, Rijaset Islamske zajednice u Bosni 
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i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safe-
ra 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 2018. godine, na prijedlog Uprave za vanjske 
poslove i dijasporu, donio je sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Statut 

Islamske zajednice Bošnjaka u Švedskoj, usvojen na sjednici Skupštine Islam-
ske zajednice Bošnjaka u Švedskoj, održanoj u Jönköpingu dana 24. marta 2018. 
godine.

Član 2.
Statut iz člana 1. ove Odluke usklađen je sa Ustavom i drugim općim norma-

tivnim aktima Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

Član 3.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-08-2-5226-3/18 
Datum: 09. safer 1440. h.g.

18. okotbar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 51. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 09. safera 1440. h.g., odnosno 18. oktobra 
2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je sljedeću:

O D L U K U 
o davanju saglasnosti na izbor i imenovanje  

direktora Instituta za islamsku tradiciju Bošnjaka

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Odluku 

Upravnog odbora Instituta za islamsku tradiciju Bošnjaka broj: 18-07-2-63/18 
od 09. oktobra 2018. godine, o izboru i imenovanju dr. Ferida Dautovića na mje-
sto direktora Instituta, na mandat od 4 godine.



Službeni dio
Aktivnosti Rijaseta

Glasnik br: 11-12 · 2018 · [999-1070 str.] · 1029 

Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-03-1-4753-2/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 52. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana : 07. rebiu-l-evvel 1440. 
h.g., odnosno 15. novembra 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, 
donio je sljedeću:

O D L U K U 
o formiranju džemata Blagovac

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Blagovac u Medžlisu Islamske zajednice 

Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Bla-
govac u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-03-1-5744-2/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 13. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 52. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g., odnosno 15. no-
vembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je sljedeću:
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O D L U K U  
o imenovanju rukovodioca IC El-Kalem

Član 1.
Mesud Smajić imenuje se za rukovodioca Izdavačkog centra El-Kalem na 

mandatni period od četiri godine počev od isteka prethodnog mandata.

Član 2.
Imenovani je dužan svoje poslove obavljati u skladu sa normativnim aktima 

Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-pravnim propisima.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-02-1-5561-2/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju člana 17. i 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u skla-

du sa odredbama člana 8. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 52. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g., odno-
sno 15. novembra 2018. godine, razmatrajući zahtjev Muftijstva tuzlanskog za 
davanje saglasnosti na Pravilnik o organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta 
Muftijstva tuzlanskog, donio je sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Pravil-

nik o organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta Muftijstva tuzlanskog, done-
sen na šestoj redovnoj sjednici Muftijstva tuzlanskog, održanoj dana 22.10.2018. 
godine.

Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
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Broj: 05-03-1-5690-2/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 52. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana : 07. rebiu-l-evvel 1440. 
h.g., odnosno 15. novembra 2018. godine, na prijedlog Muftijstva tuzlanskog, 
donio je sljedeću:

O D L U K U 
o formiranju džemata Dubnica

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Dubnica u Medžlisu Islamske zajednice 

Kalesija.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Kalesija će definirati granice novog dže-

mata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Dubnica 
u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-03-1-4388-2/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na 
svojoj 52. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana : 07. rebiu-l-evvel 1440. 
h.g., odnosno 15. novembra 2018. godine, na prijedlog Muftijstva travničkog, 
donio je sljedeću:
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O D L U K U 
o formiranju džemata Turići

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Turići u Medžlisu Islamske zajednice 

Travnik.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Travnik će definirati granice novog dže-

mata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Turići u 
registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-02-1-5251-3/18
Datum: 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g.

15. novembar 2018. godine
Na temelju člana 17. i 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u skladu 

sa odredbama člana 41. Pravilnika o organizaranju Islamske zajednice u BiH u 
dijaspori, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 52. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 07. rebiu-l-evvel 1440. h.g., odnosno 15. 
novembra 2018. godine, razmatrajući zahtjev Islamske zajednice Bošnjaka u 
Finskoj za davanje saglasnosti na Statut, na prijedlog Uprave za vanjske poslo-
ve i dijasporu, donio je sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Statut 

Islamske zajednice Bošnjaka u Finskoj, donesen na sjednici Skupštine Islamske 
zajednice Bošnjaka u Finskoj, održanoj u Helsinkiju dana 31.03.2018. godine.

Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
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Broj: 05-03-2-7031/18
Datum: 20. rebiu-l-ahir 1440. h.g.
27. decembar 2018. godine

Na osnovu člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u 
skladu sa članom 17. Pravila o ustanovama Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Odluku 

Upravnog odbora IPF-a u Bihaću, broj: 03-718-O-4/18 od 19.11.2018. godine, o 
imenovanju Doc. dr. Hajrudina Hodžića za vršioca dužnosti dekana Islamskog 
pedagoškog fakulteta u Bihaću.

Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-03-2-7030/18
Datum: 20. rebiu-l-ahir 1440. h.g.
27. decembar 2018. godine

Na osnovu člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u 
skladu sa članom 17. Pravila o ustanovama Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Odluku 

Upravnog odbora IPF-a u Bihaću, broj: 03-718-O-5/18 od 19.11.2018. godine, o 
razrješenju dekana IPF-a u Bihaću prof. dr. Fuada Sedića, zbog isteka mandata.
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Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-02-1-6866-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. de-
cembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je:

P R A V I L N I K  
o dopuni Pravilnika o sadržaju i načinu 

polaganju mature u medresama 

Član 1.
U Pravilniku o sadržaju i načinu polaganja mature u medresama od 

14.04.2005. godine iza člana 38. dodaje se novi član 38a. koji glasi:
„Za medrese sa sjedištem u kantonima u kojima se uvodi eksterna matura, 

kao zakonska obaveza, Rijaset će, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, 
usvojiti posebne pravilnike za polaganje eksterne mature.“

Član 2.
Ovaj Pravilnik stupa na snagu danom donošenja.

 Husein-ef. Kavazović	
Reisu-l-ulema 

•
Broj: 05-02-1-6867-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

 20. decembar 2018. godine
Na osnovu člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, te čla-

na 50. stav (2) Pravila medresa Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini («Gla-
snik Rijaseta Islamske zajednice u BiH», broj 9-10/14), a u skladu sa članom 38a. 
Pravilnika o načinu i sadržaju polaganja mature u medresama, Rijaset Islamske 
zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redovnoj sjednici, održanoj u Sa-
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rajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. decembra 2018. godine, na 
prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donosi:				  

P R A V I L N I K 
o polaganju eksternog maturskog ispita u JU Behram-begova medresa

I OPĆE ODREDBE

Član 1.
(Predmet pravilnika)

(1) Ovim pravilnikom propisuju se ciljevi, sadržaj, pristup, organizacija i 
provođenje maturskog ispita (u daljem tekstu: matura), u JU Behram-begovoj 
medresi u Tuzli (u daljem tekstu: Medresa), sastav i nadležnosti maturalnih 
organa, sadržaj predmetnih ispitnih kataloga, pravila i postupak polaganja i 
način ocjenjivanja rezultata ostvarenih na maturi, način vođenja i čuvanja do-
kumentacije i evidencije o polaganju mature.

(2) Izrazi u ovom pravilniku koji se koriste za lica u muškom rodu odnose se 
na muška i ženska lica. 

Član 2.
(Ciljevi mature)

Ciljevi mature su: 
a) provjera dostignutog nivoa ishoda učenja u skladu s nastavnim planom i 

programom Medrese;
b) ostvarenje pretpostavki za nastavak obrazovanja.

Član 3.
(Pristup polaganju mature)

(1) Srednje obrazovanje učenika Medrese završava se polaganjem mature.
(2) Maturu polažu učenici koji su završili četvrti razred Medrese.
(3) Matura se polaže na bosanskom jeziku.
Član 4.
(Provođenje mature)
Matura se na standardizirani način provodi u Medresi, u isto vrijeme i pod 

jednakim uvjetima i kriterijima za sve njene učenike.
Za pripremu i provođenje mature u Medresi odgovorni su direktor Medrese 

i Uprava za obrazovanje i nauku.
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II STRUKTURA MATURE 

Član 5.
(Matura u Medresi)

Matura u Medresi se sastoji od:
•	 integralnog testa i 
•	 testova iz prvog i drugog izbornog predmeta.
Integralni test iz stava (1) tačka a) ovog člana obuhvata sadržaje iz nastav-

nih predmeta je učenici Medrese izučavaju u toku školovanja, a koje određuje 
Uprava.

Integralni test iz stava (2) ovog člana je eliminatoran za daljnji tok polaganja 
mature.

Polaganje mature u Medresi je eksterno i provodi ga Uprava za obrazovanje 
i nauku Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini (u daljem tekstu: 
Uprava).

III PRIPREMA, ORGANIZACIJA I PROVOĐENJE MATURE		

Član 6.
(Maturalni organi)

(1) Pripremu i organizaciju mature vrše Uprava i Medresa, uz podršku ma-
turalnih organa:

a) Glavna maturalna komisija,
b) Predmetne komisije,
c) Školska komisija i
d) Komisija za prigovore.
(2) Osim organa iz stava (1) ovog člana, u neposrednom provođenju mature 

učestvuju i testatori kao i dežurni nastavnici, koje određuje direktor Uprave.

Član 7.
(Glavna maturalna komisija)

	 (1) Glavnu maturalnu komisiju čine predsjednik i četiri člana.
	 (2) Predsjednika i članove komisije iz stava (1) ovog člana imenuje 

direktor Uprave iz reda univerzitetskih profesora (1 član), Uprave (2 člana) i 
profesora drugih medresa u Bosni i Hercegovini (2 člana).

	 (3) Predsjednik i članovi komisije imenuju se na period od dvije godi-
ne i mogu biti ponovo imenovani.
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Član 8.
(Nadležnosti Glavne maturalne komisije)

Glavna maturalna komisija obavlja sljedeće poslove:
priprema maturu i nadzire njenu realizaciju;
daje instrukcije predmetnim komisijama za izradu kataloga, usvaja pred-

metne ispitne kataloge i priprema smjernice za oblikovanje pitanja i zadataka;
predlaže Upravi termine polaganja maturskih ispita;
koordinira i nadzire rad predmetnih komisija;
podnosi izvještaj direktoru Uprave poslije svakog ispitnog roka;
sačinjava godišnji izvještaj o provedenoj maturi koji dostavlja Upravi;
odlučuje o prigovorima na povredu postupka provođenja mature; 
predlaže direktoru Uprave donošenje odluke o poništenju mature ukoliko 

se utvrdi teža povreda postupka.
O radu Komisije vodi se zapisnik.

Član 9.
(Predmetna komisija)

	 (1) Za svaki predmet, iz kojeg se polaže matura (u daljem tekstu: ma-
turski predmet), direktor Uprave imenuje predmetnu komisiju.

	 (2) Predmetnu komisiju sačinjavaju: predsjednik i dva člana.
	 (3) Komisija za integralni test iz člana 5. stav (2) ovog pravilnika ima 

pet članova, od kojih je jedan predsjednik.
	 (4) Predsjednik i članovi komisije biraju se iz reda univerzitetskih 

profesora i saradnika, stručnih saradnika Uprave i profesora drugih medresa u 
Bosni i Hercegovini.

	 (5) Komisija ima sekretara, koji je u pravilu stručni saradnik Uprave.
	 (6) Predsjednik i članovi komisije imenuju se na period od dvije godi-

ne i mogu biti ponovno imenovani.	

Član 10.
(Nadležnosti Predmetne komisije)

	 Predmetna komisija obavlja sljedeće poslove:
•	 priprema prijedlog predmetnog ispitnog kataloga;
•	 utvrđuje prijedlog ispitnih testova;
•	 zajedno s predmetnim nastavnicima utvrđuje: obim, upotrebu poma-

gala, trajanje ispita i literaturu za pripremanje polaganja mature;
•	 sarađuje s Upravom kod edukacije nastavnika i drugih stručnih osoba 

za potrebe mature; 
•	 analizira rezultate mature iz predmeta za koji je imenovana; 
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•	 podnosi izvještaj Glavnoj maturalnoj komisiji, nakon svakog ispitnog 
roka.

Član 11.
(Komisija Medrese)

(1) Komisiju Medrese imenuje direktor, na prijedlog Nastavničkog vijeća, do 
1. oktobra tekuće školske godine.

(2) Komisiju iz stava (1) ovog člana čine: direktor koji je predsjednik komisi-
je, pedagog, koji je sekretar komisije, školski administrator za obradu podataka 
i razrednici završnih razreda.

(3) Komisija Medrese se imenuje na period od jedne školske godine, s tim da 
isti članovi mogu biti ponovo imenovani.

Član 12.
(Nadležnosti Komisije Medrese)

Komisija Medrese obavlja sljedeće poslove: 
a) osigurava potrebne uslove u Medresi za provođenje mature;
b) određuje i osigurava odgovarajuće prostorije za polaganje mature;
c) prima prijave kandidata za polaganje mature;
d) usaglašava i utvrđuje spisak učenika s Upravom,
e) osigurava dodatne uslove i podršku za učenike s posebnim obrazovnim 

potrebama,
f) osigurava nesmetan rad učenicima, testatorima i dežurnim nastavnici-

ma, 
g) priprema konačan izvještaj o polaganju mature najkasnije petnaest dana 

nakon završetka ispitnog roka, na način koji utvrdi Glavna maturalna 
komisija.

h) obavlja druge poslove u skladu s ovim pravilnikom i uputama Glavne 
maturalne komisije i Uprave.

Član 13.
(Komisija za prigovore)

Komisiju za prigovore čine predsjednik i dva člana.
Predsjednika i članove komisije iz stava (1) ovog člana imenuje direktor 

Uprave, na period od jedne godine, s tim da isti članovi mogu biti ponovo ime-
novani.

Komisija za prigovore rješava o prigovorima učenika na rezultate ostvarene 
na maturi i izrečene mjere testatora i dežurnih nastavnika.

Član 14.
(Rješenja o imenovanju komisija)
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	 Rješenja o imenovanju komisija iz članova 7, 9 i 13 ovog Pravilnika sa-
drže: 

•	 kratak opis rada, 
•	 broj članova komisija, 
•	 mandate na koji se imenuju i 
•	 rok za izvršavanje poslova.

Član 15.
(Naknada za rad komisija)

(1) Predsjedniku i članovima Glavne maturalne komisije, predmetnih komi-
sija, komisije za prigovore i komisijama za izradu prilagođenih testova u skladu 
s prilagođenim programima, pripada novčana naknada za njihov rad.

(2) Iznos novčane naknade iz stava (1) ovog člana, za svaku godinu, poseb-
nom odlukom utvrđuje direktor Uprave.

Član 16.
(Nadležnosti i obaveze Uprave)

U provođenju mature Uprava ima sljedeće nadležnosti:
•	 donosi odluku o provođenju mature i utvrđuje termine polaganja ma-

ture,
•	 imenuje i razrješava komisije iz člana 7, 9 i 13 ovog pravilnika,
•	 učestvuje u provođenju mature,
•	 vrši nadzor nad provođenjem mature,
•	 vrši edukacije i koordinira radom predmetnih komisija,
•	 određuje testatore i dežurne nastavnike,
•	 priprema i održava maturski informacijski sistem (baze podataka),
•	 vrši tehničku pripremu i dostavlja Medresi ispitni materijal,
•	 obrađuje podatke i sačinjava analizu o rezultatima mature,
•	 utvrđuje naknade za rad maturalnih komisija,
•	 u pripremi, organizaciji i provođenju mature pruža svu tehničku, mate-

rijalnu, stručnu i drugu pomoć,
•	 podnosi izvještaj Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini za 

svaku školsku godinu.

IV PREDMETNI ISPITNI KATALOZI

Član 17.
(Obim provjere znanja učenika)

Na maturi se provjeravaju ishodi učenja u obimu utvrđenom predmetnim 
ispitnim katalozima, koje izrađuju predmetne komisije.
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Predmetni ispitni katalozi objavljuju se na web stranici Islamske zajednice 
u BiH početkom školske godine.

Član 18.
(Predmetni ispitni katalog)

Predmetnim ispitnim katalogom se određuju:
ciljevi pojedinih maturalnih predmeta;
spisak tematskih cjelina predmetnih sadržaja;
ishodi učenja;
primjeri ispitnih zadataka, po nivoima i načinu njihovog bodovanja.

V NAČIN I VRIJEME POLAGANJA MATURE

Član 19.
(Način polaganja i trajanje ispita)

Ispite na maturi učenici polažu na način kako je propisan predmetnim is-
pitnim katalozima i Uputstvom za polaganje mature koje donosi Uprava.

(2) Ispit iz stava (1) ovog člana traje najduže 180 minuta. 
(3) Učenici u jednom danu i u jednoj sedmici polažu jedan ispit.

Član 20.
(Ispitni rokovi mature)

(1) Učenik po završetku četvrtog razreda Medrese polaže maturu u najviše 
dva ispitna roka.

(2) Matura se polaže, u pravilu, u junskom, augustovskom i januarskom is-
pitnom roku.

(3) U izuzetno opravdanim slučajevima, Uprava može odrediti vanredni is-
pitni rok za polaganje mature.

Član 21.
(Termini polaganja mature)

(1) Termine polaganja mature za svaki ispitni rok utvrđuje Uprava.
(2) Termini polaganja mature objavljuju se na web stranici i na oglasnoj plo-

či Medrese.

Član 22.
(Prijava za polaganje mature)

(1) Prijavu za polaganje mature učenici podnose Komisiji Medrese u perio-
du od 1. do 10. aprila tekuće školske godine.

(2) Izuzetno, iz opravdanih razloga, učenik može podnijeti prijavu najkasni-
je petnaest dana prije početka ispitnog roka.
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(3) O opravdanosti razloga iz stava (2) ovog člana odlučuje Komisija Medre-
se, najkasnije tri dana od dana prijema prijave učenika za maturu.

(4) Učenik, pored ličnih podataka, u prijavi navodi naziv predmeta iz kojih 
polaže maturu.

(5) Komisija Medrese objavljuje spisak prijavljenih učenika na oglasnoj plo-
či škole, u roku od osam dana nakon isteka roka za podnošenje prijava.

Član 23.
(Učenici koji su oslobođeni polaganja mature)

Učenici koji su oslobođeni polaganja mature su:
Učenici generacije,
Učenici koji su sve razrede završili superodličnim uspjehom iz svih nastav-

nih predmeta zastupljenih u Nastavnom planu i programu Medrese i primjer-
nim vladanjem.

Član 24.

(Učenici s posebnim obrazovnim potrebama)
(1) Učenici s posebnim obrazovnim potrebama polažu maturu u skladu s 

prilagođenim programima za svakog učenika.
(2) Za učenika s posebnim obrazovnim potrebama Medresa je dužna dosta-

viti Upravi zahtjev za izradu prilagođenih testova.
(3) Prilagođene testove sačinjava posebna komisija, koju imenuje direktor 

Uprave.

Član 25.
(Mjesto polaganja mature)

Matura se polaže, u pravilu, u Medresi.
Priprema prostorija i tehničkih uvjeta za polaganje mature vrši se u skladu s 

Uputstvom za polaganje mature.

Član 26.
(Troškovi polaganja mature)

(1) Učenici koji ispunjavaju uvjete propisane članom 3. stav (2) ovog pravil-
nika, imaju pravo na polaganje mature bez obaveze plaćanja troškova u kalen-
darskoj godini u kojoj završavaju završni razred srednjeg obrazovanja.

(2) Učenici koji nisu pristupili na redovne rokove bez opravdanja, snose 
troškove polaganja mature.

(3) Iznos troškova polaganja mature određuje direktor Uprave.
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Član 27.

(Kašnjenje na maturu)
(1)Ako učenik zakasni na početak maturskog ispita manje od 30 minuta, 

može pristupiti polaganju ispita, ali vrijeme polaganja ispita mu se ne produ-
žava.

(2) Ako učenik iz opravdanih razloga zakasni na početak ispita više od 30 
minuta, Komisija Medrese može dopustiti polaganje ispita, uz produžetak vre-
mena.

(3) Kao opravdani razlozi za kasniji početak ispita zbog kašnjenja smatraju se:
a) zdravstveni problemi,
b) smrt u porodici,
c) okolnosti u saobraćaju, koje su uzrokovale nepravovremeni dolazak i koje 

se mogu dokazati,
d) saobraćajna ili druga nesreća,
e) drugi iznenadni i nepredviđeni događaji. 
(4) Način postupanja u slučaju kašnjenja učenika na ispit, kašnjenja počet-

ka ispita i prekida ispita bliže će se regulirati Uputstvom o polaganju mature.

Član 28.
(Izostanak s mature)

(1)Učenik koji nije pristupio ispitu iz opravdanih razloga može podnijeti pi-
smeni zahtjev Glavnoj maturalnoj komisiji za odobravanje dodatnog termina 
polaganja mature.

(2) Način podnošenja zahtjeva i odlučivanja po zahtjevu bliže će se urediti 
Uputstvom o polaganju mature.

Član 29.
(Vrednovanje rezultata polaganja mature)

Kriteriji za vrednovanje ispitnih rezultata mature utvrđuju se predmetnim 
ispitnim katalozima. 

Rezultati polaganja ispita mature se izražavaju procentom osvojenih bodo-
va i brojčanim ocjenama.

Minimalan procenat osvojenih bodova potrebnih za pozitivnu ocjenu i ras-
pon bodova za svaku ocjenu određuje Uprava. 

(4) Brojčane ocjene su: nedovoljan (1), dovoljan (2), dobar (3), vrlo dobar 
(4), odličan (5).

(5) Ocjena dovoljan (2) je pozitivna. 
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Član 30.
(Ocjenjivanje testova)

Testove ocjenjuju Predmetne komisije. 
Za pomoć u pregledanju testova, na prijedlog Predmetne komisije, Uprava 

može angažirati istaknute nastavnike iz odgovarajućih predmeta, koji ne mogu 
biti profesori Medrese.

Član 31.
(Opći uspjeh na maturi)

Opći uspjeh na maturi se izražava ocjenom koja proizlazi iz ocjena polože-
nih maturskih ispita. 

Učenik je uspješno položio maturu ako je za svaki ispit ostvario dovoljan 
broj bodova za pozitivnu ocjenu.

Izuzetno od stava (2) ako učenik na oba izborna predmeta u prosjeku ostva-
ri broj bodova za pozitivnu ocjenu položio je oba predmeta.

(4) Rezultat mature se upisuje u matursku svjedodžbu izražen u ocjenama.

Član 32.
(Prigovori)

Učenik može na rezultate ostvarene na maturi uložiti prigovor Komisiji za 
prigovore u roku od 24 sata od dana objavljivanja rezultata.

(2) Komisija za prigovore je dužna riješiti o prigovoru učenika u roku od 48 
sati od dana podnošenja prigovora.

(3) Odluka Komisije za prigovore učenika je konačan upravni akt.	

Član 33.
(Ponavljanje ispita i popravni ispit)

(1) Učenik koji nije uspješno položio integralni test u Medresi ponovo pola-
že maturu.

(2) Učenik koji na polaganju mature nije uspješno položio test iz ostalih 
predmeta upućuje se na popravni ispit.

Član 34.
(Polaganje mature ili pojedinih ispita u narednom ispitnom roku)

Učenik koji nije pravovremeno odustao od polaganja mature, ili nije uče-
stvovao na cjelokupnom ispitu, neocijenjen je i može polagati maturu u cijelo-
sti ili iz neocijenjenih predmeta u sljedećem ispitnom roku.
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Član 35.
(Poništavanje ocjene maturskog ispita)

(1) Ukoliko se utvrdi, odnosno sazna, da je učenik na ispitu koristio nedo-
zvoljena sredstva ili pomagala Glavna maturalna komisija može donijeti odlu-
ku o poništenju maturskog ispita. 

(2) Glavna maturalna komisija mora donijeti odluku o odgovornosti učeni-
ka u roku od osam dana od dana saznanja. 

(3) Ako Glavna maturalna komisija, na osnovu provedenog dokaznog po-
stupka, utvrdi da učenik nije počinio povredu iz stava (1) ovog člana, dužna je 
u roku od 48 sati pismeno obavijestiti školu da učeniku izda svjedodžbu.

Član 36.
(Nepoštivanje odredaba pravilnika)

Protiv svakog lica koje učestvuje u procesu provođenja mature, a koje prekr-
ši odredbe ovog pravilnika, pravila polaganja mature, pravila o ispitnoj tajnosti 
i drugih uputa ili mjerila određenih u ovom pravilniku i Uputstvu o polaganju 
mature bit će pokrenut postupak utvrđivanja odgovornosti i izricanja odgova-
rajućih mjera, u skladu sa zakonom.

Nepravilnosti u radu utvrđuju se na osnovu dokumentacije i evidencije o 
provedenoj maturi.

Član 37.
(Dokumentacija i evidencija)

Učeniku koji je položio maturu izdaje se matuska svjedodžba, koju potpi-
suje direktor.

Izgled i formu maturske svjedodžbe iz stava (1) ovog člana propisuje Uprava.
Podaci o maturi se upisuju u matičnu knjigu.
Cjelokupan uspjeh na ispitima, izražen u procentima ostvarenih bodova, 

upisuje se u dodatak. U slučaju da učenik izgubi i/ili trajno odšteti ranije izdatu 
matursku svjedodžbu, može podnijeti pismeni zahtjev školi za ponovno izda-
vanje maturske svjedodžbe.

Škola, na osnovu podataka iz matične knjige, izdaje duplikat maturske svje-
dodžbe, na način predviđen zakonom i ovim pravilnikom.

Član 38.
(Kontrola i nadzor)

Kontrolu regularnosti ispita vrše Uprava i Glavna maturalna komisija, ne-
posrednim uvidom u provođenje maturskih ispita, po službenoj dužnosti ili 
po prijavi.
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Ako se u postupku provjere regularnosti mature u Medresi utvrdi povreda 
pravila i postupka provođenja mature, propisanih ovim pravilnikom i Uput-
stvom o polaganju mature, Uprava može poništiti rezultate mature.

(3) Mjere koje može poduzeti Uprava u vršenju nadzora testiranja učenika u 
Medresi bliže se propisuju Uputstvom o polaganju mature.

(4) Nadzor nad primjenom ovog pravilnika i tumačenje odredbi ovog pra-
vilnika vrši Uprava.

Član 39.
(Ispravka grešaka)

Uprava odnosno službena osoba koja je potpisala ili objavila rezultate može 
u svako vrijeme ispraviti greške u imenima ili brojevima, kao i druge očigledne 
netačnosti u objavljenim rezultatima mature. 

(2) Uočene greške ispravlja Uprava, po službenoj dužnosti ili po zahtjevu 
učenika.

(3) O ispravci greške donosi se poseban zaključak, kojeg potpisuje direktor 
Uprave. 

VI DOKUMENTACIJA O POLAGANJU ISPITA  
I VOĐENJE EVIDENCIJE O 

 KANDIDATIMA

Član 40.
(Prikupljanje i čuvanje ličnih i općih podataka)

(1) Za praćenje mature Uprava vodi evidenciju učenika koji polažu maturu, 
te općih podataka o rezultatima postignutim na maturi.

(2) Evidencija učenika sadrži:
ime i prezime učenika, pol, datum, mjesto, općinu i državu rođenja, prebi-

valište; 
opći uspjeh u 3. i 4. godini školovanja;
bodovne ocjene, ocjene maturalnih predmeta i opći uspjeh na maturi.

Član 41. 
(Čuvanje maturalne ispitne dokumentacije)

(1) Ispitna dokumentacija učenika, potpisana i u sređenom stanju, čuva se 
u Medresi.

(2) Prijave i ispitno gradivo učenika se čuvaju dvije godine po završetku is-
pita. 

(3) Zapisnici i zaključci Glavne maturalne komisije, predmetnih komisija, 
školskih komisija i zapisnici o maturalnim ispitima čuvaju se pet godina.
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VII PRELAZNE I ZAVRŠNE ODREDBE

Član 42. 
(Početak primjene pravilnika)

Odredbe ovog Pravilnika primjenjuju se na učenike koji završavaju Medresu 
u školskoj 2018/2019 godini i narednim godinama.

Član 43. 
(Stavljanje van snage ranijih pravilnika)

Stupanjem na snagu ovog pravilnika, prestaju da važe odredbe ranijeg pra-
vilnika o načinu i sadržaju polaganja mature u medresama, za Behram-begovu 
medresu.

Član 44. 
(Stupanje na snagu pravilnika)

Ovaj pravilnik stupa na snagu danom donošenja, bit će objavljen u „Glasni-
ku Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini“, a primjenjivat će se od 
školske 2018/2019. godine. 

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-02-1-6867/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeći:

Z A K LJ U Č A K
Usvaja se prijedlog Pravilnika o polaganju eksternog maturskog ispita u JU 

Behram-begova medresa.
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 05-02-1-6866/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
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Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-
jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeći:

Z A K LJ U Č A K
Usvaja se prijedlog dopune Pravilnika o sadržaju i načinu polaganja mature 

u medresama kojima se omogućava donošenje posebnog pravilnika o polaga-
nju eksterne mature u medresama sa sjedištem u kantonima u kojima se uvodi 
eksterna matura, kao zakonska obaveza.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-5555-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju člana 17. i 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u skla-

du sa odredbama člana 8. Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islamske 
zajednice u BiH, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. 
redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odno-
sno 20. decembra 2018. godine, razmatrajući zahtjev Muftijstva sarajevskog za 
davanje saglasnosti na Pravilnik o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji rad-
nih mjesta Muftijstva sarajevskog, donio je sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Pra-

vilnik o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta Muftijstva 
sarajevskog, donesen na četvrtoj redovnoj sjednici Muftijstva, održanoj dana 
05.10.2018. godine.

Član 2.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
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Broj: 05-03-1-6380-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 34. stav 3. Ustava Islamske zajenice u Bosni i Her-

cegovini - prečišćeni tekst, a u skladu sa odredbom člana 17. i 34. Pravilnika o 
organizaciji i radu Rijaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini 
na svojoj 54. redovnoj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. 
h.g., odnosno 20. decembra 2018. godine, na prijedlog Muftijstva sarajevskog, 
donio je sljedeću:

O D L U K U 
o formiranju džemata Kućice

Član 1.
Ovom odlukom formira se džemat Kućice u Medžlisu Islamske zajednice 

Sarajevo.

Član 2.
Na temelju ove odluke Medžlis IZ-e Sarajevo će definirati granice novog 

džemata, te dostaviti prijedlog Upravi za vjerske poslove za upis džemata Ku-
ćice u registar džemata pri Rijasetu Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. 

Član 3.
Odluka stupa na snagu danom donošenja

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-6299-3/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeću:
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O D L U K U 
o imenovanju Upravnog odbora  

Elči Ibrahim-pašine medrese u Travniku

Član 1.
Imenuje se Upravni odbor Elči Ibrahim-pašine medrese u Travniku, u slje-

dećem sastavu:
•	 Dr. Ahmed Adilović - predsjednik;
•	 Mr. Nusret Abdibegović – član;
•	 Omer Meštrovac – član;
•	 Lejla Bešo-Haskić – član;
•	 Dr. Muharem Adilović – član.
Imenovani odbor je dužan svoju dužnost obavljati u skladu sa Pravilima 

Medrese, normativnim aktima Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-
pravnim propisima.

Član 2.
Upravni odbor iz člana 1. ove Odluke imenuje se na mandatni period od 4 

godine, počev od 28. januara 2019. godine do 27. januara 2023. godine.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-07-1-6674-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na temelju odredbe člana 13. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Ri-

jaseta, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redovnoj 
sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. de-
cembra 2018. godine, na prijedlog reisu-l-uleme, donio je sljedeću:

O D L U K U 
o imenovanju rukovodioca Ureda za društvenu brigu

Član 1.
Ibrahim Malanović imenuje se za rukovodioca Ureda za društvenu brigu na 

mandatni period od četiri godine počev od 01.01.2019. g.
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Član 2.
Imenovani je dužan svoje poslove obavljati u skladu sa normativnim aktima 

Islamske zajednice u BiH i drugim pozitivno-pravnim propisima.

Član 3.
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-08-2-6679-2/18
Datum: 13. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

20. decembar 2018. godine
Na osnovu člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u 

skladu sa članom 17. Pravila o ustanovama Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeću:

O D L U K U

Član 1.
Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini daje saglasnost na Pravila o 

izmjenama i dopunama Pravila IPF-a u Bihaću, usvojena na elektronskoj sjed-
nici Upravnog odbora IPF-a u Bihaću, održanoj dana 17.12.2018. godine.

Član 2.
Pravila iz člana 1. ove Odluke usklađena su sa Ustavom i drugim općim nor-

mativnim aktima Islasmke zajednice u Bosni i Hercegovini.

Član 3.
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja.

Husein-ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 05-03-2-7032/18
Datum: 20. rebiu-l-ahir 1440. h.g.

27. decembar 2018. godine
Na osnovu člana 17. i člana 34. Pravilnika o organizaciji i radu Rijaseta, a u 

skladu sa članom 17. Pravila o ustanovama Islamske zajednice u Bosni i Her-
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cegovini, Rijaset Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini na svojoj 54. redov-
noj sjednici, održanoj u Sarajevu dana 13. rebiu-l-ahira 1440. h.g., odnosno 20. 
decembra 2018. godine, na prijedlog Uprave za obrazovanje i nauku, donio je 
sljedeće:

R J E Š E NJ E 
o razrješenju člana Upravnog odbora 

Islamskog pedagoškog fakulteta u Bihaću
Razrješava se doc. dr. Hajrudin Hodžić dužnosti člana Upravnog odbora 

Islamskog pedagoškog fakulteta u Bihaću.
Rješenje stupa na snagu danom donošenja.

O b r a z l o ž e nj e
Odlukom Rijaseta broj: 05-08-2-5234-3/18 18. okotbar 2018. godine doc. dr. 

Hajrudin Hodžić imenovan je za člana Upravnog odbora Islamskog pedagoš-
kog fakulteta u Bihaću.

Upravni odbor Islamskog pedagoškog fakulteta u Bihaću na svojoj drugoj 
redovnoj sjednici održanoj dana 16.11.2018. godine donio je odluku o imenova-
nju doc. dr. Hajrudina Hodžića za v.d. dekana Islamskog pedagoškog fakulteta 
u Bihaću, na koju je Rijaset dao saglasnost. 

Budući da prema odredbi člana 15. Pravila o ustanovama Islamske zajednice 
u Bosni i Hercegovini dekan ne može biti član upravnog odbora, riješeno je kao 
u dispozitivu. 

Pouka o pravnom lijeku: U slučaju da je nezadovoljan ovim rješenjem, ime-
novani može uložiti 

 prigovor Rijasetu u roku od 8 dana od dana preuzimanja rješenja. 
Husein-ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•
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Broj: 02-07-1-5930-1/16.
Datum: 22. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

30. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Janja br. 03-07-1-282/18. 

od 8. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 8. i člana 12. Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), donesenom na petoj redovnoj sjednici 
Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj u Sarajevu dana 28. 
rebiu-l-evvela 1429. h.g. odnosno 05. aprila 2008. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET  
o postavljenju muallime pripravnice

Durgutović (Nedžad) Almedina, rođena 17. 12. 1991. godine u Bijeljini, po-
stavlja se na dužnost muallime u Medžlisu Islamske zajednice Janja, počevši 
od 23. 5. 2018. godine do 22. 5. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Janja i Almedina Dur-
gutović će, u skladu sa odredbama člana 16. Pravilnika o imamima, zaključiti 
Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava 
i obaveze između Medžlisa i muallime pripravnice u vremenu od 23. 5. 2018. do 
22. 5. 2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima.

Stupanjem u službu imenovana je dužna poslove muallime obavljati u skla-
du sa odredbama Pravilnika o imamima.

Imenovana je dužna po okončanju pripravničkog staža pristupiti polaganju 
stručnog ispita pred ispitnom komisijom Rijaseta.

Dekret stupa na snagu 23. 5. 2018. godine i važi do 22. 5. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Dekreti
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Broj: 02-07-1-5366-2/18.
Datum: 13. safer 1440. god. po H.
 22. oktobar 2018. godine

Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Cazin br. 01-07-1-70/18. 
od 11. 10. 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 5 Pravilnika o izmjenama i 
dopunama Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2014.) do-
nesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi 

DEKRET 
o postavljenju imama

Ćehić (Derviš) Ale, rođen 18. 09. 1982. godine u mjestu Ostrožac, općina 
Cazin, do sada raspoređen na dužnosti imama, hatiba i muallima u džematu 
Glogovac, Medžlis Islamske zajednice Cazin, razrješava se navedene dužnosti 
zaključno sa 31. 08. 2018. godine i raspoređuje na dužnost imama, hatiba i mu-
allima u džemat Ostrožac, Medžlis Islamske zajednice Cazin, počevši od 01. 09. 
2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Cazin i Ale Ćehić će, 
u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor. Tim 
ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između Medžlisa i ima-
ma u skladu sa Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima obavljati u skladu sa 
odredbama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 01. 09. 2018. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5400-2/18.
Datum: 14. safer 1440. god. po H.

23. oktobar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Bugojno br. 223/18. od 

19. 09. 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.) donesenom na petoj redovnoj sjednici 
Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj u Sarajevu dana 28. 
rebiu-l-evvela 1429. h.g. odnosno 05. aprila 2008. godine, Reisu-l-ulema donosi 
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DEKRET 
o postavljenju imama

Skopljaković (Faiz) Bajazid, bachelor imameta, hatabeta i ta’lima, rođen 
06. 12. 1988. godine u Zenici, do sada raspoređen na dužnosti imama, hatiba i 
muallima u džematu Odžak, Medžlis Islamske zajednice Bugojno, razrješava se 
navedene dužnosti zaključno sa 31. 08. 2018. godine i raspoređuje na dužnost 
imama, hatiba i muallima u džemat Poljice, Medžlis Islamske zajednice Bugoj-
no, počevši od 01. 09. 2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bugojno i Bajazid 
Skopljaković će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaklju-
čiti Ugovor. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između 
Medžlisa i imama u skladu sa Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima obavljati u skladu sa 
odredbama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 01. 09. 2018. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5871-2/18.
Datum: 5. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

13. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Bugojno br. 243/18. 

od 5. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.) donesenom na petoj redovnoj sjednici 
Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj u Sarajevu dana 28. 
rebiu-l-evvela 1429. h.g. odnosno 05. aprila 2008. godine, Reisu-l-ulema donosi 

DEKRET 
o postavljenju imama

Čakić (Ramo) Suljo, rođen 8. 4. 1981. godine u mjestu Lisac, općina Novi 
Travnik, do sada raspoređen na dužnosti imama, hatiba i muallima u džematu 
Planinica, Medžlis Islamske zajednice Bugojno, razrješava se navedene dužno-
sti zaključno sa 31. 08. 2018. godine i raspoređuje na dužnost imama, hatiba i 
muallima u džemat Sultan Ahmed han II – naselje Gaj, Medžlis Islamske zajed-
nice Bugojno, počevši od 01. 09. 2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bugojno i Suljo Čakić 
će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor. 
Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između Medžlisa i 
imama u skladu sa Pravilnikom o imamima.
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Imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima obavljati u skladu sa 
odredbama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 01. 09. 2018. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-6359-2/18.
Datum: 25. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

3. decembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Prijedor br. 11-07-171/18. 

od 30. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 5 Pravilnika o izmjenama i 
dopunama Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2014.) do-
nesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi 

DEKRET 
o postavljenju imama

Šišić (Šefik) Nudžeim, rođen 17. 11. 1983. godine u mjestu Velika Jasenica, 
općina Bosanska Krupa, do sada raspoređen na dužnosti imama, hatiba i mu-
allima u džematu Gornja Puharska, Medžlis Islamske zajednice Prijedor, ra-
zrješava se navedene dužnosti zaključno sa 30. 11. 2018. godine i raspoređuje 
na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Rakovčani, Medžlis Islamske 
zajednice Prijedor, počevši od 01. 12. 2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Prijedor i Nudžeim Ši-
šić će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor. 
Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između Medžlisa i 
imama u skladu sa Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima obavljati u skladu sa 
odredbama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 01. 12. 2018. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5367-2/18.
Datum: 13. safer 1440. god. po H.

22. oktobar 2018. godine 
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Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Cazin br. 01-07-1-72/18. 
od 11. 10. 2018. godine, shodno odredbi člana 40 Pravilnika o imamima (Gla-
snik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom 
na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti imama

Crnkić (Enver) Refik, rođen 06. 05. 1955. godine u mjestu Jezerski, općina 
Bosanska Krupa, imam, hatib i muallim u džematu Gnjilavac, Medžlis Islam-
ske zajednice Cazin, razrješava se dužnosti imama, hatiba i muallima u dže-
matu Gnjilavac, Medžlis Islamske zajednice Cazin, zaključno sa 30. 09. 2018. 
godine, radi odlaska u penziju.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 02-07-1-5740-2/18.
Datum: 28. safer 1440. god. po H.

6. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva travničkog br. 01-07-2-432/18. od 5. 11. 

2018. godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bo-
sni i Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 46 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), done-
senom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti glavnog imama

Arnaut (Ibro) Vehid, rođen 3. 12. 1966. godine u mjestu Arnauti, općina Ze-
nica, glavni imam Medžlisa Islamske zajednice Bugojno, razrješava se dužnosti 
glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Bugojno, zaključno sa 31. 12. 2018. 
godine.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
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Broj: 02-07-1-5680-2/18.
Datum: 28. safer 1440. god. po H.

6. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva bihaćkog br. 01-07-2-140/18. od 18. 10. 

2018. godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bo-
sni i Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 46 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), done-
senom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti glavnog imama

Hlivnjak (Mujaga) Saudin, rođen 13. 9. 1981. godine u Travniku, glavni imam 
Medžlisa Islamske zajednice Bosanski Novi, razrješava se dužnosti glavnog ima-
ma Medžlisa Islamske zajednice Bosanski Novi, zaključno sa 31. 8. 2018. godine.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 02-07-1-5711-2/18.
Datum: 29. safer 1440. god. po H.

7. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Cazin br. 01-07-1-98/18. 

od 29. 10. 2018. godine, shodno odredbi člana 40 Pravilnika o imamima (Gla-
snik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom 
na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti imama

Durić (Hamdija) Samir, rođen 11. 1. 1986. godine u mjestu Varoška Rijeka, 
općina Bosanska Krupa, imam, hatib i muallim u džematu Bajrići, Medžlis 
Islamske zajednice Cazin, razrješava se dužnosti imama, hatiba i muallima u 
džematu Bajrići, Medžlis Islamske zajednice Cazin, zaključno sa 31. 10. 2018. 
godine, radi prelaska na drugo radno mjesto.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema
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Broj: 02-07-1-5927-2/18.
Datum: 5. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

13. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva mostarskog br. 07-1-641/18. od 8. 11. 2018. 

godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bosni i 
Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islam-
ske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 46 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom na 
devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti glavnog imama

Hadžić (Alija) Dževad, rođen 12. 10. 1963. godine u mjestu Stipanići, općina 
Tomislavgrad, glavni imam Medžlisa Islamske zajednice Livno, razrješava se 
dužnosti glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Livno, zaključno sa 14. 
11. 2018. godine.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 02-07-1-6233-2/18.
Datum: 19. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

27. novembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Sanski Most br. 02-06-

1-393-1/18. od 21. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 40 Pravilnika o ima-
mima (Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), 
donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i 
Hercegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. 
aprila 2014. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti imama

Kulaš (Numo) Meho, rođen 25. 8. 1964. godine u mjestu Prusac, općina Do-
nji Vakuf, imam, hatib i muallim u džematu Čirkići, Medžlis Islamske zajedni-
ce Sanski Most, razrješava se dužnosti imama, hatiba i muallima u džematu 
Čirkići, Medžlis Islamske zajednice Sanski Most, zaključno sa 30. 11. 2018. godi-
ne, radi prelaska na drugo radno mjesto.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema
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Broj: 02-07-1-6358-2/18.
Datum: 25. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

3. decembar 2018. godine 
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Prijedor br. 11-07-

170/18. od 30. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 40 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), done-
senom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o razrješenju dužnosti imama

Softić (Sejmen) Elvedin, rođen 30. 9. 1982. godine u Visokom, imam, hatib i 
muallim u džematu Rakovčani, Medžlis Islamske zajednice Prijedor, razrješava 
se dužnosti imama, hatiba i muallima u džematu Rakovčani, Medžlis Islamske 
zajednice Prijedor, zaključno sa 30. 11. 2018. godine, na osnovu sporazumnog 
raskida ugovora.

Husein ef. Kavazović
Reisu-l-ulema

•
Broj: 02-07-1-5257-2/18.
Datum: 07. safer 1440. god. po H.

16. oktobar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Gornji Vakuf br. 03-03-

231/18. od 10. 10. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Osri-
dak – Gornje Voljice, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i 
dopunama Pravilnika o imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sa-
bora Islamske zajednice, održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. 
odnosno 11. aprila 2010. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Lužić (Salih) Halid, rođen 17. 06. 1997. godine u Zenici, postavlja se na duž-
nost imama, hatiba i muallima u džemat Osridak – Gornje Voljice, Medžlis 
Islamske zajednice Gornji Vakuf, počevši od 01. 11. 2018. do 31. 10. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Gornji Vakuf i Ha-
lid Lužić će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti 
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Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava 
i obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 01. 11. 2018. godine do 31. 10. 
2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 01. 11. 2018. godine i važi do 31. 10. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5333-2/18.
Datum: 14. safer 1440. god. po H.

23. oktobar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Bugojno br. 224/18. od 

19. 09. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Odžak, shodno 
odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 
5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o imami-
ma donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice, održa-
noj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. aprila 2010. godine, 
Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Mlivo (Mirsad) Uzeir, rođen 15. 10. 1998. godine u Travniku, postavlja se na 
dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Odžak, Medžlis Islamske zajedni-
ce Bugojno, počevši od 01. 09. 2018. do 31. 08. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bugojno i Uzeir Mlivo 
će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor na 
određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze 
između Medžlisa i imama u vremenu od 01. 09. 2018. godine do 31. 08. 2019. 
godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 01. 09. 2018. godine i važi do 31. 08. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5436-2/18.
Datum: 15. safer 1440. god. po H.

24. oktobar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Čelić br. 02-07-1-161-

2/18. od 22. 9. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Donji 
Humci, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik Ri-
jaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama 
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Pravilnika o imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islam-
ske zajednice, održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. 
aprila 2010. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Mešanović (Mustafa) Belmin, rođen 18. 12. 1993. godine u Fojnici, postav-
lja se na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Donji Humci, Medžlis 
Islamske zajednice Čelić, počevši od 01. 11. 2018. do 31. 10. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Čelić i Belmin Me-
šanović će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti 
Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava 
i obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 01. 11. 2018. godine do 31. 10. 
2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 01. 11. 2019. godine i važi do 31. 10. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5519-2/18.
Datum: 28. safer 1440. god. po H.

6. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Gračanica br. 02-07-1-

278/18. od 24. 10. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Gornji 
Doborovci, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama 
Pravilnika o imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islam-
ske zajednice, održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. 
aprila 2010. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Džananović (Refik) hafiz Belmin, rođen 27. 2. 1996. godine u Gračanici, po-
stavlja se na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Gornji Doborovci, 
Medžlis Islamske zajednice Gračanica, počevši od 01. 10. 2018. do 30. 09. 2019. 
godine.
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Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Gračanica i hafiz Bel-
min Džananović će, u skladu sa odredbama člana 16. Pravilnika o imamima, 
zaključiti Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati među-
sobna prava i obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 01. 10. 2018. 
godine do 30. 09. 2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 01. 10. 2018. godine i važi do 30. 09. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5553-2/18.
Datum: 28. muharrem 1440. god. po H.

6. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Fojnica br. 331/18. od 

25. 10. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Dusina, shodno 
odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 
5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o imami-
ma donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice, održa-
noj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. aprila 2010. godine, 
Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Huskić (Omer) Mustafa, rođen 22. 02. 1988. godine u Fojnici, postavlja se na 
dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Dusina, Medžlis Islamske zajed-
nice Fojnica, počevši od 01. 11. 2018. do 31. 10. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Fojnica i Mustafa 
Huskić će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti 
Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava 
i obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 01. 11. 2018. godine do 31. 10. 
2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 01. 11. 2018. godine i važi do 31. 10. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5870-2/18.
Datum: 5. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

13. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Bugojno br. 241/18. od 

5. 11. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Poljice, naselje 
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Čipuljić, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik Ri-
jaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama 
Pravilnika o imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islam-
ske zajednice, održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. 
aprila 2010. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Ramić (Muharem) Mahir, rođen 3. 7. 1993. godine u Gornjem Vakufu, po-
stavlja se na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Poljice, naselje Či-
puljić, Medžlis Islamske zajednice Bugojno, počevši od 1. 9. 2018. do 31. 8. 2019. 
godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bugojno i Mahir Ra-
mić će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugo-
vor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i 
obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 1. 9. 2018. godine do 31. 8. 2019. 
godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 1. 9. 2018. godine i važi do 31. 8. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5929-2/18.
Datum: 8. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

16. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Cazin br. 01-07-1-

102/18. od 6. 11. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Pivnice, 
shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u 
BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o 
imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice, 
održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. aprila 2010. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Škiljan (Sakib) hafiz Harzudin, rođen 15. 7. 1982. godine u Jajcu, postavlja 
se na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Pivnice, Medžlis Islamske 
zajednice Cazin, počevši od 1. 11. 2018. do 31. 10. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Cazin i hafiz Harzu-
din Škiljan će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti 
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Ugovor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava 
i obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 1. 11. 2018. godine do 31. 10. 
2019. godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 1. 11. 2018. godine i važi do 31. 10. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5931-2/18.
Datum: 22. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

30. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Janja br. 03-07-1-283/18. 

od 8. 11. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Palutinke dža-
mije u Janji, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama 
Pravilnika o imamima donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islam-
ske zajednice, održanoj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. 
aprila 2010. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Jakupović (Džemal) Omer, rođen 17. 1. 1998. godine u Tuzli, postavlja se na 
dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Palutinke džamije u Janji, Medžlis 
Islamske zajednice Janja, počevši od 1. 11. 2018. do 31. 10. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Janja i Omer Jakupo-
vić će, u skladu sa odredbama člana 16 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor 
na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i oba-
veze između Medžlisa i imama u vremenu od 1. 11. 2018. godine do 31. 10. 2019. 
godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 1. 11. 2018. godine i važi do 31. 10. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-6384-2/18.
Datum: 28. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

 6. decembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Vitez br. 207/18. od 

3. 12. 2018. godine, u predmetu postavljenja imama u džemat Bukve, shodno 
odredbi člana 8. i člana 12. Pravilnika o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 
5-6/2008.), te člana 8 Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o imami-
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ma donesenom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice, održa-
noj u Sarajevu dana 26. rebiu-l-ahira 1431. h.g. odnosno 11. aprila 2010. godine, 
Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju imama

Jašarević (Munib) Dževad, rođen 05. 10. 1985. godine u Zenici, postavlja se 
na dužnost imama, hatiba i muallima u džemat Bukve, Medžlis Islamske zajed-
nice Vitez, počevši od 7. 3. 2018. do 6. 3. 2019. godine.

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Vitez i Dževad Jašare-
vić će, u skladu sa odredbama člana 16. Pravilnika o imamima, zaključiti Ugo-
vor na određeno vrijeme. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i 
obaveze između Medžlisa i imama u vremenu od 7. 3. 2018. godine do 6. 3. 2019. 
godine u skladu sa Pravilnikom o imamima. 

Dekret stupa na snagu 7. 3. 2018. do 6. 3. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5711-3/18.
Datum: 29. safer 1440. god. po H.

7. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Bužim br. 02-07-1-sl/18. 

od 1. novembra 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika o 
imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), donesenom na petoj redov-
noj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj u Sara-
jevu dana 28. rebiu-l-evvela 1429. h.g. odnosno 05. aprila 2008. godine, Reisu-l-
ulema donosi

DEKRET  
o postavljenju imama 

Durić (Hamdija) Samir, profesor islamske teologije, rođen 11. 1. 1986. godine 
u mjestu Varoška Rijeka, općina Bosanska Krupa, postavlja se na dužnost ima-
ma, hatiba i muallima u džemat Zborište, Medžlis Islamske zajednice Bužim, 
počevši od 1. 11. 2018. godine.

Stupanjem u službu imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima 
obavljati u skladu sa odredbama Pravilnika o imamima. 

Dekret stupa na snagu 1. 11. 2018. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•
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Broj: 02-07-1-6283-2/18.
Datum: 25. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

3. decembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Medžlisa Islamske zajednice Novi Travnik br. 785-

01-07/18. od 21. 11. 2018. godine, shodno odredbi člana 8 i člana 12 Pravilnika 
o imamima (Glasnik Rijaseta IZ u BiH, br. 5-6/2008.), donesenom na petoj re-
dovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, održanoj u 
Sarajevu dana 28. rebiu-l-evvela 1429. h.g. odnosno 05. aprila 2008. godine, Re-
isu-l-ulema donosi

DEKRET  
o postavljenju imama 

Gačić (Fehim) Fehim, profesor islamske teologije, rođen 24. 07. 1982. godi-
ne u mjestu Varalići, općina Kakanj, postavlja se na dužnost imama, hatiba i 
muallima u džemat Pečuj, Medžlis Islamske zajednice Novi Travnik, na odre-
đeno vrijeme u trajanju od 12 mjeseci, počevši od 15. 11. 2018. godine.

Stupanjem u službu imenovani je dužan poslove imama, hatiba i muallima 
obavljati u skladu sa odredbama Pravilnika o imamima. 

Dekret stupa na snagu 15. 11. 2018. godine i važi do 14. 11. 2019. godine. 
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5741-2/18.
Datum: 28. safer 1440. god. po H.

6. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva travničkog br. 01-07-2-433/18. od 5. 11. 

2018. godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bo-
sni i Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 47 Pravilnika o imamima 
(Glasnik Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), done-
senom na devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Her-
cegovini, održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 
2014. godine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju glavnog imama

Tokmić (Meho) Kemal, profesor islamske teologije, rođen 10. 4. 1971. godi-
ne u mjestu Hrasnica, općina Gornji Vakuf, postavlja se na dužnost glavnog 
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imama Medžlisa Islamske zajednice Bugojno na mandatni period od četiri (4) 
godine, počevši od 1. 1. 2019. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bugojno i Kemal 
Tokmić će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključi-
ti Ugovor. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između 
Medžlisa i glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Bugojno u skladu sa 
Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove glavnog imama obavljati u skladu sa odredba-
ma Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 1. 1. 2019. godine i važi do 31. 12. 2022. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5924-2/18.
Datum: 5. rebiu-l-evvel 1440. god. po H.

13. novembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva mostarskog br. 07-1-642/18. od 8. 11. 2018. 

godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bosni i 
Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islam-
ske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 47 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom na 
devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju glavnog imama

Kevrić (Midhat) Mahir, profesor islamske teologije, rođen 22. 10. 1988. go-
dine u Visokom, postavlja se na dužnost glavnog imama Medžlisa Islamske za-
jednice Livno na mandatni period od četiri (4) godine, počevši od 15. 11. 2018. 
godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Livno i Mahir Kevrić 
će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključiti Ugovor. 
Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između Medžlisa i 
glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Livno u skladu sa Pravilnikom o 
imamima.
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Imenovani je dužan poslove glavnog imama obavljati u skladu sa odredba-
ma Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 15. 11. 2018. godine i važi do 14. 11. 2022. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5925-2/18.
Datum: 18. muharrem 1440. god. po H.

28. septembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva banjalučkog br. 01-07-1-336/18. od 7. 11. 

2018. godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bosni 
i Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islam-
ske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 47 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom na 
devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju v. d. glavnog imama

Huskić (Omer) Mufid, rođen 29. 9. 1984. godine u Fojnici, postavlja se na 
dužnost v. d. glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Mrkonjić Grad na 
period od dvije godine, počevši od 1. 6. 2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Mrkonjić Grad i Mu-
fid Huskić će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključi-
ti Ugovor. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između 
Medžlisa i v. d. glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Mrkonjić Grad u 
skladu sa Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove v. d. glavnog imama obavljati u skladu sa odred-
bama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 1. 6. 2018. godine i važi do 31. 5. 2020. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•

Broj: 02-07-1-5926-2/18.
Datum: 18. muharrem 1440. god. po H.

28. septembar 2018. godine
Rješavajući po zahtjevu Muftijstva banjalučkog br. 01-07-1-335/18. od 7. 11. 

2018. godine, shodno odredbi člana 42 stav 6 Ustava Islamske zajednice u Bosni 
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i Hercegovini, člana 17 tačka f) Pravilnika o organizaciji i radu muftijstva Islam-
ske zajednice u Bosni i Hercegovini, te člana 47 Pravilnika o imamima (Glasnik 
Rijaseta Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, br. 5-6/2008.), donesenom na 
devetoj redovnoj sjednici Sabora Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, 
održanoj u Sarajevu 26. džumade-l-uhra 1435. h.g., odnosno 26. aprila 2014. go-
dine, Reisu-l-ulema donosi

DEKRET 
o postavljenju v. d. glavnog imama

Delić (Muhamed) Fikret, rođen 4. 10. 1991. godine u Bosanskoj Dubici, po-
stavlja se na dužnost v. d. glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Bosan-
ski Kobaš na period od jedne godine, počevši od 1. 11. 2018. godine. 

Na temelju ovoga dekreta Medžlis Islamske zajednice Bosanski Kobaš i Fi-
kret Delić će, u skladu sa odredbama člana 11 Pravilnika o imamima, zaključi-
ti Ugovor. Tim ugovorom će se regulisati međusobna prava i obaveze između 
Medžlisa i v. d. glavnog imama Medžlisa Islamske zajednice Bosanski Kobaš u 
skladu sa Pravilnikom o imamima.

Imenovani je dužan poslove v. d. glavnog imama obavljati u skladu sa odred-
bama Pravilnika o imamima.

Dekret stupa na snagu 1. 11. 2018. godine i važi do 31. 10. 2019. godine.
Husein ef. Kavazović

Reisu-l-ulema
•
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